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Výbor pro evropské záležitosti po vyslechnutí informace náměstka ministryně práce    a sociálních věcí Mgr. Romana Chlopčíka, náměstka ministra financí Tomáše Zídka, po vyslechnutí zpravodajské zprávy posl. Jiřího Zemánka a po rozpravě

s c h v a l u j e   stanovisko, které je přílohou tohoto usnesení.

Jaroslav Lobkowicz v. r.

František Novosad v. r.

Jan Bauer v. r.

ověřovatel výboru


zpravodaj výboru


předseda výboru

Příloha k usnesení č. 329 

NÁVRH SMĚRNICE

Návrh směrnice Evropského parlamentu a Rady o opatřeních usnadňujících výkon práv, která jsou pracovníkům udělena v souvislosti s volným pohybem pracovníků

KOM(2013) 236 v konečném znění, kód Rady 9124/13

Interinstitucionální spis 2013/0124/COD

· Právní základ:

Článek 46 Smlouvy o fungování Evropské unie.

· Datum zaslání Poslanecké sněmovně prostřednictvím VEZ:

2. 5. 2013

· Datum projednání ve VEZ:

23. 5. 2013 (1. kolo)

· Procedura:

Spolurozhodovací (návrh směrnice).

· Předběžné stanovisko vlády (dle § 109a odst. 1 jednacího řádu PS):

Datované dnem 28. května 2013, doručené do výboru pro evropské záležitosti dne          29. května 2013 prostřednictvím systému ISAP.

· Hodnocení z hlediska principu subsidiarity:

Návrh je v souladu s principem subsidiarity.

· Odůvodnění a předmět:

Volný pohyb pracovníků je jednou ze základních svobod vnitřního trhu. V rovině primárního práva je garantováno zejména čl. 45 Smlouvy o fungování EU (SFEU), popř. čl. 18 SFEU (zákaz diskriminace na základě státní příslušnosti) a čl. 15 odst. 2 Listiny základních práv EU. V rovině sekundárního práva je svoboda volného pohybu zaručena směrnicí 2004/38/ES o právech občanů Unie a jejich rodinných příslušníků pohybovat se a usazovat se na území členských států (tzv. občanská směrnice) a především konsolidačním nařízením č. 492/2011 o volném pohybu pracovníků uvnitř Unie, které upravuje podmínky pro zaměstnávání občanů členských států EU, přičemž zejména zaručuje právo na rovné zacházení a zákaz diskriminace na základě státní příslušnosti.

Výsledky analýz využívání práva na volný pohyb občany EU však podle Komise ukazují, že v praktické rovině jde o nejméně využívané právo ze čtyř svobod jednotného trhu. Komise se pokusila identifikovat skutečnosti, které jsou příčinou tohoto problému. Jedná se o nedodržování práva EU ze strany zaměstnavatelů a právních poradců, nedodržování práva EU ze strany veřejných orgánů a nedostatečný přístup migrujících pracovníků ze zemí EU k informacím nebo prostředkům pro zajištění svých práv. Komise zamýšlí navrhovanou úpravou shora uvedené problémy odstranit a přispět tak k uskutečnění výkonu svobody volného pohybu pracovníků.

· Obsah a dopad:

Účelem návrhu směrnice o opatřeních usnadňujících výkon práv, která jsou pracovníkům udělena v souvislosti s volným pohybem pracovníků, je posílit uplatňování ustanovení čl. 45 SFEU a nařízení č. 492/2011 vytvořením jednotného právního rámce. Konkrétním cílem je zaručit pracovníkům efektivní prostředky obrany proti diskriminaci na národní úrovni, garantovat právnickým osobám a organizacím zabývajícím se podporou volného pohybu pracovníků procesní práva, pokud jde o řízení týkající se ochrany práv migrujících zaměstnanců. Mezi další cíle návrhu směrnice patří zřízení struktur určených pro ochranu práv migrujících zaměstnanců v případě jejich diskriminace, zlepšování informovanosti    a podpora dialogu mezi všemi zainteresovanými subjekty. 

Návrh směrnice je členěn do pěti kapitol. První kapitola obsahuje obecná ustanovení, ve kterých je vymezen předmět navrhované úpravy, jímž je prosazování práv zaručených čl. 45 SFEU a nařízením č. 492/2011 a oblast působnosti. Pokud jde o oblast působnosti, návrh směrnice nijak nemění působnost nařízení č. 492/2011 a směřuje do těchto oblastí:

a) přístup k zaměstnání;

b) pracovní podmínky, zejména pokud jde o odměnu za práci a propouštění;

c) přístup k sociálním a daňovým výhodám;

d) členství v odborech;

e) přístup k odborné přípravě;

f) přístup k bydlení;

g) přístup dětí pracovníků ke vzdělávání.  

Druhá kapitola se týká prosazování práv. Členským státům se ukládá povinnost zajistit dostatečné správní či soudní mechanismy, které by zajišťovaly diskriminovaným pracovníkům dostatečnou ochranu. Členské státy nejsou povinny měnit vnitrostátní pravidla pro lhůty, pokud jde o prosazování těchto práv, nicméně musí v tomto ohledu dbát na zásadu užitečného účinku práva EU. Členské státy jsou rovněž povinny, za určitých podmínek, zajistit přiznání procesního účastenství v řízeních týkajících se práv podle čl. 45 organizacím, které mají oprávněný zájem na dodržování práva na volný pohyb pracovníků.

Třetí kapitola se týká podpory rovného zacházení prostřednictvím vytváření vhodných struktur a dialogu. Členské státy mají povinnost zajistit fungování vhodných struktur či subjektů pro podporu, analýzu či propagaci rovného zacházení s pracovníky z jiných členských států EU. Členské státy však mohou využít rovněž stávajících struktur. Tyto subjekty by měly zejména poskytovat nezávislou právní pomoc dotčeným osobám, vydávat monitorující zprávy, provádět nezávislé analýzy a zveřejňovat relevantní informace související s výkonem práva na volný pohyb pracovníků.

Kapitola IV upravuje povinnosti členských států, pokud jde o přístup k informacím. Členské státy jsou podle ustanovení této kapitoly povinny poskytovat informace o právech vyplývajících z právního řádu EU, které jsou jasné, snadno dostupné, komplexní               a aktuální. 

Kapitola V obsahuje závěrečná ustanovení. Zakazuje se snížení úrovně ochrany práv na základě této směrnice, přičemž členské státy mohou přijmout přísnější opatření za účelem ochrany těchto práv. Komisi se ukládá povinnost pravidelně předkládat zprávu                  o provádění této směrnice Radě, Evropskému parlamentu a Evropskému hospodářskému   a sociálnímu výboru. Implementační lhůta je stanovena na dva roky od vstupu této směrnice v platnost.

· Stanovisko vlády ČR:

Vláda ČR s návrhem směrnice souhlasí. Podle stanoviska vlády ČR nelze vyloučit, že navrhovaná úprava bude mít dopad na správní a soukromoprávní procesní předpisy. Vláda ČR rovněž předpokládá navýšení rozpočtových prostředků na činnost Veřejného ochránce práv za účelem rozšíření jeho působnosti do oblasti ochrany před diskriminací na základě státní příslušnosti.  

· Předpokládaný harmonogram projednávání v orgánech EU:

Příslušným výborem pro projednání dokumentu v EP byl ustaven hospodářský a sociální výbor. Stanovisko výboru má být oznámeno 21. května 2013.  

· Závěr:

Výbor pro evropské záležitosti

bere na vědomí  návrh směrnice Evropského parlamentu a Rady o opatřeních usnadňujících výkon práv, která jsou pracovníkům udělena v souvislosti s volným pohybem pracovníků KOM(2013) 236 v konečném znění a rámcovou pozici vlády ČR     k tomuto dokumentu.

Jaroslav Lobkowicz v. r.

František Novosad v. r.

Jan Bauer v. r.

ověřovatel výboru


zpravodaj výboru


předseda výboru

