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MELLÉKLET
a következőhöz:
Tanácsi határozatra irányuló javaslat
az Európai Uniónak a vadon élő állat- és növényfajok nemzetközi kereskedelméről szóló washingtoni egyezményhez (CITES) való csatlakozásáról
AZ EURÓPAI UNIÓ NYILATKOZATA A VADON ÉLŐ ÁLLAT- ÉS NÖVÉNYFAJOK NEMZETKÖZI KERESKEDELMÉRŐL SZÓLÓ WASHINGTONI EGYEZMÉNY XXI. CIKKE (3) BEKEZDÉSÉNEK MEGFELELŐEN

„Az Európai Unió úgy nyilatkozik, hogy az Európai Unió működéséről szóló szerződés, és különösen annak 191. cikke alapján hatáskörrel rendelkezik nemzetközi megállapodások megkötésére, valamint az azokból fakadó kötelezettségek végrehajtására a következő célok érdekében:

· a környezet minőségének megőrzése, védelme és javítása;

· az emberi egészség védelme;

· a természeti erőforrások körültekintő és ésszerű hasznosítása;

· a regionális vagy világméretű környezeti problémák leküzdésére, és különösen az éghajlatváltozás elleni küzdelemre irányuló intézkedések ösztönzése nemzetközi szinten.

Az Európai Unió a belső piac megfelelő működése érdekében uniós szinten hoz intézkedéseket.

A tagállamai közötti vámunió és a közös kereskedelempolitika tekintetében az Európai Unió kizárólagos hatáskörrel rendelkezik. 

Az Európai Unió kijelenti, hogy már elfogadta azon, a tagállamai számára kötelező erővel bíró jogi eszközöket, amelyek az egyezmény tárgykörébe tartozó kérdéseket szabályozzák; ezek elsősorban de nem kizárólag a következők: a Tanács 1996. december 9-i 338/97/EK rendelete a vadon élő állat- és növényfajok számára kereskedelmük szabályozása által biztosított védelemről és a Bizottság 2006. május 4-i 865/2006/EK végrehajtási rendelete.

Az Európai Unió kijelenti továbbá, hogy az uniós jog hatálya alá tartozó ügyekben felel a vadon élő állat- és növényfajok nemzetközi kereskedelméről szóló washingtoni egyezményből fakadó kötelezettségek teljesítéséért.

Az uniós hatáskör gyakorlása - természetéből adódóan - folyamatosan fejlődik.” 
�	HL L 61., 1997.3.3., 1. o. és HL L 166., 2006.6.19., 1. o. 
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