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2013/0309 (COD)
KOMISJONI TEATIS
EUROOPA PARLAMENDILE,

mis on esitatud Euroopa Liidu toimimise lepingu artikli 294 lõike 6 alusel

ning milles käsitletakse
nõukogu seisukohta järgmiste õigusaktide vastuvõtmise kohta: Euroopa Parlamendi ja nõukogu määrus, milles sätestatakse meetmed avatud internetile juurdepääsu tagamiseks ja millega muudetakse direktiivi 2002/22/EÜ universaalteenuse ning kasutajate õiguste kohta elektrooniliste sidevõrkude ja -teenuste puhul, ning Euroopa Parlamendi ja nõukogu 13. juuni 2012. aasta määrus (EL) nr 531/2012, mis käsitleb rändlust üldkasutatavates mobiilsidevõrkudes liidu piires
(EMPs kohaldatav tekst)
1.	Taust
	Euroopa Parlamendile ja nõukogule ettepaneku edastamise kuupäev (dokument COM(2013) 0627 (final) – 2013/0309 COD)):
	12.09.2013.

	Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee arvamuse kuupäev: 
	21.01.2014

	Euroopa Parlamendi esimese lugemise seisukoha kuupäev:
	03.04.2014

	Nõukogu seisukoha vastuvõtmise kuupäev:
	01.10.2015


2.	Komisjoni ettepaneku eesmärk
Ettepaneku eesmärk on liikuda elektroonilise side ühtse turu loomise poole. See peaks võimaldama kodanikel ja ettevõtjatel pääseda piiriüleste piirangute või põhjendamatute lisakuludeta juurde kõikjal Euroopa Liidus pakutavatele elektroonilise side teenustele. Samuti peaks see võimaldama elektroonilisi sidevõrke haldavatel ja sidevõrguteenuseid osutavatel ettevõtjatel tegutseda ja oma teenuseid pakkuda olenemata nende või klientide asukohast ELis.
Komisjoni ettepanek sisaldas sätteid elektroonilise side ühtse turu arendamist takistavate konkreetsete kitsaskohtade kõrvaldamiseks. Eelkõige nähti ette, et kehtestatakse ELi ühtne luba teenuste piiriülestele pakkujatele, hakatakse koordineerima spektri eraldamist, ühtlustatakse elektroonilise side teenuste pakkumiseks vajalikke juurdepääsutooteid, ühtlustatakse avatud interneti tagamise eeskirjad, ühtlustatakse lõppkasutajate kaitsmise eeskirjad, lõpetatakse järk-järgult rändlusteenuste lisatasude nõudmine ning tehakse muudatusi elektroonilise side Euroopa reguleerivate asutuste ühendatud ameti määruses.
3.	Märkused nõukogu seisukoha kohta
Nõukogu võttis kindla seisukoha piirata ettepaneku kohaldamisala võrgu neutraalsuse ja rändlusteenuse küsimustega ning seda seisukohta kinnitati Euroopa Parlamendiga peetud läbirääkimistel. Komisjoni 6. mail 2015 esitatud digitaalse ühtse turu strateegias on selgelt sätestatud, et spektriga seotud küsimused vaadatakse läbi telekommunikatsiooni valdkonna läbivaatamise raames 2016. aastal. Seetõttu on mõistlik piirata määruse eelnõu kohaldamisala rändlusteenuse ja võrgu neutraalsuse küsimustega. Seda valikut tehes võetakse arvesse Euroopa Ülemkogu 26. juuni 2015. aasta kohtumise järeldusi, milles on selgelt rõhutatud komisjoni strateegia kõigi mõõtmete tähtsust ning seda, kui oluline on viia telekommunikatsiooni valdkonnas ellu ulatuslik reform, sealhulgas koordineerida tõhusamalt spektri eraldamist.
Nõukogu toetab oma seisukohas üldiselt komisjoni ettepaneku põhieesmärke, milleks on kaotada jaemüügitasandil osutatavate rändlusteenuste lisatasud ja kindlustada juurdepääs avatud internetile, võimaldades ühtlasi pakkuda uuenduslikke teenuseid. Nõukogu on siiski teinud mõned muudatused seoses sellega, kuidas neid eesmärke saavutada. Ta soovitab määrata kindlaks rändlusteenuste lisatasude nõudmise lõpetamise konkreetne lõpptähtaeg ning tagada, et rändlustasude kaotamine oleks jätkusuutlik. Selleks soovitab ta määrata kindlaks rändluse hulgiturgude analüüsimise ajakava ja võtta kasutusele asjakohane mehhanism erandlikeks ja konkreetseteks juhtudeks, mil mõne riigi hinnastamismudelid ei ole ka pärast rändluse hulgiturgude analüüsi jätkusuutlikud. (Need üksikasjad tuleb täpsustada komisjoni rakendusmeetmete raames).
Avatud interneti kohta märgib komisjon, et nõukogu tekst tagab määruse eelnõu eesmärgi, nimelt kindlustada igale eurooplasele õigus pääseda diskrimineerimata juurde teda huvitavale internetisisule. Samal ajal on tekstis täpsustatud, et võrdne juurdepääs võimaldab andmeliiklust põhjendatud ja objektiivsetele tehnilistele nõuetele tuginedes ning andmeliikluse lähte- või sihtkohast olenemata päevast päeva mõistlikult hallata. Lisaks sisaldab tekst keeldu blokeerida juurdepääs teatavale sisule, teatavatele teenustele, teatavatele rakendustele või nende kategooriatele, nende kasutamist piirata või neid tõrjuda. Sellest keelust võib teha kolm kitsalt piiritletud erandit: juhul kui on tarvis tagada kooskõla ELi või siseriiklike õigusaktide või nende jõustamismeetmetega, kui on tarvis tagada võrgu turvalisus või kui on tarvis toime tulla võrgu ajutise või erakorralise ülekoormusega.
Tekstis on veel ette nähtud, et teatavatel tingimustel lubatakse osutada ka selliseid teenuseid, mis ei ole internetiühenduse teenused, kuid mis on optimeeritud konkreetse sisu, konkreetsete rakenduste või konkreetsete teenuste jaoks. Need tingimused on järgmised: optimeerimine on vajalik asjaomase sisu, asjaomaste rakenduste või asjaomaste teenuste kvaliteedinõuete täitmiseks; asjaomaseid optimeeritud teenuseid ei turustata ega kasutata internetiühenduse teenuste asendajatena; nende teenuste pakkujal on piisav suutlikkus; nende teenuste osutamine ei kahjusta internetiühenduse teenuste kvaliteeti lõpptarbijate jaoks.
Pädevatel reguleerivatel asutustel on kohustus ja vastutus võtta järelevalve- ja täitemeetmeid, millega tagada määruse eeskirjade täitmine ning lõppkasutajate, sealhulgas sisu, teenuste ja rakenduste pakkujate õiguste austamine.
Selline tasakaalustatud lähenemisviis aitab kaitsta internetiühenduse teenuste kvaliteeti ilma innovatsiooni lämmatamata. Ettepanekuga on kehtestatud ka konkreetsed lõppkasutajate õigused, mis on vajalikud rändlusteenust ja võrgu neutraalsust käsitlevate sätete tõhusaks kohaldamiseks.
Komisjon toetab neid muudatusi.
Pärast mitteametlikke kolmepoolseid arutelusid, mis toimusid 23. märtsil, 21. aprillil, 2. juunil ja 29. juunil 2015, saavutasid parlament ja nõukogu teksti suhtes esialgse poliitilise kokkuleppe.
Nõukogu kinnitas 8. juulil 2015 kõnealust poliitilist kokkulepet ja võttis 1. oktoobril 2015 vastu oma esimese lugemise seisukoha.
4.	Järeldus
Kuna kõiki komisjoni ettepanekusse tehtud muudatusi käsitleti mitteametlikel kolmepoolsetel aruteludel, võib komisjon nõukogu esimese lugemise seisukohas vastuvõetud muudatused heaks kiita.
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