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OZNÁMENIE KOMISIE EURÓPSKEMU PARLAMENTU

podľa článku 294 ods. 6 Zmluvy o fungovaní Európskej únie

o
pozícii Rady k prijatiu smernice Európskeho parlamentu a Rady o aproximácii právnych predpisov členských štátov v oblasti ochranných známok (prepracované znenie)
(Text s významom pre EHP)
1.	Všeobecný kontext
	Dátum predloženia návrhu Európskemu parlamentu a Rade
[dokument COM(2013) 0162 final – 2013/0089 (COD)]:
	27. marec 2013

	Dátum stanoviska Európskeho hospodárskeho a sociálneho výboru:
	11. júl 2013

	Dátum stanoviska európskeho dozorného úradníka pre ochranu údajov:
	4. február 2014

	Dátum pozície Európskeho parlamentu v prvom čítaní:
	25. február 2014

	Dátum prijatia pozície Rady:
	10. november 2015


2.	Cieľ návrhu Komisie
Hlavným spoločným cieľom návrhu Komisie na smernicu Európskeho parlamentu a Rady o aproximácii právnych predpisov členských štátov v oblasti ochranných známok (návrh prepracovaného znenia) [COM(2013) 0162 final – 2013/0089 (COD)], ktorým sa prepracováva zodpovedajúca smernica Európskeho parlamentu a Rady 2008/95/ES z 22. októbra 2008 (návrh na prepracovanie smernice) a paralelného návrhu na zmenu nariadenia (ES) č. 207/2009 z 26. februára 2009 o ochrannej známke Spoločenstva, ktoré sa považujú za balík opatrení, je posilniť inovácie a hospodársky rast tým, že sa pre podniky uľahčí a zefektívni prístup k systémom ochranných známok v celej Európe, a to prostredníctvom zníženia nákladov a obmedzenia zložitosti, rýchlejších postupov, väčšej právnej istoty a lepšej ochrany pred falšovaním.
Cieľom návrhu na prepracovanie smernice konkrétne je:
1. modernizovať a zlepšiť existujúce ustanovenia smernice 2008/95 zmenou zastaraných ustanovení, aby sa zohľadnilo nadobudnutie platnosti Lisabonskej zmluvy, zvýšením právnej istoty a objasnením práv z ochranných známok z hľadiska ich rozsahu pôsobnosti a obmedzení,
dosiahnuť väčšiu aproximáciu vnútroštátnych právnych predpisov a postupov v oblasti ochranných známok v záujme ich väčšieho zosúladenia so systémom ochranných známok EÚ,
uľahčiť spoluprácu medzi úradmi členských štátov a úradu OHIM na účely podpory zbližovania postupov a vytvárania spoločných nástrojov zavedením právneho základu tejto spolupráce.
3.	Pripomienky k pozícii Rady
3.1	Všeobecné pripomienky
Pozícia Rady odráža predbežnú politickú dohodu, ktorú 21. apríla 2015 dosiahla počas neformálnych trojstranných diskusií Rada, výbor Európskeho parlamentu pre právne veci (JURI) a Komisia. Rada potvrdila túto politickú dohodu 13. júla 2015. Prijatie pozície Rady v prvom čítaní a hlasovanie v pléne v Parlamente v polovici decembra 2015 by mali viesť ku konečnému prijatiu jej znenia na začiatku druhého čítania. Z pohľadu Komisie je dosiahnutý kompromis rozumný a možno ho podporiť.
3.2	Pripomienky k pozmeňujúcim návrhom, ktoré prijal Európsky parlament
3.2.1.	Pozmeňujúce návrhy Európskeho parlamentu zahrnuté do pozície Rady v plnom rozsahu, čiastočne alebo v zásade v prvom čítaní
Pozícia Rady v prvom čítaní obsahuje takmer všetky hlavné pozmeňovacie návrhy Európskeho parlamentu, ako napríklad odstránenie povinnosti vnútroštátnych úradov členských štátov, aby preverovali absolútne dôvody zamietnutia vo všetkých jurisdikciách a jazykoch Únie, a zrušenie ustanovení poskytujúcich usmernenia pre prípady, keď by sa použitie ochrannej známky treťou stranou nemalo považovať za použitie v súlade s čestným konaním. Všetky tieto pozmeňujúce návrhy môže Komisia podporiť ako primerané.
Rada podporila aj zrušenie navrhovaného obmedzenia tzv. pravidla „dvojitej zhodnosti“ – regulujúceho ochranu proti používaniu zhodného označenia pre rovnaký tovar alebo služby – na prípady, ktoré ovplyvňujú funkciu označenia pôvodu ochrannej známky. To môže Komisia prijať.
Rada ďalej podporila zachovanie možnosti členských štátov preskúmať relatívne dôvody zamietnutia svojho vlastného podnetu, ako to presadzoval Európsky parlament. Komisia vyjadruje poľutovanie nad premeškanou príležitosťou odstrániť túto možnosť v záujme zabezpečenia rovnakých podmienok pre podniky v Únii. Komisia však môže túto zmenu prijať ako súčasť balíka opatrení, pričom sa náležite zohľadnia existujúce právne tradície v členských štátoch.
Rada ďalej prijala pozmeňujúce návrhy Európskeho parlamentu, ktoré umožňujú podať námietku a žiadosť o zrušenie alebo vyhlásenie neplatnosti na základe jedného alebo viacerých starších práv, a môžu byť zamerané proti časti tovarov alebo služieb, prípadne proti všetkým tovarom alebo službám, v súvislosti s ktorými sa žiada o zápis alebo registráciu. Táto otázka nebola súčasťou pôvodného návrhu Komisie, ale možno ju plne podporiť, keďže zefektívni systém ochranných známok.

3.2.2.	Pozmeňujúce návrhy Európskeho parlamentu nezahrnuté do pozície Rady v prvom čítaní
Rada sa domnieva, že pozmeňujúci návrh Európskeho parlamentu obmedziť rozsah navrhovaných nových ustanovení o dovoze malých zásielok falšovaného tovaru predstavoval neprimerané obmedzenie už existujúcich práv z ochrannej známky. Preto bolo rozhodnuté zrušiť navrhované ustanovenie, keďže vzhľadom na judikatúru Súdneho dvora Európskej únie toto navrhované ustanovenie už nebolo potrebné. Komisia toto zrušenie podporuje.
Rada nesúhlasila s tým, aby sa ďalej obmedzovali účinky ochrannej známky, ako to presadzoval Európsky parlament. Vložením príslušného bodu odôvodnenia týkajúceho sa ďalšieho predaja pravého tovaru však prijala sprehľadnenie týkajúce sa použitia ochranných známok na účely umeleckého prejavu, a potreby uplatňovať smernicu spôsobom, ktorý zaručí úplné rešpektovanie základných práv a slobôd. To môže Komisia prijať.

3.3	Nové ustanovenia zavedené Radou a stanovisko Komisie k týmto ustanoveniam
Komisia navrhla poskytnúť majiteľom ochranných známok možnosť zabrániť tranzitu tovaru cez členský štát pod jedinou podmienkou, že tento tovar je označený ochrannou známkou, ktorá je v zásade zhodná s ochrannou známkou zapísanou v príslušnom členskom štáte. Parlament návrh Komisie podporil. Rada prijala kompromisné riešenie, pokiaľ ide o ustanovenie o tovare v tranzite, podľa ktorého právo zabrániť tomu, aby sa tovar dovážal do členského štátu, v ktorom je ochranná známka zapísaná, zaniká, pokiaľ je deklarant/držiteľ tovaru schopný na príslušnom súde preukázať, že majiteľ ochrannej známky nemá právo zakázať uvedenie tovaru na trh v krajine konečného určenia. Tento pozmeňujúci návrh zachováva základný cieľ návrhu Komisie, t. j. zaviesť efektívne a účinné prostriedky na boj proti narastajúcim tokom falšovaného tovaru, ktorý prúdi cez Úniu, a zároveň predstavuje primeranú rovnováhu medzi potrebou zabezpečiť účinné presadzovanie práv z ochranných známok a potrebu poskytnúť záruky, aby sa neprimerane nebránilo voľnému pohybu tovaru v situáciách, keď práva z ochrannej známky prináležia rôznym stranám mimo EÚ. Riešenie navrhované Radou môže preto Komisia podporiť.
Rada ďalej nepodporila povinné zavedenie takzvaného systému „jeden poplatok za jednu triedu“ na vnútroštátnej úrovni, ale zvolila iba fakultatívny systém. Komisia ľutuje, že bolo prijaté takéto rozhodnutie, ale môže ho prijať ako súčasť balíka opatrení.
4.	Záver
Pozíciou Rady sa spĺňajú ciele pôvodného návrhu Komisie. Komisia preto uvedené znenie podporuje.
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