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1.	PRIEKŠLIKUMA KONTEKSTS
1. Priekšlikuma pamatojums un mērķi
Ar pievienoto Padomes lēmuma priekšlikumu nosaka Savienības nostāju par lēmumu, ko attiecībā uz XXIV pielikuma grozīšanu izstrādājusi Sanitāro un fitosanitāro pasākumu apakškomiteja, kura izveidota ar Asociācijas nolīgumu starp Eiropas Savienību un Eiropas Atomenerģijas kopienu un to dalībvalstīm, no vienas puses, un Moldovas Republiku, no otras puses (“nolīgums”). Nolīgums tika parakstīts 2014. gada 27. jūnijā, un kopš 2014. gada 1. septembra tā daļas piemēro provizoriski. 
Ierosināto grozījumu mērķis ir īstenot nolīguma V sadaļas (Tirdzniecība un ar tirdzniecību saistīti jautājumi) 4. nodaļas (Sanitārie un fitosanitārie pasākumi) noteikumus. Konkrētāk, ievērojot nolīguma 181. pantu, Moldovas Republika apņēmusies iesniegt sarakstu ar Savienības sanitārajiem un fitosanitārajiem acquis, kuriem Moldovas Republika plāno tuvināt savus tiesību aktus. Ar ES un Moldovas Republikas Sanitāro un fitosanitāro pasākumu apakškomitejas lēmumu minētais saraksts jāpievieno nolīguma XXIV pielikumam.
· Saskanība ar pašreizējiem noteikumiem konkrētajā politikas jomā
Ar šo priekšlikumu, pamatojoties uz iepriekš minētā nolīguma noteikumiem, īsteno Savienības kopējo tirdzniecības politiku attiecībā uz Moldovas Republiku, kas ir Austrumu kaimiņattiecību partnervalsts, un jo īpaši minētās politikas mērķi izveidot brīvās tirdzniecības zonu starp pusēm. Ar šo priekšlikumu īsteno nolīguma noteikumus, kuru mērķis ir sekmēt lauksaimniecības produktu tirdzniecību starp pusēm un jo īpaši, balstoties uz Savienības acquis, uzlabot Moldovas Republikas lauksaimniecības produktu eksportspēju. 
· Atbilstība pārējiem Savienības politikas virzieniem
Šis priekšlikums atbilst pārējiem Savienības ārpolitikas virzieniem un sekmē to īstenošanu, īpaši Eiropas kaimiņattiecību politikai un attīstības sadarbības politikai attiecībā uz Moldovas Republiku.
2.	JURIDISKAIS PAMATS, SUBSIDIARITĀTE UN PROPORCIONALITĀTE
· Juridiskais pamats
Juridiskais pamats, kas vajadzīgs, lai noteiktu Savienības nostāju, kas jāieņem komitejās, kuras izveidotas ar nolīgumu, ir Līgums par Eiropas Savienības darbību (“LESD”) un jo īpaši tā 207. panta 4. punkts saistībā ar 218. panta 9. punktu. 
· Subsidiaritāte (neekskluzīvas kompetences gadījumā)
Saskaņā ar LESD 3. pantu kopējā tirdzniecības politika ir ekskluzīva Savienības kompetence. Tāpēc subsidiaritātes principu nepiemēro.
· Proporcionalitāte
Šis priekšlikums ir nepieciešams, lai īstenotu Savienības starptautiskās saistības, kas iestrādātas nolīgumā ar Moldovas Republiku. 
· Instrumenta izvēle
Šis priekšlikums ir saskaņā ar LESD 218. panta 9. punktu, kurā ir paredzēta Padomes lēmumu pieņemšana. Nav cita juridiska instrumenta, ko varētu izmantot šā priekšlikuma mērķa sasniegšanai. 
3.	EX POST IZVĒRTĒJUMU, APSPRIEŠANĀS AR IEINTERESĒTAJĀM PERSONĀM UN IETEKMES NOVĒRTĒJUMU REZULTĀTI
· Ex post izvērtējumi/spēkā esošo tiesību aktu atbilstības pārbaude
Neattiecas.
· Apspriešanās ar ieinteresētajām personām
Moldovas Republika sagatavojusi sarakstu ar Savienības acquis, kuriem Moldovas Republika, ievērojot attiecīgās iekšējās procedūras, plāno tuvināt savus tiesību aktus. Apspriešanās ar ieinteresētajām personām ES uz šo priekšlikumu neattiecas.
· Ekspertu atzinumu pieprasīšana un izmantošana
Eiropas Savienība dalījās savā pieredzē sanitārajos, fitosanitārajos un dzīvnieku labturības jautājumos ar Moldovas Republikas iestādēm nolūkā sagatavot to Savienības acquis sarakstu, kurus šī partnervalsts plānojusi tuvināt. 
· Ietekmes novērtējums
Par nolīgumā iestrādātajiem tirdzniecības un ar tirdzniecību saistītajiem noteikumiem 2009. gadā tika veikts ex ante ietekmes novērtējums, bet 2012. gadā — Komisijas Tirdzniecības ĢD tirdzniecības ilgtspējības ietekmes novērtējums, kura rezultāti tika ņemti vērā sarunās par padziļinātu un visaptverošu brīvās tirdzniecības nolīgumu. Minētajā pētījumā apstiprināts, ka tirdzniecības un ar tirdzniecību saistītajiem noteikumiem nav negatīvas ietekmes uz Savienību, tās acquis vai politikas virzieniem, vienlaikus tiem ir pozitīva ietekme uz ekonomikas attīstību Moldovas Republikā. Priekšlikums neietekmē Savienības ekonomisko, sociālo vai vides politiku. 
· Normatīvā atbilstība un vienkāršošana
Šajā posmā REFIT procedūras uz nolīgumu neattiecas; tas nerada izmaksas Savienības MVU; un nerada problēmas digitālās vides jomā. 
· Pamattiesības
Šis priekšlikums neietekmē pamattiesību aizsardzību Savienībā. 
4.	IETEKME UZ BUDŽETU
Neattiecas.
5.	CITI ELEMENTI
· Īstenošanas plāni un uzraudzības, novērtēšanas un ziņošanas kārtība
Nolīguma īstenošanu regulāri pārskata ES un Moldovas Republikas Asociācijas padome un tai pakļautās struktūras, kas izveidotas ar nolīgumu. Eiropas Komisija arī apņēmās katru gadu iesniegt Eiropas Parlamentam un Padomei ziņojumu par to, kā tiek īstenota nolīguma V sadaļa (Tirdzniecība un ar tirdzniecību saistīti jautājumi), tostarp par jautājumiem, kas iekļauti šajā priekšlikumā.
· Skaidrojošie dokumenti (direktīvām)
Neattiecas.
· Konkrētu priekšlikuma noteikumu sīks skaidrojums
Priekšlikuma mērķis ir pieņemt Savienības nostāju par grozījumiem nolīguma XXIV-B pielikumā. Saskaņā ar nolīguma 181. panta 4. punktu minētajā pielikumā jāiestrādā saraksts ar Savienības acquis, kuriem Moldovas Republika plāno tuvināt savus tiesību aktus sanitāro, fitosanitāro un dzīvnieku labturības pasākumu jomā nolūkā nodrošināt līdzvērtības statusu produktam vai produktu grupai, kā paredzēts nolīguma 183. pantā. 
Moldovas Republika, ievērojot iekšējās procedūras, sagatavoja šādu sarakstu ar Savienības acquis, 2014. gada novembrī iesniedza priekšlikumu un, apspriedusies ar Eiropas Komisiju, pabeidza to 2015. gada jūlijā. 
ES un Moldovas Republikas Sanitāro un fitosanitāro pasākumu apakškomiteja saskaņā ar nolīguma 191. pantu ir pilnvarota pieņemt lēmumu par grozījumiem XXIV-B pielikumā. Saskaņā ar šo pantu minētā apakškomiteja uzrauga nolīguma V sadaļas (Tirdzniecība un ar tirdzniecību saistīti jautājumi) 4. nodaļas (Sanitārie un fitosanitārie pasākumi) īstenošanu un attiecīgā gadījumā pieņem lēmumus par grozījumiem nolīguma XVII līdz XXV pielikumā.
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Priekšlikums
PADOMES LĒMUMS
par nostāju, kas Eiropas Savienības vārdā jāpieņem Sanitāro un fitosanitāro pasākumu apakškomitejā, kura izveidota ar Asociācijas nolīgumu starp Eiropas Savienību un Eiropas Atomenerģijas kopienu un to dalībvalstīm, no vienas puses, un Moldovas Republiku, no otras puses 
EIROPAS SAVIENĪBAS PADOME,
ņemot vērā Līgumu par Eiropas Savienības darbību un jo īpaši tā 207. panta 4. punkta pirmo daļu saistībā ar 218. panta 9. punktu,
ņemot vērā Eiropas Komisijas priekšlikumu,
tā kā:
(1)	Asociācijas nolīguma starp Eiropas Savienību un Eiropas Atomenerģijas kopienu un to dalībvalstīm, no vienas puses, un Moldovas Republiku, no otras puses, (“nolīgums”) 464. panta 3. un 4. punktā ir paredzēts, ka atsevišķas nolīguma daļas tiek piemērotas provizoriski, kā precizējusi Savienība.
(1)	Padomes Lēmuma 2014/492/ES[footnoteRef:1] 3. pantā ir norādīti konkrēti nolīguma noteikumi, kurus piemēro provizoriski, tostarp noteikumi par sanitārajiem, fitosanitārajiem un dzīvnieku labturības pasākumiem, par Sanitāro un fitosanitāro pasākumu apakškomitejas izveidi un darbību un saistītajiem nolīguma XVII līdz XXV pielikumiem. Saskaņā ar nolīguma 464. panta 4. punktu minēto noteikumu provizoriskā piemērošana ir spēkā no 2014. gada 1. septembra. [1: 	Padomes Lēmums 2014/492/ES (2014. gada 16. jūnijs) par to, lai Eiropas Savienības vārdā parakstītu un provizoriski piemērotu Asociācijas nolīgumu starp Eiropas Savienību un Eiropas Atomenerģijas kopienu un to dalībvalstīm, no vienas puses, un Moldovas Republiku, no otras puses (OV L 260, 30.8.2014., 1. lpp.). ] 

(2)	Saskaņā ar nolīguma 181. pantu Moldovas Republikai pakāpeniski jātuvina savi tiesību akti sanitārajā un fitosanitārajā un dzīvnieku labturības jomā ES tiesību aktiem, kas noteikti nolīguma XXIV pielikumā. 
(3)	Saskaņā ar nolīguma 181. panta 4. punktu Moldovas Republika apņemas ne vēlāk kā trīs mēnešus pēc nolīguma stāšanās spēkā iesniegt sarakstu ar tiem Savienības sanitārās, fitosanitārās un dzīvnieku labturības jomas acquis, kuriem Moldovas Republika plāno tuvināt savus iekšējos tiesību aktus. Minētais tuvināšanas pasākumu saraksts jāizmanto kā atsauces dokuments nolīguma V sadaļas (Tirdzniecība un ar tirdzniecību saistīti jautājumi) 4. nodaļas (Sanitārie un fitosanitārie pasākumi) īstenošanai, un tas ir jāpievieno nolīguma XXIV pielikumam. Attiecīgi nolīguma XXIV-B pielikums jāgroza ar Sanitāro un fitosanitāro pasākumu apakškomitejas lēmumu, kā paredzēts nolīguma 191. pantā.
(4)	Moldovas Republika iesniedza iepriekš minēto Savienības acquis sarakstu un, apspriedusies ar Eiropas Komisiju, pabeidza to 2015. gada jūlijā. 
(5)	Tādējādi ir lietderīgi noteikt nostāju, kas attiecībā uz nolīguma XXIV-B pielikuma grozīšanu Savienības vārdā jāieņem Sanitāro un fitosanitāro pasākumu apakškomitejā,
IR PIEŅĒMUSI ŠO LĒMUMU. 
1. pants
Nostājas, kas Eiropas Savienībai jāieņem Sanitāro un fitosanitāro pasākumu apakškomitejā, kura izveidota ar 191. pantu Asociācijas nolīgumā starp Eiropas Savienību un Eiropas Atomenerģijas kopienu un to dalībvalstīm, no vienas puses, un Moldovas Republiku, no otras puses, attiecībā uz Asociācijas nolīguma XXIV-B pielikuma grozīšanu, pamatā ir minētās Sanitāro un fitosanitāro pasākumu apakškomitejas lēmuma projekts, kas pievienots šim lēmumam.
Savienības pārstāvji Sanitāro un fitosanitāro pasākumu apakškomitejā var vienoties par nelielām izmaiņām lēmuma projektā bez Padomes papildu lēmuma.
2. pants
Pēc Sanitāro un fitosanitāro pasākumu apakškomitejas lēmuma pieņemšanas to publicē Eiropas Savienības Oficiālajā Vēstnesī. 
3. pants
Šis lēmums stājas spēkā tā pieņemšanas dienā.
Briselē,
	Padomes vārdā —
	priekšsēdētājs 
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