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[bookmark: _GoBack]1.	Doel en reikwijdte van het verslag
Verordening (EU) nr. 258/2014 van het Europees Parlement en de Raad, die voorziet in de verlenging van een Unieprogramma ter ondersteuning van specifieke activiteiten op het gebied van financiële verslaggeving en controle van jaarrekeningen voor de periode van 1 januari 2014 tot en met 31 december 2020[footnoteRef:2], is op 9 april 2014 in werking getreden na de bekendmaking ervan in het Publicatieblad[footnoteRef:3]. [2:  De programmaperiode met betrekking tot de EFRAG loopt van 1 januari 2014 tot en met 31 december 2016. Op 13 maart 2016 heeft de Commissie voorgesteld deze periode tot en met 31 december 2020 te verlengen.]  [3:  PB L 105 van 8.4.2014, blz. 1.] 

Overeenkomstig artikel 9, lid 3, van de verordening moet de Commissie met ingang van 2015 jaarlijkse verslagen opstellen over de activiteiten van de begunstigden van het programma, namelijk de International Financial Reporting Standards (IFRS) Foundation, de European Financial Reporting Advisory Group (EFRAG) en de Public Interest Oversight Board (PIOB). De reikwijdte van het verslag wordt nader uiteengezet in artikel 9, leden 4, 5 en 6, van de verordening.
Dit verslag betreft de activiteiten van de IFRS Foundation, de EFRAG en de PIOB in 2015. Wanneer dit voor de doeleinden van dit verslag nuttig wordt geacht, worden echter ook gebeurtenissen genoemd die in 2016 plaatsvonden.
2.	IFRS Foundation
2.1.	Algemene beginselen die aan de ontwikkeling van nieuwe standaarden ten grondslag liggen
1.1.1. Het door de International Accounting Standards Board (IASB) gehanteerde beginsel van het getrouw beeld
IAS 1 Presentatie van de jaarrekening vereist dat de jaarrekening een getrouw beeld geeft van de financiële positie, de financiële prestaties en de kasstromen van een entiteit. Een getrouw beeld vereist een getrouwe weergave van de gevolgen van transacties, andere gebeurtenissen en omstandigheden overeenkomstig de in het conceptueel raamwerk uiteengezette definities en opnamecriteria voor activa, verplichtingen, baten en lasten. De toepassing van de IFRS, met waar nodig aanvullende informatie, wordt geacht te leiden tot een jaarrekening die een getrouw beeld geeft.
1.1.2. De aan de geijkte procedure van de IASB ten grondslag liggende beginselen
De vereisten die gelden voor de geijkte procedure van de IASB voor het ontwikkelen van nieuwe standaarden, zijn gebaseerd op de beginselen van transparantie, uitvoerige en eerlijke raadpleging en verantwoording.
Transparantie
Vergaderingen van de IASB (en van het IFRS Interpretations Committee) waarin technische kwesties worden besproken, zijn openbaar en worden opgenomen en live uitgezonden in de vorm van een webcast. De technische werkdocumenten voor deze vergaderingen worden samen met de opnamen en webcasts van de vergaderingen gepubliceerd op de website van de IFRS Foundation. Ook worden samenvattingen gepubliceerd van de besluiten die tijdens deze vergaderingen worden genomen.
	Uitvoerige en eerlijke raadpleging
De IASB gaat bovendien uit van het principe dat een uitvoerige raadpleging van belanghebbenden leidt tot kwalitatief betere standaarden. Deze raadpleging kan op verschillende manieren worden uitgevoerd, onder meer middels individuele vergaderingen en veldwerk. 
	Verantwoordingsplicht
De IASB houdt zich aan het verantwoordingsbeginsel en beoordeelt de te verwachten kosten en baten, of effecten, van voorgestelde nieuwe vereisten gedurende het gehele ontwikkelingsproces van een nieuwe of gewijzigde standaard. De inschattingen door de IASB van de te verwachten effecten worden goedgekeurd en gepubliceerd door de IASB.
In november 2014 publiceerde de IASB het verslag van de Effects Analysis Consultative Group, die was opgericht om de IASB te adviseren over de goede praktijken op het gebied van de beoordeling van de te verwachten effecten van een nieuwe standaard en zodoende het vertrouwen in en de doeltreffendheid van de processen te vergroten. De aanbevelingen, die voortbouwen op de reeds uitgebreide methodiek van de IASB voor het verrichten van effectbeoordelingen, zijn voor het eerst toegepast bij het uitvoeren van de effectbeoordeling die samen met de nieuwe IFRS 16 Leaseovereenkomsten is gepubliceerd.
Onlangs heeft de Commissie met haar medeleden van de Monitoring Board een discussie over effectbeoordelingen voor toekomstige IFRS opgestart. Dit onderwerp zal in de loop van 2016 verder door de Monitoring Board worden besproken.
2.2.	Belangrijkste verwezenlijkingen van de IASB in 2015
In 2015 heeft de IASB één belangrijke nieuwe standaard voltooid: IFRS 16 Leaseovereenkomsten, die in januari 2016 is gepubliceerd. Daarnaast heeft de IASB de werkzaamheden met betrekking tot een aantal andere belangrijke projecten voortgezet, zoals met name verzekeringscontracten, het initiatief rond informatieverschaffing en het conceptueel raamwerk.
a) IFRS 16 Leaseovereenkomsten
Met de uitvaardiging van IFRS 16 Leaseovereenkomsten heeft de IASB de kroon gezet op zijn tien jaar geleden aangevatte inspanning om de boekhoudkundige verwerking van leaseovereenkomsten te herzien. IFRS 16 voorziet in een ingrijpende hervorming van de wijze waarop ondernemingen leaseovereenkomsten verwerken en schrijft voor dat alle leaseovereenkomsten als activa en verplichtingen op de balans van een lessor moeten worden gerapporteerd. Met de nieuwe standaard wordt beoogd de concrete gevolgen van economische transacties beter weer te geven en tevens de hoognodige transparantie te verschaffen ten aanzien van de activa en verplichtingen van ondernemingen uit hoofde van leaseovereenkomsten, wat betekent dat een einde wordt gemaakt aan het niet opnemen van leasefinanciering buiten de balanstelling. Verwacht wordt dat IFRS 16 voor een betere vergelijkbaarheid zal zorgen tussen ondernemingen die leasen en ondernemingen die lenen om te kopen. Samen met de standaard heeft de IASB ook een afzonderlijke en uitvoerige effectbeoordeling gepubliceerd, waaruit blijkt dat de met de standaard samenhangende baten de daaraan verbonden kosten overtreffen. 
In juni 2016 heeft de Commissie de EFRAG verzocht zijn goedkeuringsadvies betreffende IFRS 16 uit te brengen. Dit advies diende te worden gestaafd met een effectbeoordeling, die onder meer een kosten-batenanalyse en een analyse van de bredere economische gevolgen diende te omvatten. Deze effectbeoordeling dient onafhankelijk, objectief en op Europa toegespitst te zijn.
b) Andere belangrijke projectresultaten
De IASB is intensief blijven voortwerken om het project verzekeringscontracten te voltooien en heeft thans zijn technische beraadslagingen afgerond. Tijdens de verdere beraadslagingen heeft de IASB uitvoerig met alle belanghebbenden gedialogeerd. Verwacht wordt dat dit project voor de hoognodige transparantie zal zorgen in de grote verscheidenheid aan boekhoudkundige praktijken die momenteel binnen de sector worden toegepast. De nieuwe standaard zal in een realistischere weergave en een betere vergelijkbaarheid van de financiële prestaties van het verzekeringsbedrijf overal ter wereld resulteren, hetgeen bijzonder belangrijk is in de huidige periode van economische volatiliteit. Hoe dringend dit project is, is onderstreept door een recente oproep van de Financial Stability Board aan de IASB om de verzekeringsstandaard zo spoedig mogelijk te voltooien[footnoteRef:4]. De IASB verwacht de nieuwe verzekeringsstandaard eind 2016 te kunnen publiceren. [4:  http://www.fsb.org/wp-content/uploads/September-Plenary-press-release.pdf] 

In december 2015 is de IASB overgegaan tot de bekendmaking voor openbaar commentaar van voorstellen tot wijziging van de bestaande IFRS 4 Verzekeringscontracten. Met deze voorstellen wordt beoogd de tijdelijke gevolgen van de verschillende ingangsdata van IFRS 9 Financiële instrumenten (ingangdatum: 1 januari 2018) en de nieuwe standaard inzake verzekeringscontracten (die in de plaats van IFRS 4 zal komen en een latere ingangsdatum zal hebben) aan te pakken. In dit verband hebben sommige ondernemingen die verzekeringscontracten uitgeven, hun bezorgdheid geuit over het feit dat zij op verschillende data twee belangrijke boekhoudkundige wijzigingen zullen moeten implementeren. Zij hebben ook benadrukt dat er mogelijk een grotere boekhoudkundige volatiliteit in winst of verlies kan ontstaan indien de nieuwe vereisten voor financiële instrumenten vóór de nieuwe vereisten voor verzekeringscontracten moeten worden toegepast. De voorstellen van de IASB op dit gebied zijn er dan ook op gericht deze punten van zorg aan te pakken en een evenwicht tussen die bezorgdheden en de behoeften van gebruikers van jaarrekeningen te bewerkstelligen. De IASB stelt het volgende voor: 
- entiteiten die overwegend verzekeringscontracten uitgeven de mogelijkheid bieden de ingangsdatum van IFRS 9 Financiële instrumenten tot 2021 uit te stellen (de "uitstelbenadering");
- entiteiten die IFRS 9 toepassen de mogelijkheid bieden een deel van de eventuele extra boekhoudkundige mismatches en tijdelijke volatiliteit voordat de nieuwe standaard inzake verzekeringscontracten wordt toegepast, uit winst of verlies te verwijderen (de "overlappingsbenadering").
Verwacht wordt dat de IASB de desbetreffende wijzigingen in september 2017 zal publiceren.
2.3.	Ontwikkeling van een herzien conceptueel raamwerk
Op 28 mei 2015 heeft de IASB een voorontwerp gepubliceerd waarin wijzigingen in het conceptueel raamwerk werden voorgesteld. In het conceptueel raamwerk worden concepten voor de algemene financiële verslaggeving beschreven. In het voorontwerp worden onder meer de concepten voorzichtigheid, betrouwbaarheid, bedrijfsmodellen van entiteiten, economische realiteit gaat boven juridische vorm en langetermijnbeleggingen behandeld. In 2015 heeft de IASB van uiteenlopende belanghebbenden een groot aantal schriftelijke opmerkingen op het voorontwerp ontvangen. De IASB zal deze opmerkingen in aanmerking nemen bij de opstelling van het herzien conceptueel raamwerk, dat begin 2017 in definitieve vorm moet zijn gegoten.
	Voorzichtigheid
In het voorontwerp wordt voorgesteld om voorzichtigheid opnieuw in het conceptueel raamwerk op te nemen. Voorzichtigheid wordt omschreven als het betrachten van behoedzaamheid bij oordeelsvorming in onzekere omstandigheden. Erkend wordt dat voorzichtigheid kan leiden tot asymmetrie in de opname van activa/baten en verplichtingen/lasten. Ook dient te worden opgemerkt dat hoewel de term "voorzichtigheid" in 2010 uit het conceptueel raamwerk is geschrapt, de IASB beweert dat zijn standaarden voorzichtigheid weerspiegelen.
In zijn schriftelijke opmerkingen heeft de EFRAG het IASB-besluit om voorzichtigheid opnieuw in het conceptueel raamwerk op te nemen toegejuicht en tevens zijn instemming betuigd met conclusies van de IASB dat voorzichtigheid tot asymmetrie in de opname van activa/baten en verplichtingen/lasten kan leiden zonder dat dit daarom een onwenselijke vertekening van de financiële verslaggeving met zich meebrengt. Volgens de EFRAG moeten deze conclusies evenwel worden verduidelijkt en in het conceptueel raamwerk worden meegenomen. 
	Betrouwbaarheid
Vóór 2010 werd betrouwbaarheid in het conceptueel raamwerk aangemerkt als een kenmerk van nuttige financiële informatie. In 2010 verving de IASB het begrip "betrouwbaarheid" echter door het principe dat nuttige financiële informatie een getrouw beeld moet geven van wat zij voorgeeft weer te geven ("getrouwe weergave").
Sommige IASB-belanghebbenden hebben hun bezorgdheid geuit over deze verandering. In reactie hierop tracht de IASB in het voorontwerp aspecten aan te pakken van wat de belanghebbenden volgens de IASB bedoelden bij het uiten van hun bezorgdheid over de betrouwbaarheid. De beschrijving van getrouwe weergave in het voorontwerp is in wezen gelijk aan de beschrijving van betrouwbaarheid in het conceptueel raamwerk van vóór 2010. In het voorontwerp wordt een perfecte getrouwe weergave omschreven als volledig, neutraal en vrij van onjuistheden. In het kader van de grondiger behandeling in het voorontwerp worden de factoren toegelicht op grond waarvan gebruikers erop kunnen vertrouwen dat financiële informatie een getrouw beeld geeft van wat deze informatie voorgeeft weer te geven. Volgens de IASB is het daarom onnodig het begrip "betrouwbaarheid" opnieuw in te voeren.
In zijn schriftelijke opmerkingen heeft de EFRAG zijn steun betuigd voor het handhaven in het conceptueel raamwerk van getrouwe weergave en relevantie als de twee kwalitatieve basiseigenschappen van nuttige financiële informatie. Hij betoogde evenwel dat in het conceptueel raamwerk moet worden erkend dat er sprake is van een afruil tussen relevantie en getrouwe weergave (of betrouwbaarheid), waarbij waarderingsonzekerheid in de "getrouwe weergave" (of betrouwbaarheid) moet worden meegenomen.
Bedrijfsmodel
In het voorontwerp wordt aangegeven hoe jaarrekeningen relevanter kunnen worden gemaakt indien de IASB bij de ontwikkeling van zijn standaarden rekening zou houden met de manier waarop een entiteit haar zakelijke activiteiten uitoefent. Met deze verandering wordt de rol erkend die het bedrijfsmodel moet spelen bij de bepaling van de manier waarop posten voor de winst-en-verliesrekening en de balans worden gewaardeerd.
Economische realiteit gaat boven juridische vorm 
In het voorontwerp wordt het concept economische realiteit gaat boven juridische vorm opnieuw ingevoerd. Dit wordt toegejuicht omdat het noodzakelijk wordt geacht om de economische gevolgen van transacties weer te geven.
	Langetermijnbeleggingen
Bij de opstelling van het voorontwerp kwam de IASB tot de conclusie dat het pakket voorstellen van het voorontwerp voorziet in voldoende instrumenten om de IASB in staat te stellen zowel de informatiebehoefte van langetermijnbeleggers als de manier waarop een entiteit langetermijnbeleggingen administratief moet verwerken, op passende wijze in aanmerking te nemen. De Commissie is verheugd over het feit dat de IASB uitdrukkelijk op dit onderwerp ingaat en zal aandacht besteden aan de vraag of langetermijnbeleggers het eens zijn met de zienswijze van de IASB ter zake.
3.	EFRAG
3.1.	Inaanmerkingneming van het beginsel van het getrouw beeld en verbetering van de beoordelingen door de EFRAG van de effecten van nieuwe IFRS op het algemeen belang
De EFRAG levert tijdens de gehele procedure voor de vaststelling van standaarden input door opmerkingen over de uitspraken van de IASB in te dienen en door proactieve werkzaamheden te verrichten om in Europa een debat over belangrijke boekhoudkundige kwesties op gang te brengen. Het indienen van opmerkingen en de proactieve werkzaamheden zijn van essentieel belang om ervoor te zorgen dat tijdens de procedure voor de vaststelling van standaarden de Europese standpunten over de ontwikkeling van de financiële verslaggeving goed en duidelijk naar voren worden gebracht, teneinde ervoor te zorgen dat de geproduceerde standaarden passend zijn voor Europa.
Na de in 2014 doorgevoerde bestuurshervorming is de EFRAG goedkeuringsbeoordelingen blijven uitvoeren met betrekking tot de vraag of de IFRS aan alle technische criteria van de IAS-verordening, met inbegrip van het beginsel van het getrouw beeld, voldeden. Tevens heeft de EFRAG zijn beoordeling versterkt ten aanzien van de vraag of nieuwe of voorgestelde standaarden voor financiële verslaggeving bevorderlijk waren voor het algemeen belang. In dit verband moet worden benadrukt dat de Commissie voornemens is het concept algemeen belang in de loop van 2016 verder te verduidelijken[footnoteRef:5]. [5:  http://ec.europa.eu/finance/company-reporting/docs/committees/arc/2016-06-27-european-public-good_en.pdf] 

In 2015 heeft de EFRAG aan de Commissie een goedkeuringsadvies uitgebracht over twee belangrijke standaarden, namelijk IFRS 15 Opbrengsten van contracten met klanten en IFRS 9 Financiële instrumenten. Bij de afronding van het goedkeuringsadvies betreffende IFRS 15 heeft de EFRAG-raad met de feedback van zijn leden rekening gehouden en verklaard dat de nieuwe standaard bevorderlijk is voor het Europees algemeen belang, aangezien volgens hem mag worden verwacht dat IFRS 15 positieve gevolgen zal hebben voor de kapitaalkosten, terwijl geen mogelijke negatieve gevolgen voor de Europese economie konden worden vastgesteld. Deze beoordeling werd in het definitieve goedkeuringsadvies van maart 2015 opgenomen.
In haar verzoek om een goedkeuringsadvies inzake IFRS 9 Financiële instrumenten heeft de Commissie na raadpleging van de leden van het Regelgevend Comité voor financiële verslaglegging (Accounting Regulatory Committee, ARC) op een aantal specifieke kwesties geattendeerd, waaronder ook kwesties in verband met het algemeen belang, die door de EFRAG moesten worden geanalyseerd. Zij vroeg met name om een beoordeling van deze standaard in het licht van het voorzichtigheidsbeginsel. Daarnaast vroeg zij om een beoordeling van het gebruik van de reële waarde, onder meer met betrekking tot de behoeften van langetermijnbeleggers, en van de vraag of de veranderingen waarin de standaard voorziet, nadelige gevolgen zouden kunnen hebben voor de financiële stabiliteit. In september 2015 heeft de EFRAG aan de Commissie zijn goedkeuringsadvies over IFRS 9 Financiële instrumenten uitgebracht. In het goedkeuringsadvies van de EFRAG werd geconcludeerd dat IFRS 9 bevorderlijk was voor het Europees algemeen belang, op het effect op het verzekeringsbedrijf na van de toepassing van IFRS 9 vóór de afronding van de aanstaande standaard inzake verzekeringscontracten. Bovendien concludeerde de EFRAG dat de toepassing van IFRS 9 tot voorzichtige boekhoudkundige praktijken zou leiden.
In 2015 heeft de EFRAG aan het raadplegingsproces van de IASB deelgenomen. Bij elke openbare raadpleging over andere IASB-uitspraken, met inbegrip van het conceptueel raamwerk, heeft de EFRAG schriftelijke opmerkingen ingediend. Daarnaast heeft de EFRAG de besprekingen over het project IFRS 4 Verzekeringscontracten voortgezet en actief deelgenomen aan de raadplegingen over de IASB-voorstellen tot wijziging van de bestaande IFRS 4 Verzekeringscontracten teneinde de tijdelijke gevolgen van de verschillende ingangsdata van IFRS 9 Financiële instrumenten en de nieuwe standaard inzake verzekeringscontracten aan te pakken.
3.2.	Inaanmerkingneming van de diversiteit aan boekhoudkundige en economische modellen en zienswijzen in de Europese Unie
Sinds zijn oprichting heeft de EFRAG een transparante geijkte procedure ingevoerd, die mettertijd verder is ontwikkeld. Aan de hand van deze procedure kunnen alle Europese deelnemers hun zienswijzen ter overweging aan de EFRAG voorleggen. Aldus kan rekening worden gehouden met de verscheidenheid aan boekhoudkundige en economische modellen en opvattingen in Europa en ervoor worden gezorgd dat de nieuwe IFRS op de behoeften van de Unie zijn toegesneden.
Als onderdeel van de geijkte procedure gaat de EFRAG over tot de bekendmaking van ontwerpstandpunten met het oog op het houden van een openbare raadpleging, de uitvoering van praktijktests en van andere vormen van effectbeoordelingen, de organisatie van outreachactiviteiten (waarvan sommige specifiek op gebruikers van jaarrekeningen zijn gericht) en het houden van speciale enquêtes[footnoteRef:6], de publicatie van de resultaten daarvan in de vorm van feedbackdocumenten, en de openbaarmaking van zijn definitieve standpunten.  [6:  In 2015 werden dergelijke enquêtes gehouden ter ondersteuning van de beoordeling van IFRS 9.] 

Vergaderingen van de raad en de Technical Expert Group (TEG) van de EFRAG zijn openbaar. Voorts worden de agenda en de samenvattingen van de vergaderingen, alsook de ondersteunende agendastukken voor de vergaderingen van de EFRAG-raad op de website van de EFRAG gepubliceerd. Bij de besprekingen wordt bovendien gekeken naar input van het Consultative Forum of Standard Setters en van de gespecialiseerde werkgroepen van de EFRAG. De input van het gebruikerspanel van de EFRAG is van essentieel belang voor zijn werkzaamheden. De diverse samenstelling van deze groepen en van de raad en de TEG van de EFRAG, zowel wat geografische herkomst als professionele achtergrond betreft, zorgt er in aanvulling op de geijkte procedure voor dat de EFRAG naar behoren met alle verschillende zienswijzen rekening houdt.
3.3.	Tenuitvoerlegging van de bestuurshervorming naar aanleiding van de in het verslag Maystadt gedane aanbevelingen 
De bestuurshervorming van de EFRAG, die op 31 oktober 2014 is doorgevoerd, heeft tot een grotere legitimiteit en representativiteit van de organisatie geleid en resulteerde in een samenhangender deelnemingsproces van de EU in de procedure voor de vaststelling van standaarden. Vermeldenswaard is dat de EFRAG in 2015 al zijn conclusies op basis van consensus heeft bereikt zonder dat tot een stemming diende te worden overgegaan.
Na zijn eerste werkingsjaar heeft de nieuwe EFRAG-raad een eigen beoordeling van zijn prestaties en efficiëntie verricht en daarbij ook om feedback van zijn aangesloten organisaties verzocht. Uit de beoordeling, die op een mix van strategische, bestuurlijke en operationele kwesties betrekking had, is gebleken dat de nieuwe bestuursstructuur al bij al goed heeft gefunctioneerd, wat in een grotere geloofwaardigheid van de organisatie resulteerde. Er is rekening gehouden met diverse aanbevelingen die in de toekomst tot een grotere doelmatigheid van de EFRAG-werkzaamheden moeten leiden. Met name de rol van de officiële waarnemers (de Europese toezichthoudende autoriteiten en de Europese Centrale Bank) in het besluitvormingsproces van de raad is versterkt.
Op 30 juni 2016 heeft de Commissie Jean-Paul Gauzès, voormalig lid van het Europees Parlement, voorgedragen als voorzitter van de EFRAG-raad. Eerder hadden het Europees Parlement en de Raad met de voordracht van de heer Gauzès ingestemd. Op 1 juli 2016 is de heer Gauzès officieel door de algemene vergadering van de EFRAG benoemd. Verwacht wordt dat zijn leiderschap een nieuwe impuls aan de hervormde organisatie zal geven.
In het verslag Maystadt[footnoteRef:7] werd de EFRAG ertoe aangemoedigd zich verder in te spannen om effectbeoordelingen op te stellen die aan de behoeften van gebruikers en van de Europese wetgever voldoen. In dit verband heeft de EFRAG aanzienlijke vorderingen gemaakt bij de ontwikkeling van zijn effectbeoordelingscapaciteit vanaf 2016. De diensten van de Commissie hebben de EFRAG bij dit proces geholpen door hun deskundigheid op dit terrein te delen. De effectbeoordeling van IFRS 16 Leaseovereenkomsten, die in het goedkeuringsadvies betreffende deze standaard zal worden opgenomen, zal als pilot fungeren voor de verdere uitbouw van de capaciteiten en ervaring van de EFRAG op dit gebied. [7:  http://ec.europa.eu/finance/accounting/docs/governance/reform/131112_report_en.pdf] 

Op 13 april 2016 heeft de Commissie de Raad en het Parlement voorgesteld de financiering van de EFRAG voor de periode 2017-2020 te verlengen[footnoteRef:8]. [8:  https://ec.europa.eu/transparency/regdoc/rep/1/2016/EN/1-2016-202-EN-F1-1.PDF] 

4.	PIOB - Ontwikkelingen ten aanzien van de diversificatie van de financieringsbronnen in 2014
De PIOB is belast met het toezicht op het proces dat leidt tot de goedkeuring van internationale standaarden voor accountantscontrole (ISA's), alsook op andere activiteiten van algemeen belang van de International Federation of Accountants (IFAC). Om deze belangrijke functie van algemeen belang naar behoren te kunnen uitoefenen, moet de PIOB zodanig worden gefinancierd dat de onafhankelijkheid ervan behouden blijft. Een passende diversificatie van de financieringsbronnen zou niet alleen bijdragen tot het verzekeren van de continuïteit en het waarborgen van de onafhankelijkheid, maar ook tot het versterken van de perceptie van onafhankelijkheid. Op het gebied van de internationale standaarden voor accountantscontrole werd de noodzaak van de diversificatie van financieringsbronnen reeds erkend in het kader van de IFAC-hervorming van 2003. Die hervorming heeft geleid tot de oprichting van de PIOB, waarvan eveneens wordt verwacht dat deze uit verschillende bronnen zal worden gefinancierd. Deze benadering is sindsdien altijd verdedigd door de Monitoring Group, de internationale organisatie die verantwoordelijk is voor het toezicht op de bestuurlijke hervorming van het opstellen van internationale standaarden voor accountantscontrole.
Sinds de oprichting ervan in 2005 tot en met 2010, toen het bij Besluit 716/2009/EG vastgestelde communautaire financieringsprogramma in werking trad, werd de PIOB, afgezien van een aantal bijdragen in natura, uitsluitend door de IFAC gefinancierd. De EU-bijdrage in de periode 2010-2015 heeft een aantal donoren ertoe aangezet ook eigen bijdragen te leveren.
De middelen die de IFAC in een gegeven jaar beschikbaar stelt, vormen de maximale gegarandeerde IFAC-bijdrage waarover de PIOB zonder enige inmenging van de IFAC kan beschikken. Het doel van de bijdragen die niet van de IFAC afkomstig zijn, is te zorgen voor een vervanging en dus vermindering van de IFAC-bijdrage voor dat bepaalde jaar. Idealiter zou het percentage van de totale jaarlijkse kosten van de PIOB dat door de IFAC wordt gefinancierd, tot minder dan 50 % moeten dalen.
Zoals uit bladzijde 1 van zijn jaarrekening blijkt, bedroegen de inkomsten van de PIOB in 2015 1 532 907 EUR. De IFAC heeft 930 154 EUR verstrekt, wat neerkomt op 60,67 % van het totaal. De Europese Commissie verstrekte 312 000 EUR (272 000 EUR in 2014), wat goed is voor 20,35 % van het totaal. Net als in 2014 verstrekte de Abu Dhabi Accountability Authority 120 000 EUR of 7,82 % van het totaal. Eveneens net als in 2014 heeft de internationale organisatie van effectentoezichthouders (International Organisation of Securities Commissions, IOSCO) 100 000 EUR verstrekt, wat goed is voor 6,52 % van het totaal. In vergelijking met 2014 heeft de Bank voor Internationale Betalingen haar bijdrage teruggeschroefd tot 23 000 EUR, wat neerkomt op 1,50 % van het totaal. Net als in 2014 verstrekte de Britse Financial Reporting Council (FRC) 40 000 EUR of 2,60 % van het totaal. Het saldo van 7 753 EUR zijn rentebaten. 
In 2015 is de IFAC-bijdrage van 60,67 % aan de totale PIOB-financiering iets groter uitgevallen dan in 2014 (58,19 %). Dat is vooral toe te schrijven aan de afwezigheid van een bijdrage van de Wereldbank (35 832 EUR in 2014) en aan de daling van de bijdrage van de Bank voor Internationale Betalingen (van 55 000 EUR in 2014 tot 23 000 EUR). Deze ontwikkelingen lijken een zich thans in de gehele wereld aftekenende schaarste aan overheidsfinanciering te weerspiegelen, een tendens die het gevolg is van een somber blijvend economisch klimaat.
In artikel 9, lid 5, van de verordening is bepaald dat indien de financiering door de IFAC in een bepaald jaar meer dan twee derde van de totale jaarlijkse financiering van de PIOB bereikt, de Commissie moet voorstellen om haar jaarlijkse bijdrage te beperken tot maximaal 300 000 EUR voor dat jaar. In 2015 was dit niet het geval. Aangezien de IFAC-financiering de kritische drempel als bedoeld in de verordening (66,66 %) niet heeft bereikt, hoeft de Commissie haar bijdrage van 2015 aan de PIOB dan ook niet te herzien.
5.	Conclusies
IFRS Foundation
De twee belangrijke standaarden die de IASB in 2014 heeft uitgevaardigd, namelijk IFRS 9 Financiële instrumenten en IFRS 15 Opbrengsten van contracten met klanten, doorlopen momenteel de EU-goedkeuringsprocedure nadat zij positief werden beoordeeld door de EFRAG. In 2015 heeft de IASB één andere belangrijke nieuwe standaard voltooid: IFRS 16 Leaseovereenkomsten, die in januari 2016 is gepubliceerd. Daarnaast heeft de IASB de werkzaamheden met betrekking tot een aantal andere belangrijke projecten voortgezet, zoals met name verzekeringscontracten, het initiatief rond informatieverschaffing en het conceptueel raamwerk.
Er zij gewezen op het volgende met betrekking tot de vraag of de IFRS:
•	naar behoren rekening houden met de verschillende bedrijfsmodellen: in IFRS 9 wordt het belang van bedrijfsmodellen bij de waardebepaling van financiële instrumenten expliciet erkend en IFRS 15 wordt flexibel genoeg geacht om voor verschillende bedrijfsmodellen te kunnen worden toegepast. In het conceptueel raamwerk wordt sterker de nadruk gelegd op bedrijfsmodellen;
•	de concrete gevolgen van economische transacties weerspiegelen: bij IFRS 15 wordt dit doel gerealiseerd en ook met IFRS 16 wordt ernaar gestreefd de concrete gevolgen van economische transacties beter te weerspiegelen en tevens de hoognodige transparantie te verschaffen ten aanzien van de activa en verplichtingen van ondernemingen uit hoofde van leaseovereenkomsten. Ook IFRS 4 Verzekeringscontracten, waaraan de IASB momenteel de laatste hand legt, wordt geacht een realistische weergave en een betere vergelijkbaarheid van de financiële prestaties van het verzekeringsbedrijf in de verschillende bestreken geografische gebieden op te leveren. Voorts zal in het conceptueel raamwerk het concept worden opgenomen dat de economische realiteit boven de juridische vorm gaat, wat van belang is voor een passende weergave van economische transacties;
•	niet overdreven complex zijn: IFRS 9 is weliswaar een complexe standaard, maar voorziet ook in vereenvoudigingen voor de administratieve verwerking van financiële instrumenten. Naar de mening van de EFRAG, die in het goedkeuringsadvies wordt uiteengezet, is er wat IFRS 9 betreft geen sprake van een zodanige complexiteit dat de begrijpelijkheid in het gedrang komt. IFRS 15 is complexer dan de standaard die erdoor wordt vervangen, maar dit is gerechtvaardigd aangezien de vorige standaard niet langer recht deed aan de complexiteit van de zakelijke transacties van vandaag de dag;
•	artificiële kortetermijn- of volatiliteitsvertekeningen vermijden: IFRS 15 vermijdt een dergelijke volatiliteit op doeltreffende wijze, aangezien deze standaard specifieke bepalingen bevat die van toepassing zijn wanneer onzekerheid bestaat over de opname van toekomstige inkomsten. Bij IFRS 4 Verzekeringscontracten zal de EFRAG dit aspect onder de loep nemen tijdens het goedkeuringsproces na de publicatie van de standaard door de IASB.
Wat het conceptueel raamwerk betreft, herhaalt de Commissie haar steun voor de herinvoering van het voorzichtigheidsbeginsel en zal zij de opstelling door de IASB van het herzien conceptueel raamwerk na de periode waarbinnen opmerkingen kunnen worden gemaakt, op de voet blijven volgen.
Tot slot juicht de Commissie de uitvoerige effectbeoordeling toe waarvan de nieuwe IFRS 16 vergezeld gaat en verzoekt zij de IASB zijn effectbeoordelingen van nieuwe of gewijzigde standaarden verder te blijven ontwikkelen.
EFRAG
Na het doorvoeren van de bestuurshervormingen in 2014 is de EFRAG goed toegerust om de legitimiteit van zijn standpunten te versterken en een aanzienlijke bijdrage te leveren aan de verwezenlijking van het doel om Europa met één stem te laten spreken.
De EFRAG bleef in zijn goedkeuringsbeoordelingen rekening houden met de vraag of de IFRS aan alle technische criteria van de IAS-verordening voldeden. Tevens heeft hij de draagwijdte van zijn beoordeling versterkt ten aanzien van de vraag of nieuwe of voorgestelde standaarden voor financiële verslaggeving bevorderlijk zijn voor het algemeen belang. Dit is gebleken in zijn goedkeuringsadviezen met betrekking tot twee belangrijke standaarden, namelijk IFRS 9 Financiële instrumenten en IFRS 15 Opbrengsten van contracten met klanten, die de EFRAG in 2015 aan de Commissie heeft uitgebracht.
De Commissie is ingenomen met de inspanningen die de EFRAG zich getroost op het gebied van de verdere ontwikkeling van zijn capaciteit om de effecten van standaarden, inclusief macro-economische effecten zoals effecten op de financiële stabiliteit of op de economische ontwikkeling in de EU, te beoordelen. In 2016 zal de Commissie de ontwikkeling van de effectbeoordelingscapaciteiten van de EFRAG blijven monitoren.
Dankzij zijn uitvoerige geijkte procedures was de EFRAG in staat naar behoren te beoordelen of voorgestelde, nieuwe of gewijzigde internationale standaarden voor jaarrekeningen bij de behoeften van de Unie aansluiten, rekening houdend met de diversiteit van de boekhoudkundige en economische modellen en zienswijzen in de EU.
PIOB
Met betrekking tot de PIOB is er sprake van eenzelfde diversificatie van financieringsbronnen als het jaar voordien, behalve wat de Wereldbank betreft. Zoals uit bladzijde 1 van de jaarrekening van de PIOB blijkt, ligt het totale aandeel van de in 2015 door de IFAC verstrekte financiering met 60,67 % weliswaar iets hoger dan 2014, maar blijft het nog steeds onder de drempel van twee derde die in de verordening is vastgelegd. Deze ontwikkeling weerspiegelt de thans in de gehele wereld heersende schaarste aan overheidsfinanciering als gevolg van de financiële beperkingen waarmee de openbare sector overal wordt geconfronteerd. In de komende jaren zal de Commissie de ontwikkeling op het gebied van de financiering nauwlettend blijven volgen en zal zij met andere geïnteresseerde belanghebbenden, en met name met de andere leden van de Monitoring Group, samenwerken om ervoor te zorgen dat de PIOB profiteert van een duidelijk, stabiel, divers en adequaat financieringsstelsel, zodat deze zijn taak van algemeen belang op onafhankelijke en doeltreffende wijze kan volbrengen.
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