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	Ietekmes novērtējums saistībā ar priekšlikumu Eiropas Parlamenta un Padomes lēmumam
par Eiropas Savienības dalību Pētniecības un inovācijas jomas partnerībā Vidusjūras reģionā (PRIMA) 

	A. Rīcības nepieciešamība

	Ūdensapgādes un pārtikas sistēmas Vidusjūras reģionā netiek pārvaldītas ilgtspējīgā veidā. Šī problēma ir saasinājusies klimata pārmaiņu rezultātā, un tai ir būtiska pakārtotā ietekme, kas ietver sociālo un ekonomisko spriedzi, nestabilitāti un ārējo migrāciju.
Galvenais cēlonis tam, ka ūdensapgādes un pārtikas sistēmas Vidusjūras reģionā netiek pārvaldītas ilgtspējīgā veidā, ir tādu kopīgu inovatīvu risinājumu trūkums, kas pielāgoti reģiona vietējiem apstākļiem un viegli nododami visā reģionā, kā arī ir pilnībā izmēģināti un demonstrēti uz vietas.
Šādi risinājumi nav gaidāmi tāpēc, ka kopējais pētniecības un inovācijas ieguldījumu līmenis Vidusjūras reģionā neatbilst reģionālās problēmas apmēram; pastāv ievērojamas atšķirības starp dažādu valstu ieguldījumu līmeņiem; finansējums nav pienācīgi vērsts uz ūdens un pārtikas problēmu risināšanu; attiecīgajām iesaistītajām ieinteresētajām personām, piemēram, no privātā sektora, ne vienmēr ir pietiekami spēcīgas pētniecības un inovācijas spējas; turklāt sadarbības centieni starp ES dalībvalstīm un Vidusjūras dienvidu un austrumu reģiona valstīm pētniecības un inovācijas jomā ir pārāk izkliedēti (tos galvenokārt reglamentē divpusējie nolīgumi), lai tiem būtu vērā ņemama ietekme.

	Ko paredzēts panākt ar šo iniciatīvu? 

	Vispārīgais mērķis ir ūdensapgādes un pārtikas sitēmu jomā izstrādāt Vidusjūras reģionā steidzami nepieciešamus, pilnībā izmēģinātus un demonstrētus kopīgus inovatīvus risinājumus, lai palielinātu Vidusjūras reģiona ūdensapgādes un pārtikas sistēmu efektivitāti, sekmētu to rentabilitāti un ilgtspēju, kā arī veicinātu ar uzturu, veselību, labklājību un migrāciju saistītu augstāka līmeņa problēmu risināšanu.
Lai sasniegtu šo vispārīgo mērķi, ir jāsasniedz šādi četri konkrēti mērķi:
· stabilas, ilgtermiņa, kopīgas stratēģiskas pētniecības un inovācijas programmas definēšana ūdensapgādes un pārtikas sistēmu jomā;
· visu valsts pētniecības un inovācijas programmu virzīšana uz stratēģiskās pētniecības un inovācijas programmas īstenošanu;
· visu attiecīgo publiskā un privātā sektora pētniecības un inovācijas dalībnieku strukturāla iesaistīšana stratēģiskās pētniecības un inovācijas programmas īstenošanā, apvienojot zināšanas un finanšu līdzekļus nepieciešamās kritiskās masas sasniegšanai;
· visu iesaistīto dalībnieku spēju stiprināšana attiecībā uz pētniecības un inovācijas finansēšanu un īstenošanu.

	Kāda ir ES līmeņa rīcības pievienotā vērtība? 

	Iniciatīva pilnībā atbilst jaunajam satvaram partnerībai ar trešām valstīm saskaņā ar Eiropas programmu migrācijas jomā, jo tā pievēršas vairākiem migrācijas pamatcēloņiem; tā ir skaidri manāma krustpunktā starp pētniecības, klimata pārmaiņu, vides un lauksaimniecības politikas jomām un ilustrē jaunās attīstības sadarbības modeli, kas tiek virzīts ar jauno partnerības satvaru, ciktāl tas ietver privātos investorus, uzlabo ierobežoto budžeta līdzekļu izmantojumu un koncentrējas uz MVU un ilgtspējīgu infrastruktūru.
Tikai ar ES līmeņa rīcību var panākt labi koordinētu un integrētu programmu, sasniedzot nepieciešamo mērogu, darbības jomu un kritisko masu konkrēto un vispārīgo mērķu īstenošanai. Tā kā ES līmeņa rīcība mobilizē ievērojamu papildu publisko un privāto ieguldījumu, tai raksturīgs spēcīgs sviras efekts. Turklāt tās radītā ietekme pārsniedz pētniecības un inovācijas politiku un risinājumus, tādējādi atbalstot ES ārpolitiku un centienus novērst migrācijas pamatcēloņus. Tāpat paredzams, ka ES līdzdalība PRIMA veicinās Eiropas pamanāmību un globālo atbildību atbilstīgi ES kaimiņattiecību politikai, kas stimulē diferenciācijas principus un lielāku savstarpējo līdzatbildību ar kaimiņvalstu partneriem.

	B. Risinājumi

	Kādi normatīvi un nenormatīvi politiski risinājumi ir apsvērti? Vai kādam variantam tiek dota priekšroka? Kādēļ? 

	[bookmark: _Toc451955141][bookmark: _Toc452824236]0. risinājums: Nemainīta politika - pamata scenārijs – “Apvārsnis 2020” turpinās uz ad hoc pamata sniegt atbalstu ar ūdeni un pārtiku saistītajos jautājumos kopumā. Maz ticams, ka tiks sāktas īpašas iniciatīvas ar mērķi integrēt Vidusjūras reģiona valstu pētniecības un inovācijas sistēmas. Atsevišķo darbību ilgums parasti būtu 3-4 gadi. Ietekme būtu ierobežota. Tas nav vēlamais risinājums.
1. risinājums: ERA-NET Cofund darbība – galvenais pasākums programmā “Apvārsnis 2020” būtu īstenot vienu vai vairākus līdzfinansētus kopīgus uzaicinājumus iesniegt priekšlikumus par katru darbību, kā rezultātā tiktu nodrošināts finansējums starptautiskiem pētniecības un/ vai inovāciju projektiem. Atsevišķo darbību ilgums parasti būtu 5 gadi. Tas neļautu būtiski risināt inovācijas dimensiju, jo valstu programmas, kuras sadarbotos un koordinētu savas darbības, galvenokārt koncentrējas uz sabiedrisko pētniecības iestāžu pētniecības pasākumiem. Paredzams, ka 1. risinājums neintegrēs valsts finansējuma programmas vienotā pētniecības stratēģiskajā programmā. Tas nav vēlamais risinājums.
[bookmark: _Toc451955143][bookmark: _Toc452824238]2. risinājums: PRIMA Kopīgā programma, pamatojoties uz LESD 185. pantu – Tā ļauj ES paredzēt noteikumus par tās dalību vairāku dalībvalstu īstenotajās pētniecības un attīstības programmās, tostarp par tās dalību šo programmu izpildes vajadzībām izveidotajās struktūrās. Regulas par pamatprogrammu “Apvārsnis 2020” 26. pantā ir precizēti nosacījumi un kritēriji, lai identificētu un ierosinātu iniciatīvu atbilstīgi LESD 185. pantam. Citu kritēriju starpā 185. panta iniciatīvas Komisija var ierosināt tikai gadījumos, kad vajadzīga specializēta īstenošanas struktūra un kad iesaistītās valstis ir ļoti stingri apņēmušās īstenot integrāciju zinātnes, pārvaldības un finanšu līmenī. Šis risinājums ietver visaptverošas stratēģiskās pētniecības programmas sagatavošanu un tās pilnīgu ieviešanu, izmantojot vairākus starptautiskus uzaicinājumus iesniegt priekšlikumus, ko veic vairākas iesaistītās valstis un īsteno specializēta īstenošanas struktūra (turpmāk — SĪS finansēšanas struktūra). Parasti tās ir ilgtermiņa saistības (10 gadi). ES sniegtu finansiālu atbalstu, saskaņojot to ar valstu ieguldījumiem. Šis risinājums ir vislabākais, lai panāktu konkrētus un vispārējus mērķus un īstenotu izmēģinājuma projektus un demonstrējumu pasākumus stratēģiski nozīmīgos reģionos, kas ir saistīti ar ūdensapgādi un pārtikas sistēmām. Tajā ir pilnībā ņemtas vērā visas gūtās mācības, īstenojot iepriekšējās un pašreizējo 185. panta iniciatīvu, attiecībā uz Savienības finansiālā ieguldījuma pārvaldību, ietekmes panākšanu, u.c. Tāpat tas ir paredzēts, lai nodrošinātu pareizu finanšu pārvaldību un aizsargātu Eiropas Savienības finanšu intereses, izmantojot piemērotas ex-ante pārbaudes, finanšu pārskatus un ex-post verifikāciju.

	Kuru risinājumu atbalsta katra grupa?

	Pamatojoties uz tiešsaistes sabiedrisko apspriešanos ar ieinteresētajām personām, 2. risinājums tiek uzskatīts par optimālo politikas risinājumu.
Saskaņā ar ekspertu grupu, kā norādīts tās ziņojumā, 2. risinājums turklāt tiek uzskatīts par visizdevīgāko risinājumu.
Raugoties no plašākas politiskās perspektīvas, prioritārajam risinājumam jābūt samērīgam ar risināmās problēmas nozīmīgumu un akūtumu, nepieciešamību nopietni un nekavējoties pievērsties tās risināšanai, kā arī dalībnieku centieniem un apņēmībai veltīt pietiekamus resursus un kopējo uzmanību, lai nodrošinātu veiksmīgu iznākumu. Šajā perspektīvā, ņemot vērā potenciāli augstāku iedarbīguma līmeni noteikto mērķu sasniegšanai, labāku īstenošanas efektivitāti un labāku saskaņotību ar citām politikām un programmām, 2. risinājums šķiet vispiemērotākais, lai gan nav izslēgti vairāki riski, kas būtu pienācīgi jāsamazina.

	C. Vēlamākā risinājuma ietekme

	Kādus ieguvumus nodrošinās vēlamais risinājums (ja tāds ir, pretējā gadījumā — galvenie risinājumi)?

	Vēlamais 185. panta risinājums panāks valsts pētniecības un inovācijas programmu un darbību ātru integrēšanu Vidusjūras reģionā. Tas nodrošinās efektīvu un iedarbīgu, pilnībā izmēģinātu un demonstrētu, kopīgu inovatīvu, integrētu risinājumu ieviešanu ūdensapgādes un pārtikas sistēmu ilgtspējīgas pārvaldības vajadzībām. Tas nodrošinās lielākas iespējas MVU un citiem uzņēmumiem pārtikas un ūdens nozarēs Vidusjūras reģionā. Tam būs liela mēroga pozitīva ietekme uz vidi. Tas uzlabos lauksaimnieku iztikas līdzekļus. Tas radīs ievērojamu pozitīvu ietekmi uz ekonomiku. Tas uzlabos Vidusjūras reģiona iedzīvotāju uzturu un veselības stāvokli. Un, visbeidzot, tas sekmēs lielāku politisko stabilitāti un mazāku iekšējo un ārējo migrāciju.

	Kādas ir vēlamā risinājuma izmaksas (ja tāds ir, pretējā gadījumā — galveno risinājumu izmaksas)?

	Iniciatīva paredz investīcijas EUR 200 miljonu apmērā no programmas “Apvārsnis 2020” PRIMA Kopīgās programmas 10 gadu darbības laikā. ES finansiālais ieguldījums ir līdzvērtīgs iesaistīto valstu atvēlētajām summām. Tiks noteikta nepārprotama darba dalīšana starp ES finansiālo ieguldījumu un iesaistīto valstu finansiālo ieguldījumu. ES finansiālais ieguldījums galvenokārt būs vērsts uz pētniecības un inovācijas darbībām augstākā tehnoloģiju gatavības līmenī atbalsta veidā ar kritisko masu, kas nepieciešama ierobežotam skaitam stratēģiski izvēlētu izmēģinājuma vai demonstrācijas pasākumu. Valstu finansiālie ieguldījumi būs vērsti uz pētniecības un inovācijas darbībām zemākā tehnoloģiju gatavības līmenī, uz mobilitātes un apmācības darbībām, uz sadarbības tīklu veidošanas darbībām u. c. Gada darba plāni nodrošinās visu darbību saskaņotību un to virzību uz darbības, konkrēto un vispārīgo mērķu sasniegšanu.

	Kā tas ietekmēs uzņēmumus, MVU un mikrouzņēmumus? 

	Iniciatīva nodrošinās lielākas ekonomiskās iespējas Vidusjūras reģiona uzņēmumiem, MVU un mikrouzņēmumiem, jo īpaši tiem, kas darbojas ūdens un pārtikas nozarēs. Vidusjūras reģionā mikrouzņēmumi, mazie un vidējie uzņēmumi ir galvenais ekonomikas un nodarbinātības virzītājspēks. Pārtikas nozares MVU pārstāv lielu daļu no kopējā MVU skaita, un tiem ir liels inovāciju potenciāls. Saskaņā ar PRIMA ekspertu grupu puse no pārtikas nozares MVU būtu spējīgas veikt inovatīvas darbības, kas ļautu, piemēram, daudz lielākā mērā iesaistīt tās pārtikas nozares vērtību ķēdēs. 

	Vai tiks būtiski ietekmēts dalībvalstu budžets un pārvaldes iestādes? 

	Saskaņā ar iniciatīvu iesaistīto valstu ieguldījums būtu EUR 200 miljoni. Iniciatīva pilnībā ietvertu publiskā sektora ieinteresētās personas visās iesaistītajās valstīs, tostarp ministrijās, aģentūrās un citās finansēšanas struktūrvienībās ES un ārpus ES esošās valstīs, kurām ir interese par problēmām, kuras skar Vidusjūras reģionu ūdensapgādes un pārtikas sistēmu jomā. Zināšanu nodošana un prasmju veidošana tiek uzskatīta par 2. risinājuma īstenošanas radītu tiešo ietekmi, tā kā tas nozīmē jauna un integrēta modus operandi izveidi Vidusjūras reģionā pētniecības un inovācijas jomā.

	Vai būs vēl kāda cita būtiska ietekme? 

	LESD 185. panta risinājumam ir plaša ietekme, un tā ietver pētniecību un inovāciju rūpniecības, vides, lauksaimniecības, uztura, veselības, politikas un migrācijas jomas ietekmi.

	D. Turpmākā rīcība

	Kad šī politika tiks pārskatīta? 

	LESD 185. panta gadījumā efektivitāte būtu jānovērtē gan programmas līmenī (koncentrējoties uz to, vai ir sasniegti vispārējie mērķi), gan valsts līmenī (koncentrējoties uz atsevišķu valstu mērķiem). Ir paredzēts veikt pagaidu un galīgo neatkarīgo novērtējumu. Uzsākot 185. panta iniciatīvu, nepieciešams precizēt nosacījumus un nepieciešamos datus šo novērtējumu veikšanai.
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