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ò új szöveg 
I. MELLÉKLET
ÖSSZEHASONLÍTÓ ESZKÖZÖK
A 14. cikkel összhangban meghatározott eszközöknek:
a) működési szempontból függetlennek kell lenniük, és a keresési eredményekben egyenlő bánásmódot kell biztosítaniuk a szolgáltatók számára;
b) egyértelműen fel kell tüntetniük tulajdonosaikat, valamint az eszközt üzemeltető természetes vagy jogi személyt;
c) az összehasonlítás alapjául egyértelmű, objektív kritériumokat kell meghatározniuk;
d) egyszerű és egyértelmű nyelvezetet kell használniuk;
e) pontos és naprakész tájékoztatást kell nyújtaniuk, továbbá fel kell tüntetniük a legutóbbi frissítés időpontját;
f) a lehető legszélesebb körű, sokfajta, a piac jelentős részét lefedő villamosenergia-ajánlatokat kell magukban foglalniuk, és amennyiben a megadott információk nem adnak teljes képet a piacról, azt az eredmények megjelenítése előtt egyértelműen jelezniük kell; valamint
g) hatékony eljárást kell biztosítaniuk a közzétett ajánlatokra vonatkozó, nem valósághű információk bejelentésére. 

II. MELLÉKLET
A SZÁMLÁZÁSRA ÉS A SZÁMLAINFORMÁCIÓKRA VONATKOZÓ MINIMUMKÖVETELMÉNYEK 

1.   A számlán feltüntetendő minimális információk
A számlákon és az időszakos elszámolásokon jól láthatóan fel kell tüntetni a végső felhasználók számára az alábbi információkat:
a)	a fizetendő ár; és lehetőség szerint az ár lebontása;
b)	a számlázási időszakra vonatkozó villamosenergia-fogyasztás; 
c)	a szolgáltató neve; 
d)	a szolgáltató elérhetősége, ideértve az ügyfélszolgálati forróvonalat is;
e)	a díj megnevezése;
f)	a szerződés időtartama; a szerződés lejártának időpontja és az előzetes felmondási értesítő megküldésének határideje, ha a fogyasztó az aktuális határozott idejű szerződés lejártakor szolgáltatót kíván váltani; határozatlan időtartamra szóló szerződések esetében pedig: az előzetes felmondási idő időtartama és az e választás közlésére szolgáló módok. 
g)	a felhasználó csatlakozási pontjának kódja vagy ellátó pontjánál alkalmazott egyedi azonosítókódja;
h) 	tájékoztatás jogaikról és jogvita esetén a 26. cikk alapján rendelkezésükre álló vitarendezési mechanizmusokról.
Adott esetben a számlákon és az időszakos elszámolásokon jól láthatóan fel kell tüntetni a végső felhasználók számára az alábbi információkat:
a) 	a tényleges aktuális árak és a tényleges villamosenergia-fogyasztás;
b) 	a felhasználók aktuális villamosenergia-fogyasztásának grafikus formában történő összehasonlítása az előző év ugyanazon időszakában mért fogyasztással;
c) 	a fogyasztói szervezetek, energiaügynökségek vagy egyéb hasonló szervek kapcsolatfelvételhez szükséges adatai, beleértve a weboldalak címeit is, ahol hozzáférhetőek a rendelkezésre álló energiahatékonyságot javító intézkedésekre, az összehasonlításhoz használható végfelhasználói profilokra, és/vagy az energiafelhasználó berendezések objektív, részletes műszaki leírására vonatkozó információk.
Ezen túlmenően a számlákon és az időszakos számlaértesítőkön, azokhoz csatoltan vagy azokon belül jelezve a végső felhasználók rendelkezésére kell bocsátani az ugyanazon felhasználói kategóriába tartozó, átlagos normál vagy viszonyítási alapként figyelembe vett végső felhasználóval történő összehasonlításokat.

2. A fogyasztói ár lebontása
A fogyasztói ár az alábbi fő alkotóelemek összege: az energia és ellátás összetevő, a hálózati összetevő (szállítás és elosztás), és az adókat, díjakat, illetékeket és terheket tartalmazó összetevő.
Amennyiben a számlák tartalmazzák a felhasználói ár lebontását, az e lebontásban szereplő három fő összetevőre vonatkozóan Unió-szerte az (EU) 2016/1952 rendeletben megállapított közös fogalommeghatározásokat kell alkalmazni.

3. Hozzáférés a múltbeli fogyasztásra vonatkozó kiegészítő információkhoz
Amennyiben a végső felhasználók olyan felszerelt fogyasztásmérővel rendelkeznek, amelyet az üzemeltető távolról is le tud olvasni, a végső felhasználók számára könnyű hozzáférést kell biztosítani a múltbeli fogyasztással kapcsolatos kiegészítő információkhoz, hogy azokat saját maguk részletesen ellenőrizhessék.
A múltbeli fogyasztásra vonatkozó kiegészítő információknak tartalmazniuk kell:
a) a legalább az elmúlt három évre vagy – amennyiben ez rövidebb – a szolgáltatási szerződés kezdete óta eltelt időtartamra vonatkozó összesített adatokat. Az adatoknak olyan időszakok szerinti bontásban kell megjelenniük, amelyekre vonatkozóan rendszeres számlázási információk keletkeztek; valamint
b) bármely nap, hét, hónap vagy év vonatkozásában a használat idejére vonatkozó részletes adatokat. Ezeket az adatokat a végső felhasználó számára az interneten vagy a fogyasztásmérő-interfészen keresztül közel valós időben hozzáférhetővé kell tenni, és ezt legalább a megelőző 24 hónap vagy – amennyiben ez rövidebb – a szolgáltatási szerződés kezdete óta eltelt időtartam vonatkozásában biztosítani kell.

ê 2009/72/EK 3. cikk (9) bekezdés (kiigazított szöveg)
ð új szöveg

ð 4. Az energiaforrásokra vonatkozó információk ï
(9) A tagállamok szolgáltatóknak ð a számlákon fel kell tüntetniük az alábbiakat ï :
a) 	közérthetően és nemzeti szinten egyértelműen összehasonlítható módon minden egyes energiaforrás részarányát Ö (nemzeti szinten, azaz abban a tagállamban, ahol a szolgáltatási szerződést megkötötték, valamint – amennyiben a szolgáltató több tagállamban is tevékenykedik – a villamosenergia-ellátó vállalkozás szintjén) Õ a kereskedő által a megelőző évben felhasznált, összes energiahordozó összetételében;
b) 	ð az egyes energiaforrások részarányát a felhasználó által a szolgáltatási szerződéssel összhangban vásárolt villamos energián belül (termékszintű információ); ï
c)	legalább hivatkozást Ö minimum Õ olyan meglévő információforrásokra, például honlapokra való hivatkozást, ahol a kereskedő által a megelőző évben felhasznált, összes energiahordozó összetételének környezeti hatásai, de legalább a szén-dioxid-kibocsátás és a keletkezett radioaktív hulladék mennyisége nyilvánosan hozzáférhető;
c) tájékoztatást a jogaikról és jogvita esetén a rendelkezésükre álló vitarendezési mechanizmusokról.
Az első albekezdés a) és b) pontja tekintetében a villamosenergia-tőzsdén vásárolt vagy Közösségen Ö Unión Õ kívüli vállalkozástól importált villamos energiára vonatkozóan a szóban forgó tőzsde vagy vállalkozás előző évi összesített számadatai használhatók.
ð A megújuló energiaforrásokból vagy a nagy hatásfokú kapcsolt energiatermelésből származó villamos energiára vonatkozó információk közléséhez a 2009/28/EK irányelv 15. cikke és a 2012/27/EK irányelv 14. cikkének (10) bekezdése szerint kiadott eredetigazolásokat kell használni. ï
A szabályozó hatóság vagy más hatáskörrel rendelkező nemzeti hatóság megteszi a szükséges intézkedéseket annak érdekében, hogy a kereskedők által fogyasztóik számára, az e cikk értelmében nyújtott információk megbízhatóak legyenek, és azokat nemzeti szinten, egyértelműen összehasonlítható módon adják meg.

ò új szöveg
III. MELLÉKLET
INTELLIGENS FOGYASZTÁSMÉRŐK

ê 2009/72/EK I. melléklet 2. pont (kiigazított szöveg)
ð új szöveg

1. 2. A tagállamok ð a területükön ï biztosítják az olyan intelligens fogyasztásmérő mérési rendszerek bevezetését, amelyet támogatja a felhasználók villamosenergia-piacon való aktív részvételét. Az ilyen mérési rendszerek bevezetése függhet a piac és az egyéni fogyasztók oldalán felmerülő valamennyi hosszú távú költséggel és előnnyel kapcsolatos, valamint az intelligens fogyasztásmérés gazdaságilag észszerű és költséghatékony formájának, illetve kialakítása megvalósítható ütemezésének megállapítását célzó gazdasági értékelésnek vethetnek alátől és attól, hogy az intelligens fogyasztásmérés melyik fajtája gazdaságilag észszerű és költséghatékony, valamint hogy milyen ütemezés mellett valósítható meg kialakításuk.
Eztnnek az értékeléstnek 2012. szeptember 3-ig kell elvégezni. ð figyelembe kell vennie a 2012/148/EU bizottsági ajánlásban meghatározott, költség-haszon elemzésre vonatkozó módszertant és a fogyasztásmérők minimális funkcióit, valamint a legmagasabb szintű kiberbiztonság és adatvédelem biztosítása céljából elérhető legjobb technológiákat. ï
Az értékelés eredményeinek függvényében a tagállamok vagy ð – amennyiben a tagállamok arról rendelkeztek – ï az általuk kijelölt bármely hatáskörrel rendelkező hatóságok elkészítik az intelligens fogyasztásmérő mérési rendszerek ð telepítésének ï végrehajtásánaklegfeljebb tízéves ütemtervét. Amennyiben az intelligens mérőberendezések üzembe helyezéséről fogyasztásmérés bevezetéséről kedvező értékelés születik, ð a kedvező értékeléstől számított 8 éven belül, illetve azon tagállamok esetében, amelyek az intelligens fogyasztásmérés bevezetését ezen irányelv hatálybalépése előtt megkezdték, ï2020-ig legalább a fogyasztók Ö végső felhasználók Õ 80 %-át el kell látni intelligens fogyasztásmérőmérési rendszerrel.
”	A tagállamok vagy az általuk kijelölt hatáskörrel rendelkező hatóság biztosítják a területükön belül kialakítandó, ilyen mérési rendszerek együttműködtethetőségét és megfelelő figyelmet fordítanak a megfelelő szabványok és legjobb gyakorlatok alkalmazására, valamint a villamos energia belső piaca fejlesztésének fontosságára. 
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