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LISAD
järgmise dokumendi juurde:
Ettepanek: Euroopa Parlamendi ja nõukogu direktiiv
elektrienergia siseturu ühiseeskirjade kohta
ò uus

I LISA
VÕRDLEMISVAHENDID
Artikli 14 kohaselt loodud vahendid:
a) toimivad sõltumatult ning tagavad, et tarnijaid koheldakse otsingutulemuste osas ühetaoliselt;
b) avaldavad selgelt, kes on omanikud ning kes on füüsilised või juriidilised isikud, kes käitavad vahendit;
c) esitavad selged ja objektiivsed kriteeriumid, millel võrdlus põhineb;
d) on lihtsas ja üheselt mõistetavas keeles;
e) annavad täpset ajakohastatud teavet ning näitavad viimase ajakohastamise aega;
f) sisaldavad võimalikult mitmesuguseid elektrienergia pakkumisi, mis hõlmavad märkimisväärset osa turust, ning juhul kui esitatav teave ei anna turust täielikku ülevaadet, annnavad selle kohta enne tulemuste kuvamist selget teavet, ning
g) tagavad tõhusa meetodi avaldatud pakkumistes esinevast ebaõigest teabest teatamiseks. 
II LISA
ARVETE ESITAMISE JA ARVETEL ESITATAVA TEABE MIINIMUMNÕUDED 
1.   Arvetel esitatav miinimumteave
Järgmine teave esitatakse lõpptarbijale selgelt ja arusaadavalt nende arvetel ja perioodi tasaarveldusarvetel:
a)
lõpphind hinna jaotus osadeks, kui see on võimalik;
b)
arveldusperioodil tarbitud elekter; 
c)
tarnija nimi; 
d)
tarnija kontaktandmed, sealhulgas tarbijateeninduse abitelefon;
e)
tasu nimetus;
f)
lepingu kehtivusaeg; lepingu kehtivuse lõpptähtaeg ning tähtaeg, milleks tarbija peab ette teatama tarnija vahetamisest tähtajalise lepingu lõppemise korral; tähtajatu lepingu puhul: etteteatamisaeg ning viisid tarnija vahetamisest teatamiseks. 
g)
tarnija vahetamise viitenumber või tarnimiskoha kordumatu tunnuskood;
h) 
teave tarbijate õiguste kohta vaidluse korral ja tarbija käsutuses olevad vaidluse lahendamise võimalused artikli 26 järgi.
Kui see on asjakohane, esitatakse lõpptarbijale selgelt ja arusaadavalt nende arvetel ja perioodi tasaarveldusarvetel või koos selliste arvetega järgmine teave:
a) 
kehtivad hinnad ja tegelik elektritarbimine;
b) 
lõpptarbija jooksva elektritarbimise võrdlus eelmise aasta sama perioodi tarbimisega graafiku kujul;
c) 
tarbijaorganisatsioonidele, energiaagentuuridele või sarnastele asutustele ettenähtud kontaktteave, sh veebisaidid, kust on võimalik saada teavet olemasolevate energiatõhususe parandamise meetmete, võrdlevate lõpptarbijaprofiilide ja  energiat tarbivate seadmete objektiivsete tehniliste näitajate kohta.
Lisaks sellele tehakse lõpptarbijale nende arvetel või perioodi tasaarveldusarvetel või koos arvetega kättesaadavaks võrdlus sama kategooria keskmise normitud või võrdlustarbijaga.
2. Tarbijahinna komponendid
Tarbijahind koosneb järgmisest kolmest komponendist: energia- ja tarnekomponent, võrgukomponent (ülekandmine ja jaotamine) ning lisanduvad tasud, maksud ja lõivud.
Kui tarbijahinna jaotus komponentideks esitatakse arvetel, kasutatakse määruses (EL) 2016/1952 kogu liidu jaoks kehtestatud kolme peamise komponendi ühtseid määratlusi.
3. Juurdepääs täiendavale teabele varasema tarbimise kohta,
Kui lõpptarbijal on nutiarvesti, mis võimaldab kauglugemist, peab tal olema kerge juurde pääseda täiendavale teabele varasema tarbimise kohta, mida ta saab üksikasjalikult kontrollida.
Varasemat tarbimist käsitlev täiendav teave sisaldab järgmist:
a) koondandmed vähemalt eelneva kolme aasta kohta või ajavahemiku kohta alates tarnelepingu algusest, kui see on lühem. Andmed peavad olema vastavuses ajavahemikega, mille kohta on arvete esitamisega seotud teavet tavaliselt koostatud; ja
b) üksikasjalikud andmed kasutamise aja järgi päeva, nädala, kuu ja aasta kohta. Nimetatud teave tehakse lõpptarbijale kättesaadavaks interneti või arvesti liidese kaudu vähemalt eelneva 24 kuu kohta või ajavahemiku kohta alates tarnelepingu algusest, kui see on lühem. 

ê 2009/72/EÜ Artikli 3 lõige 9 (kohandatud)

ð uus

ð 4. Energiaalikate avalikustamine ï
9. Liikmesriigid tagavad, et elektritarnijad Tarnijad esitavad arvetel:

(a) iga energiaallika osa kogu tarnija kasutatavas kütusevalikus eelmisel aastal Ö (riigi tasandil, st selles liikmesriigis, kus tarneleping on sõlmitud, ning tarnija tasandil, kui tarnija tegutseb mitmes liikmesriigis) Õ selgelt mõistetaval ja, riiklikul tasandil, võrreldaval viisil;

(b) ð iga energiaallika osa tarbija tarnelepingu järgi ostetud elektrist (avalikustamine toote tasandil) ï ;

(c) vähemalt Ö vähemalt Õ viide olemasolevatele teabeallikatele, näiteks veebilehtedele, kus on avalikkusele kättesaadavad andmed vähemalt elektritarnija eelmise aasta kütusetarbest elektrienergia tootmisel tekkinud süsihappegaasiheite ja radioaktiivsete jäätmete kohta;

(c) teave tarbijate õiguste kohta ja vaidluse korral nende käsautuses olevate vaidluse lahendamise võimaluste kohta.
. Esimese lõigu punktide a ja b osas võib Ö elektribörsilt või väljaspool liitu asuva ettevõtja käest ostetud elektrienergia puhul kasutada elektribörsilt või kõnealuselt ettevõtjalt eelmise aasta kohta saadud koondandmeid Õ elektrikaubanduse teel saadud või väljaspool ühendust asuva ettevõtja käest ostetud elektrienergia puhul kasutada kaubanduse teel või kõnealuselt ettevõtjalt eelmisel aastal saadud kogumahte
ð Taastuvatest energiaallikatest ja suure tõhususega koostootmise teel toodetud elektrienergia osas tuleb järgida direktiivi 2009/28/EÜ artikli 15 ja direktiivi 2012/27/EÜ artikli 14 lõike 10 kohaseid päritolutagatisi ï .
Reguleeriv asutus või muu pädev riiklik asutus võtab vajalikud meetmed, et tagada tarnijate poolt käesoleva artikli alusel tarbijatele siseriiklikul tasandil esitatava teabe usaldusväärsus ning selline esitus, mis võimaldab teavet võrrelda.
ò uus

III LISA
NUTIARVESTID
ê 2009/72/EÜ I lisa punkt 2 (kohandatud)

ð uus
1. 2. Liikmesriigid tagavad arukate arvestisüsteemide rakendamise, mis aitavad kaasa tarbijate aktiivsele osalemisele elektritarneturul ð oma territooriumil ï ð nutiarvestisüsteemide rakendamise ï Nimetatud arvestisüsteemide rakendamine võib sõltuda turu ja kodutarbija kõikide pikaajaliste kulude ja tulude majanduslikust hindamisest või sellest, milline arukas arvesti ð nutiarvesti ï on majanduslikult mõistlik ja kulutõhus ning millise ajavahemiku jooksul on nende arvestite levitamine jagamine teostatav.

2. Nimetatud hindamine toimub enne 3. septembrit 2012. ð hindamisel võetakse arvesse komisjoni soovituses 2012/148/EL määratletud tasuvusanalüüsi metoodika ning nutiarvestite minimaalsed funktsioonid ja parimad võtted, et tagada küberturbe kõrgeim kaitsetase. ï
3. Hindamise alusel valmistavad liikmesriigid või ð , kui liikmesriik on nii sätestanud, asjaomane pädev asutus ï nende määratud pädevad asutused ette kuni 10 aastase arukate arvestisüsteemide rakendamise ð ette kuni kümneaastase nutiarvestisüsteemide juurutamise ï ajakava. Kui arukate arvestite lõplik nutiarvestite kasutuselevõtmine saab positiivse hinnangu, varustatakse 2020. aastaks arukate arvestisüsteemidega vähemalt 80 % tarbijatest Ö lõpptarbijatest Õ ð nutiarvestisüsteemidega hiljemalt kaheksa aastaga pärast positiivse hinnangu saamist või aastaks 2020 nende liikmesriikide puhul, kes alustasid juurutamist enne käesoleva direktiivi jõustumist.ï
 „
Liikmesriigid tagavad oma territooriumil juurutatavate arvestisüsteemide koostalitlusvõime ning võtavad nõuetekohaselt arvesse asjakohaste normide ja parimate tavade kasutamist ning elektri siseturu arendamise tähtsust. 
ò uus
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