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[bookmark: _GoBack]Az I. melléklet a következőképpen módosul:

1. Az I. szakasz kiegészül a következő i), j) és k) ponttal:
„i)	a kereskedési adattár megsérti a 78. cikk (9) bekezdésének a) pontját azáltal, hogy nem hoz létre megfelelő eljárásokat a kereskedési adattárak közötti adategyeztetés céljára;
j)	a kereskedési adattár megsérti a 78. cikk (9) bekezdésének b) pontját azáltal, hogy nem hoz létre megfelelő eljárásokat a bejelentett adatok teljességének és pontosságának biztosítására;
k)	a kereskedési adattár megsérti a 78. cikk (9) bekezdésének c) pontját azáltal, hogy nem alakít ki megfelelő szabályokat az adatok más kereskedési adattárakhoz való rendezett továbbítására, amennyiben ezt a 9. cikkben említett szerződő felek és központi szerződő felek kérik, vagy amennyiben egyéb okból szükséges.”.
A IV. szakasz a következő d) ponttal egészül ki:
„d)	a kereskedési adattár megsérti az 55. cikk (4) bekezdését azáltal, hogy nem értesíti az ESMA-t megfelelő időben a nyilvántartásba vételének feltételeiben bekövetkezett lényeges változásokról.”.
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 EURÓPAI   BIZOTTSÁG   

Brüsszel, 2017.5.4.    COM(2017) 208 final   ANNEX 1       MELLÉKLET   a következőhöz: Javaslat   AZ EURÓPAI PARLAMENT ÉS A TANÁCS RENDELETE   a 648/2012/EU rendeletnek az elszámolási kötelezettség, az elszámolási kötelezettség  felfüggesztése, a jelentéstételi kötelezettségek, a nem központi szerződő fél által  elszámolt, tőzsdén kívüli származtatott ügyletekre vonatkozó kockázatcsökkentési  techni kák, a kereskedési adattárak nyilvántartásba vétele és felügyelete, valamint a  kereskedési adattárakkal szembeni követelmények tekintetében történő módosításáról   {SWD(2017) 148 final}   {SWD(2017) 149 final}  


