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1.	BAKGRUND TILL FÖRSLAGET
1. Motiv och syfte med förslaget 
Avtalet mellan Europeiska gemenskapen och Schweiziska edsförbundet om handel med jordbruksprodukter (nedan kallat jordbruksavtalet) trädde i kraft den 1 juni 2002.
Schweiz har under flera efterföljande begränsade perioder haft möjlighet att tillämpa undantaget från trikinundersökningen när det gäller slaktkroppar och kött av tamsvin som är avsedda för gödning och för slakt på småskaliga slakterier. På över femtio år har inga fall av trikiner upptäckts i Schweiz. Dessutom har Schweiz ett fungerande program för upptäckt och förbinder sig att säkerställa att kött av tamsvin som släpps ut på Europeiska unionens marknad alltid genomgått trikinundersökning av slaktkroppar och kött av tamsvin. Således kan undantaget upphöra att vara tillfälligt.
Bestämmelserna i tillägg 6 till bilaga 11 till jordbruksavtalet bör ändras i enlighet med detta.
I artikel 19.1 i bilaga 11 till jordbruksavtalet inrättas en gemensam veterinärkommitté bestående av företrädare för parterna. Kommittén har till uppgift att behandla de frågor som uppstår i samband med den bilagan och dess tillämpning, och ansvarar för de uppgifter som fastställs i bilagan. Gemensamma veterinärkommittén har särskilt befogenhet att fatta beslut i de fall som avses i bilaga 11. Enligt artikel 19.3 i bilaga 11 till jordbruksavtalet får gemensamma veterinärkommittén ändra tilläggen till den bilagan för att anpassa och uppdatera dem.
Gemensamma veterinärkommitténs beslut nr 1/2017 kommer att offentliggöras i Europeiska unionens officiella tidning.
Förenlighet med befintliga bestämmelser inom området
Förslaget om undantag är förenligt med de flexibilitetsåtgärder som medlemsstaterna får anta för livsmedelsanläggningar i områden med särskilda geografiska begränsningar under förutsättning att dessa åtgärder inte utgör en risk för slutproduktens säkerhet. Vidare är förslaget förenligt med det vetenskapliga yttrande som Europeiska myndigheten för livsmedelssäkerhet avgav den 3 oktober 2011 om faror för folkhälsan som bör omfattas av besiktning av svinkött[footnoteRef:1] och med kommissionens genomförandeförordning (EU) 2015/1375 av den 10 augusti 2015 om fastställande av särskilda bestämmelser för offentlig kontroll av trikiner i kött. [1: 	EFSA Journal, vol. 9(2011):10, artikelnr 2351 [198 s.].] 

Förenlighet med unionens politik inom andra områden
Avtalet mellan Europeiska gemenskapen och Schweiziska edsförbundet om handel med jordbruksprodukter ingår i EU:s allmänna handelspolitik och är gynnsamt för EU eftersom EU är nettoexportör av jordbruksprodukter till Schweiz. Handelsbalansen mellan EU och Schweiz har förbättrats avsevärt sedan avtalet trädde i kraft.
2.	RÄTTSLIG GRUND, SUBSIDIARITETSPRINCIPEN OCH PROPORTIONALITETSPRINCIPEN
Rättslig grund
Förslaget grundas på artikel 207.4 i fördraget om Europeiska unionens funktionssätt jämförd med artikel 218.9.
Val av instrument
Unionen bör fatta beslut om den ståndpunkt som ska intas i gemensamma veterinärkommittén när det gäller antagande av nödvändiga ändringar i bilaga 11. Enligt artikel 5.2 första stycket i beslut 2002/309/EG, Euratom ska unionens ståndpunkt antas av rådet på förslag av kommissionen.
3.	BUDGETKONSEKVENSER
Förslaget kommer inte att påverka unionens budget. Att undantaget upphör att vara tillfälligt berör endast genomförandet av vissa kontroller i Schweiz av svinkött som är avsett endast för den schweiziska marknaden. 
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Förslag till
RÅDETS BESLUT
om den ståndpunkt som ska intas på Europeiska unionens vägnar i den gemensamma veterinärkommitté som inrättats genom avtalet mellan Europeiska gemenskapen och Schweiziska edsförbundet om handel med jordbruksprodukter i fråga om beslut nr 1/2017 om ändring av tillägg 6 till bilaga 11
EUROPEISKA UNIONENS RÅD HAR ANTAGIT DETTA BESLUT
med beaktande av fördraget om Europeiska unionens funktionssätt, särskilt artikel 207.4 jämförd med artikel 218.9,
med beaktande av Europeiska kommissionens förslag, och
av följande skäl:
(1)	Avtalet mellan Europeiska gemenskapen och Schweiziska edsförbundet om handel med jordbruksprodukter[footnoteRef:2] (nedan kallat jordbruksavtalet) trädde i kraft den 1 juni 2002. [2: 	EGT L 114, 30.4.2002, s. 132.] 

(2)	Enligt artikel 19.1 i bilaga 11 till jordbruksavtalet har den gemensamma veterinärkommittén (nedan kallad gemensamma veterinärkommittén) till uppgift att behandla de frågor som uppstår i samband med den bilagan och dess tillämpning, och ansvarar för de uppgifter som fastställs i bilagan. Enligt artikel 19.3 i den bilagan får gemensamma veterinärkommittén ändra tilläggen därtill, bland annat för att anpassa och uppdatera dem.
(3)	I artikel 5.2 första stycket i rådets och kommissionens beslut 2002/309/EG, Euratom[footnoteRef:3] fastställs att Europeiska unionens ståndpunkt i gemensamma jordbrukskommittén och i gemensamma veterinärkommittén ska antas av rådet på förslag av kommissionen. [3: 	EGT L 114, 30.4.2002, s. 1.] 

(4)	Europeiska unionen bör fatta beslut om den ståndpunkt som ska intas i gemensamma veterinärkommittén när det gäller antagande av nödvändiga ändringar.
(5)	Beslut nr 1/2017 av den gemensamma veterinärkommitté som inrättats genom jordbruksavtalet (nedan kallat beslut nr 1/2017 av gemensamma veterinärkommittén) bör träda i kraft samma dag som det antas.
HÄRIGENOM FÖRESKRIVS FÖLJANDE.
Artikel 1
Den ståndpunkt som ska intas på Europeiska unionens vägnar inom den gemensamma veterinärkommitté som inrättats genom artikel 19.1 i bilaga 11 till jordbruksavtalet om ändring av tillägg 6 till bilaga 11 grundar sig på gemensamma veterinärkommitténs förslag till beslut, som bifogas det här beslutet.
Artikel 2
Detta beslut träder i kraft dagen efter det att det har antagits.
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