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Programmi üle teostatakse hoolikat järelevalvet, tuginedes näitajatele, mille eesmärk on mõõta programmi erieesmärkide saavutamise ulatust ning minimeerida halduskoormust ja -kulusid. Selleks kogutakse andmeid järgmiste peamiste näitajate kohta.
Näitajad tuleks seostada erieesmärkidega, kuid neid ei tohiks korrata, et vältida ebakõlasid.

Erieesmärk nr 1: pakkuda tipptasemel, ja kui see on asjakohane, turvalisi positsioneerimis-, navigeerimis- ja ajamääramisteenuseid.
Näitaja 1: signaali täpsus (GNSS).

Erieesmärk nr 2: pakkuda täpseid ja usaldusväärseid andmeid ja teavet Maa jälgimise kohta ning toetada liidu ja liikmesriikide poliitika rakendamist ja jälgimist sellistes valdkondades nagu keskkond, kliimamuutused, põllumajandus ja maaelu areng, kodanikukaitse, ohutus ja julgeolek ning digitaalmajandus.
Näitaja 1: Copernicuse programmi kasutajate arv.
Näitaja 2: Copernicuse programmi uute teenuste lisamine.

Erieesmärk nr 3: suurendada kosmose jälgimise ja seire (SST) suutlikkust jälgida, seirata ja tuvastada kosmose-tehisobjekte, vaadelda kosmoseilmastikku ning anda ülevaade liidu Maa-lähedaste objektidega seotud suutlikkusest ja luua asjaomaseid võrgustikke.
Näitaja 1: kosmose olukorrast ülevaate saamise komponentide kasutajate arv.
Näitaja 2: teenuste kättesaadavus.

Erieesmärk nr 4: tagada satelliitside teenuste usaldusväärne, turvaline ja kulutõhus pikaajaline kättesaadavus ning piisav juurdepääs ja kindlus, et hoida ära pahatahtlikku tegevust.
Näitaja 1: riikliku satelliitside kasutajate arv.
Näitaja 2: teenuste kättesaadavus.

Erieesmärk nr 5: aidata saavutada autonoomset, turvalist ja kulutõhusat kosmosele juurdepääsu suutlikkust.
Näitaja 1: ELi kosmosetegevuse kosmosesse saadetavate objektide arv.

Erieesmärk nr 6: kosmosesektorit toetavad meetmed: toetada ja tugevdada asjaomases sektoris tegutsevate või tegutseda soovivate liidu füüsiliste ja juriidiliste isikute konkurentsivõimet, ettevõtlusvaimu, oskusi ja innovatsioonisuutlikkust, pöörates erilist tähelepanu väikeste ja keskmise suurusega ettevõtjate ja idufirmade olukorrale ja vajadustele.
Näitaja 1: majanduskasv kosmosemeetmetega soetud järgmise etapi teenuste sektoris.
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