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Zmeny Colného dohovoru o medzinárodnej preprave tovaru na podklade karnetov TIR (Dohovor TIR z roku 1975)

I Zmeny hlavného textu Dohovoru TIR v súlade s postupom pre zmeny a doplnenia podľa článku 59

Článok 6 odsek 1

Slovo „každá“ sa nahradzuje znením „colné orgány alebo iné príslušné orgány“.


Článok 18 riadok 3

Slovo „štyri“ sa nahradzuje slovom „osem“.
Pridanie nového odseku v tomto znení: „Colné orgány môžu obmedziť maximálny počet colných úradov odoslania (alebo určenia) na ich území na menej ako sedem, ale nie na menej ako tri“.

II Zmeny hlavného textu Dohovoru TIR v súlade s postupom pre zmeny a doplnenia podľa článku 60:

Príloha 6, vysvetlivka k článku 6 ods. 2

Slová „krajiny môžu schváliť“ sa nahradzujú znením „zmluvnej strany môžu schváliť“.

Príloha 6, nová vysvetlivka k článku 18

0.18.3 Zmluvné strany zverejňujú informácie o takýchto obmedzeniach a informujú Výkonný výbor TIR, a to aj prostredníctvom správneho používania elektronických aplikácií vyvinutých na tento účel sekretariátom TIR pod dohľadom Výkonného výboru TIR.

Príloha 9 časť I odsek 1

Slovo „zmluvných strán/zmluvnej strany“ sa nahradzuje znením „colných orgánov alebo iných príslušných orgánov zmluvnej strany“.
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 EURÓPSKA   KOMISIA   

V Bruseli 11. 3. 2019    COM(2019) 131 final   ANNEX     PRÍLOHA   k   návrhu rozhodnutia Rady   o   pozícii, ktorá sa má zaujať v   mene Európskej únie v   Správnom výbore Dohovoru TIR,  pokiaľ ide o   návrh na zmenu Colného dohovoru o   medzinárodnej preprave tovaru na  podklade karnetov TIR    


