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1. SÄÄNTÖJEN JA SITOUMUSTEN LUONNE JA SOVELTAMISALA
1. Neuvoston antaman Maailman kauppajärjestön (WTO) Dohan kehityskierrosta koskevan valtuutuksen perusteella useammankeskisten neuvottelujen tavoitteena olisi oltava sähköisen kaupankäynnin kauppaan liittyviä näkökohtia koskevien sääntöjen vahvistaminen WTO:ssa, jotta maailmanlaajuista sähköistä kaupankäyntiä voitaisiin parantaa ja yritysten (myös mikroyritysten ja pienten ja keskisuurten yritysten) toimintaa helpottaa erityisesti lisäämällä kuluttajien luottamusta verkkoympäristöön ja luomalla uusia mahdollisuuksia edistää osallistavaa ja kestävää kasvua ja kehitystä. Neuvotteluissa olisi myös pyrittävä vapauttamaan palvelujen ja tavaroiden kauppa tietyillä sellaisilla aloilla, jotka ovat suoraan merkityksellisiä sähköisen kaupankäynnin kannalta.
Neuvottelut olisi käytävä ja saatava päätökseen ottamalla asianmukaisesti huomioon WTO-jäsenten oikeudet ja velvollisuudet, noudattamalla avoimuuden ja osallistavuuden periaatteita ja tukeutumalla voimassa oleviin WTO-sopimuksiin ja niissä määrättyihin poikkeuksiin. 
Neuvotteluissa olisi pyrittävä kehittämään korkeatasoisia sääntöjä ja sitoumuksia ja saamaan mukaan mahdollisimman monta WTO-jäsentä. Neuvotteluissa olisi otettava huomioon WTO-jäsenten ainutlaatuiset mahdollisuudet ja haasteet, jotka liittyvät sähköiseen kaupankäyntiin. Sen vuoksi sääntöjen ja sitoumusten olisi oltava riittävän joustavia.
EU:n sopimissa säännöissä ja sitoumuksissa olisi otettava huomioon voimassa olevissa WTO-sopimuksissa määrätty suosituimmuuskohteluvelvoite, elleivät WTO-jäsenet voi toisin sopia. 
SÄÄNTÖJEN JA SITOUMUSTEN EHDOTETTU SISÄLTÖ
Neuvotteluissa olisi kehitettävä uusia WTO-sääntöjä sähköisen kaupankäynnin kauppaan liittyvistä näkökohdista. Niillä olisi pyrittävä parantamaan maailmanlaajuisen sähköisen kaupankäynnin edellytyksiä EU:n yritysten ja kuluttajien eduksi sekä lisäämään mikro- ja pk-yritysten sekä kehitysmaiden ja vähiten kehittyneiden maiden osallistumista globaaleihin arvoketjuihin.
Neuvottelut käydään avoimella ja osallistavalla tavalla. Sen vuoksi niissä voidaan käsitellä kaikkia sellaisia sähköiseen kaupankäynnin kauppaan liittyviä näkökohtia, joita osallistuvat jäsenet ovat ehdottaneet. Kun otetaan huomioon sähköisen kaupankäynnin monialaisuus, neuvotteluissa voidaan käsitellä mm. seuraavia kysymyksiä:
1. sähköisten maksutapahtumien (esim. sähköiset allekirjoitukset ja muut luottamuspalvelut sekä sähköinen todentaminen) helpottaminen;
sähköisistä siirroista ja siirretystä sisällöstä kannettavat tullit;
kuluttajien luottamus (esim. sähköinen kuluttajansuoja, ei-toivottu sähköinen viestintä ja oikeussuojakeinot); 
telepalvelujen sääntelyä koskevat säännöt, joilla varmistetaan televiestintäalan tasapuoliset toimintaedellytykset ja tehokas kilpailu;
rajat ylittävät tietovirrat, datan säilytyspaikkaa koskevat vaatimukset ja henkilötietojen suoja;
yritysten luottamus (esim. lähdekoodin suojaaminen, pakollinen teknologian siirto);
sähköisen kaupankäynnin parempi saatavuus (esim. pääsy internetiin, verkkopalveluihin ja julkisen sektorin tuottamaan dataan tai verkossa toimivien välittäjien vastuu ja pääsy niihin);
sähköisen kaupankäynnin kannalta merkitykselliset kaupan helpottamista koskevat toimenpiteet (esim. paperiton kauppa) ottaen asianmukaisesti huomioon kaupan helpottamisesta tehty WTO-sopimus;
teollis- ja tekijänoikeuksien, myös liikesalaisuuksien, sähköiseen kaupankäyntiin liittyvät näkökohdat;
kehitykseen liittyvät kysymykset;
avoimuus; ja
yhteistyö (esim. osallistuvien jäsenten ja kuluttajansuojaviranomaisten välillä). 
Euroopan unioni voi neuvotteluohjeiden mukaisesti osallistua neuvotteluihin myös muista osallistuvien jäsenten ehdottamista sähköisen kaupankäynnin kauppaan liittyvistä näkökohdista. 
Neuvotteluissa olisi pyrittävä menemään WTO-jäsenten nykyisiä sitoumuksia pidemmälle ja vapauttamaan asteittain myös palvelujen ja tavaroiden kauppaa siten, että markkinoille pääsyn esteitä poistetaan ja kansallista kohtelua rajoitetaan tietyillä sellaisilla aloilla, joilla sähköisen kaupankäynnin harjoittaminen on suoraan mahdollista. Tällaisia aloja ovat erityisesti televiestintäpalvelut sekä tietokonepalvelut ja niihin liittyvät palvelut. 
Kaikkien Euroopan unionin hyväksymien sääntöjen tai sitoumusten olisi oltava EU:n säädöskehyksen mukaisia. 
Euroopan unioni ei varsinkaan hyväksy sellaisia sääntöjä tai sitoumuksia, jotka voisivat vaikuttaa sen kyberturvallisuutta koskevaan säädöskehykseen ja etenkin yhteiseen korkeatasoiseen verkko- ja tietojärjestelmien turvallisuuteen Euroopan unionissa.
Euroopan unioni ei myöskään hyväksy sellaisia sääntöjä tai sitoumuksia, jotka voisivat vaikuttaa sen henkilötietojen suojaa koskevaan oikeuskehykseen. Rajat ylittävien tietovirtojen osalta (datan säilytyspaikkaa koskevat vaatimukset ja henkilötietojen suoja) Euroopan unioni noudattaa kahdenvälisissä kauppa- ja investointisopimuksissa vahvistettua horisontaalista lähestymistapaa. 
Lisäksi Euroopan unionin ja sen jäsenvaltioiden on oltava mahdollista säilyttää valmiutensa määritellä ja toteuttaa kulttuuri- ja audiovisuaalipolitiikkaa kulttuurisen monimuotoisuutensa säilyttämiseksi ja kehittää näitä valmiuksia edelleen. Euroopan unioni ei hyväksy audiovisuaalisia palveluja koskevia sääntöjä tai sitoumuksia. Euroopan unioni ei anna sitoumuksia julkista valtaa käytettäessä suoritettavista palveluista tai toteutettavista toimista. 
Sääntöjen ja sitoumusten ei tulisi estää Euroopan unionia, sen jäsenvaltioita sekä niiden kansallisia, alueellisia ja paikallisia viranomaisia sääntelemästä taloudellista toimintaa yleisen edun nimissä, saavuttaakseen lainmukaisia yleiseen järjestykseen liittyviä tavoitteita, joilla pyritään mm. suojelemaan ja edistämään kansanterveyttä, sosiaalipalveluja, julkista opetusta, turvallisuutta, ympäristöä, julkista moraalia, sosiaalista suojelua, kuluttajansuojaa, yksityisyyden ja henkilötietojen suojaa sekä kulttuurista monimuotoisuutta. Julkisten palvelujen olisi pysyttävä korkeatasoisina Euroopan unionissa Euroopan unionin toiminnasta tehdyn sopimuksen ja erityisesti yleishyödyllisiä palveluja koskevan pöytäkirjan N:o 26 mukaisesti. Tältä osin olisi otettava huomioon Euroopan unionin tämän alan varaumat, mukaan lukien GATS-sopimuksessa määrätyt varaumat.
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