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1. POVAHA A ROZSAH PÔSOBNOSTI PRAVIDIEL A ZÁVÄZKOV
1. Na základe existujúceho poverenia Rady na rokovania vo Svetovej obchodnej organizácii (WTO) v rámci rozvojového programu z Dauhy by viacstranné rokovania mali byť zamerané na stanovenie disciplín vo WTO týkajúcich sa obchodných aspektov elektronického obchodu s cieľom zintenzívniť svetový elektronický obchod, uľahčiť činnosti podnikov vrátane mikropodnikov, malých a stredných podnikov, najmä posilnením dôvery spotrebiteľov v online prostredie a vytváraním nových príležitostí na podporu inkluzívneho a udržateľného rastu a rozvoja. Rokovania by zároveň mali byť zamerané na liberalizáciu obchodu so službami a tovarom v špecifických sektoroch, ktoré priamo súvisia s umožnením elektronického obchodu.
Rokovania by sa mali viesť a uzatvárať s náležitým ohľadom na práva a povinnosti členov v rámci WTO, pričom by sa mali dodržiavať zásady transparentnosti a inkluzívnosti a malo by sa vychádzať z existujúcich dohôd WTO vrátane súvisiacich výnimiek.
Rokovania by sa mali zamerať na vytvorenie ambicióznych disciplín a záväzkov s účasťou čo najväčšieho počtu členov WTO. Rokovania by mali zohľadňovať jedinečné príležitosti, ktoré pred členmi WTO stoja, a výzvy, ktorým členovia WTO čelia v súvislosti s elektronickým obchodom. V súlade s tým by pravidlá a záväzky mali poskytovať členom primeranú flexibilitu.
Pravidlá a záväzky, ktoré schválila Európska únia (EÚ), by mali zohľadňovať povinnosť zaobchádzania podľa doložky najvyšších výhod v existujúcich dohodách WTO, pokiaľ sa členovia WTO nedohodnú inak.
NAVRHOVANÝ OBSAH PRAVIDIEL A ZÁVÄZKOV
V rámci rokovaní by sa mali vypracovať nové disciplíny týkajúce sa obchodných aspektov elektronického obchodu vo WTO. Ich cieľom by malo byť zlepšenie podmienok pre svetový elektronický obchod v prospech podnikov a spotrebiteľov v Európskej únii a zvýšenie účasti mikropodnikov, malých a stredných podnikov, ako aj rozvojových a najmenej rozvinutých krajín v globálnych hodnotových reťazcoch.
Rokovania sa budú uskutočňovať otvoreným a inkluzívnym spôsobom. Preto môžu zahŕňať akýkoľvek obchodný aspekt elektronického obchodu, ktorý navrhnú zúčastnení členovia. Vzhľadom na prierezovú povahu elektronického obchodu sa rokovania môžu venovať takýmto záležitostiam:
1. uľahčenie elektronických transakcií (napr. elektronické podpisy a iné dôveryhodné služby, elektronické overovanie totožnosti);
clo z elektronických prenosov a prenášaného obsahu;
dôveru spotrebiteľov (napr. online ochrana spotrebiteľov, nevyžiadaná elektronická komunikácia, prístup k náprave);
regulačné disciplíny v oblasti telekomunikačných služieb s cieľom zabezpečiť rovnaké podmienky a účinnú hospodársku súťaž v telekomunikačnom sektore;
cezhraničné toky údajov, požiadavky na lokalizáciu údajov a ochranu osobných údajov;
dôveru podnikov (napr. ochrana počítačového zdrojového kódu, nútený transfer technológií);
lepší prístup k elektronickému obchodu (napr. prístup k internetu, online službám a údajom verejného sektora alebo zodpovednosť online sprostredkovateľov a prístup k nim);
opatrenia na uľahčenie obchodu súvisiace s elektronickým obchodom (napr. obchodovanie bez dokladov v papierovej podobe) s prihliadnutím na dohodu WTO o uľahčení obchodu;
aspekty práv duševného vlastníctva týkajúce sa elektronického obchodu vrátane obchodných tajomstiev;
otázky súvisiace s rozvojom;
transparentnosť a
spoluprácu (napr. medzi zúčastnenými členmi, orgánmi na ochranu spotrebiteľa).
V súlade s týmito smernicami sa Európska únia môže zapojiť aj do rokovaní o iných obchodných aspektoch elektronického obchodu, ktoré navrhnú zúčastnení členovia.
Rokovania by sa mali zamerať aj na postupnú liberalizáciu obchodu so službami a s tovarom prostredníctvom zredukovania obmedzení prístupu na trh a národného zaobchádzania v určitých špecifických sektoroch, ktoré priamo súvisia s umožnením elektronického obchodu, najmä telekomunikačných služieb a počítačových a súvisiacich služieb, nad rámec existujúcich záväzkov členov WTO.
Akékoľvek pravidlá alebo záväzky odsúhlasené Európskou úniou by mali byť v súlade s právnym rámcom EÚ.
Európska únia predovšetkým nesúhlasí s disciplínami alebo záväzkami, ktoré by mohli ovplyvniť jej právny rámec v oblasti kybernetickej bezpečnosti, najmä pokiaľ ide o vysokú spoločnú úroveň bezpečnosti sietí a informačných systémov v Európskej únii.
Európska únia nesúhlasí s disciplínami alebo záväzkami, ktoré by mohli ovplyvniť jej právny rámec ochrany osobných údajov. Pokiaľ ide o cezhraničné toky údajov (požiadavky na lokalizáciu údajov a ochrana osobných údajov), Európska únia dodržiava horizontálny prístup schválený v súvislosti s dvojstrannými obchodnými a investičnými dohodami.
Európska únia a jej členské štáty si okrem toho ponechávajú možnosť zachovať a rozvíjať svoju schopnosť vymedziť a uplatňovať kultúrne a audiovizuálne politiky na účely zachovania svojej kultúrnej rozmanitosti. Európska únia nesúhlasí s pravidlami ani so záväzkami v oblasti audiovizuálnych služieb. Európska únia neprijíma záväzky v oblasti služieb poskytovaných alebo činností realizovaných pri výkone verejnej moci.
Pravidlá a záväzky by Európskej únii, jej členským štátom a ich vnútroštátnym, regionálnym a miestnym orgánom nemali brániť v regulovaní hospodárskej činnosti vo verejnom záujme s cieľom dosiahnuť legitímne ciele verejnej politiky, ako je ochrana a podpora verejného zdravia, sociálne služby, verejné vzdelávanie, bezpečnosť, životné prostredie, verejná morálka, sociálna ochrana alebo ochrana spotrebiteľa, ochrana súkromia a osobných údajov a presadzovanie a ochrana kultúrnej rozmanitosti. V súlade so Zmluvou o fungovaní Európskej únie, a najmä s protokolom č. 26 o službách všeobecného záujmu a so zreteľom na výhrady Európskej únie v tejto oblasti, vrátane výhrad podľa dohody GATS by sa mala zachovať vysoká kvalita verejných služieb v Európskej únii.
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