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1. NOTEIKUMU UN SAISTĪBU BŪTĪBA UN TVĒRUMS
1. Būtu jānosaka, ka plurilaterālo sarunu mērķis, pamatojoties uz pašreizējo atļauju, kuru Padome ir devusi sarunām Pasaules Tirdzniecība Organizācijā (PTO) atbilstoši Dohas Attīstības programmai, ir izstrādāt PTO noteikumus par elektroniskās komercijas aspektiem, kas saistīti ar tirdzniecību, lai uzlabotu globālo elektronisko komerciju, atvieglotu uzņēmumu (to skaitā mikrouzņēmumu, mazo un vidējo uzņēmumu) darbību, vairotu patērētāju uzticēšanos tiešsaistes videi un radītu jaunas iespējas iekļaujošas izaugsmes un attīstības veicināšanai. Tāpat sarunās būtu jāpanāk pakalpojumu un preču tirdzniecības liberalizācija konkrētās nozarēs, kuras tiešā veidā ir būtiskas, lai elektroniskā komercija būtu iespējama.
Būtu jānosaka, ka sarunas tiek risinātas un noslēgtas, pienācīgi ņemot vērā locekļu tiesības un saistības atbilstoši PTO noteikumiem, ievērojot pārredzamības un iekļautības principus un uz spēkā esošo PTO nolīgumu, arī tajos iekļauto izņēmumu, pamata. 
Sarunās būtu jāpanāk, ka kopā ar iespējami lielu PTO locekļu skaitu tiek izstrādāti augstam standartam atbilstoši noteikumi un saistības. Sarunās būtu jāņem vērā, kādas vienreizējas iespējas paveras un problēmas elektroniskās komercijas jomā pastāv PTO loceklēm. Tāpēc būtu jāparedz atbilstošs noteikumu un saistību elastīgums.
Būtu jānosaka, ka noteikumi un saistības, par kuriem vienojusies Eiropas Savienība (ES), ņem vērā spēkā esošajos PTO nolīgumos iekļauto lielākās labvēlības režīma pienākumu, ja vien PTO locekles nevar vienoties citādi. 
IEROSINĀTIE NOTEIKUMI UN SAISTĪBAS
Sarunās Pasaules Tirdzniecības Organizācijā būtu jāizstrādā jauni noteikumi par elektroniskās komercijas aspektiem, kas saistīti ar tirdzniecību. Jaunie noteikumi būtu jāizstrādā ar mērķi uzlabot uzņēmumiem un patērētājiem Eiropas Savienībā globālās elektroniskās komercijas nosacījumus un panākt, ka globālajās vērtības ķēdēs piedalās vairāk mikrouzņēmumu, mazo un vidējo uzņēmumu, kā arī jaunattīstības un vismazāk attīstītās valstis.
Sarunas būs atvērtas un iekļaujošas. Tādējādi tajās var tikt aplūkots jebkurš ar tirdzniecību saistīts elektroniskās komercijas aspekts, kuru ierosinājušas iesaistītās locekles. Ņemot vērā elektroniskās komercijas pārnozaru raksturu, sarunās var tikt aplūkoti šādi jautājumi:
1. bezskaidras naudas darījumu atvieglošana (piemēram, elektroniskais paraksts un citi uzticamības pakalpojumi, elektroniskā autentifikācija);
muitas nodokļi par elektroniskiem nosūtīšanu un nosūtīto saturu;
patērētāju uzticēšanās (piemēram, tiešsaistes patērētāju tiesību aizsardzība, nepasūtīta elektroniskā saziņa, [zaudējumu] atlīdzināšanas pieejamība); 
reglamentējoši noteikumi par telesakaru pakalpojumiem, lai telesakaru nozarē nodrošinātu vienlīdzīgus konkurences apstākļus un efektīvu konkurenci;
pārrobežu datu plūsmas, datu teritoriālas ierobežošanas prasības un persondatu aizsardzība;
uzņēmumu uzticēšanās (piemēram, datora pirmkoda aizsardzība, uzspiesta tehnoloģiju pārnese);
elektroniskās komercijas uzlabota pieejamība (piemēram, pieejams internets, tiešsaistes pakalpojumi un publiskā sektora informācija vai tiešsaistes starpnieku atbildība un pieejamība);
tirdzniecības atvieglošanas pasākumi, kas attiecas uz elektronisko komerciju (piemēram, bezpapīru tirdzniecība) un pienācīgi ņem vērā PTO Nolīgumu par tirdzniecības atvieglošanu;
intelektuālā īpašuma tiesību, ieskaitot tirdzniecības noslēpumu, aspekti, kas saistīti ar elektronisko komerciju;
jautājumi, kas skar attīstību;
pārredzamība un
sadarbība (piemēram, starp iesaistītajām PTO loceklēm, patērētāju tiesību aizsardzības iestādēm). 
Turklāt saskaņā ar šīm norādēm Eiropas Savienība var iesaistīties sarunās par citiem elektroniskās komercijas aspektiem, kas saistīti ar tirdzniecību un ko ierosinājušas iesaistītās locekles. 
Būtu jānosaka, ka sarunu mērķis ir arī pakalpojumu un preču tirdzniecības pakāpeniska liberalizācija, kas paplašina PTO locekļu pašreizējās saistības un panāk, ka konkrētās nozarēs, kuras tiešā veidā ir būtiskas, lai elektroniskā komercija būtu iespējama, īpaši telesakaru, datorpakalpojumu un saistīto pakalpojumu jomā, tiek mazināti piekļuves ierobežojumi tirgum un valsts režīmam. 
Visiem noteikumiem vai saistībām, par kuriem ES ir vienojusies, būtu jāatbilst ES tiesiskajam regulējumam. 
Proti, Eiropas Savienība nepiekrīt noteikumiem vai saistībām, kuri varētu ietekmēt tās tiesisko regulējumu kiberdrošības jomā, īpaši attiecībā uz tīklu un informācijas sistēmu vienādi augsta līmeņa drošību visā Savienībā.
Turklāt Eiropas Savienība nepiekrīt noteikumiem vai saistībām, kuri varētu ietekmēt tās tiesisko regulējumu persondatu aizsardzības jomā. Datu pārrobežu plūsmu (datu teritoriālas ierobežošanas prasības un persondatu aizsardzība) jautājumos Eiropas Savienība ievēros horizontālo pieeju, kas apstiprināta saistībā ar divpusējiem tirdzniecības un ieguldījumu nolīgumiem. 
Turklāt Eiropas Savienība un tās dalībvalstis saglabā iespēju aizsargāt un pilnveidot savu spēju noteikt un īstenot kultūras un audiovizuālās jomas rīcībpolitiku ar mērķi saglabāt savu kultūru daudzveidību. Eiropas Savienība nepiekrīt noteikumiem vai saistībām audiovizuālo pakalpojumu jomā. Eiropas Savienība neuzņemas saistības par pakalpojumiem, kas sniegti, vai darbībām, kas veiktas, īstenojot valsts pilnvaras. 
Būtu jānosaka, ka noteikumi un saistības neliedz Eiropas Savienībai un tās dalībvalstīm un to valsts, reģionu un vietējām iestādēm sabiedrības interesēs reglamentēt saimniecisko darbību, lai sasniegtu tādus leģitīmus publiskās politikas mērķus kā sargāt un veicināt sabiedrības veselību, sociālos pakalpojumus, vispārējo izglītību, drošumu, vidi, sabiedrības morāli, sociālo vai patērētāju tiesību aizsardzību, privātumu un persondatu aizsardzību un sargāt un veicināt kultūru daudzveidību. Saskaņā ar Līgumu par Eiropas Savienības darbību un jo īpaši tā 26. protokolu “Par sabiedriskiem pakalpojumiem” būtu jāsaglabā augsts sabiedrisku pakalpojumu kvalitātes līmenis un jāņem vērā Eiropas Savienības atrunas šajā jomā, arī atbilstoši GATS.
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