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1. REGLERNAS OCH ÅTAGANDENAS ART OCH TILLÄMPNINGSOMRÅDE
1. På grundval av rådets befintliga bemyndigande för förhandlingar i Världshandelsorganisationen (WTO) inom ramen för utvecklingsagendan från Doha, bör syftet med de multilaterala förhandlingarna om underlättande av investeringar vara att inrätta ett multilateralt ramverk med regler som syftar till att underlätta utländska direktinvesteringar världen över. Syftet är att skapa ett transparentare, effektivare och mer förutsägbart klimat som underlättar gränsöverskridande investeringar. Ett sådant ramverk ska vara inriktat på utländska direktinvesteringar, med undantag av kortfristiga kapitalrörelser, och syfta till att skapa de rätta förutsättningarna för att få internationella investeringar att främja en hållbar utveckling, samtidigt som man bevarar värdländernas möjlighet att reglera investerares verksamhet på sina respektive territorier. 
I enlighet med den gemensamma ministerförklaringen om underlättande av investeringar för att främja utveckling som antogs av 70-WTO-medlemmar vid WTO:s elfte ministerkonferens den 13 december 2017 ska förhandlingarna inte omfatta marknadstillträde, investeringsskydd och tvistlösning mellan investerare och stat.
Förhandlingarna bör föras och slutföras med vederbörlig hänsyn till medlemmarnas rättigheter och skyldigheter enligt WTO, med iakttagande av principerna om transparens och delaktighet och med utgångspunkt i befintliga WTO-avtal. 
Förhandlingarna bör syfta till att komma fram till regler och åtaganden som håller en hög standard och omfattar så många WTO-medlemmar som möjligt. Förhandlingarna bör ta hänsyn till WTO:s medlemmars unika möjligheter och utmaningar när det gäller underlättande av investeringar. Därför bör reglerna och åtagandena ge tillräcklig flexibilitet.
De regler och åtaganden som Europeiska unionen (EU) når en överenskommelse om bör ta hänsyn till skyldigheten att iaktta principen om icke-diskriminering i befintliga WTO-avtal, i den utsträckning som dessa är relevanta och tillämpliga med avseende på underlättande av investeringar. 
1. FÖRESLAGET INNEHÅLL I REGLERNA OCH ÅTAGANDENA
Förhandlingarna ska leda till utvecklingen av ett nytt ramverk med regler i WTO som syftar till att underlätta utländska direktinvesteringar. Detta ramverk bör skapa ett transparentare, effektivare och mer förutsägbart klimat för internationella investeringar till gagn för EU-företag av alla storlekar, inklusive mikroföretag och små och medelstora företag, och bör även stärka utvecklingsländernas och de minst utvecklade ländernas kapacitet när det gäller att dra till sig utländska direktinvesteringar och därmed också dessa länders deltagande i de globala värdekedjorna. 
Förhandlingarna ska föras på ett öppet och inkluderande sätt. De kan således omfatta alla aspekter av underlättande av investeringar som föreslås av de deltagande medlemmarna. Med tanke på att underlättande av investeringar har en övergripande karaktär kan förhandlingarna omfatta följande områden:
1. Delar som syftar till att öka investeringsåtgärdernas transparens och förutsägbarhet, inbegripet de regler och villkor som är tillämpliga vid inledandet och driften av utländska direktinvesteringar (offentliggörande av och tillgång till åtgärder och information, anmälan till WTO och informationspunkter).
Delar som syftar till rationalisera och påskynda de administrativa processerna och kraven (administrativa förfaranden och dokumentationskrav, tidsfrister för administrativa förfaranden, behandling av ofullständiga ansökningar, avgifter, översyn av administrativa förfaranden, användning av e-förvaltning, mekanismer av typen gemensam kontaktpunkt/enda kontaktpunkt, mekanismer av typen kontaktpunkt/ombudsman, inbegripet kontakter med relevanta aktörer och förebyggande av tvister).
Delar som syftar till att förstärka det internationella samarbetet, informationsutbytet och utbytet av bästa praxis (internationellt samarbete mellan medlemmar, Internationellt samarbete på multilateral nivå via en WTO-kommitté för frågor rörande underlättande av investeringar). 
Utvecklingsdimensionen (utmaningar för utvecklingsländer, utbyte av bästa praxis, Bestämmelser om särskild och differentierad behandling, tekniskt bistånd och kapacitetsuppbyggnad) och främjande av företagens sociala ansvar och hållbar utveckling.
Europeiska unionen får också inleda förhandlingar om andra aspekter som är relevanta för underlättandet av utländska direktinvesteringar som föreslås av de deltagande medlemmarna, i enlighet med dessa direktiv. 
Alla regler eller åtaganden som Europeiska unionen kommer överens om bör vara förenliga med EU:s rättsliga ram.
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