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1. SÄÄNTÖJEN JA SITOUMUSTEN LUONNE JA SOVELTAMISALA
1. Neuvoston antaman Maailman kauppajärjestössä (WTO) käytäviä Dohan kehitysohjelmaan liittyviä neuvotteluja koskevan valtuutuksen perusteella investointien edistämistä koskevien useammankeskisten neuvottelujen tavoitteena olisi oltava monenvälisen sääntökehyksen luominen suorien ulkomaisten investointien helpottamiseksi maailmanlaajuisesti. Tavoitteena on luoda läpinäkyvämpi, tehokkaampi ja ennakoitavampi ympäristö rajat ylittävien investointien helpottamiseksi. Tällaisessa kehyksessä olisi keskityttävä suoriin ulkomaisiin investointeihin puuttumatta lyhyisiin pääomasijoituksiin, ja sen tavoitteena olisi oltava oikeanlaisten edellytysten varmistaminen kestävää kehitystä edistäville kansainvälisille investoinneille siten, että samalla säilytetään isäntämaan mahdollisuus säännellä sijoittajien toimintaa omilla alueillaan. 
WTO:n yhdennessätoista ministerikokouksessa 70 WTO-jäsenen 13. joulukuuta 2017 hyväksymän kehitykseen tehtävien investointien edistämistä koskevan yhteisen julkilausuman mukaisesti näissä neuvotteluissa ei käsitellä markkinoille pääsyä, sijoitussuojaa eikä sijoittajan ja valtion välistä riitojenratkaisua.
Neuvottelut olisi käytävä ja saatava päätökseen ottaen asianmukaisesti huomioon WTO-jäsenten oikeudet ja velvollisuudet, noudattaen avoimuuden ja osallistavuuden periaatteita ja tukeutuen voimassa oleviin WTO- sopimuksiin. 
Neuvotteluissa olisi pyrittävä laatimaan korkeatasoisia sääntöjä ja tekemään sitoumuksia ja saamaan mukaan mahdollisimman monta WTO-jäsentä. Neuvotteluissa olisi otettava huomioon WTO-jäsenten yksilölliset mahdollisuudet ja haasteet investointien edistämisessä. Sen vuoksi sääntöjen ja sitoumusten olisi oltava riittävän joustavia.
Euroopan unionin (EU) sopimissa säännöissä ja sitoumuksissa olisi otettava huomioon voimassa olevissa WTO-sopimuksissa määrätty syrjimättömyysvelvoite siltä osin kuin kyseiset sopimukset ovat olennaisia ja niitä sovelletaan investointien edistämiseen. 
1. SÄÄNTÖJEN JA SITOUMUSTEN EHDOTETTU SISÄLTÖ
Neuvotteluissa olisi laadittava WTO:n uusi sääntökehys, jolla helpotetaan suoria ulkomaisia investointeja. Tällä kehyksellä on tarkoitus luoda kansainvälisille investoinneille läpinäkyvä, tehokas ja ennakoitava ympäristö kaikenkokoisia EU:n yrityksiä varten, myös mikroyrityksiä sekä pieniä ja keskisuuria yrityksiä varten, ja sillä olisi vahvistettava kehitysmaiden ja vähiten kehittyneiden maiden valmiuksia houkutella suoria ulkomaisia investointeja ja sitä kautta lisätä niiden osallistumista globaaleihin arvoketjuihin. 
Neuvottelut käydään avoimella ja osallistavalla tavalla. Sen vuoksi niissä voidaan käsitellä kaikkia sellaisia investointien edistämiseen liittyviä näkökohtia, joita osallistuvat jäsenet ovat ehdottaneet. Kun otetaan huomioon investointien edistämisen monialaisuus, neuvotteluissa voidaan käsitellä mm. seuraavia kysymyksiä:
1. tekijät, joiden tavoitteena on investointitoimenpiteiden avoimuuden ja ennakoitavuuden parantaminen, mukaan lukien suorien ulkomaisten investointien kirjaamiseen ja toimintaan sovellettavat säännöt ja edellytykset (toimenpiteiden ja tietojen julkaiseminen ja saatavuus; ilmoittaminen WTO:lle; yhteyspisteet);
tekijät, joiden tarkoituksena on yksinkertaistaa ja nopeuttaa hallinnollisia menettelyjä ja vaatimuksia (hallinnolliset menettelyt ja asiakirjavaatimukset; hallinnollisten menettelyjen määräajat; keskeneräisten hakemusten käsittely; maksut ja palkkiot; hallinnollisten menettelyjen tarkistaminen; sähköisen hallinnon käyttö; keskitetyn asiointipisteen / yhden yhteyspisteen tyyppiset mekanismit; yhteysyksikön/oikeusasiamiehen tyyppiset mekanismit, myös suhteet asiaankuuluviin sidosryhmiin ja riitojen ehkäiseminen);
tekijät, joiden tarkoituksena on parantaa kansainvälistä yhteistyötä, tietojen jakamista ja parhaiden käytäntöjen vaihtoa (jäsenten välinen kansainvälinen yhteistyö; monenkeskinen kansainvälinen yhteistyö investointien edistämiseen liittyviä kysymyksiä käsittelevässä WTO:n komiteassa);  
kehitysulottuvuus (vähemmän kehittyneiden maiden haasteet; parhaiden käytäntöjen jakaminen; erityis- ja erilliskohtelua koskevat määräykset; tekninen apu ja valmiuksien kehittäminen) sekä yrityksen yhteiskuntavastuun ja kestävän kehityksen edistäminen.
Euroopan unioni voi neuvotteluohjeiden mukaisesti käydä neuvotteluja myös muista suorien ulkomaisten investointien edistämiseen liittyvistä näkökohdista, joita osallistuvat jäsenet ehdottavat. 
Kaikkien Euroopan unionin hyväksymien sääntöjen tai sitoumusten olisi oltava EU:n säädöskehyksen mukaisia.
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