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	Evaluarea impactului referitoare la propunerea de Regulament al Parlamentului European și al Consiliului privind Institutul European de Inovare și Tehnologie (reformare) și propunerea de Decizie a Parlamentului European și a Consiliului privind Agenda strategică de inovare a Institutului European de Inovare și Tehnologie (EIT) 2021-2027: stimularea talentului și a capacității de inovare a Europei



	A. Necesitatea de a acționa

	De ce? Care este problema abordată? 

	Misiunea Institutului European de Inovare și Tehnologie (EIT) este să abordeze provocările societale majore îmbunătățind performanța UE în materie de inovare prin integrarea triunghiului cunoașterii format din cercetare, educație și inovare. 

EIT a fost înființat în 2008 prin Regulamentul (CE) nr. 294/2008 („Regulamentul EIT”)[footnoteRef:1]. Regulamentul EIT stabilește misiunea, obiectivele și bugetul alocat EIT și, prin urmare, trebuie să fie în conformitate cu Programul-cadru pentru cercetare și inovare aplicabil. [1:  	REGULAMENTUL (UE) NR. 1292/2013 AL PARLAMENTULUI EUROPEAN ȘI AL CONSILIULUI din 11 decembrie 2013; https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/PDF/?uri=CELEX:02008R0294-20140101&qid=1561990463556&from=RO.] 


Propunerea Comisiei de instituire a programului-cadru pentru cercetare și inovare „Orizont Europa” pentru perioada 2021-2027 stabilește bugetul propus pentru EIT pentru perioada următoare, precum și raționamentul de la baza sa, valoarea adăugată, domeniile de intervenție, liniile generale de activitate și indicatorii de performanță. În propunere, EIT este una dintre principalele componente ale pilonului „Europa inovatoare”.

Propunerea privind programul Orizont Europa nu oferă în sine temeiul juridic pentru continuarea operațiunilor EIT după 2020. Prin urmare, Regulamentul EIT trebuie să fie modificat.

În plus, articolul 17 din Regulamentul EIT prevede că, din șapte în șapte ani, Comisia prezintă Parlamentului European și Consiliului o propunere de agendă strategică de inovare, care stabilește domeniile prioritare strategice pe termen lung și necesitățile financiare ale EIT care trebuie să fie în concordanță cu programul-cadru aplicabil al Uniunii de sprijinire a cercetării și inovării. Actuala agendă strategică de inovare acoperă perioada 2014-2020[footnoteRef:2]. Prin urmare, este necesar ca, în paralel cu propunerea de revizuire a Regulamentului EIT, să se înainteze și o propunere de nouă agendă strategică de inovare a EIT pentru perioada 2021-2027. [2:  	DECIZIA NR. 1312/2013/UE A PARLAMENTULUI EUROPEAN ȘI A CONSILIULUI din 11 decembrie 2013 privind Agenda strategică de inovare a Institutului European de Inovare și Tehnologie (EIT): contribuția EIT la o Europă mai inovatoare.] 


Prezenta inițiativă își propune să modifice printr-o reformare Regulamentul EIT și să alinieze ASI la programul Orizont Europa. Inițiativa acoperă noile domenii prioritare ale EIT, precum și nevoile sale financiare. Ea vizează și îmbunătățirea funcționării EIT, ținând seama de lecțiile învățate în ultimii ani. 

Mai exact, inițiativa se axează pe abordarea problemelor din trei domenii principale. În primul rând, ea va aborda provocările legate de modelul de finanțare al EIT. În al doilea rând, va propune soluții pentru a spori impactul activităților educaționale ale EIT, și anume, va spori notorietatea mărcii educaționale a EIT și va sprijini capacitățile și competențele antreprenoriale și de inovare în instituțiile de învățământ superior. În cele din urmă, inițiativa va contribui la consolidarea dimensiunii regionale a EIT printr-o mai bună integrare a CCI-urilor în ecosistemele de inovare locale. Inițiativa va contura, de asemenea, viitoarele domenii prioritare pentru CCI-uri.

În plus, ea va aborda o serie de aspecte tehnice pentru a spori eficacitatea, eficiența și coerența operațiunilor EIT. Printre acestea se numără deschiderea și transparența CCI-urilor, guvernanța EIT și dispozițiile contractuale ale personalului EIT.
Aspectele identificate vor fi abordate printr-o modificare a Regulamentului EIT și prin adoptarea Agendei strategice de inovare a EIT pentru perioada 2021-2027. Prezenta evaluare a impactului se bazează pe evaluarea impactului care a fost efectuată pentru Orizont Europa.


	Ce se așteaptă de la această inițiativă? 

	Această inițiativă sprijină viitoarea implementare și dezvoltarea strategică a EIT și va contribui la îndeplinirea obiectivelor sale pentru perioada 2021-2027, astfel cum se subliniază în propunerea privind Orizont Europa, și anume consolidarea ecosistemelor de inovare sustenabile în întreaga Europă, să aducă pe piață noi soluții la provocările societale globale și să stimuleze inovarea și spiritul antreprenorial printr-o mai bună educație. Mai precis, se preconizează că EIT și CCI-urile
a. vor spori impactul CCI-urilor și al integrării triunghiului cunoașterii prin intermediul unui model de finanțare al EIT eficace și eficient;
b. vor crește capacitatea de inovare și capacitatea antreprenorială a sectorului învățământului superior prin promovarea schimbului instituțional în instituțiile de învățământ superior din Europa;
c. vor spori deschiderea regională a EIT pentru a remedia disparitățile regionale în ceea ce privește capacitatea de inovare pe întreg teritoriul UE.
În plus, inițiativa vizează creșterea eficacității, a eficienței și a coerenței operațiunilor EIT prin abordarea următoarelor aspecte: deschiderea și transparența CCI-urilor, guvernanța EIT și contractele personalului EIT și continuitatea serviciului membrilor personalului.

	Care este valoarea adăugată a acțiunii la nivelul UE? 

	EIT are o modalitate unică de a construi, la nivelul UE, ecosisteme de inovare ce interconectează educația, cercetarea, întreprinderile și alte părți interesate. El acoperă un gol din sistemul de sprijin pentru inovare oferit de statele membre. Activitățile CCI-urilor conduc la o creștere a calității inovării, la crearea de rețele transfrontaliere, multidisciplinare, la o cooperare intersectorială sporită, precum și la o mai largă acoperire geografică. Programele de educație ale EIT adaugă valoare altor programe existente, în special datorită dimensiunii lor antreprenorială și de inovare. 



	B. Soluții

	Ce opțiuni de politică legislative și fără caracter legislativ au fost luate în considerare? Există sau nu o opțiune preferată? De ce? 

	Au fost luate în considerare trei opțiuni în ceea ce privește abordarea provocărilor identificate:

Opțiunea 1 (scenariul de referință) reprezintă continuarea activităților EIT așa cum se derulează în prezent, făcându-se ajustările necesare alinierii sale la propunerea privind programul Orizont Europa. EIT ar urma să respecte criteriile de punere în aplicare, de monitorizare și de evaluare pentru parteneriatele europene. Astfel se vor dezvolta sinergii cu Consiliul european pentru inovare. Vor exista două noi CCI-uri.

Opțiunea 2 se bazează pe scenariul de referință și, în plus, adoptă o serie de măsuri pentru a spori eficacitatea funcționării EIT, inclusiv adaptarea modelului său de finanțare. Aceasta introduce o nouă acțiune a EIT pentru a sprijini dezvoltarea capacității antreprenoriale și de inovare a instituțiilor de învățământ superior și pentru a consolida mecanismul său regional de inovare. Vor exista două noi CCI-uri.

Opțiunea 3 se bazează pe scenariul de referință și pe o serie de măsuri pentru a spori eficacitatea EIT, la fel ca în cazul opțiunii 2. În plus, ea introduce o nouă activitate de înființare a unui centru EIT în fiecare stat membru, pentru a spori impactul global al EIT. EIT ar urma să implementeze direct centrele EIT pentru a stimula integrarea triunghiului cunoașterii prin sprijinirea proiectelor de colaborare la o scară mai mică decât CCI-urile.
Va exista o nouă CCI.
Toate cele trei opțiuni ar avea implicații legislative pentru modificarea Regulamentului EIT și pentru noua agendă strategică de inovare a EIT. 

Opțiunea preferată este opțiunea 2, deoarece atinge cel mai bun echilibru în ceea ce privește realizarea obiectivelor inițiativei, ținând seama în același timp de resursele disponibile, și atingerea celui mai mare impact economic și societal. 

	Care sunt susținătorii fiecărei opțiuni? 

	Măsurile individuale prevăzute în opțiunea 2 s-au bucurat de un nivel ridicat de sprijin în rândul diverselor părți interesate consultate, și anume întreprinderi/organizații profesionale, instituții academice/institute de cercetare, precum și cetățeni ai UE. Mai exact, există un acord puternic între părțile interesate în ceea ce privește necesitatea de a promova dezvoltarea capacității antreprenoriale și de inovare a instituțiilor de învățământ superior din Europa și de a corela mai mult activitățile EIT și ale CCI-urilor cu mediul și strategiile locale și regionale. 



	C. Impactul opțiunii preferate

	Care sunt beneficiile opțiunii preferate (sau ale opțiunilor principale, dacă nu există o opțiune preferată)? 

	Opțiunea preferată ar atrage după sine îmbunătățiri semnificative ale EIT în următoarea perioadă de programare. Ea ar amplifica integrarea triunghiului cunoașterii, ar contribui la consolidarea ecosistemelor de inovare și ar spori capacitatea de inovare și capacitatea antreprenorială a sectorului învățământului superior. Această opțiune ar contribui la reducerea lacunelor în materie de competențe în sectoare-cheie ale economiei, ar intensifica schimbul de cunoștințe și crearea de rețele în cadrul ecosistemelor de inovare, ar promova crearea de noi întreprinderi eficace și eficiente, ar ameliora calitatea învățământului superior în domeniul antreprenorial. Totodată, ar spori nivelurile investițiilor private în CCI-uri pe termen mediu și lung și le-ar sprijini mai eficace pentru a atinge obiectivele de viabilitate financiară a EIT. În fine, ea ar permite EIT să își îmbunătățească și să își consolideze treptat dimensiunea regională acoperind țări cu performanțe modeste și moderate în materie de inovare. 

	Care sunt costurile opțiunii preferate (sau ale opțiunilor principale, dacă nu există o opțiune preferată)? 

	În comparație cu scenariul de referință, opțiunea 2 ar presupune o creștere a costurilor administrative ale EIT în concordanță cu creșterea globală a bugetului EIT în perioada de programare, ca urmare a necesarului de personal și a consolidării capacității și expertizei în cadrul EIT. Costurile de conformare și de punere în aplicare ocazionate de adaptarea modelului de finanțare ar trebui să fie mai mari pentru CCI-urile înființate în primii ani de existență ai EIT, deoarece ele vor trebui să își ajusteze procesele și sistemele de funcționare pe care le-au instituit deja. Costurile ar trebui să fie relativ scăzute pentru CCI-urile care se află în faza inițială a funcționării lor.

	Care va fi impactul asupra societăților, IMM-urilor și microîntreprinderilor? 

	Opțiunea preferată 2 va contribui la crearea unei rezerve de persoane cu înaltă calificare, în beneficiul societăților, al IMM-urilor și al microîntreprinderilor. Vor fi stimulate activitățile de creare de întreprinderi noi printr-o deschidere, transparență și proceduri simplificate sporite în cadrul CCI‑urilor, ceea ce va duce la creșterea numărului de start-upuri. 

	Va exista un impact semnificativ asupra bugetelor și asupra administrațiilor naționale?

	Nu.

	Vor exista și alte efecte semnificative? 

	Nu.

	D. Acțiuni subsecvente

	Când va fi revizuită politica? 

	Punerea în aplicare a opțiunii de politică preferate va fi monitorizată și evaluată periodic. Monitorizarea continuă a performanței operaționale și a rezultatelor CCI-urilor se va face anual de către EIT, pe baza unui cadru specific de indicatori în materie de impact. Comisia va efectua o evaluare intermediară independentă a impactului economic și societal al EIT în 2024, aliniată la evaluarea intermediară a programului Orizont Europa. 
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