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Ukrepi, ki jih mora izvesti Evropska komisija

	Prednostna naloga 1: Zmanjšati odtis porabe EU na zemljišča in spodbujati porabo proizvodov iz dobavnih verig, ki ne povzročajo krčenja gozdov, v EU

	Spodbujati pregledne dobavne verige 
· Vzpostaviti platformo za dialog z več deležniki in državami članicami o krčenju in degradaciji gozdov ter trajnostnem povečanju svetovnih gozdnih površin zaradi vzpostavitve foruma za spodbujanje izmenjav med deležniki in z njimi z namenom sklepanja zavezništev, zavzemanje za zaveze k znatnemu zmanjšanju krčenja gozdov in sodelovanje pri njih ter izmenjavo izkušenj in informacij.
· Okrepiti standarde in sheme certificiranja za prepoznavanje in spodbujanje primarnih proizvodov, ki ne povzročajo krčenja gozdov, med drugim s študijami o njihovih koristih in pomanjkljivostih ter oblikovanjem smernic, vključno z oceno, ki temelji na določenih merilih, da se dokažeta verodostojnost in zanesljivost različnih standardov in shem. 
· Oceniti dodatne regulativne in neregulativne ukrepe na strani povpraševanja, da se zagotovijo enaki konkurenčni pogoji in enotno razumevanje dobavnih verig, ki ne povzročajo krčenja gozdov, z namenom povečanja preglednosti dobavne verige in čim večjega zmanjšanja tveganja za krčenje in degradacijo gozdov, povezanega z uvozom primarnih proizvodov v EU.
· Opravljati analitično delo z zadevnimi deležniki za oceno morebitne potrebe po tem, da se od uprav podjetij zahtevata oblikovanje in razkritje trajnostne strategije, vključno z ustreznim skrbnim pregledom v celotni dobavni verigi in merljivimi cilji trajnostnega razvoja.
· Spodbujati vključevanje premislekov, povezanih z gozdovi, v družbeno odgovornost podjetij / prakse odgovornega poslovanja ter povečati preglednost in sprejemanje prostovoljnih zavez v zasebnem sektorju v skladu z mednarodnimi smernicami.
· Izvajati delovni načrt EU o izvrševanju zakonodaje, upravljanju in trgovanju na področju gozdov za obdobje 2018–2022, zlasti z okrepljenim izvajanjem uredbe EU o lesu.

	Spodbujati porabo, ki ne povzroča krčenja gozdov
· Nadalje vključevati premisleke, povezane s krčenjem gozdov, v znak EU za okolje, zelena javna naročila in druge pobude v okviru krožnega gospodarstva.
· Dejavno podpirati oblikovanje in razširjanje informacij ter izobraževalnega gradiva, da se zmanjša povpraševanje po proizvodih, katerih dobavne verige lahko vključujejo krčenje gozdov, ter hkrati poveča povpraševanje po proizvodih iz dobavnih verig, ki ne vključujejo krčenja gozdov.
· V okviru veljavnega zakonodajnega okvira Čista energija za vse Evropejce obravnavati vse ustrezne vidike energije iz obnovljivih virov in pogonskih biogoriv, leta 2021 pregledati vse ustrezne vidike poročila, priloženega Delegirani uredbi Komisije (EU) 2019/807, ter po potrebi leta 2023 pregledati Delegirano uredbo (EU) 2019/807 na podlagi najnovejših razpoložljivih dokazov. 

	Prednostna naloga 2: Partnersko sodelovati z državami proizvajalkami, da se zmanjšajo pritiski na gozdove in zagotovi razvojno sodelovanje EU, ki ne bo vključevalo krčenja gozdov

	Podpirati trajnostne prakse rabe zemljišč in gozdov ter varstvo gozdov
· Zagotoviti, da podpora, ki jo EU namenja kmetijski, infrastrukturni, rudarski, mestni, predmestni in podeželski politiki v partnerskih državah, ne prispeva h krčenju in degradaciji gozdov. Podporo EU bi morali, če je to upravičeno, spremljati izravnalni ukrepi, kot so podpora za obnovo gozdov, ponovno pogozdovanje in/ali pogozdovanje.
· Pomagati partnerskim državam pri uvajanju trajnostnih vrednostnih verig, ki temeljijo na gozdovih, in spodbujati trajnostna biogospodarstva, ki jih je navdihnilo Sporočilo Komisije o novem zavezništvu Afrike in Evropske unije za trajnostne naložbe in delovna mesta: naše partnerstvo za naložbe in delovna mesta se bo dvignilo na novo raven.
· Razvijati in izvajati mehanizme spodbujanja za male kmete, da se ohranijo in okrepijo ekosistemske storitve in proizvodi, zagotovljeni s trajnostnim gospodarjenjem z gozdovi in kmetijstvom.
· Povečati prizadevanja za podporo pravicam domorodnih ljudstev in lokalnih skupnosti, odvisnih od gozdov, ter zagovornikom okoljskih pravic v skladu z Resolucijo Sveta OZN za človekove pravice št. 28/11.
· Okrepiti politiko in regulativni okvir za spodbujanje trajnostnega gospodarjenja z gozdovi in načrtovanja rabe zemljišč ob hkratnem vključevanju biotske raznovrstnosti in podnebnih premislekov.
· Spodbujati obnovo gozdnih pokrajin, pa tudi projekte ponovnega pogozdovanja, ki vključujejo ekološka načela, ugodna za biotsko raznovrstnost, pravice in preživetje lokalnega prebivalstva, z zagotavljanjem okrepljenih ekosistemskih storitev.
· Še naprej podpirati ohranjanje gozdov z oblikovanjem zavarovanih gozdnih območij in učinkovitim gospodarjenjem z njimi ter pri tem proučevati visoke ohranitvene vrednosti in visoke zaloge ogljika.
· Nadgraditi ukrepe za trajnostno proizvodnjo in uporabo lesnih goriv na podlagi spoznanj, pridobljenih v okviru pobude za globalno zavezništvo o podnebnih spremembah (GCCA+), ter hkrati še naprej spodbujati druge oblike trajnostne energije iz obnovljivih virov.

	Podpirati nacionalna prizadevanja v partnerskih državah za zmanjšanje pritiska na gozdove
· Zagotoviti, da je krčenje gozdov vključeno v politične dialoge na ravni držav, ter pomagati partnerskim državam, da oblikujejo in izvajajo nacionalne okvire za gozdove in trajnostno gospodarjenje z gozdovi. V teh nacionalnih okvirih se bodo upoštevale domače potrebe in svetovne zaveze. To lahko vključuje pomoč partnerskim državam pri izvajanju njihovega nacionalno določenega prispevka k Pariškemu sporazumu in/ali vključitev ukrepov, povezanih z gospodarjenjem z gozdovi, v politiko proračunske podpore in upravljanja javnih financ.
· Močneje podpreti boljše upravljanje zemljišč in gozdov ter preprečevanje, odkrivanje in preiskovanje kaznivih dejanj (akcijski načrt EU za boj proti nezakoniti trgovini s prostoživečimi vrstami, delovni načrt o izvrševanju zakonodaje, upravljanju in trgovanju na področju gozdov za obdobje 2018–2022, izvajanje smernic za dobro upravljanje in kodeksov ravnanja, prostovoljne smernice za odgovorno upravljanje zemljiške posesti, ribištva in gozdov, pravice domorodnih ljudstev in lokalnih skupnosti ter drugo).

	Prednostna naloga 3: Okrepiti mednarodno sodelovanje za zaustavitev krčenja in degradacije gozdov ter spodbujanje njihove obnove

	Spodbujati trdne zaveze
· Okrepiti sodelovanje na področju politik in ukrepov za zaustavitev krčenja in degradacije gozdov ter njihovo obnovo v ključnih mednarodnih forumih, vključno z Organizacijo Združenih narodov za prehrano in kmetijstvo (FAO), skupinama G7 in G20, Okvirno konvencijo Združenih narodov o spremembi podnebja (UNFCCC), forumom OZN za gozdove (UNFF), Konvencijo o biološki raznovrstnosti (CBD), Konvencijo Združenih narodov o boju proti dezertifikaciji/degradaciji tal (UNCCD), skupščino OZN za okolje (UNEA), Organizacijo za gospodarsko sodelovanje in razvoj (OECD) in Svetovno trgovinsko organizacijo (STO), na primer s spodbujanjem najboljših praks in enotnega razumevanja trajnostnih dobavnih verig ter zavzemanjem za sprejetje in izvajanje trdnih zavez in določb.
· Obravnavati vprašanje trajnosti dobavnih verig, vključno s krčenjem in degradacijo gozdov, v okviru ustreznih mednarodnih organov za primarne proizvode (npr. kavo, kakav, les).
· V dvostranskih dialogih z glavnimi državami proizvajalkami in porabnicami (i) izmenjevati izkušnje in informacije o posameznih politikah in pravnih okvirih ter (ii) opredeliti skupne dejavnosti, ki bodo prispevale k oblikovanju politike, na podlagi naprednega razumevanja posledic krčenja in degradacije gozdov.

	Obravnavati krčenje in degradacijo gozdov v trgovinski politiki
· Spodbujati trgovinske sporazume, ki zajemajo določbe o ohranjanju gozdov in trajnostnem gospodarjenju z njimi, ter nadalje pospeševati trgovino s kmetijskimi in gozdarskimi proizvodi, ki ne povzročajo krčenja ali degradacije gozdov. Komisija bo tudi proučila možnosti za potrebne spodbude trgovinskim partnerjem za boj proti krčenju gozdov. V sodelovanju s trgovinskimi partnerskimi državami bo pospešila izvajanje in uveljavljanje ustreznih določb v trgovinskih sporazumih EU ter izkoristila pri tem pridobljena spoznanja.
· Z ocenami učinka na trajnostni razvoj in drugimi ustreznimi ocenami, ki temeljijo na zanesljivih metodologijah ocen učinka in vrednotenja, presoditi, kakšni so učinki trgovinskih sporazumov na krčenje gozdov.

	Prednostna naloga 4: Preusmeriti finančna sredstva v podporo bolj trajnostnim praksam rabe zemljišč

	Spodbujati države proizvajalke, naj pritegnejo javne in zasebne naložbe, ter zagotavljati njihovo učinkovitost
· V sodelovanju z državami članicami EU oceniti primerne trajnostne mehanizme za spodbujanje zelenega financiranja za gozdove ter načine za nadaljnje zagotavljanje in povečanje financiranja, tudi z mehanizmi mešanega financiranja in na podlagi izkušenj evropskega načrta za zunanje naložbe (EEIP). Namen tega je podpirati države proizvajalke pri ohranjanju obstoječih gozdnih površin in obnavljanju gozdov ter ustvarjanju pozitivnih spodbud za naložbe v trajnostno gospodarjenje z gozdovi in trajnostne vrednostne verige, ki temeljijo na gozdovih. Podpora je namenjena zlasti partnerskim državam pri oblikovanju in izvajanju politik in instrumentov, s katerimi se lahko spodbuja boljše upravljanje zemljišč in gozdov (kot so fiskalne politike, ekološko računovodstvo, zelene obveznice in plačila za programe ekosistemskih storitev).
· Vključiti premisleke, povezane s krčenjem gozdov, v ocene projektov v tistih panogah, v katerih so ti premisleki ustrezni parametri za ocenjevanje vplivov projektov.
· Razmisliti o smernicah za različne pristope k merjenju, ki se uporabljajo na ravni EU in držav članic, in izboljšanje teh pristopov zaradi boljšega razumevanja vrednosti gozdov in značilnosti financiranja tveganja, povezanega z gozdovi. 

	Poglobiti razmislek v okviru akcijskega načrta za financiranje trajnostne rasti
· Razmisliti o tem, kako izboljšati poročanje podjetij o vplivih njihovih dejavnosti na krčenje in degradacijo gozdov v okviru morebitne prihodnje revizije direktive o nefinančnem poročanju na podlagi ugotovitev preverjanja ustreznosti poročanja podjetij.
· Skrbno premisliti o krčenju gozdov pri izvajanju akcijskega načrta za trajnostno financiranje, tudi z oblikovanjem taksonomije gospodarskih dejavnosti EU.

	Prednostna naloga 5: Podpirati razpoložljivost in kakovost informacij o gozdovih in dobavnih verigah primarnih proizvodov ter dostop do njih. Podpirati raziskave in inovacije

	Izboljšati spremljanje in zagotavljanje zanesljivih informacij 
· Nadgraditi že obstoječa orodja spremljanja ter vzpostaviti opazovalnico EU za krčenje in degradacijo gozdov, spremembe v svetovni gozdni površini ter s tem povezane dejavnike. Namen tega je, da se javnim organom, potrošnikom in podjetjem olajša dostop do informacij o dobavnih verigah. 
· Proučiti, ali je izvedljiv razvoj storitvene komponente REDD+ programa Copernicus za okrepitev obstoječih svetovnih ali nacionalnih sistemov za spremljanje gozdov ter vzpostavitev dolgoročne evropske zmogljivosti in vodstva na tem področju.
· Pomagati državam proizvajalkam, da sledijo napredku pri izvajanju ciljev politike, vključno z (i) elementi nacionalno določenih prispevkov, ki se nanašajo na gozdove, (ii) zavezami, povezanimi s krčenjem gozdov ter zakonito in trajnostno proizvodnjo primarnih proizvodov, ter (iii) s tem povezano trgovino.
· Okrepiti prizadevanja, da se izboljšajo razpoložljivost, kakovost in usklajevanje zanesljivih informacij o gozdnih virih in spremembah rabe zemljišč, ki prispevajo k oblikovanju politik, pri katerem sodeluje širok krog deležnikov, tudi v partnerskih državah.
· Še naprej podpirati razvoj globalnih in regionalnih informacijskih sistemov za spremljanje posledic gozdnih požarov, v katerih je po vsem svetu vsako leto uničenih približno 67 milijonov hektarjev gozdov. 

	Spodbujati in bolje usklajevati raziskave in inovacije
· Izboljšati usklajevanje dela med zadevnimi raziskovalnimi inštituti, vključno z okviri sodelovanja na osi sever-jug in jug-jug evropskega partnerstva za inovacije. S tem se bo okrepila zmogljivost, rezultati raziskav pa se bodo koristno uporabili v ključnih državah proizvajalkah in porabnicah, tudi s podpiranjem regionalnih opazovalnic.
· Izmenjavati inovativne prakse EU o krožnem gospodarstvu, trajnostnem biogospodarstvu, energiji iz obnovljivih virov, pametnem kmetijstvu in drugih pomembnih področjih z drugimi državami.
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