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Åtgärder som rekommenderas för myndigheterna, näringslivet och det civila samhället i medlemsstaterna


	Medlemsstaternas myndigheter uppmanas att göra följande: 
· Utarbeta och genomföra nationella strategier och handlingsplaner rörande avskogning och skogsförstörelse, inbegripet
· kampanjer för att öka medvetenheten och samverkan med berörda företag, 
· frivilliga åtaganden för att stödja meddelandets mål, särskilt när det gäller att minska EU:s efterfrågan på produkter från försörjningskedjor som är förknippade med avskogning och skogsförstörelse,
· åtgärder för att främja öppenhet och insyn i försörjningskedjorna.
· Stödja partnerländerna i deras arbete för att
· förbättra de berörda politiska och rättsliga ramarna,
· förbättra innovativa finansieringsinstrument såsom gröna obligationer,
· förbättra betalningarna för ekosystemtjänster, 
· uppmuntra sina nationella banksektorer att stödja investeringar i hållbart jordbruk, skogsbruk och hållbar infrastruktur.
· Inom ramen för utvecklingssamarbetet
· säkerställa att de ekonomiska bidragen inte bidrar till avskogning och skogsförstörelse,
· öka stödet till hållbart jordbruk, skogsjordbruk, agroekologi och annan klimattålig/ekologisk odling, även till småbrukare, för att säkerställa hållbara jordbruks- och skogsvärdekedjor,
· stödja förvaltningen av skyddade skogsområden, hållbart skogsbruk och insatser för att återställa förstörda skogar, inklusive nybeskogning och återbeskogning,
· stödja skyddet av ursprungsbefolkningars och lokalsamhällens rättigheter och förbättrad markförvaltning och brottsbekämpning.
· Fortsätta att aktivt samarbeta med andra länder och viktiga aktörer i ett multilateralt sammanhang, t.ex. genom multilaterala miljöavtal, politiska processer och forum såsom FN-organ och kommittéer, för att stödja antagandet och genomförandet av kraftfulla åtaganden och bestämmelser som hindrar avskogning och skogsförstörelse.
· Fortsätta att förorda införandet av bestämmelser om hållbara värdekedjor i handelsavtal, med särskilt fokus på avskogning, inom ramen för OECD och andra relevanta forum.
· Bidra till forskning och innovation genom nationella och EU-omfattande finansieringsprogram för att stoppa avskogning och skogsförstörelse.
· Stödja internationellt och bilateralt samarbete och samarbete med relevanta forskningsinstitutioner och organisationer som arbetar med avskogning och skogsförstörelse.

	Näringslivet uppmanas att göra följande:

· Göra frivilliga åtaganden för att stödja meddelandets mål, särskilt när det gäller att minska användandet av produkter från försörjningskedjor som är förknippade med avskogning och skogsförstörelse och främja öppenhet och insyn i försörjningskedjan.
· Integrera avskogningsaspekter i företagens strategier för socialt ansvar/ansvarsfullt företagande.
· Stödja framsteg mot en hållbar markanvändning och minska trycket på skogarna.
· Stödja investeringar i hållbar skogsförvaltning, återställande och återbeskogning av förstörda skogslandskap och ekosystem.
· Öka ansträngningarna för att stärka och skydda ursprungsbefolkningars och lokalsamhällens rättigheter, inbegripet äganderätt till mark och skog och arbetstagares rättigheter.
· Aktivt åta sig och genomföra integrerade, gränsöverskridande åtgärder för att stoppa avskogning och skogsförstörelse.
· Öka samarbetet och partnerskapen med internationella råvaruorganisationer och relevanta initiativ och nyckelintressenter för att motverka avskogning och skogsförstörelse.
· Se till att investeringar inte bidrar till avskogning och skogsförstörelse och öka insynen.
· Öka stödet till forskning och innovation på områden som är direkt relevanta för uppfyllandet av målen i meddelandet och öka användandet av verktyg för övervakning och spårbarhet genom hela försörjningskedjan.

	Det civila samhället uppmanas att göra följande:

· Mobilisera sina nätverk för att öka medvetenheten om avskogning och skogsförstörelse och främja målen i detta meddelande.
· Stödja skyddet av ursprungsbefolkningars och lokalsamhällens rättigheter, inbegripet äganderätt till mark och skog, genom att stödja särskilda faciliteter, det civila samhällets organisationer, människorättsförsvarare och markrättighetsförsvarare och deltagandeprocesser samt genom att tillhandahålla expertis och utbyta bästa praxis.
· Spela en aktiv roll i integrerade, gränsöverskridande åtgärder för att stoppa avskogning och skogsförstörelse.
· Fortsätta att öka medvetenheten om frågor som rör avskogning och skogsförstörelse i alla relevanta internationella forum.
· Bidra till en ökad öppenhet och insyn i investeringar.
· Bidra till spårbarhet och öppenhet i försörjningskedjorna.
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