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ČAS PŘIJMOUT ROZHODNUTÍ O FINANČNÍM RÁMCI UNIE NA OBDOBÍ 2021–2027
Je načase zajistit výsledky
V červnu potvrdili vedoucí představitelé svůj cíl dosáhnout do konce roku 2019 dohody o budoucím finančním rámci Unie. Od té doby práce v této oblasti pod vedením finského předsednictví Rady značně pokročily. Přitom se ukázalo, že v některých oblastech již existuje společný základ, zatímco v jiných bude třeba hledat kompromis, aby bylo dosaženo vyvážené dohody, která je spravedlivá pro všechny.
Dosažení dohody o budoucím rámci do konce roku 2019 utvrdí Unii ve směřování a odhodlání. Pomůže zabránit zpožděním a blokováním, která mohou být přinejmenším stejně závažná jako ta, k nimž došlo na začátku stávajícího období a jejichž účinky byly v letech 2014 a 2015 pociťovány ve všech členských státech. Tento cíl je dosažitelný, avšak vyžaduje silné politické vedení a odhodlání nalézt řešení, která jsou v obecném evropském zájmu.
[bookmark: _GoBack]Na zasedání Evropské rady v říjnu budou mít vedoucí představitelé příležitost určit směr, pokud jde o klíčové parametry budoucího rámce. Mezi ně patří celková výše rozpočtu, rovnováha mezi oblastmi politiky, budoucí financování rozpočtu a podmínky spojené s financováním. Úkolem vedoucích představitelů je nalézt spravedlivou rovnováhu, která spojuje ambice a realismus. Přitom by měl být plně zohledněn postoj Evropského parlamentu, který se nadále zasazuje o ambiciózní budoucí rozpočet. 
V této závěrečné fázi bude Komise i nadále usilovat o moderní, efektivnější a flexibilní rozpočet, který Unie potřebuje. Nyní je třeba, aby orgány společně vybavily Unii tak, aby v nadcházejících deseti letech mohla úspěšně fungovat. Do zahájení nových programů zbývá pouze 14 měsíců a stále je před námi mnoho práce. Je načase zajistit výsledky.
Rozpočet odpovídající úkolu
Finanční rámec na období 2021–2027 musí poskytnout zdroje nezbytné k prosazování pozitivního programu dohodnutého v Římě a v Sibiu. Jedná se o jedinečnou příležitost, jak proměnit priority stanovené ve strategické agendě Evropské rady a politické směry nově zvolené předsedkyně Komise Ursuly von der Leyen v činy. Celková úroveň budoucího rámce musí odpovídat ambicím Unie a zároveň musí spravedlivě odrážet rozpočtové důsledky vystoupení Spojeného království z Unie.
Komise navrhla dlouhodobý rozpočet odpovídající 1,114 % hrubého národního důchodu zemí EU-27. Někteří se vyslovili pro omezení rozpočtu na 1,00 %, zatímco jiní podpořili požadavek Evropského parlamentu na navýšení rozpočtu až na 1,3 %. Tato čísla je třeba vnímat v souvislostech. V současnosti odpovídá dlouhodobý rozpočet EU pro 28 členských států, včetně Evropského rozvojového fondu, 1,03 % hrubého národního důchodu zemí EU-28. Bez výdajů ve Spojeném království však představuje 1,16 % hrubého národního důchodu zemí EU- 27. S touto hodnotou je třeba uvedená čísla srovnávat.
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Výše rozpočtu navržená Komisí již představuje ve srovnání se současnou situací snížení. Je realistickou odpovědí na dopad, který má odchod jednoho z hlavních přispěvovatelů do rozpočtu EU, ale rovněž zajištuje podstatné navýšení finančních prostředků pro nové a nově se objevující priority. 
Takto velký dlouhodobý rozpočet by nevedl k významnému a neudržitelnému zvýšení příspěvků členských států. Zvýšení příspěvků členských států o zhruba třetinu do roku 2027 ve srovnání s úrovněmi roku 2020 je především důsledkem inflace a reálného růstu, což během daného období povede k podobným nárůstům ve vnitrostátních rozpočtech. Zbytek nárůstu je částečně důsledkem vystoupení Spojeného království z EU a je z části dán posílenými investicemi do společných priorit, jako je např. výzkum, digitalizace, klima, migrace, bezpečnost a obrana, jakož i vnější činnost Unie.
Další významné škrty by Unii bránily plnit její priority a měly by bezprostřední dopad na úroveň podpory EU v regionech a pro evropské zemědělce, studenty a výzkumné pracovníky. Mohlo by být vážně ohroženo plnění strategické agendy, na níž se dohodla Evropská rada v červnu 2019.
Evropská rada proto musí bezodkladně vymezit realistický rozsah výsledků pro celkovou úroveň rozpočtu EU. Výrazné odchýlení od vyváženého řešení navrženého Komisí by mělo reálné důsledky. S větším rozpočtem by Unie mohla společně dosáhnout více, zvýšil by se však tlak na příspěvky členských států, ačkoli reforma systému financování rozpočtu EU, jak ji navrhla Komise, by tento účinek zmírnila. Naopak menší rozpočet by poškodil schopnost Unie účinně plnit strategickou agendu a své priority. Narušil by modernizaci našich politik a naši schopnost řešit naléhavé nové priority.
Spravedlivější přístup k financování rozpočtu EU
Úspěšné programy se silnou přidanou hodnotou EU přinášejí prospěch všem bez ohledu na to, kde jsou investice realizovány. Přínosy členství v Unii jdou navíc značně nad rámec rozpočtových příjmů. Proto je úzké zaměření na „čisté saldo“ vážnou chybou. Jedná se o rozpočet pro všechny Evropany, jehož prostřednictvím investujeme do oblastí, v nichž mohou společné zdroje na úrovni EU docílit výsledků, kterých vnitrostátní rozpočty nemohou dosáhnout.
Příspěvky, které nyní jednotlivé členské státy odvádějí do rozpočtu EU, neodráží solidaritu, ani relativní prosperitu. Systém slev z odvodů a jejich oprav, který byl průběžně zaveden, vedl k vytvoření systému, který je neprůhledný a nespravedlivý. Členské státy, které mají prospěch ze slev z odvodů, přispívají nižším podílem svých příjmů než ostatní členské státy. Nejbohatší členské státy platí ve vztahu k jejich hrubému národnímu důchodu na obyvatele v procentním vyjádření nejméně.
Příspěvky členských států vyjádřené jako procentní podíl hrubého národního důchodu (HND)
Průměr EU-28 v roce 2020: 0,81
Průměr EU-28 v roce 2027: 0,81
EU-27: 0,91
EU-28 0,81


Vystoupením Spojeného království z Unie a vypršením platnosti dalších oprav se automaticky ukončí stávající složitý systém slev z odvodů a jejich oprav. To je vhodné v neposlední řade proto, že logika, která platila ve Fontainebleau, již dnes neplatí. V roce 1984 bylo Spojené království relativně chudým členským státem a v rozpočtu převládaly zemědělské transfery. Dnešní situace je však velmi odlišná: členské státy, které mají prospěch ze slev z odvodů, patří mezi nejvíce prosperující v Unii a výdaje EU se výrazně změnily a diverzifikovaly. Komise proto navrhla, aby slevy z odvodů byly postupně během pětiletého období zrušeny. Je načase, aby Evropská rada schválila spravedlivější a transparentnější systém, v němž pro všechny platí stejná pravidla.
Evropská rada by měla rovněž poskytnout potřebný impuls probíhajícím činnostem v oblasti určování nových zdrojů financování rozpočtu EU. Zavedení nových zdrojů příjmů má dvojí přínos. Přispělo by k vytvoření užší vazby mezi rozpočtem a politickými prioritami, jako je např. politika v oblasti změny klimatu. Rovněž by pomohlo zmírnit zvyšování příspěvků členských států. 
Mezi členskými státy se nyní těší široké podpoře nový vlastní zdroj založený na nerecyklovaném odpadu z plastových obalů. Nabývá na síle podpora nového vlastního zdroje spojeného se systémem EU pro obchodování s emisemi. Nově zvolená předsedkyně Evropské komise rovněž oznámila, že navrhne právní předpisy za účelem rozšíření tohoto systému na námořní odvětví a postupného snížení počtu bezplatných povolenek přidělovaných odvětví letectví. Mohly by být rovněž prozkoumány další možné zdroje příjmů. 
Mezi zúčastněnými stranami existuje obecná shoda, že současná situace již není udržitelná. Evropský parlament jasně uvedl, že reforma systému vlastních zdrojů a diverzifikace zdrojů příjmů budou zásadním faktorem při rozhodování o udělení souhlasu s budoucím finančním rámcem. Je třeba práci rychle dokončit a připravit půdu pro konečná rozhodnutí o nových vlastních zdrojích v rámci vyvážené dohody.
 Moderní rozpočet pro budoucnost zaměřený na výsledky
Charakteristickým znakem budoucího finančního rámce musí být modernizace. To vyžaduje nové nastavení rovnováhy mezi oblastmi výdajů a přepracování programů s cílem maximalizovat jejich účinnost a podporu, kterou poskytují politickým prioritám. Diskuse o velikosti rozpočtu nelze oddělit od koncepce rozpočtu: financování je smysluplné pouze tehdy, pokud je dobře cílené a účinně prováděné.
Moderní rozpočet znamená novou rovnováhu mezi výdajovými politikami. Evropská rada proto musí zajistit, aby rovnováha, kterou navrhuje Komise, byla v konečné dohodě zachována a aby novým prioritám byla přikládána větší váha.   
Vývoj hlavních oblastí politik v rozpočtu EU
Zdroj: Evropská komise
*Upraveno o rozšíření v roce 1995

Evropská rada by měla rovněž podpořit modernizaci politiky soudržnosti a společné zemědělské politiky, které budou i nadále hrát zásadní roli při utváření budoucnosti Evropy. Komise navrhla modernizovat tyto základní pilíře rozpočtu EU tak, aby se i nadále vyvíjely v souladu s novými prioritami, včetně větších ambicí v oblasti klimatu a životního prostředí, a s měnící se hospodářskou a sociální realitou. 
Příští finanční rámec musí navíc klást velký důraz na soudržnost politik, na posílení vazby mezi financováním a politickými prioritami a na vytvoření podmínek k tomu, aby programy dosáhly co největšího účinku. Rozpočet musí být moderní a orientovaný na výsledky. 
Evropská rada by měla vyjádřit silnou podporu opatřením, která mají přispět k účinnějšímu rozpočtu a posílení vazby mezi programy a politickými prioritami Unie. Této silnější vazby by mělo být dosaženo zejména prostřednictvím těchto prvků:
· Ambiciózní přístup k opatřením v oblasti klimatu: cíl, aby alespoň 25 % výdajů přispívalo k cílům v oblasti klimatu, je ambiciózní a lze jej věrohodně plnit prostřednictvím odvětvových cílů a začleňováním opatření v oblasti změny klimatu do všech příslušných finančních programů. Kromě toho jsou k zajištění soudržnosti politik důležitá přesvědčivá ustanovení o odolnosti vůči změně klimatu. Soustředění kritického množství podpory EU na opatření v oblasti klimatu a zavedení nového kritéria pro přidělování v rámci politiky soudržnosti spojeného s emisemi skleníkových plynů rovněž umožní, aby rozpočet EU lépe přispíval k politickým prioritám Unie. Fond pro spravedlivý přechod oznámený nově zvolenou předsedkyní Komise ještě více posílí zaměření na dosažení spravedlivé a účinné transformace spjaté s klimatem. 
· Komplexní reakce rozpočtu na výzvy v oblasti migrace: tento prvek bude vyžadovat výrazně vyšší zdroje jak pro vnitřní, tak vnější nástroje, silnou podporu pro členské státy a regiony, které čelí největším výzvám a tlaku, a posílení schopnosti reakce, aby byly finanční prostředky rychle zacíleny tam, kde je jich nejvíce zapotřebí. 
· Využití rozpočtu EU v plné míře k zásadním reformám členských států a investičním prioritám dohodnutým v rámci procesu evropského semestru. Podobně by měla být zachována silná vazba mezi financováním politiky soudržnosti a správou ekonomických záležitostí EU, aby se zajistilo účinné plnění rozpočtu. Jako katalyzátor zásadních strukturálních reforem a investic budou rovněž působit nové nástroje, jako je rozpočtový nástroj pro konvergenci a konkurenceschopnost eurozóny. 
· Posílená podpora provádění evropského pilíře sociálních práv prostřednictvím Evropského sociálního fondu plus zaměřeného na investování do lidí a sociální soudržnosti. 
Zásadním prvkem budoucího finančního rámce je dále posílený soubor nástrojů pro ochranu rozpočtu EU v případě všeobecných nedostatků v oblasti právního státu. Jedná se o ochranný mechanismus, který zahrnuje všechny oblasti výdajů, aby bylo zajištěno účinné vynakládání prostředků z rozpočtu EU; nejde o sankce vůči konkrétním členským státům. 
Závěr – cesta k dohodě 
Jednání o budoucím finančním rámci se blíží okamžiku pravdy. Odborné práce od doby, kdy Komise předložila své návrhy v květnu 2018, postupovaly nebývale rychle a poskytují pevný základ pro závěrečnou fázi. Zbývá však velmi málo času. Než budou dne 1. ledna 2021 zahájeny nové programy, je třeba učinit mnoho kroků. Bez rychlé dohody v Evropské radě by prodlení u podstatných investic a projektů mohlo být ještě delší než na začátku stávajícího období, což by mělo citelný dopad na příjemce finančních prostředků EU v celé Unii.
Politický cíl – dosáhnout v Evropské radě dohody do konce roku – je náročný, ale dosažitelný. Dalším krokem je, aby říjnové zasedání Evropské rady poskytlo politické vedení ohledně klíčových otázek uvedených v tomto sdělení. Tyto otázky jsou úzce provázány: klíčem k úspěchu bude nalezení spravedlivého a vyváženého balíčku, který kombinuje:
· celkovou výši financování odpovídající společným prioritám Unie,
· moderní rozpočet s náležitou rovnováhou mezi politikami a silným důrazem na přidanou hodnotu EU,
· transparentnější přístup k financování rozpočtu EU a zavedení nových zdrojů příjmů na podporu priorit a snížení tlaku na příspěvky členských států a
· větší soudržnost politik díky silnějšímu propojení mezi financováním a politickými prioritami a posílení souboru nástrojů na ochranu rozpočtu.
Komise vyzývá Evropskou radu, aby v těchto bodech určila jasný směr a zohlednila přitom plně názory vyjádřené Evropským parlamentem.
Kromě toho by Evropský parlament a Rada měly co nejrychleji pokračovat v práci na odvětvových finančních programech a vycházet přitom z významného pokroku, jehož již bylo dosaženo.
Komise je i nadále plně odhodlána úzce spolupracovat s Evropským parlamentem, Evropskou radou a Radou v zájmu včasného a úspěšného uzavření těchto zásadních jednání. 
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 EVROPSKÁ   KOMISE   

V Bruselu dne 9.10.2019    COM(2019) 456 final     SDĚLENÍ KOMISE EVROPSKÉMU PARLAMENTU, EVROPSKÉ RADĚ A RADĚ     Čas přijmout rozhodnutí o finančním rámci Unie na období 2021 – 2027            Příspěvek Evropské komise k zasedání Evropské rady ve dnech 17. a 18. října 2019  
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