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MOMENTUL LUĂRII DECIZIILOR ÎN PRIVINȚA CADRULUI FINANCIAR AL UNIUNII PENTRU PERIOADA 2021-2027
Este momentul să acționăm
În iunie, liderii și-au confirmat obiectivul de a ajunge la un acord privind viitorul cadru financiar al Uniunii înainte de sfârșitul anului 2019. De atunci, lucrările au avansat sub conducerea președinției finlandeze a Consiliului. În cadrul acestora s-au identificat domenii în care există deja un punct de vedere comun, precum și domenii în care pentru a se ajunge la un acord echilibrat și echitabil pentru toți, va fi nevoie ca fiecare parte să facă concesii.
Obținerea unui acord privind viitorul cadru până la sfârșitul anului 2019 va oferi din nou Uniunii direcția de acțiune și hotărârea necesare. Acesta va contribui la evitarea unor întârzieri și a unor blocaje cel puțin la fel de grave ca cele de la începutul perioadei curente, ale căror efecte au fost resimțite în toate statele membre în 2014 și în 2015. Acest obiectiv este realizabil, dar va fi posibil numai cu o conducere politică puternică și cu hotărârea de a se găsi soluții în interesul general european.
Consiliul European din octombrie va fi pentru lideri o ocazie de a oferi orientări cu privire la parametrii-cheie ai viitorului cadru. Printre aceștia se numără dimensiunea globală a bugetului, echilibrul dintre domeniile de politică, finanțarea viitoare a bugetului și condițiile aferente finanțării. Sarcina liderilor este de a găsi un echilibru echitabil, care să combine ambiția și realismul. Aceștia ar trebui să țină seama pe deplin de poziția Parlamentului European, care apără în continuare un buget viitor ambițios. 
Pe parcursul acestei etape finale, Comisia va continua să pledeze pentru bugetul modern, raționalizat și flexibil de care are nevoie Uniunea. Este vremea ca instituțiile să își unească eforturile pentru ca Uniunea să primească mijloacele necesare pentru a obține succese în următorul deceniu. Au mai rămas doar 14 luni până la lansarea noilor programe și mai sunt multe de făcut. Este momentul să acționăm. 
Un buget care să poată asigura atingerea obiectivelor stabilite
Cadrul financiar pentru perioada 2021-2027 trebuie să asigure resursele necesare pentru a impulsiona agenda pozitivă convenită la Roma și la Sibiu. Aceasta este o ocazie unică pentru a transpune în acțiune prioritățile identificate în Agenda strategică a Consiliului European și în orientările politice ale președintei alese a Comisiei, Ursula von der Leyen. Nivelul general al viitorului cadru trebuie să corespundă ambițiilor Uniunii, reflectând totodată în mod echitabil consecințele bugetare ale retragerii Regatului Unit.
Comisia a propus un buget pe termen lung echivalent cu 1,114 % din venitul național brut al UE 27. Unele state membre au susținut că bugetul trebuie limitat la 1,00 %, în timp ce altele au sprijinit apelul Parlamentului European pentru un buget mai mare, de până la 1,3 %. Este esențial ca aceste cifre să fie privite în context. În prezent, bugetul pe termen lung al UE pentru cele 28 de state membre, inclusiv Fondul european de dezvoltare, este echivalent cu 1,03 % din venitul național brut al UE 28. Eliminarea cheltuielilor în Regatul Unit ridică însă acest procent la 1,16 % din venitul național brut al UE 27. Acesta este procentajul care ar trebui să servească drept referință pentru comparații.
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Dimensiunea bugetului UE ca procent din venitul național brut (VNB)
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Nivelul propus de Comisie reprezintă deja o reducere față de situația actuală. Acesta este un răspuns realist la impactul pe care îl are asupra bugetului UE pierderea unei contribuții majore la acesta, dar oferă, de asemenea, o mobilizare esențială în vederea finanțării noilor priorități emergente. 
Un astfel de nivel al bugetului pe termen lung nu ar duce la creșteri semnificative și nesustenabile ale contribuțiilor statelor membre. Creșterea contribuțiilor naționale cu aproximativ o treime până în 2027 comparativ cu nivelurile din 2020, este, în principal, o consecință a inflației și a creșterii economice reale, ceea ce va duce la creșteri similare ale bugetelor naționale de-a lungul perioadei. Restul este în parte o consecință a retragerii Regatului Unit din UE și în parte o urmare a necesității unor investiții sporite pentru priorități comune precum cercetarea, digitalizarea, schimbările climatice, migrația, securitatea și apărarea, precum  și  pentru acțiunea externă a Uniunii.
Reduceri semnificative și mai mari ar împiedica Uniunea să își realizeze prioritățile și ar avea un impact imediat asupra nivelului sprijinului acordat de UE regiunilor și fermierilor, studenților și cercetătorilor din Europa. Aceasta ar crea o lacună gravă în ceea ce privește agenda strategică convenită de Consiliul European în iunie 2019.
Prin urmare, Consiliul European trebuie să definească urgent o gamă realistă de rezultate pentru nivelul global al bugetului UE. Îndepărtarea în mod semnificativ de la echilibrul asigurat de propunerea Comisiei ar avea consecințe reale. Un buget mai mare ar permite Uniunii să realizeze mai mult împreună cu statele membre, dar ar exercita o presiune suplimentară asupra contribuțiilor naționale, deși reformarea sistemului de finanțare a bugetului UE, astfel cum a propus Comisia, ar atenua acest efect. În schimb, un buget mai mic ar avea un impact negativ asupra capacității Uniunii de a-și îndeplini în mod eficient agenda strategică și prioritățile. Acesta ar submina modernizarea politicilor noastre și capacitatea noastră de a aborda prioritățile noi urgente.
O abordare mai echitabilă privind finanțarea bugetului UE
Programele de succes având o puternică valoare adăugată a UE sunt spre beneficiul tuturor, indiferent de locul în care se fac investițiile. În plus, avantajele apartenenței la Uniune depășesc cu mult încasările bugetare. Din acest motiv, accentul preponderent pe „soldurile nete” este o abordare profund deficitară. Acesta este un buget pentru toți europenii, prin care se investește în domenii în care punerea în comun a resurselor la nivelul UE poate duce la rezultate pe care bugetele naționale nu le pot obține.
În prezent, contribuția fiecărui stat membru la bugetul UE nu reflectă solidaritatea sau prosperitatea relativă a acestora. Adăugarea de reduceri și corecții de-a lungul timpului a avut drept rezultat un sistem opac și inechitabil. Statele membre care beneficiază de reduceri contribuie cu o cotă mai mică din veniturile lor decât celelalte state membre. Statele membre cele mai bogate plătesc contribuție mai mică, ca procent din venitul lor național brut pe cap de locuitor.
Contribuția națională ca procent din venitul național brut (VNB)
2027 media UE28: 0,81
2020 media UE28: 0,81
UE27: 0,91
UE28 0,81


Retragerea Regatului Unit și expirarea altor corecții vor pune automat capăt actualului sistem complex de reduceri și corecții, ceea ce este o evoluție corectă, nu în ultimul rând pentru că logica valabilă la Fontainebleau nu mai este relevantă în prezent. În 1984, Regatul Unit era un stat membru relativ sărac, iar bugetul era dominat de transferuri agricole. Situația este foarte diferită în prezent: statele membre care beneficiază de reduceri sunt unele dintre cele mai prospere din Uniune, iar cheltuielile UE au evoluat în mod semnificativ și au devenit mai diversificate. Prin urmare, Comisia a propus ca reducerile să fie eliminate treptat în cursul unei perioade de cinci ani. Este vremea ca în cadrul Consiliului European să se convină asupra unui sistem mai echitabil și mai transparent, în care se aplică aceleași reguli tuturor.
Consiliul European ar trebui, de asemenea, să dea impulsul necesar activităților în curs privind identificarea de noi surse de finanțare pentru bugetul UE. Introducerea unor noi surse de venituri are un dublu avantaj. Aceasta ar contribui la crearea unei legături mai strânse între buget și prioritățile politice, cum ar fi politica privind schimbările climatice, și, totodată, la atenuarea creșterii contribuțiilor naționale. 
În prezent există un sprijin larg în rândul statelor membre pentru o nouă resursă proprie bazată pe deșeurile de ambalaje din plastic care nu sunt reciclate. Câștigă teren sprijinul pentru o nouă resursă proprie legată de schema UE de comercializare a certificatelor de emisii. Președinta aleasă a Comisiei Europene a anunțat, de asemenea, că va propune o legislație pentru extinderea acestui sistem la sectorul maritim și pentru reducerea, în timp, a alocărilor cu titlu gratuit a certificatelor de emisii către sectorul aviației. Ar putea fi explorate și alte surse de venituri. 
Părțile interesate recunosc într-o mare măsură că situația actuală nu mai este sustenabilă. Parlamentul European a precizat că reforma sistemului de resurse proprii și diversificarea surselor de venit vor constitui un factor esențial în decizia sa de aprobare a viitorului cadru financiar. Ar trebui depuse rapid eforturi pentru pregătirea deciziilor finale privind noile resurse proprii, ca parte a unui acord echilibrat.
 Un buget modern pentru viitor, axat pe rezultate
Modernizarea trebuie să fie semnul distinctiv al viitorului cadru financiar. Acest lucru necesită revizuirea echilibrului dintre domeniile de cheltuieli și redefinirea programelor pentru a maximiza eficacitatea lor și sprijinul pe care acestea îl oferă priorităților de politică. Dezbaterea privind dimensiunea bugetului nu poate fi separată de structura acestuia: finanțarea este utilă doar dacă este bine direcționată și pusă în aplicare în mod eficient.
Un buget modern înseamnă un nou echilibru între politicile de cheltuieli. Prin urmare, Consiliul European trebuie să se asigure că echilibrul propus de Comisie este menținut în acordul final, noilor priorități fiindu-le acordată o pondere mai mare.   
Evoluția principalelor domenii de politică din bugetul UE
Sursă: Comisia Europeană
*Ajustată pentru a ține cont de extinderea din 1995

Consiliul European ar trebui, de asemenea, să sprijine modernizarea politicii de coeziune și a politicii agricole comune, care vor continua să joace un rol vital în conturarea viitorului Europei. Comisia a propus modernizarea acestor piloni esențiali ai bugetului UE, astfel încât aceștia să continue să evolueze în conformitate cu noile priorități, inclusiv cu obiectivele mai ambițioase în ceea ce privește clima și mediul, precum și cu realitățile economice și sociale în schimbare. 
Următorul cadru financiar trebuie să pună un accent puternic pe coerența politicilor, pe consolidarea legăturii dintre finanțare și prioritățile de politică și pe asigurarea faptului că sunt întrunite condițiile pentru ca programele să producă efecte maxime. Avem nevoie de un buget modern, orientat spre rezultate. 
Consiliul European ar trebui să anunțe un sprijin puternic în favoarea unor măsuri care să contribuie la eficacitatea bugetului și care să consolideze legătura dintre programe și prioritățile de politică ale Uniunii. O astfel de legătură mai puternică ar trebui să se obțină în special după cum urmează.
· O abordare ambițioasă a acțiunilor de combatere a schimbărilor climatice: un obiectiv de cel puțin 25 % din cheltuieli care să contribuie la obiectivele climatice este ambițios, dar poate fi îndeplinit în mod credibil prin intermediul unor obiective sectoriale și al integrării acțiunilor de combatere a schimbărilor climatice în toate programele financiare relevante. În plus, existența unor dispoziții credibile în materie de imunizare la schimbările climatice este importantă pentru asigurarea coerenței politicilor.   Concentrarea unei mase critice de sprijin din partea UE pentru combaterea schimbărilor climatice și introducerea unui nou criteriu de alocare în domeniul coeziunii legat de emisiile de gaze cu efect de seră vor permite, de asemenea, ca bugetul UE să contribuie și mai mult la prioritățile de politică ale Uniunii. „Fondul pentru o tranziție echitabilă” anunțat de președinta aleasă a Comisiei va consolida într-o și mai mare măsură atenția deosebită acordată realizării unei tranziții climatice echitabile și eficiente. 
· Un răspuns bugetar cuprinzător la provocările migrației: acesta va necesita resurse semnificativ mai mari atât pentru instrumentele interne, cât și pentru cele externe, un sprijin puternic pentru statele membre și regiunile care se confruntă cu cele mai mari provocări și presiuni și o reactivitate sporită, astfel încât fondurile să fie direcționate rapid acolo unde și când este nevoie cel mai mult de ele. 
· Sprijinirea deplină prin bugetul UE a reformelor naționale esențiale și a priorităților de investiții convenite în cadrul procesului semestrului european. În mod similar, ar trebui menținută o legătură puternică între finanțarea politicii de coeziune și guvernanța economică a UE, pentru a se asigura o execuție bugetară eficientă. Noile instrumente, cum ar fi instrumentul bugetar pentru convergență și competitivitate pentru zona euro, vor cataliza, de asemenea, reforme structurale și investiții esențiale. 
· Un sprijin consolidat pentru punerea în aplicare a Pilonului european al drepturilor sociale prin intermediul Fondului social european Plus, care este axat pe investiții în oameni și în coeziunea socială. 
Totodată, o caracteristică esențială a viitorului cadru financiar este setul consolidat de instrumente pentru protejarea bugetului UE în cazul unor deficiențe generalizate în ceea ce privește statul de drept. Acesta este un mecanism de protecție care acoperă toate domeniile de cheltuieli pentru a asigura că bugetul UE este cheltuit în mod eficient, și nu o sancțiune îndreptată împotriva anumitor state membre. 
Concluzie — calea de urmat în vederea unui acord 
Negocierile privind viitorul cadru financiar se apropie de momentul adevărului. Activitatea tehnică desfășurată de când Comisia și-a prezentat, în mai 2018, propunerile a înregistrat progrese la o viteză fără precedent și oferă o bază solidă pentru faza finală de lucru. Cu toate acestea, termenul este acum extrem de strâns. Mai rămân încă multe etape care trebuie parcurse înainte de lansarea noilor programe, prevăzută a avea loc la 1 ianuarie 2021. Fără un acord rapid în cadrul Consiliului European, întârzierile în ceea ce privește investițiile și proiectele esențiale ar putea fi chiar mai mari decât la începutul actualei perioade, cu un impact real asupra beneficiarilor fondurilor UE din întreaga Uniune.
Obiectivul politic al obținerii unui acord în Consiliul European până la sfârșitul anului este o provocare, dar este realizabil. Următorul pas este ca la Consiliul European din octombrie să se stabilească orientări politice cu privire la principalele aspecte subliniate în prezenta comunicare. Aceste chestiuni sunt strâns legate între ele. Cheia succesului va fi găsirea unui pachet echitabil și echilibrat care să combine:
· un nivel general de finanțare proporțional cu prioritățile comune ale Uniunii;
· un buget modern, cu un echilibru corect între politici și axat într-o mare măsură pe valoarea adăugată a UE;
· o abordare mai transparentă în ceea ce privește finanțarea bugetului UE și introducerea unor noi surse de venit pentru a sprijini prioritățile și a reduce sarcina asupra contribuțiilor naționale, precum și
· o mai mare coerență a politicilor, printr-o legătură mai strânsă între finanțare și prioritățile de politică și prin consolidarea setului de instrumente pentru protejarea bugetului.
Comisia invită Consiliul European să ofere orientări clare cu privire la aceste aspecte, ținând seama pe deplin de opiniile exprimate de Parlamentul European.
În plus, Parlamentul European și Consiliul ar trebui să continue să impulsioneze realizarea de progrese privind programele financiare sectoriale, în cel mai scurt timp posibil, pe baza progreselor considerabile obținute deja.
Comisia își menține angajamentul deplin de a colabora îndeaproape cu Parlamentul European, cu Consiliul European și cu Consiliul în vederea încheierii cu succes și în timp util a acestor negocieri vitale. 
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Common Agriclutural Policy and Fisheries	Politica agricolă comună și pescuitul

1988-1992	1993-1999	1995-1999*	2000-2006	2007-2013	2014-2020	2021-2027	0.58076624713997127	0.47055617043296982	0.4500975267048094	0.46162690878926743	0.41072092093916729	0.37252226596254806	0.29096550578121444	Economic, Social and Territorial Cohesion	Coeziune economică, socială și teritorială
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1988-1992	1993-1999	1995-1999*	2000-2006	2007-2013	2014-2020	2021-2027	0.10949175438537738	0.15767278004187713	0.17157517412276468	0.16715635880104715	0.18485886751484037	0.23209005387851395	0.35083176271872446	Administration	Administrație
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1
6
image1.emf
   

 COMISIA   EUROPEANĂ   

Bruxelles, 9.10.2019    COM(2019) 456 final     COMUNICARE A COMISIEI CĂTRE PARLAMENTUL EUROPEAN, CONSILIUL  EUROPEAN ȘI CONSILIU         Momentul luării deciziilor în privința cadrului financiar al Uniunii pentru perioada  2021 - 2027                         Contribuția Comisiei Europene la reuniunea Consiliului European        din 17 - 18 octombrie 2019  


image2.png




image3.png




