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•	Sprawa C-391/17 dotycząca Zjednoczonego Królestwa: państwo członkowskie odmówiło zrekompensowania straty zasobów własnych spowodowanej bezzasadnym wydaniem świadectw wywozowych przez Anguillę będącą brytyjskim terytorium zamorskim. Komisja podjęła decyzję o skierowaniu sprawy do Trybunału Sprawiedliwości Unii Europejskiej w dniu 29 czerwca 2016 r. i złożyła skargę w dniu 3 lipca 2017 r. Złożenie ustnych wyjaśnień na spotkaniu wyjaśniającym odbyło się w dniu 2 października 2018 r. Rzecznik generalny wydał opinię w dniu 6 lutego 2019 r. Trybunał nie wydał jeszcze orzeczenia.
•	Sprawa C-395/17 dotycząca Niderlandów: państwo członkowskie odmówiło zrekompensowania straty zasobów własnych spowodowanej bezzasadnym wystawieniem certyfikatów EUR.1 przez Curaçao i Arubę - terytoria znajdujące się pod zwierzchnictwem Niderlandów. Komisja podjęła decyzję o skierowaniu sprawy do Trybunału w dniu 29 czerwca 2016 r. i złożyła skargę w dniu 5 lipca 2017 r. Złożenie ustnych wyjaśnień na spotkaniu wyjaśniającym odbyło się w dniu 2 października 2018 r. Rzecznik generalny wydał opinię w dniu 6 lutego 2019 r. Trybunał nie wydał jeszcze orzeczenia.
•	Sprawa C-304/18 dotycząca Włoch: państwo członkowskie odmówiło zrekompensowania straty zasobów własnych spowodowanej brakiem odpowiednich środków mających na celu pobór ustalonych i zaksięgowanych należności celnych. Sprawa ta jest powiązana ze sprawą dotyczącą odpisania należności IT(07)08-917 w zakresie przemytu papierosów. Komisja podjęła decyzję o skierowaniu sprawy do Trybunału w dniu 29 czerwca 2016 r. i złożyła skargę w dniu 7 maja 2018 r.
•	Sprawa nr 2014/2221 dotycząca Belgii: państwo członkowskie odmówiło udostępnienia odsetek za zwłokę w czterech przypadkach, w których wymagane zabezpieczenia okazały się niewystarczające na pokrycie długu celnego. Uzasadnioną opinię przesłano w dniu 27 maja 2016 r. Belgia w pełni wywiązała się ze swoich zobowiązań i Komisja zamknęła sprawę w dniu 27 kwietnia 2017 r.
•	Sprawa nr 2015/2121 dotycząca Belgii: państwo członkowskie odmówiło zrekompensowania straty tradycyjnych zasobów własnych wynikającej z nieodzyskania przez nie kwoty należności celnych wynikających z nielegalnego tranzytu. Komisja wysłała wezwanie do usunięcia uchybienia w dniu 19 lipca 2018 r.
•	Sprawa nr 2017/2001 dotycząca Belgii: państwo członkowskie odmówiło udostępnienia tradycyjnych zasobów własnych w przypadkach, w których należności celne zostały zwrócone lub umorzone w przypadku przywozu poza okresem określonym w decyzji Komisji REM 28/01 lub po przekroczeniu terminów składania wniosków o zwrot lub umorzenie określonych we Wspólnotowym kodeksie celnym. Komisja wysłała wezwanie do usunięcia uchybienia w dniu 19 lipca 2018 r.
•	Sprawa nr 2017/2154 dotycząca Belgii: państwo członkowskie odmówiło udostępnienia tradycyjnych zasobów własnych, nie odzyskując różnicy w należnościach celnych, które były należne w przypadkach, w których jego organy zaakceptowały wiążącą informację taryfową dotyczącą zakonserwowanego czosnku w sytuacji, gdy chodziło o świeży czosnek, co nie jest zgodne ze Wspólnotowym kodeksem celnym. Komisja wysłała wezwanie do usunięcia uchybienia w dniu 9 listopada 2018 r.
•	Sprawa C-213/19 dotycząca Zjednoczonego Królestwa: państwo członkowskie nie zastosowało właściwych środków w celu zapobieżenia przywozowi z Chińskiej Republiki Ludowej dużych ilości towarów włókienniczych i obuwia o wyraźnie zaniżonej wartości. Spowodowało to dramatyczną stratę zasobów własnych, których udostępnienia Zjednoczone Królestwo odmawia. Komisja wysłała wezwanie do usunięcia uchybienia w dniu 9 marca 2018 r., uzasadnioną opinię w dniu 24 września 2018 r. oraz złożyła skargę do Trybunału w dniu 8 marca 2019 r. 
Trybunał potwierdził również w orzeczeniach w przedmiocie odwołania, tak jak wcześniej uznał Sąd, że pismo Komisji wzywające państwa członkowskie do udostępnienia środków własnych nie stanowi aktu mogącego być przedmiotem skargi o stwierdzenie nieważności.
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