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•	Sag C-391/17 vedrørende Det Forenede Kongerige: Medlemsstaten nægtede at godtgøre for tabet af egne indtægter som følge af Anguillas uretmæssige udstedelse af eksportcertifikater, et territorium under dets suverænitet. Kommissionen besluttede den 29.6.2016 at indbringe sagen for Domstolen og indgav sin anmodning den 3.7.2017. Den mundtlige høring fandt sted den 2.10.2018. Generaladvokaten fremlagde sin udtalelse den 6.2.2019. Domstolen har endnu ikke truffet en afgørelse i sagen.
•	Sag C-395/17 vedrørende Nederlandene: Medlemsstaten nægtede at godtgøre for tabet af egne indtægter som følge af Curacaos og Arubas uretmæssige udstedelse af EUR.1-certifikater, et territorium under dets suverænitet. Kommissionen besluttede den 29.6.2016 at indbringe sagen for Domstolen og indgav sin anmodning den 5.7.2017. Den mundtlige høring fandt sted den 2.10.2018. Generaladvokaten fremlagde sin udtalelse den 6.2.2019. Domstolen har endnu ikke truffet en afgørelse i sagen.
•	Sag C-304/18 vedrørende Italien: Medlemsstaten nægtede at godtgøre for tabet af egne indtægter som følge af manglende passende foranstaltninger til inddrivelse af et fastlagt og bogført toldafgiftsbeløb. Denne sag er tilknyttet afskrivningssag IT(07)08-917 vedrørende cigaretsmugling. Kommissionen besluttede den 29.6.2016 at indbringe sagen for Domstolen og indgav sin anmodning den 7.5.2018.
•	Sag nr. 2014/2221 vedrørende Belgien: Medlemsstaten har nægtet at stille morarenter til rådighed i fire tilfælde, hvor de anmodede garantier har vist sig at være utilstrækkelige til at dække toldskylden. Den 27.5.2016 blev der fremsendt en begrundet udtalelse. Belgien fulgte denne fuldt ud, og Kommissionen afsluttede sagen den 27.4.2017.
•	Sag nr. 2015/2121 vedrørende Belgien: Medlemsstaten nægtede at godtgøre for tabet af traditionelle egne indtægter som følge af den manglende inddrivelse af et toldafgiftsbeløb knyttet til svigagtig forsendelse. Kommissionen sendte åbningsskrivelsen den 19.7.2018.
•	Sag nr. 2017/2001 vedrørende Belgien: Medlemsstaten nægtede at stille traditionelle egne indtægter til rådighed i tilfælde, hvor toldafgifterne er blevet refunderet eller eftergivet for import uden for den periode, der er fastsat i Kommissionens afgørelse REM 28/01, og/eller uden for fristen for godtgørelse eller overførselsanmodninger i EF-toldkodeksen. Kommissionen sendte åbningsskrivelsen den 19.7.2018.
•	Sag nr. 2017/2154 vedrørende Belgien: Medlemsstaten nægtede at stille traditionelle egne indtægter til rådighed ved at undlade at opkræve den forskel i toldafgifter, der skyldes de tilfælde, hvor myndighederne har accepteret bindende tariferingsoplysninger for konserveret hvidløg i stedet for frisk hvidløg, hvilket er en overtrædelse af EF-toldkodeksen. Kommissionen sendte åbningsskrivelsen den 9.11.2018.
•	Sag C-213/19 vedrørende Det Forenede Kongerige: Medlemsstaten har ikke truffet passende foranstaltninger til forebyggelse af import af store mængder tekstiler og fodtøj fra Folkerepublikken Kina, der tydeligvis er genstand for undervurdering. Dette resulterede i et enormt tab af egne indtægter, som Det Forenede Kongerige nægtede at stille til rådighed. Kommissionen sendte åbningsskrivelsen den 9.3.2018, den begrundede udtalelse den 24.9.2018 og indgav sin anmodning til Domstolen den 8.3.2019. 
Domstolen stadfæstede endvidere i sin afgørelse i appelsagen – som tidligere bekræftet af Retten – at et brev fra Kommissionen, som opfordrer medlemsstaterne til at betale egne indtægter, ikke er en retsakt, der kan gøres til genstand for et annullationssøgsmål.
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