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[bookmark: _GoBack]Impenji madwar id-dinja
F’kuntest ta’ kunflitti fit-tul madwar id-dinja, ta’ tilwim strateġiku bejn is-setgħat dinjija, it-tibdil fil-klima u t-trasformazzjoni diġitali fis-soċjetajiet tagħna, l-UE segwiet soluzzjonijiet multilaterali għall-isfidi komuni. Matul l-2018, l-UE skjerat kull strument u għodda ta’ politika fis-setgħa tagħha, inklużi miżuri diplomatiċi, ta’ sigurtà, ta’ kummerċ, ta’ żvilupp u ta’ assistenza umanitarja, biex ikun hemm futur aktar paċifiku, sostenibbli u prosperu. 
L-UE tmexxi ’il quddiem id-djalogu dwar il-valuri u l-isfidi globali ma’ sħab ewlenin madwar id-dinja. Il-paċi u s-sigurtà, id-drittijiet tal-bniedem, l-ugwaljanza bejn is-sessi u l-appoġġ għan-nisa huma ċentrali għall-politiki kollha tal-UE. Dan ir-rapport jippreżenta l-infiq tal-UE fl-2018 fuq l-iżvilupp internazzjonali, l-għajnuna umanitarja, il-politika barranija u t-tkabbir[footnoteRef:1], u juri kif, bħala l-akbar blokk kummerċjali fid-dinja u donatur ta’ assistenza, l-UE tejbet miljuni ta’ ħajjiet f’aktar minn 120 pajjiż.  [1: L-istrumenti ewlenin koperti minn dan ir-rapport: il-Fond Ewropew għall-Iżvilupp (FEŻ); l-Istrument tal-Kooperazzjoni għall-Iżvilupp (Development Cooperation Instrument - DCI); l-Istrument Ewropew ta’ Viċinat (European Neighbourhood Instrument - ENI); l-Istrument għall-Assistenza ta’ Qabel l-Adeżjoni (Instrument for Pre-Accession - IPA II); l-Istrument li jikkontribwixxi għall-Istabbiltà u l-Paċi (Instrument contributing to Stability and Peace - IcSP); l-Istrument Ewropew għad-Demokrazija u għad-Drittijiet tal-Bniedem (European Instrument for Democracy and Human Rights, EIDHR); l-Istrument ta’ Sħubija (Partnership Instrument, PI); l-Istrument għall-Kooperazzjoni għas-Sigurtà Nukleari (SKSN); id-Deċiżjoni dwar Greenland; l-għajnuna umanitarja; il-Politika Estera u ta’ Sigurtà Komuni (PESK); l-Assistenza Makrofinanzjarja (Macrofinancial Assistence - MFA); il-Fond ta’ Garanzija għal Azzjonijiet Esterni (jiġifieri l-Mandat ta’ Self Estern tal-BEI u l-Faċilità ta’ Self Euratom); il-Fond Ewropew għall-Iżvilupp Sostenibbli; il-Protezzjoni Ċivili tal-UE; il-Voluntiera tal-Għajnuna tal-UE. ] 

Fl-2018 l-UE investiet EUR 74,4 biljun f’assistenza uffiċjali għall-iżvilupp, b’EUR 13,2 biljun ġestiti mill-Kummissjoni Ewropea. Dan huwa aktar minn dak li ġie investit mill-bqija tad-dinja f’daqqa, li jammonta għal aktar minn nofs din l-għajnuna fid-dinja.
L-UE bħala attur dinji qawwi
L-UE kompliet timplimenta l-Istrateġija Globali tagħha għall-Politika Estera u ta’ Sigurtà, u saħħet id-difiża u s-sigurtà tal-Unjoni u tal-Istati Membri tagħha. 
L-UE issa tagħti aktar enfasi fuq it-taħriġ u l-kompetenza, taħt l-umbrella tat-tisħiħ tal-kapaċitajiet, fil-missjoni tagħha madwar id-dinja. Bħala parti minn dan l-approċċ, l-ewwel tisħiħ tal-kapaċitajiet għal inizjattivi ta’ sigurtà u żvilupp ġie inkorporat fil-missjonijiet tal-UE fir-Repubblika Ċentru-Afrikana, fil-Mali u fis-Somalja. Ġew diretti EUR 8 biljun lejn il-promozzjoni tal-istabbiltà fis-Saħel. L-UE u l-Presidenza tan-Niġer tal-G5 tas-Saħel organizzaw il-Konferenza tal-pajjiżi tal-G5 tas-Saħel fi Frar, u dan kien ifisser pass importanti fit-tħejjija tal-Forza Konġunta biex jiġu indirizzati l-isfidi li jinkludu t-terroriżmu, il-kriminalità organizzata, it-tibdil fil-klima u t-tkabbir demografiku. 
L-UE ppromoviet iċ-ċibersigurtà u l-konnettività billi nediet Gloval Tech Panel[footnoteRef:2], li jgħin biex jintlaħaq qbil dwar soluzzjonijiet komuni għall-isfidi ppreżentati mit-teknoloġija.  [2:  https://eeas.europa.eu/headquarters/headquarters-homepage/62657/global-tech-panel_en ] 

L-istrateġija 2018 tal-Kummissjoni għall-Balkani tal-Punent[footnoteRef:3], ippubblikata fi Frar, tat spinta maġġuri għall-perkors Ewropew tar-reġjun.  [3: Perspettiva kredibbli għat-tkabbir u involviment akbar tal-UE mal-Balkani tal-Punent, (COM(2018) 65 final).] 

Sar progress sinifikanti lejn l-istadji importanti tal-Ftehim ta’ Pariġi, tal-Aġenda 2030 tan-NU għall-Iżvilupp Sostenibbli, tal-ftehim nukleari mal-Iran u tal-patt globali tan-NU għall-migrazzjoni. L-UE kellha wkoll rwol ewlieni fil-promozzjoni ta’ kummerċ ħieles u ġust u fl-appoġġ għar-riforma tal-Organizzazzjoni Dinjija tal-Kummerċ. 
L-involviment fil-Forum Politiku ta’ Livell Għoli tan-NU u l-Forum tal-Finanzjament għall-Iżvilupp kien prijorità għolja, u l-UE ħabbret sħubija fl-iżvilupp ġdida bejn l-UE u n-NU. L-UE esprimiet ukoll appoġġ qawwi għar-riformi fis-sistema ta’ żvilupp tan-NU. 
L-implimentazzjoni tal-Aġenda 2030 u l-Kunsens Ewropew dwar l-Iżvilupp 
L-Aġenda 2030 tan-NU għall-Iżvilupp Sostenibbli tinsab fil-qalba tal-politika ta’ kooperazzjoni u żvilupp internazzjonali tal-UE, u ġiet adottata mill-Istati Membri kollha tan-NU fl-2015. Huwa pjan ta’ azzjoni għall-paċi u l-prosperità għan-nies u għall-pjaneta, u jinkludi 17-il Għan ta’ Żvilupp Sostenibbli (SDGs). 
Il-Kunsens Ewropew dwar l-Iżvilupp tal-2017 huwa viżjoni komuni u qafas għal azzjoni ta’ kooperazzjoni għall-iżvilupp għall-UE u l-Istati Membri tagħha. Dan jallinja l-politika tal-UE dwar l-iżvilupp mal-Aġenda 2030. Il-Kunsens huwa ta’ kontribut għall-objettivi u l-prinċipji tal-azzjoni esterna tal-UE, kif stabbiliti fit-Trattat ta’ Lisbona, u jappoġġa l-Istrateġija Globali għall-Politika Estera u ta’ Sigurtà.
L-Alleanza Afrika-Ewropa
Fl-2018, l-UE nediet l-Alleanza Afrika-Ewropa għall-Investiment u għall-Impjiegi Sostenibbli. Dan l-approċċ jirrappreżenta bidla fil-pass fis-sħubija tal-UE mal-Afrika. L-Alleanza tissejjes fuq l-impenji tas-Summit bejn l-Unjoni Afrikana (UA) u l-UE tal-2017 billi tagħti spinta lill-investiment, tattira aktar investituri privati, testendi l-kummerċ, ittejjeb il-klima tan-negozju, u tappoġġa l-edukazzjoni u l-ħiliet għall-impjieg. L-Alleanza hija bidla radikali lil hinn mir-relazzjoni bejn donatur u benefiċjarju, lejn sħubija bejn partijiet ugwali[footnoteRef:4].  [4:  https://ec.europa.eu/commission/sites/beta-political/files/factsheet-africaeuropeallianceprogress-18122018_en.pdf ] 

Il-qafas finanzjarju pluriennali 
Bħala parti mit-tħejjijiet għall-qafas finanzjarju pluriennali li jmiss, f’Ġunju 2018 il-Kummissjoni adottat il-proposta tagħha għall-Istrument ta’ Viċinat, ta’ Kooperazzjoni għall-Iżvilupp u ta’ Kooperazzjoni Internazzjonali (NDICI). L-NDICI se jissimplifika l-arkitettura tal-azzjoni esterna tal-UE u jagħmel l-istrumenti ta’ finanzjament aktar flessibbli, koerenti u effettivi. Se jkun ukoll vettura għall-akbar sehem mill-finanzjament tal-azzjoni esterna tal-UE, b’baġit ta’ EUR 89,2 biljun għall-2021–2027. In-negozjati mal-Kunsill u l-Parlament Ewropew għadhom għaddejjin[footnoteRef:5]. [5:  https://ec.europa.eu/europeaid/sites/devco/files/european-consensus-on-development-final-20170626_en.pdf] 

Ħidma aħjar flimkien mal-Istati Membri tal-UE
L-UE u l-Istati Membri tagħha qed jaħdmu flimkien biex jadottaw approċċ Ewropew għall-kooperazzjoni għall-iżvilupp, skont il-Kunsens Ewropew għall-Iżvilupp u l-Għanijiet ta’ Żvilupp Sostenibbli. Il-karatteristiċi ewlenin huma l-ipprogrammar konġunt, oqfsa ta’ riżultati konġunti u implimentazzjoni konġunta. Sal-2018, kienu jeżistu 23 dokument ta’ programmazzjoni konġunta, u kienet għaddejja programmazzjoni konġunta fi 17-il pajjiż sieħeb ieħor. 
Il-Pjan ta’ Investiment Estern 
Il-Pjan ta’ Investiment Estern (PIE) huwa inizjattiva ambizzjuża biex tingħata spinta lill-investiment madwar l-Afrika u r-reġjun tal-Viċinat, u dan huwa ta’ benefiċċju kemm għall-Ewropa kif ukoll għall-pajjiżi msieħba. Barra minn hekk, għandha l-għan li tikkontribwixxi għall-Għanijiet ta’ Żvilupp Sostenibbli u tespandi l-investimenti pubbliċi u privati sostenibbli fl-iżvilupp ekonomiku u soċjali, b’enfasi speċjali fuq ix-xogħol deċenti. B’kontribuzzjoni ta’ EUR 4,5 biljun mill-UE, il-PIE huwa mistenni li jiġġenera sa EUR 44 biljun f’investimenti sal-2020. 
Il-koerenza tal-politiki għall-iżvilupp 
L-UE tikkunsidra l-objettivi tal-kooperazzjoni għall-iżvilupp fil-politiki kollha inkluża l-Aġenda 2030, permezz ta’ proċess ta’ “koerenza tal-politika għall-iżvilupp”. Dan jimminimizza l-kontradizzjonijiet u d-duplikazzjoni bejn il-politiki filwaqt li jżid l-effettività tal-kooperazzjoni għall-iżvilupp. Ser tingħata attenzjoni partikolari għall-koerenza bejn il-politiki tal-UE dwar l-iżvilupp estern, minn naħa waħda, u l-politiki industrijali u tal-SMEs tal-UE min-naħa l-oħra. 
Firxa Globali
L-istrateġija Globali għall-Politika Estera u ta’ Sigurtà tiggwida r-rispons tal-UE għall-isfidi globali. Din it-taqsima tippreżenta kif l-UE saħħet il-pożizzjoni tagħha bħala sieħba affidabbli u magħquda. Hija tiddeskrivi wkoll fil-qosor kif l-UE ħadmet biex tnaqqas il-faqar u tiżgura l-iżvilupp sostenibbli, filwaqt li tippromwovi d-demokrazija, il-paċi u s-sigurtà. 
Fl-Afrika
L-UE u l-Afrika ffukaw fuq l-implimentazzjoni tal-eżiti tas-Summit UA-UE tal-2017, bl-UE tappoġġa l-Aġenda 2063 tal-UA u l-integrazzjoni ekonomika tal-kontinent permezz taż-Żona ta’ Kummerċ Ħieles Kontinentali Afrikana (ACFTA). Dan kollu ġie ppreżentat flimkien mat-tnedija tal-Alleanza bejn l-Afrika u l-Ewropa. Kien hemm ukoll progress fil-promozzjoni tal-governanza internazzjonali tal-oċeani u fuq patt globali għall-ambjent, li ser jidentifika lakuni fil-liġi ambjentali internazzjonali u fl-istrumenti relatati mal-ambjent. Ġew segwiti ħafna inizjattivi fil-livell kontinentali, reġjonali u nazzjonali (eż. konferenza ta’ donaturi biex tiġi appoġġata t-tranżizzjoni lejn gvern demokratiku stabbli).
In-negozjati dwar sħubija mġedda mal-grupp ta’ Stati Afrikani, tal-Karibew u tal-Paċifiku (AKP) komplew, fi sforzi biex ikun hemm suċċessur għall-Ftehim ta’ Cotonou fl-2020.
Ir-Reġjun tat-Tkabbir
L-istrateġija tal-Balkani tal-Punent tal-Kummissjoni ta’ Frar 2018 ipprovdiet spinta kbira għall-perkors Ewropew tar-reġjun u kkonfermat mill-ġdid il-futur tal-Balkani tal-Punent bħala parti integrali tal-UE. Fis-Summit bejn l-UE u l-Balkani tal-Punent f’Sofija f’Mejju 2018, il-mexxejja tal-UE affermaw mill-ġdid l-appoġġ inekwivoku tagħhom għall-perspettiva Ewropea tar-reġjun, u s-sħab tal-Balkani tal-Punent reġgħu impenjaw ruħhom għal din il-perspettiva bħala l-għażla strateġika soda tagħhom. Il-Kummissjoni adottat il-pakkett ta’ tkabbir annwali tagħha f’April 2018, u rrakkomandat il-ftuħ ta’ negozjati ta’ adeżjoni mal-Albanija u l-Maċedonja ta’ Fuq.  
Il-Faċilità tal-UE għar-Refuġjati fit-Turkija[footnoteRef:6] kompliet tappoġġa kemm lir-refuġjati kif ukoll lill-komunitajiet ospitanti. L-ewwel porzjon ta’ EUR 3 biljun f’finanzjament qed jintefaq fuq 72 proġett. Fl-2018, il-Kummissjoni bdiet timpenja EUR 3 biljun oħra għall-2018–2019.  [6:  https://ec.europa.eu/neighbourhood-enlargement/news_corner/migration_en ] 

Il-Viċinat Ewropew
Il-politika Ewropea tal-Viċinat (PEV) tal-UE kompliet tappoġġa u trawwem l-istabbiltà, is-sigurtà u l-prosperità fil-Viċinat tagħha, u biex tiżviluppa sħubijiet b’saħħithom mal-pajjiżi tal-Lvant u n-Nofsinhar. 
Fil-Lvant, l-implimentazzjoni tal-20 Riżultat Tanġibbli għall-2020 imxiet ’il quddiem sew fl-2018. Għadha għaddejja l-ħidma mas-sitt pajjiżi sħab[footnoteRef:7], b’mod partikolari dwar ir-riforma ġudizzjarja u l-iżgurar ta’ ambjent li fih tista’ timraħ is-soċjetà ċivili. Il-Georgia, il-Moldova u l-Ukrajna ħadmu fuq l-implimentazzjoni tal-Ftehimiet ta’ Assoċjazzjoni tagħhom, filwaqt li l-Kummissjoni adottat qafas uniku ta’ appoġġ għall-Ażerbajġan (2018–2020) u pakkett ta’ miżuri speċjali għall-Belarussja. Kompla l-appoġġ umanitarju lill-Ukrajna. Il-Kummissjoni bdiet ukoll timplimenta l-Ftehim ta’ Sħubija Komprensiv u Msaħħaħ UE-Armenja (CEPA) ta’ Novembru 2017. [7: L-Armenja, l-Ażerbajġan, il-Belarussja, il-Georgia, il-Moldova u l-Ukrajna.] 

Fin-Nofsinhar, l-UE kompliet tippromwovi madwar ir-reġjun kollu, mal-pajjiżi sħab kollha, aġenda soċjoekonomika u dwar l-istat tad-dritt filwaqt li kompliet tirsisti għal integrazzjoni reġjonali fir-reġjun tal-Mediterran. L-UE indirizzat ukoll l-isfidi umanitarji u ta’ politika marbuta ma’ diversi kriżijiet, b’mod partikolari fis-Sirja u fil-Libja. Dan kien jinvolvi l-appoġġ għar-refuġjati Sirjani u l-komunitajiet ospitanti (b’mod partikolari fil-Libanu, il-Ġordan u t-Turkija) permezz tal-Fond Fiduċjarju Reġjonali tal-UE b’Reazzjoni għall-Kriżi Sirjana. Filwaqt li, permezz tal-porzjon tal-Afrika ta’ Fuq tal-Fond Fiduċjarju ta’ Emerġenza għall-Afrika tal-UE, l-UE kkontribwiet lejn eluf ta’ ritorni voluntarji assistiti u ta’ evakwazzjonijiet mil-Libja, kif ukoll wettqet miżuri konkreti ta’ protezzjoni ta’ persuni vulnerabli affettwati mill-kunflitt filwaqt li ngħata kontribut għal miżuri biex tiġi ffaċċjata l-migrazzjoni irregolari. L-UE u t-Tuneżija qablu dwar il-prijoritajiet strateġiċi għall-2018–2020 u l-UE adottat qafas ta’ appoġġ uniku għall-Alġerija (2018–2020). Tħejjew l-ewwel abbozzi tal-Prijoritajiet tas-Sħubija għall-Palestina u l-Iżrael, u l-pjanijiet ta’ azzjoni ġew estiżi bi tliet snin.
L-Ażja, l-Ażja Ċentrali u l-Paċifiku
Fil-laqgħa bejn l-Ażja u l-Ewropa tal-2018, il-mexxejja qablu li jtejbu l-kooperazzjoni dwar il-kummerċ, is-sigurtà u l-ambjent. Huma ġeddew l-appoġġ tagħhom għall-ordni internazzjonali bbażat fuq ir-regoli u ekonomija dinjija miftuħa. 
L-Ażja Ċentrali mhijiex konnessa tajjeb maċ-ċentri ewlenin tal-popolazzjoni fl-Ewropa u fl-Ażja, u l-fluss ħieles tal-persuni, l-oġġetti, is-servizzi u l-ideat huwa limitat. L-infrastruttura fiżika ġeneralment hija ta’ kwalità baxxa u l-konnettività diġitali hija dgħajfa. L-istrateġija Nikkollegaw l-Ewropa u l-Ażja tal-2018 tal-UE għandha l-għan li ttejjeb il-konnettività fl-Ażja Ċentrali kollha. L-istrateġija tmur lil hinn mill-infrastruttura, u tinkludi passi biex jiġu indirizzati l-ostakoli regolatorji kontra l-moviment.
L-UE wriet l-impenn tagħha għal preżenza attiva tas-sigurtà tal-UE u l-impenn mal-Ażja fil-livelli bilaterali, reġjonali u globali, u baqgħet impenjata lejn l-isforzi diplomatiċi li għaddejjin bħalissa dwar id-denuklearizzazzjoni tar-Repubblika Demokratika tal-Poplu tal-Korea, kemm permezz ta’ taħditiet mas-sħab kif ukoll permezz ta’ sanzjonijiet. Fil-Myanmar, l-UE kompliet tassisti lir-refuġjati Rohingya. L-UE appoġġat ukoll l-isforzi għall-paċi fl-Afganistan.
L-UE appoġġat attivitajiet li jippromwovu l-ekonomija blu u l-konservazzjoni bħala parti mis-Sħubija tal-Baħar Pacifiku u l-UE, li għandha l-għan li ssaħħaħ ir-reżiljenza tal-gżejjer tal-Paċifiku kontra l-bidla fil-klima.
L-Amerka Latina u l-Karibew
L-UE, l-Amerika Latina u l-Karibew kellhom laqgħa ministerjali f’Lulju 2018 u komplew il-ħidma tagħhom biex isawru s-sħubija futura f’mudell diversifikat, li jenfasizza l-kummerċ, l-investiment, ir-riċerka, l-innovazzjoni, l-edukazzjoni, l-aġenda diġitali u l-valuri komuni. Il-Faċilità Reġjonali tal-UE għall-Iżvilupp fit-Tranżizzjoni twieġeb għall-isfidi tal-iżvilupp ta’ pajjiżi fi tranżizzjoni lejn livelli ogħla ta’ introjtu.
L-UE kompliet tappoġġa l-implimentazzjoni tal-ftehim ta’ paċi fil-Kolombja, filwaqt li kompliet tissorvelja l-klima soċjoekonomika u politika fil-Venezwela, u ħadmet ħafna biex timmodernizza l-Ftehimiet ta’ Assoċjazzjoni maċ-Ċilì u l-Messiku. L-UE ħadmet ukoll biex tikkonkludi l-Ftehim ta’ Assoċjazzjoni mal-Mercosur.
Il-ħidma ambjentali skont il-qasam komuni tar-riċerka bejn l-UE u s-CELAC (Komunità ta’ Stati tal-Amerika Latina u tal-Karibew) iffokat fuq il-ħidma flimkien biex jiġi ttrasformat il-bijoskart, il-promozzjoni tar-riċerka dwar bliet sostenibbli u l-organizzazzjoni ta’ opportunitajiet ta’ skambju għax-xjentisti.

L-Għanijiet ta’ Żvilupp Sostenibbli (SDGs)
Matul l-2018, l-UE appoġġat l-implimentazzjoni tal-Aġenda 2030 u l-għanijiet tagħha, li jipprovdu approċċ komuni għall-politika tal-iżvilupp. Il-paġni li ġejjin jiġbru fil-qosor il-kontribut tal-UE biex jintlaħqu l-Għanijiet ta’ Żvilupp Sostenibbli, inklużi xi riżultati ewlenin minn azzjonijiet u sħubiji ffinanzjati mill-UE[footnoteRef:8]. [8: Ir-riżultati huma prinċipalment irreġistrati skont il-qafas tar-riżultati tal-Kooperazzjoni Internazzjonali u l-Iżvilupp tal-UE u jirreferu għal għażla ta’ interventi ffinanzjati mill-UE li kienu għaddejjin jew li tlestew fl-2018.] 

# 1 Ebda faqar
Il-faqar estrem qed jonqos, iżda mhux malajr biżżejjed. Mingħajr bidla mifruxa fil-politika, 480 miljun persuna se jkomplu jgħixu f’faqar estrem sal-2030. 
L-UE kompliet il-ħidma tagħha biex teqred il-ħafna kawżi fundamentali tal-faqar, inklużi l-inugwaljanza u l-edukazzjoni, is-saħħa, u l-protezzjoni soċjali inadegwata. B’mod partikolari, l-UE għenet biex tiddgħajjef ir-rabta bejn il-faqar, il-konflitt, il-fraġilità u ċ-ċaqliq sfurzat. Aktar minn 68 miljun persuna ġew spostati fl-2018, u l-UE fittxet li tgħin biex jiġi evitat li l-ispostament sfurzat ikun għat-tul, filwaqt li tgħin lill-persuni spostati jnaqqsu d-dipendenza tagħhom fuq l-assistenza. 
L-UE tmexxi 270 programm ta’ appoġġ baġitarju f’90 territorju biex tgħin biex jinqered il-faqar. Dawn huma allinjati bis-sħiħ mal-politiki ta’ żvilupp, il-prijoritajiet, l-objettivi u s-sistemi tal-pajjiżi sħab stess tal-pajjiżi sħab fil-kuntest tal-implimentazzjoni tal-SDGs. L-appoġġ baġitarju tal-UE qed jiffoka dejjem aktar fuq il-pajjiżi bi dħul baxx. Dan jinkludi l-għoti ta’ għajnuna lil stati fraġli biex jerġgħu jibnu funzjonijiet bażiċi tal-istat u jtejbu r-reżiljenza tagħhom.
Bħala kontributur ewlieni għal żewġ ftehimiet globali ġodda tan-NU dwar ir-refuġjati u dwar il-migrazzjoni, l-UE kellha rwol ewlieni fil-mobilizzazzjoni tal-komunità internazzjonali biex tindirizza l-kawżi ewlenin tal-faqar.
	1,5 miljun migrant, persuni spostati b’mod furzat u membri ta’ komunitajiet ospitanti rċevew għajnuna mill-UE (2018).



# 2 Ebda ġuħ
Il-ġuħ estrem qed jiżdied wara snin meta kien qed jonqos, l-aktar minħabba l-kunflitti, id-diżastri naturali u t-tibdil fil-klima. L-UE żiedet l-assistenza finanzjarja għas-sigurtà alimentari b’14,7 % (2014–2018) u qiegħda fit-triq it-tajba biex tissodisfa l-impenji ta’ nutrizzjoni tagħha, b’71 % tal-mira ta’ EUR 3,5 biljun diġà allokati, u b’riżultat ta’ dan 4.7 miljun tifel u tifla se jiġu evitati min-nuqqas ta’ żvilupp sal-2025. 
L-UE u l-Istati Membri tagħha ħadmu mas-sħab biex jindirizzaw il-forom kollha ta’ ġuħ, parzjalment permezz tal-promozzjoni ta’ agrikoltura sostenibbli u reżiljenti, li jistgħu jkunu muturi b’saħħithom tat-tkabbir, il-ħolqien tal-impjiegi u t-tnaqqis tal-faqar. Fl-2018, l-UE mmobilizzat EUR 140 miljun biex tippromwovi l-agrikoltura sostenibbli. 
	Aktar minn 12-il miljun persuna affettwati min-nuqqas ta’ sigurtà alimentari kellhom aċċess għall-appoġġ tal-UE (2018).



#3 Saħħa tajba u benesseri
Soċjetajiet aktar b’saħħithom huma aktar kuntenti, aktar produttivi u aktar prosperi.
Huwa għalhekk li l-UE u l-Istati Membri tagħha jippromwovu s-saħħa fil-politiki kollha u jaħdmu fis-setturi kollha biex itejbu l-kwalità, il-kopertura u l-affordabbiltà tal-kura tas-saħħa. L-UE kompliet trendi EUR 2,6 biljun allokati għall-miżuri tas-saħħa għall-2014–2020. Il-Kummissjoni wiegħdet EUR 475 miljun lill-Fond Globali għall-Ġlieda kontra l-AIDS, it-Tuberkolożi u l-Malarja għall-2017–2020. Sal-2018, dan kien ta’ għajnuna biex 11,5 miljun persuna jingħataw kura għall-HIV li ssalvalhom ħajjithom, jiġu identifikati u trattati ħames (5) miljun każ ta’ tuberkulożi, u jitqassmu 197 miljun xibka tan-nemus u jiġu ttrattati 108 miljun każ ta’ malarja[footnoteRef:9]. Barra minn hekk, il-Kummissjoni pprovdiet għotja lill-Organizzazzjoni Dinjija tas-Saħħa ta’ EUR 28 miljun għall-2016–2018, b’appoġġ għall-programm ta’ Sħubija ta’ Kopertura Universali tas-Saħħa biex ittejjeb il-koordinazzjoni tad-donaturi, l-effikaċja tal-għajnuna u s-sistemi tas-saħħa fi 28 pajjiż sieħeb. [9:  https://www.theglobalfund.org/media/7741/corporate_2018resultsreport_report_en.pdf.] 

	Kważi 64 miljun tifel u tifla ta’ sena ġew imlaqqma b’mod sħiħ bl-appoġġ tal-UE (2018).



#4 Edukazzjoni ta’ kwalità 
L-edukazzjoni hija kruċjali għal għajxien indipendenti, fis-saħħa, u sostenibbli. 
L-UE u l-Istati Membri tagħha huma l-akbar kontributuri għas-Sħubija Globali għall-Edukazzjoni, li ssaħħaħ il-provvista ta’ edukazzjoni bażika f’pajjiżi foqra u milquta minn kriżijiet. L-UE żiedet EUR 100 miljun addizzjonali mal-wegħda eżistenti ta’ EUR 375 miljun għall-2014–2020. F’Mejju 2018, il-Kummissjoni ħarġet komunikazzjoni dwar l-edukazzjoni f’emerġenzi u fi kriżijiet fit-tul, u talbet għal approċċ koordinat fit-twettiq tal-għajnuna umanitarja u l-għajnuna għall-iżvilupp[footnoteRef:10]. L-edukazzjoni f’sitwazzjonijiet ta’ emerġenza, u l-impenn li ħadd ma jitħalla barra, baqgħu prijoritajiet politiċi. Fl-2018, l-UE żiedet il-baġit tagħha għall-edukazzjoni f’emerġenza għal 8 % ta’ assistenza umanitarja (aktar minn EUR 90 miljun).  [10:  http://ec.europa.eu/echo/files/news/Communication_on_Education_in_Emergencies_and_Protracted_Crises.pdf ] 

L-UE tibqa’ tgħin lill-pajjiżi sħab biex jagħtu spinta lill-prospetti tal-edukazzjoni u l-impjieg tal-individwi, permezz tal-Erasmus+. Bejn l-2015 u l-2017, aktar minn 120 000 student ta’ edukazzjoni għolja u persunal universitarju mxew bejn l-Ewropa u l-pajjiżi sħab bis-saħħa tal-Erasmus+. Fl-2018 ġiet stabbilita l-ewwel Skola Ewropea fis-Sħubija tal-Lvant fi Tbilisi, bħala parti minn sforzi usa’ biex jiġu indirizzati l-ħtiġijiet edukattivi taż-żgħażagħ fil-Viċinat Ewropew.
	Aktar minn 10 miljun tifel u tifla ġew irreġistrati f’edukazzjoni bl-appoġġ tal-UE (2018).



#5 Ugwaljanza bejn is-sessi
In-nisa u l-bniet għadhom qed ikomplu jsofru diskriminazzjoni u vjolenza f’kull żona tad-dinja.
Fl-2018, il-Kummissjoni qorbot lejn il-mira tagħha li tippromwovi l-ugwaljanza bejn is-sessi f’85 % tal-proġetti tagħha sal-2020. Il-kisbiet jinkludu l-Inizjattiva Spotlight tal-UE u n-NU biex tiġi eliminata l-vjolenza abbażi ta’ sess, b’baġit ta’ EUR 500 miljun (2017–2019), u tmien programmi ġodda kontra l-vjolenza abbażi ta’sess fl-Afrika (EUR 220 miljun). Permezz tal-Unjoni għall-Mediterran, l-UE stabbiliet sistema biex tissorvelja l-progress fl-ugwaljanza bejn is-sessi fil-Viċinat tan-Nofsinhar. 
It-titjib tal-ugwaljanza bejn is-sessi jista’ jżid EUR 10,6 triljun għall-ekonomija globali sal-2025[footnoteRef:11]. Biex tgħin tiżgura li ċ-ċittadini kollha jkunu jistgħu jilħqu l-potenzjal sħiħ tagħhom irrispettivament mis-sess tagħhom, l-UE appoġġat proġetti ġodda għall-promozzjoni tal-impjieg tan-nisa, għall-protezzjoni tar-refuġjati nisa, u għall-appoġġ tan-nisa u l-bniet f’reġjuni ta’ konflitt. Tliet azzjonijiet tal-Istrument ta’ Sħubija għenu wkoll biex jiżdied l-impenn ta’ dawk li jħaddmu lejn l-ugwaljanza bejn is-sessi. Attivitajiet ġodda f’pajjiżi mhux tal-UE, appoġġati mill-Istrument li jikkontribwixxi għall-Istabbiltà u l-Paċi (IcSP), ukoll ippromovew ir-rwol tan-nisa fl-isforzi għall-paċi.  [11:  https://www.mckinsey.com/featured-insights/employment-and-growth/how-advancing-womens-equality-can-add-12-trillion-to-global-growth] 

	Marru EUR 500 miljun lejn l-eliminazzjoni tal-vjolenza kontra n-nisa u l-bniet madwar id-dinja taħt l-Inizjattiva Spotlight man-NU.



#6 Ilma nadif u Sanità
L-ilma nadif fuq il-pjaneta tagħna qed jispiċċa.
Il-pressjoni fuq is-sorsi tal-ilma ilha tiżdied għal għexieren ta’ snin minħabba t-tkabbir tal-popolazzjoni, l-industrijalizzazzjoni u fatturi oħra. 
L-UE hija l-akbar donatur ta’ azzjoni umanitarja fis-settur tal-ilma, is-sanità u l-iġjene, u talloka madwar EUR 200 miljun fis-sena biex ittejjeb l-aċċess għal ilma mingħajr perikli waqt kriżijiet umanitarji. 
Fl-2018, il-konklużjonijiet tal-Kunsill dwar id-diplomazija tal-ilma appellaw lill-istituzzjonijiet tal-UE u lill-Istati Membri biex jagħtu prijorità lil din il-kwistjoni. L-UE rreaġixxiet billi investiet fl-infrastruttura għal dawk li huma l-aktar vulnerabbli, u ppromoviet il-ġestjoni sostenibbli tal-ilma, bl-involviment tal-utenti tal-ilma fit-teħid tad-deċiżjonijiet, u b’appoġġ għall-iskambju tal-għarfien espert.
	723 000 persuna ngħataw aċċessa għal ilma aktar nadif jew għal faċilitajiet sanitarji mtejba b’appoġġ mill-UE (2018).



#7 Enerġija Affordabbli u Nadifa
L-enerġija hija ċentrali għall-biċċa l-kbira tal-isfidi tad-dinja, inklużi l-impjiegi, is-sigurtà, it-tibdil fil-klima u l-produzzjoni tal-ikel. 
Fl-2018, l-Unjoni Afrikana u l-UE nedew il-pjattaforma ta’ livell għoli għal Investimenti b’Enerġija Sostenibbli biex jiġi żviluppat is-settur, u l-UE kompliet tappoġġa l-Inizjattiva tal-Afrika dwar l-Enerġija Rinnovabbli (AREI) b’kontribuzzjoni ta’ EUR 1,5 biljun. L-AREI mistennija li tilħaq mill-inqas 10 ġigawatt ta’ kapaċità ta’ ġenerazzjoni ta’ enerġija rinnovabbli ġdida u addizzjonali sal-2020, u mill-inqas 300 ġigawatts sal-2030. 
Is-sigurtà tal-enerġija u l-effiċjenza enerġetika baqgħu prijoritajiet għas-Sħubija tal-Lvant, bil-programm EU4Energy jimpenja EUR 16,7 miljun fil-programm ta’ klima ta’ investiment sostenibbli u tal-katini ta’ valur. L-Inizjattiva ta’ Livell Għoli għall-Effiċjenza Enerġetika kompliet ukoll tespandi r-riformi tal-effiċjenza fl-enerġija u l-investiment fir-reġjuni tal-viċinat u tat-tkabbir, filwaqt li l-Istrument ta’ Sħubija tal-UE appoġġa l-SDG #7 permezz ta’ azzjonijiet dwar enerġija affordabbli u nadifa. 
	Aktar minn 16,8 miljun ruħ kisbu aċċess għall-elettriku bl-appoġġ tal-UE (total għall-2014–2018)



#8 Xogħol deċenti u tkabbir ekonomiku
L-opportunitajiet deċenti ta’ impjieg u ta’ tkabbir ekonomiku sostenibbli huma essenzjali għall-prosperità globali.
Fl-2018, l-UE impenjat EUR 16,7 miljun lejn il-programm ta’ klima ta’ investiment sostenibbli u tal-katini ta’ valur, li jippromwovi l-inklużjoni finanzjarja u ambjent aħjar ta’ investiment f’pajjiżi sħab. EUR 19.2 miljun oħra marru għat-titjib tal-kundizzjonijiet tax-xogħol u tal-istandards ambjentali fl-industrija tat-tessuti. 
Fil-Balkani tal-Punent, l-UE adottat azzjoni reġjonali ġdida, li timpenja EUR 19,8 miljun biex tgħin lill-imsieħba tagħha jimplimentaw il-programmi ta’ riforma ekonomika tagħhom, biex jiġi żviluppat settur privat kompetittiv u biex tiġi implimentata żona ekonomika reġjonali.
Fl-2018, l-UE nediet “sett ta’ għodod għall-edukazzjoni u għat-taħriġ vokazzjonali” biex issaħħaħ ir-rabtiet bejn l-edukazzjoni u t-taħriġ vokazzjonali u s-settur privat fil-pajjiżi li qed jiżviluppaw. Hija nediet ukoll inizjattiva biex tingħata spinta lill-intraprenditorija tan-nisa u biex iħossuhom aktar f’kontroll.
	Aktar minn 1,1 miljun ruħ kellhom aċċess għas-servizzi finanzjarji b’appoġġ mill-UE (2018).



#9 Industrija, innovazzjoni u infrastruttura 
B’aktar minn nofs l-umanità li issa qed tgħix fl-ibliet, it-trasport tal-massa, is-sorsi ta’ enerġija rinnovabbli u t-teknoloġiji diġitali huma aktar importanti minn qatt qabel. 
L-UE kompliet talloka fondi għall-kurituri tat-trasport multimodali (rotot ta’ tranżitu li jappoġġaw diversi modi ta’ trasport u aċċess għall-persuni bil-mixi). Fl-2018, l-UE kkontribwiet ukoll EUR 91 miljun biex jitjieb it-trasport għall-popolazzjonijiet rurali. Dan il-finanzjament għen biex jattira investiment ta’ EUR 688 miljun biex tiġi interkonnessa l-Afrika u biex jissaħħu l-konnessjonijiet tat-trasport għal persuni f’żoni rurali. 
Is-sħubija AKP-UE appoġġat aktar minn 350 ċentru ta’ riċerka, istituzzjonijiet ta’ edukazzjoni għolja u sħab għall-innovazzjoni. Fil-Balkani tal-Punent, ġie mwettaq pakkett ta’ konnettività, li jinkludi 11-il proġett tat-trasport, li b’kollox jammontaw għal EUR 190 miljun f’għotjiet kif ukoll investimenti ta’ EUR 1 biljun minn istituzzjonijiet finanzjarji internazzjonali sħab fil-Qafas ta’ Investiment tal-Balkani tal-Punent.
	Ġew mobilizzati EUR 200 miljun mill-UE biex jiżdied l-użu tat-teknoloġiji diġitali (2018). 



#10 Tnaqqis tal-inugwaljanzi
Il-livelli tal-faqar fid-dinja qed jonqsu iżda għad hemm inugwaljanzi kbar, inklużi d-differenzi fil-pagi u l-aċċess inugwali għas-servizzi. 
L-inugwaljanza fl-introjtu għadha għolja f’ħafna pajjiżi, b’mod partikolari fid-dinja li qed tiżviluppa. Il-pajjiżi bl-agħar inugwaljanza fl-introjtu, kif imkejla mill-indiċi Gini, huma fl-Amerika Latina u fl-Afrika sub-Saħarjana. L-isforzi ffukaw fuq it-tnaqqis tal-inugwaljanza fl-introjtu, iż-żieda fl-aċċess b’tariffi żero għall-esportazzjonijiet mill-pajjiżi l-anqas żviluppati u l-pajjiżi li qed jiżviluppaw, u l-assistenza lill-pajjiżi l-inqas żviluppati u l-istati gżejjer żgħar li qed jiżviluppaw. Madankollu, jeħtieġ li l-progress iħaffef il-pass biex jiġu indirizzati d-disparitajiet li qed jikbru fi ħdan il-pajjiżi u anki bejniethom[footnoteRef:12]. [12:  https://sustainabledevelopment.un.org/sdg10 ] 

Fl-2018, l-UE kompliet taħdem ma’ pajjiżi sħab fuq azzjonijiet li jindirizzaw il-forom kollha ta’ inugwaljanza. L-enfasi kienet tinkludi t-titjib tas-sistemi ta’ protezzjoni soċjali, l-appoġġ għal aċċess universali għal servizzi pubbliċi ta’ kwalità u l-insegwiment ta’ politiki kontra d-diskriminazzjoni u riformi fiskali progressivi. Pereżempju, fi tmiem l-2018, kienu ġew approvati 187 proġett (b’valur ta’ EUR 3,6 biljun) biex itejbu l-ġestjoni tal-migrazzjoni u l-iżvilupp soċjoekonomiku fil-Qarn tal-Afrika, il-Lag Chad, l-Afrika ta’ Fuq u r-reġjuni tas-Saħel permezz tal-Fond Fiduċjarju tal-UE għall-Afrika. 
	Aktar minn 1 miljun persuna bbenefikaw minn taħriġ vokazzjonali jew ta’ ħiliet bl-appoġġ tal-UE (2013–2018).



#11 Bliet u komunitajiet sostenibbli
Il-bliet jikkontribwixxu 80 % tal-prodott gross domestiku tad-dinja u 70 % tal-emissjonijiet tal-karbonju.
Dan l-għan jiffoka fuq, pereżempju, akkomodazzjoni u trasport sostenibbli u affordabbli li jnaqqas l-impatt ambjentali tal-bliet, u li jgħaqqad il-bliet ma’ żoni rurali. 
Il-programm ta’ rinnovament tas-slums huwa sforz konġunt mill-UE, l-istati AKP u l-UN-Habitat. Il-programm se jgħin biex itejjeb il-ħajja ta’ żewġ (2) miljun ruħ u jinvolvi 160 belt. Fit-Tuneżija, permezz ta’ tliet programmi konsekuttivi, l-UE u s-sħab tagħha għenu biex jiġu riabilitati 180 viċinat informali urban. Il-Kummissjoni hija wkoll sieħeb fundatur tal-Patt Globali tas-Sindki, li huwa mistenni li jnaqqas l-emissjonijiet ta’ CO2 fis-sena b’1,3 biljun tunnellata sal-2030. 
F’rapport tal-2018, il-Kummissjoni enfasizzat il-ħtieġa li jiġu indirizzati l-isfidi u l-opportunitajiet tal-urbanizzazzjoni. Il-Kummissjoni nediet ukoll sejħa għal proposti biex tappoġġa madwar 20 sħubija bejn belt u belt dwar l-urbanizzazzjoni sostenibbli f’pajjiżi sħab. Barra minn hekk, il-programm ta’ kooperazzjoni urbana tal-UE se jsaħħaħ il-klima u d-diplomazija urbana, bħala parti mill-Aġenda Urbana u l-Ftehim ta’ Pariġi.
	91 pajjiż kellhom strateġiji dwar it-tibdil fil-klima jew dwar id-diżastri li qed jiġu żviluppati jew li qed jiżviluppaw bl-appoġġ tal-UE (2018). 



#12 Konsum u produzzjoni responsabbli
Iċ-ċittadini jridu jkunu jafu li l-prodotti u s-servizzi li jixtru jkunu ġew prodotti b’mod responsabbli.
Fl-involviment tagħhom man-negozji, l-UE tappoġġa l-azzjoni ta’ pajjiżi terzi dwar prattiki ta’ konsum sostenibbli u l-ekonomija ċirkolari, u tippromwovi l-azzjoni mis-settur privat. L-appoġġ tal-UE jkopri ħafna setturi u katini ta’ valur, bħat-tessuti, il-minerali, il-prodotti bażiċi agrikoli, l-iskart u t-turiżmu. 
Il-promozzjoni ta’ konsum sostenibbli hija integrata fl-istrumenti ta’ finanzjament kollha rilevanti tal-azzjoni esterna tal-UE. Fl-2018, 6 500 intrapriża mikro, żgħira u ta’ daqs medju implimentaw prattiki ta’ konsum u ta’ produzzjoni sostenibbli bl-appoġġ tal-UE. Dan jinkludi l-Istrument tal-Kooperazzjoni għall-Iżvilupp, li jiffinanzja inizjattivi bħal SWITCH to Green, il-Fond Ewropew għall-Iżvilupp, l-Istrument ta’ Sħubija u l-IcSP.
	Aktar minn 150 proġett ta’ negozju ekoloġiku, b’valur ta’ aktar minn EUR 250 miljun, ingħataw finanzjament skont programmi reġjonali ta’ SWITCH to Green fl-Ażja, l-Afrika u l-Mediterran sa mill-2008, biex b’hekk ingħatat għajnuna għat-titjib tal-prattiċi f’madwar 90 000 MSMEs u ġew appoġġjati 350 000 impjieg.



# 13 Azzjoni klimatika
It-tibdil fil-klima huwa kwistjoni li tiddefinixxi ż-żmien li qed ngħixu fih. 
L-UE impenjat ruħha li talloka 20 % mill-baġit tagħha lejn appoġġ għall-azzjoni rilevanti għall-klima matul l-2014–2020. Din il-mira tapplika wkoll għall-azzjoni esterna tagħha. Hawnhekk, l-UE għenet lill-pajjiżi sħab tagħha li qed jiżviluppaw biex jilħqu l-obbligi tagħhom skont il-Ftehim ta’ Pariġi billi jiffokaw fuq il-mitigazzjoni tat-tibdil fil-klima u l-adattament għalih.
L-UE integrat b’mod sistematiku konsiderazzjonijiet dwar it-tibdil fil-klima f’setturi differenti tal-portafoll ta’ kooperazzjoni tagħha. Madwar 55 % tal-kontribuzzjonijiet tal-UE għall-azzjoni klimatika matul l-2014–2017 kienu r-riżultat tal-inkorporazzjoni tal-azzjoni klimatika tagħha fil-politiki tagħha dwar l-agrikoltura, is-sigurtà tal-ikel u l-enerġija. 
Fil-viċinat tal-Lvant, il-programm EU4Climate kompla jappoġġa l-iżvilupp u l-implimentazzjoni ta’ politiki relatati mal-klima mill-pajjiżi tas-Sħubija tal-Lvant, li jgħinu biex jitnaqqsu l-emissjonijiet, titjieb ir-reżiljenza għat-tibdil fil-klima u jitwettqu l-impenji tal-Ftehim ta’ Pariġi. Stabbilit fil-qafas tal-UNFCC (Konvenzjoni Qafas tan-Nazzjonijiet Uniti dwar it-Tibdil fil-Klima), il-Fond Ekoloġiku għall-Klima, li għandu l-għan li jgħin lill-pajjiżi li qed jiżviluppaw fil-prattiki ta’ adattament u ta’ mitigazzjoni kontra t-tibdil fil-klima, implimenta 111-il proġett u laħaq 310 miljun benefiċjarju, minn Awwissu 2019.
	18,4 miljun tunnellata ta’ emissjonijiet ta’ gassijiet b’effett ta’ serra ġew evitati bl-appoġġ tal-UE (total għall-2014–2018).



#14 Il-Ħajja taħt l-Ilma
L-attivitajiet tal-bniedem, u l-impatt tagħhom fuq ir-rata tat-tibdil fil-klima, qed inaqqsu l-bijodiversità, jagħmlu ħsara lix-xejriet tat-temp u jgħollu l-livelli tal-baħar. 
L-UE għamlet impenn ta’ EUR 10 miljun għat-Triangolu ta’ Cordal tal-Ażja tax-Xlokk fl-2018. Il-proġetti se jappoġġaw il-ġestjoni tal-ekosistema, l-adattament għat-tibdil fil-klima u l-espansjoni, l-amministrazzjoni u t-tisħiħ tan-netwerks taż-żoni protetti tal-baħar u tas-sajd sostenibbli fuq skala żgħira. Programm ġdid ta’ appoġġ mal-pajjiżi tal-AKP, li jiswa EUR 35 miljun, għandu l-għan li jipproteġi u jimmaniġġja l-bijodiversità fil-pajjiżi li qed jiżviluppaw. EUR 17 miljun se jmorru biex jgħinu lill-pajjiżi tal-Paċifiku jibnu programmi ta’ ġestjoni tal-iskart u jindirizzaw l-isfidi dwar is-saħħa, l-iskart fil-baħar u l-bijodiversità. Fil-Mediterran, il-programm GreenMed III (EUR 48 miljun) ġie adottat biex jippromwovi l-effiċjenza tar-riżorsi u l-konsum u l-produzzjoni sostenibbli, kif ukoll operazzjonijiet ta’ tindif.
	2 700 km2 ta’ oqsma marittimi ġew protetti bl-assistenza minn inizjattivi tal-UE (2018).



#15 Il-Ħajja fuq l-Art
It-tnaqqis allarmanti fil-bijodiversità, flimkien mad-degradazzjoni gravi tal-ekosistemi terrestri, għandu konsegwenzi kbar għall-umanità[footnoteRef:13]. [13: Rapport dwar il-Pjattaforma Intergovernattiva dwar il-Bijodiversità u s-Servizzi tal-Ekosistema, 2018.] 

Fl-2018, l-UE kompliet twettaq l-impenji tagħha dwar il-ġestjoni sostenibbli u l-użu tar-riżorsi naturali. Taħt il-pjan ta’ azzjoni għall-infurzar tal-liġi, il-governanza u l-kummerċ fis-settur forestali, l-UE għenet lil 24 pajjiż biex itejbu l-ġestjoni sostenibbli tal-foresti, isaħħu s-sistemi legali, jibnu kapaċitajiet nazzjonali u lokali, isaħħu l-organizzazzjonijiet tas-soċjetà ċivili (speċjalment dawk li jipproteġu l-popli indiġeni) u jsaħħu l-konformità tas-settur privat mar-regolamenti nazzjonali. L-UE impenjat EUR 43,5 miljun biex jiġu indirizzati l-kriminalità marbuta mal-forestrija u l-organiżmi selvaġġi, filwaqt li tkompli l-ħidma tagħha biex tipproteġi l-bijodiversità. 
	Kważi 7 miljun ettaru ta’ ekosistemi kienu protetti bis-saħħa tal-inizjattivi tal-UE (2018).



#16 Il-paċi, ġustizzja u istituzzjonijiet b'saħħithom
Il-paċi, il-ġustizzja u l-istituzzjonijiet b’saħħithom huma essenzjali biex jiġu ssalvagwardjati d-drittijiet u s-sigurtà taċ-ċittadini, fl-UE u lil hinn minnha. 
Fl-2018, l-UE nediet diversi riformi biex jiġu rispettati l-prinċipji ta’ governanza tajba, id-demokrazija, l-istat tad-dritt u d-drittijiet tal-bniedem fil-pajjiżi tal-viċinat tal-Lvant u tan-Nofsinhar. Fil-Balkani tal-Punent, ġew introdotti miżuri biex isaħħu l-indipendenza u l-effiċjenza ġudizzjarja u biex jagħtu s-setgħa lill-istituzzjonijiet biex jikkontribwixxu lejn bidla fis-soċjetà u jħeġġu l-kooperazzjoni reġjonali.
L-UE tgħammar lill-awtoritajiet lokali bħala msieħba fil-governanza u l-iżvilupp permezz tal-parteċipazzjoni demokratika, il-promozzjoni tad-drittijiet tal-bniedem, il-parteċipazzjoni tan-nisa u taż-żgħażagħ fl-isfera pubblika, u r-responsabbiltà f’diversi livelli. Il-politika ta’ Sigurtà u ta’ Difiża Komuni, b’baġit ta’ EUR 334,86 miljun fl-2018, tippermetti lill-UE tieħu rwol ewlieni fl-operazzjonijiet ta’ żamma tal-paċi, fil-prevenzjoni tal-kunflitti u fit-tisħiħ tas-sigurtà internazzjonali. Hija parti integrali mill-approċċ komprensiv tagħha għall-ġestjoni tal-kriżijiet. 
L-implimentazzjoni tal-qafas strateġiku tar-riforma tas-settur tas-sigurtà tal-2016 kompliet f’pajjiżi terzi. L-UE kompliet issaħħaħ ir-rabtiet bejn l-isforzi għar-riforma tal-amministrazzjoni pubblika u l-proċessi inklużivi u effettivi fil-qasam legali u tat-tfassil tal-politika u applikat il-“qafas integrat ta’ deċentralizzazzjoni dijanjostika” f’ħames pajjiżi pilota. Il-qafas se jkun il-bażi ta’ pjan direzzjonali fil-livell tal-pajjiż għall-awtoritajiet lokali. 
L-IcSP jiffinanzja attivitajiet li jolqtu r-rispons għall-kriżijiet, il-prevenzjoni tal-kunflitti, il-kisbta tal-paċi u t-tħejjija għall-kriżijiet. Dan jindirizza theddid globali, reġjonali u emerġenti. L-attivitajiet tal-IcSP komplew f’pajjiżi sħab madwar id-dinja, f’żoni ta’ kunflitt, f’ambjenti ta’ wara l-kunflitt u f’kuntesti ta’ kriżi emerġenti.
	42 000 vittma ta’ ksur tad-drittijiet tal-bniedem ġew megħjuna bl-appoġġ tal-UE (2018).



# 17 Sħubiji għall-Għanijiet ta’ Żvilupp Sostenibbli  
L-UE u s-sħab tagħha qed jaħdmu flimkien biex iwettqu l-SDGs.
Il-kisba tal-għanijiet tirrikjedi sħubijiet bejn il-gvernijiet (fil-livelli kollha), is-settur privat u s-soċjetà ċivili. Mingħajr l-involviment tal-awtoritajiet lokali, 60 % tal-miri tal-169 SDGs mhux se jintlaħqu. Il-Kummissjoni, f’konformità mal-aġendi globali kollha, mill-Prinċipji ta’ Busan sal-Aġenda ta’ Azzjoni ta’ Addis Ababa u l-Ftehim ta’ Pariġi, tirrikonoxxi l-importanza ta’ sħubiji ma’ awtoritajiet lokali. 
L-Għan 17 jiffoka fuq it-tisħiħ ta’ dawn is-sħubiji. Fl-2018, l-UE u n-NU ġeddew is-sħubija tagħhom dwar l-għajnuna għall-iżvilupp, u l-Kummissjoni kompliet tiżviluppa sħubiji mfassla apposta għal kooperazzjoni effettiva għall-iżvilupp. Barra minn hekk, l-UE u l-pajjiżi tal-AKP bdew jippjanaw il-kooperazzjoni tagħhom għal wara l-2020, bil-għan li jiġi konkluż ftehim sa tmiem l-2019.
L-Inizjattiva Spotlight tipprovdi sostenn għat-tisħiħ ta’ organizzazzjonijiet lokali li jaħdmu fil-qasam tal-eliminazzjoni tal-vjolenza bbażata fuq is-sess. L-UE fittxet ukoll li ssaħħaħ il-kollaborazzjoni fir-riċerka u l-innovazzjoni, li se trawwem l-iżvilupp soċjoekonomiku u tappoġġa l-politika esterna tal-UE. Fl-2018, ir-reġjuni sħab ewlenin li qed jiżviluppaw ipparteċipaw fi proġetti kollaborattivi ta’ Orizzont 2020 madwar 225 darba[footnoteRef:14], appoġġati minn kontribuzzjoni tal-UE ta’ EUR 33 miljun. [14: Iċ-ċifri jkopru l-Afrika, l-Amerika Ċentrali u dik Latina u l-Assoċjazzjoni tan-Nazzjonijiet tax-Xlokk tal-Asja (ASEAN).] 

	98 pajjiż ingħataw għajnuna mill-UE biex jimmobilizzaw id-dħul, isaħħu l-ġestjoni finanzjarja pubblika u jtejbu t-trasparenza baġitarja (2018).
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