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Direttive di negoziato ai fini della modifica del protocollo dell'accordo relativo ai servizi internazionali occasionali di trasporto di viaggiatori effettuati con autobus (accordo Interbus), riguardante i servizi internazionali regolari e i servizi internazionali regolari specializzati di trasporto di viaggiatori effettuati con autobus e del protocollo che modifica l'accordo relativo ai servizi internazionali occasionali di trasporto di viaggiatori effettuati con autobus (accordo Interbus), estendendo al Regno del Marocco la possibilità di aderire a tale accordo.

Attualmente fissato rispettivamente dall'articolo 20, paragrafo 1 e dall'articolo 2, al 16 aprile 2019, si dovrebbe sopprimere il termine per la firma del protocollo dell'accordo relativo ai servizi internazionali occasionali di trasporto di viaggiatori effettuati con autobus (accordo Interbus), riguardante i servizi internazionali regolari e i servizi internazionali regolari specializzati di trasporto di viaggiatori effettuati con autobus e del protocollo che modifica l'accordo relativo ai servizi internazionali occasionali di trasporto di viaggiatori effettuati con autobus (accordo Interbus), estendendo al Regno del Marocco la possibilità di aderire a tale accordo.

In entrambi i protocolli i riferimenti a "l'ex Repubblica iugoslava di Macedonia" dovrebbero essere sostituiti da "la Repubblica di Macedonia del Nord".

Il protocollo che modifica l'accordo relativo ai servizi internazionali occasionali di trasporto di viaggiatori effettuati con autobus (accordo Interbus), estendendo al Regno del Marocco la possibilità di aderire a tale accordo, dovrebbe entrare in vigore dopo che tutte le attuali parti contraenti dell'accordo Interbus abbiano concluso detto protocollo.

Il negoziatore dovrebbe reperire lo strumento internazionale più appropriato mediante il quale convenire le modifiche. Non si dovrebbero pregiudicare le firme già apposte.
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Bruxelles, 29.11.2019    COM(2019) 622 final   ANNEX     ALLEGATO   della   raccomandazione di decisione del Consiglio   che autorizza l'avvio di negoziati ai fini della modifica del protocollo dell'accordo  relativo ai servizi internazionali occasionali di trasporto di viaggiatori effettuati con  autobus (accordo Interbus) riguardante i servizi internazionali regolari e i ser vizi  internazionali regolari specializzati di trasporto di viaggiatori effettuati con autobus e  del protocollo che modifica l'accordo relativo ai servizi internazionali occasionali di  trasporto di viaggiatori effettuati con autobus (accordo Interbus), este ndendo al Regno  del Marocco la possibilità di aderire a tale accordo  


