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neuvotteluohjeet linja-autoilla harjoitettavaa satunnaista kansainvälistä matkustajaliikennettä koskevan sopimuksen (Interbus-sopimus) linja-autoilla harjoitettavasta säännöllisestä kansainvälisestä matkustajaliikenteestä ja säännöllisestä kansainvälisestä erityismatkustajaliikenteestä tehdyn pöytäkirjan ja linja-autoilla harjoitettavaa satunnaista kansainvälistä matkustajaliikennettä koskevan sopimuksen (Interbus-sopimus) muuttamisesta laajentamalla liittymismahdollisuus koskemaan Marokon kuningaskuntaa tehdyn pöytäkirjan muuttamisesta

Linja-autoilla harjoitettavaa satunnaista kansainvälistä matkustajaliikennettä koskevan sopimuksen (Interbus-sopimus) linja-autoilla harjoitettavasta säännöllisestä kansainvälisestä matkustajaliikenteestä ja säännöllisestä kansainvälisestä erityismatkustajaliikenteestä tehdyn pöytäkirjan 20 artiklan 1 kohdassa ja linja-autoilla harjoitettavaa satunnaista kansainvälistä matkustajaliikennettä koskevan sopimuksen (Interbus-sopimus) muuttamisesta laajentamalla liittymismahdollisuus koskemaan Marokon kuningaskuntaa tehdyn pöytäkirjan 2 artiklassa 16. huhtikuuksi 2019 vahvistettu allekirjoittamisen määräaika olisi poistettava. 

Molemmissa pöytäkirjoissa olevat viittaukset ”entiseen Jugoslavian tasavaltaan Makedoniaan” olisi korvattava ilmaisulla ”Pohjois-Makedonian tasavalta”.

Linja-autoilla harjoitettavaa satunnaista kansainvälistä matkustajaliikennettä koskevan sopimuksen (Interbus-sopimus) muuttamisesta laajentamalla liittymismahdollisuus koskemaan Marokon kuningaskuntaa tehdyn pöytäkirjan olisi tultava voimaan vasta sen jälkeen, kun kaikki nykyiset Interbus-sopimuksen osapuolet ovat tehneet kyseisen pöytäkirjan.  

Neuvottelijan olisi löydettävä sopivin muoto kansainväliselle välineelle, jolla muutoksista olisi sovittava. Tämän ei tulisi vaikuttaa jo tehtyihin allekirjoituksiin.
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