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USNESENÍ
Poslanecké sněmovny
ze 44. schůze
ze dne 20. dubna 2016
k návrhu směrnice Evropského parlamentu a Rady, kterou se mění směrnice Rady 91/477/EHS o kontrole nabývání a držení zbraní /kód dokumentu 14422/15, KOM(2015) 750 v konečném znění/ /sněmovní tisk 668-E/
Poslanecká sněmovna

vyjadřuje nesouhlas se záměrem Evropské komise omezit možnost nabývání a držení zbraní, které jsou drženy a užívány legálně v souladu s vnitrostátním právem členských zemí Evropské unie;

odmítá, aby Evropská komise zasahovala do funkčního systému kontroly, evidence, nabývání a držení zbraní a střeliva nastaveného právním řádem České republiky;

vyjadřuje podporu vytvoření všech funkčních opatření, které povedou k potírání nelegálního obchodu, nabývání, držení a jiné nelegální manipulace se zbraněmi, střelivem a výbušninami;

odmítá, aby Evropská komise v reakci na tragické události spojené s teroristickými činy v Paříži a Bruselu perzekvovala členské státy a jejich občany neodůvodněným zpřísněním legálního držení zbraní;


doporučuje předsedovi vlády, aby podnikl všechny právní a diplomatické kroky k zabránění přijetí takové směrnice, která by narušovala český právní řád v oblasti obchodu, kontroly, nabývání a držení zbraní a tím nevhodně zasahovala do práv občanů České republiky;

pověřuje předsedu Poslanecké sněmovny, aby s tímto stanoviskem seznámil parlamenty členských států Evropské unie a Evropský parlament.


Jan Hamáček v. r. 
předseda Poslanecké sněmovny
Václav Klučka v. r. 
ověřovatel Poslanecké sněmovny
