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1. [bookmark: _Toc34920512]Franța
Ca urmare a organizării sale instituționale, Franța stabilește cadre strategice pentru politicile publice în multe sectoare care fac obiectul Comunicării privind regiunile ultraperiferice, la nivel național și local. 
· A adoptat o „Carte albastră” pentru regiunile ultraperiferice ale Franței și țările și teritoriile de peste mări, în iunie 2018, în urma consultărilor din 2017.
· În aprilie 2019, a lansat traiectoria Overseas 5.0, care vizează obiectivele zero carbon, zero deșeuri, zero poluanți agricoli, zero excluziune, zero vulnerabilitate. 
· Îmbunătățește colectarea de date în regiunile ultraperiferice, în special în Mayotte, și cooperează cu autoritățile din Saint-Martin pentru a răspunde nevoilor specifice ale acestui teritoriu.
Economia albastră
· Cooperează cu regiunile și cu părțile interesate locale pentru finalizarea, până în 2020, a unui document strategic pentru fiecare bazin maritim, ca parte a punerii în aplicare a strategiei naționale 2017 pentru mare și linia de coastă, pentru susținerea „creșterii albastre” și protejarea mediului marin.  
Biodiversitatea
· În iulie 2018, a adoptat un plan de acțiune pentru consolidarea conservării biodiversității.
· Organizează Congresul mondial pentru conservare de la Marsilia (iunie 2020), contribuind la dezvoltarea cooperării cu regiunile africane, din Caraibi și din Pacific pentru promovarea obiectivelor comune în cadrul acordurilor internaționale pe probleme precum conservarea recifelor de corali.    
· Intenționează să detașeze reprezentanți ai Oficiului francez pentru biodiversitate în regiunile ultraperiferice ale Franței pentru a coopera cu agențiile locale din domeniul biodiversității.  
· În aprilie 2019, a înființat un serviciu național responsabil de proiecte economice care promovează biodiversitatea în Guyana Franceză.   
Agricultura și dezvoltarea rurală
· Pune în aplicare fondul mutual pentru gestionarea riscurilor în agricultură pentru următoarea perioadă de programare 2021-2027, astfel cum se prevede în legea privind egalitatea reală în teritoriile de peste mări[footnoteRef:2].  [2:  Legea 2017-256, 28 februarie 2017.] 

· Discută cu asigurătorii despre instrumentele de gestionare a riscurilor, pentru a acoperi în special culturile de banane până la sfârșitul perioadei actuale de programare. 
Schimbările climatice
· A adoptat cel de al doilea Plan național de adaptare la schimbările climatice (decembrie 2018), care identifică provocările din teritoriile de peste mări, în special în ceea ce privește colectarea datelor, conservarea biodiversității și a resurselor naturale, turismul și pârghiile financiare.
· În aprilie 2019, a numit un delegat interdepartamental pentru riscuri majore în teritoriile de peste mări.
Ocuparea forței de muncă, educația și formarea
· În iunie 2019, a condus și a publicat un studiu privind mobilitatea tinerilor rezidenți de peste mări, cartografiind principalii actori și schemele de mobilitate. 
· A introdus posibilitatea încheierii unor contracte de muncă ce permit dobândirea calificărilor profesionale, cu statele din vecinătatea regiunilor ultraperiferice, astfel cum este stabilit în legea privind libertatea de alegere a propriului viitor profesional[footnoteRef:3]. [3:  Legea 2018-771, 5 septembrie 2018.] 

Energia
· Lucrează cu autoritățile locale din Guadelupa, Martinica, Guyana Franceză, Mayotte și insula Réunion pentru revizuirea planurilor lor energetice multianuale.  
· A semnat un contract de tranziție ecologică pentru sprijinirea transformării ecologice la nivel local în insula Réunion (aprilie 2019) și în Guyana Franceză (iulie 2019).    
· În 2019, a programat 530 de milioane EUR pentru următorii cinci ani pentru toate zonele franceze care nu sunt conectate la rețeaua electrică continentală, pentru a controla cererea de energie: 35 % din ajutoare sunt destinate consumatorilor aflați în situații precare, inclusiv în regiunile ultraperiferice.  
Economia circulară
· În februarie 2020, a încheiat un studiu privind optimizarea fondurilor europene pentru proiecte de gestionare a deșeurilor în favoarea economiei circulare în regiunile ultraperiferice. 
Competitivitatea, antreprenoriatul și piața unică
· A scăzut pragurile pentru ca proiectele de inovare din regiunile ultraperiferice să acceseze sprijin financiar național;  a extins un împrumut dedicat destinat regiunilor ultraperiferice la întreprinderile mai noi de trei ani și a îmbunătățit condițiile de finanțare (iunie 2019). 
· În primul trimestru al anului 2020, plănuiește să lanseze o cerere de exprimare a interesului în valoare de 15 milioane EUR dedicată inovării în regiunile ultraperiferice franceze și în țările și teritoriile de peste mări. 
Accesibilitatea digitală
· A finanțat 15 centre de învățământ din regiunile sale ultraperiferice pentru a îmbunătăți competențele digitale.
Cooperarea cu țările vecine și cu țările terțe
· A adoptat o lege care consolidează mijloacele de acțiune ale serviciilor de stat în ceea ce privește controlul imigrației și azilul (septembrie 2018), iar, în aprilie 2018, a lansat un proiect-pilot privind prelucrarea cererilor de azil în Guyana Franceză. 
· A înființat un sediu operațional în Mayotte și un grup interdepartamental de investigații specializat în aspectele financiare ale imigrației ilegale.


2. [bookmark: _Toc34920513]Guadelupa
Guadelupa face progrese în direcția punerii în aplicare a recomandărilor din Comunicarea privind regiunile ultraperiferice, punând accentul pe energia din surse regenerabile și pe eficiența energetică.
Economia albastră
· În mai 2019, a inaugurat un șantier de construcții navale în Insula Marie-Galante, pentru a oferi instruire în domeniul know-how-ului local în vederea sprijinirii pescuitului durabil. 
· A condus proiectul-pilot ORFISH (2017-2019), care a sprijinit schimbul de cunoștințe cu privire la tehnicile de pescuit cu impact scăzut între pescarii din toate regiunile ultraperiferice și a încercat să atenueze presiunea asupra resurselor piscicole costiere (cofinanțare UE în proporție de 90 %). 
Agricultura
· În 2019, a lansat un proiect de promovare și vânzare a băuturilor spirtoase și a produselor agroalimentare în Statele Unite, în parteneriat cu întreprinderi din sector, Business France și Ministerul francez pentru teritoriile de peste mări. 
Biodiversitatea
· Înființează o agenție regională în domeniul biodiversității.
Economia circulară
· În octombrie 2018, a lansat un „plan regional pentru zero deșeuri până în 2035”, pentru a reduce deșeurile pe cap de locuitor și dependența de energie și pentru a crea opt puncte de colectare a deșeurilor. 
· A sprijinit întreprinderile locale prin Fondul european de dezvoltare regională, în ceea ce privește tratarea deșeurilor metalice și a vehiculelor avariate cauzate de uraganele Irma și Maria.
Energia
· În iunie 2018, a inaugurat stații de încărcare a autoturismelor pe bază pe energie solară, pentru a promova utilizarea surplusului de energie solară. 
· A lansat un proiect în materie de instalații fotovoltaice în centrul de gestionare a deșeurilor din municipalitatea Sainte Rose (martie 2019), pentru reducerea emisiilor și îmbunătățirea eficienței energetice.
· În februarie 2019, a creat o nouă centrală electrică municipală pentru iluminatul public, care ar trebui să reducă consumul de energie cu 75 %, și a îmbunătățit iluminatul public în două municipalități, cu sprijin din Fondul european de dezvoltare regională.
Cercetarea și inovarea
· A instalat aparate de înregistrat valurile, pentru a îmbunătăți prevenirea riscurilor naturale majore asociate mării (martie 2019).
· În iunie 2018, a instalat echipamente noi de diagnosticare a cancerului și a lansat primul centru de gestionare a diagnosticării cancerului în zona Caraibilor. 
Transporturile
· În februarie 2020, a deschis o nouă conexiune aeriană între Pointe-à-Pitre și New York, pentru a îmbunătăți conectivitatea.
Cooperarea cu țările vecine și cu țările terțe
· În 2019, s-a alăturat Organizației Statelor Est-Caraibe.
· A lansat un proiect („Ready Together”) pentru o coordonare mai eficientă a ajutorului în caz de dezastre naturale în zona Caraibilor.

3. [bookmark: _Toc34920514]Guyana Franceză
Guyana Franceză progresează într-un ritm constant în ceea ce privește prioritățile prevăzute în comunicare, cu accent pe educație și formare și pe utilizarea durabilă a resurselor. Multe inițiative sunt în prezent în faza de planificare. 
Economia albastră
· În decembrie 2019, a dezvoltat o strategie regională în domeniul economiei albastre. 
· A creat un instrument financiar sub forma unei scheme de împrumut în valoare de 4,7 milioane EUR pentru micii operatori, inclusiv în sectorul pescuitului.
· A transformat un proiect de servicii de consultanță, condus de agenția de dezvoltare regională și de autoritatea locală pentru pescarii locali, într-un serviciu permanent.
Agricultura
· A finalizat un studiu și a început pregătirea unui proiect-pilot experimental pentru agricultură, menit să înființeze stații de testare pentru a dezvolta metode de a utiliza mai bine resursele organice.
Biodiversitatea
· Înființează o agenție regională în domeniul biodiversității.
Economia circulară
· Elaborează un plan regional de prevenire și gestionare a deșeurilor, cu sprijinul Agenției franceze pentru mediu și gestionarea energiei (ADEME). 
Energia
· Construiește noi instalații de energie electrică bazate pe biomasă, pentru a acoperi o cerere de energie de 40 megawați până în 2023 și pentru a ține pasul cu cererea tot mai mare și cu creșterea demografică.
Cercetarea și inovarea
· În aprilie 2018, a organizat un forum de cercetare și inovare, care a reunit părți interesate din cadrul autorităților locale și al sectoarelor cercetării și afacerilor, pentru a contribui la revizuirea în curs a strategiei sale de specializare inteligentă. 
· A semnat un acord cu un grup francez din domeniul parfumurilor și al produselor cosmetice, pentru a stimula cercetarea locală în domeniul substanțelor naturale din Guyana și pentru a dezvolta produse bazate pe resurse vegetale locale, inclusiv un parteneriat între centre universitare (noiembrie 2018). 
Ocuparea forței de muncă, educația și formarea
· A instituit un acord cu instituțiile de învățământ din regiune, AFMAé (o asociație pentru formare în domeniul aviației) și compania aerospațială Ariane Group, pentru a dezvolta un curs în vederea obținerii unei licențe în domeniul industriei aerospațiale pentru 2020.
· A lansat un proiect împreună cu federația patronală franceză MEDEF și cu agenția națională pentru ocuparea forței de muncă „Pôle emploi”, pentru a plasa 300 de tineri în întreprinderile locale (2019); a înființat un punct de contact de consultanță pentru întreprinderile locale cu privire la integrarea profesională. 
Accesibilitatea digitală
· Pregătește introducerea unui cablu submarin care să lege Guyana Franceză de cablul de fibră optică submarină EllaLink, care va conecta Europa și America Latină în 2020 și va deveni funcțională în 2021, cu sprijinul Fondului european de dezvoltare regională și al Băncii Europene de Investiții.
· Pregătește măsuri pentru ca regiunea să fie instituită drept zonă de activitate economică pentru stocarea datelor pe servere („Datacentre”).
· Introduce bandă largă în 17 zone izolate; în aprilie 2019, a achiziționat lățime de bandă prin satelit, pentru a facilita conectivitatea digitală a școlilor din zonele îndepărtate. 
· A creat 44 de puncte de acces la rețea în Saint Laurent du Maroni (site-uri de interes economic și zone îndepărtate), cu sprijinul Fondului european de dezvoltare regională.
Transporturile
· Derulează un proiect la scară largă de creare de benzi rezervate transportului public în capitala Cayenne. 
· Creează o nouă legătură de feribot între Saint Laurent du Maroni și Albina, în Suriname, cu sprijinul Interreg. 
Cooperarea cu țările vecine și cu țările terțe
· A lansat un studiu pentru a evalua nevoile întreprinderilor locale, precum și măsuri de îmbunătățire a schimburilor cu zonele învecinate.


4. [bookmark: _Toc34920515]Martinica
Martinica pune în aplicare recomandările din comunicare, obținând rezultate în domenii precum economia circulară, energia, competitivitatea, precum și ocuparea forței de muncă, educația și formarea profesională.
Economia albastră
· A programat un studiu de fezabilitate la începutul anului 2020 privind înființarea unui institut de acvacultură.
· A confirmat lansarea de noi programe de formare, axate pe pescuit și pe domenii legate de economia albastră, printr-un centru dedicat de formare profesională (POLE MER).
Biodiversitatea
· În iunie 2019, a semnat un acord-cadru între autoritatea locală, Parcul rezervației naturale și autoritățile franceze, pentru a institui un program regional de conservare și a îmbunătăți cunoștințele și gradul de sensibilizare cu privire la rezervația naturală. 
Economia circulară
· A lansat o consultare publică și a adoptat (la sfârșitul anului 2019) un plan pentru prevenirea și gestionarea deșeurilor, pentru a deschide calea către o strategie locală în domeniul economiei circulare. 
· A inițiat campanii de informare în școlile locale împotriva risipei alimentare, în vederea creșterii gradului de conștientizare în rândul elevilor cu privire la durabilitate. 
· În 2018, în cadrul săptămânii dedicate consumului ecologic, a lansat o campanie de sensibilizare, „Kaz Zéro gaspi”. 
· Derulează 14 proiecte, inclusiv studii privind reutilizarea utilităților și a mobilierului medicale, înființarea unei instalații mobile care oferă servicii de reparații („Repair Truck”) și extinderea unui serviciu de reparații care oferă ateliere de lucru („Repair Café”).
Energia
· În 2017, a lansat un proiect pentru a sprijini instalarea de panouri fotovoltaice, în vederea îmbunătățirii autonomiei în materie de energie, iar, în 2019, a lansat două cereri de propuneri pentru construirea de clădiri eficiente din punct de vedere energetic. 
· Introduce o rețea de iluminat public eficientă din punct de vedere energetic, pentru a economisi cel puțin 30 % din energia electrică până în 2020.
· A lansat un program pe cinci ani de sprijin pentru „economisirea energiei”, în cuantum de 100 de milioane EUR, care se concentrează asupra a aproximativ 60 de acțiuni de economisire a consumului de energie electrică (2019-2023).
· Înființarea, în 2019, a unei platforme de informare[footnoteRef:4] privind tranziția energetică, conținând inclusiv informații despre mobilitate, energii din surse regenerabile, utilități interne și izolație termică. [4:  www.transitionenergetiquemartinique.mq] 

· A instalat stații de alimentare cu energie solară în proporție de 100 % pentru mașini electrice, în cadrul proiectului Green Drive.
· Intenționează să instaleze treptat 250 de stații de încărcare solară în cadrul programului „Madin Drive ”.
Ocuparea forței de muncă, educația și formarea
· În martie 2019, a organizat un concurs pentru ucenici în materie de formare profesională. 
· În iunie 2019, a organizat un târg local de locuri de muncă și educație, axat pe recrutarea în mediul digital.
Competitivitatea, antreprenoriatul și piața unică 
· În 2017, a adoptat schema locală de dezvoltare economică, inovare și internaționalizare, oferind finanțări pentru îmbunătățirea producției, a performanței și a capacității de inserție profesională; a înființat un parteneriat pentru a furniza întreprinderilor servicii de informare.
· În 2018, a inițiat un forum anual, cu o durată de 3 zile, denumit „OSE!”, pentru a oferi o oportunitate de networking pentru întreprinderile înființate și îndrumări privind demararea unei afaceri. 
Accesibilitatea digitală
· Cu sprijinul Fondului european agricol pentru dezvoltare rurală, introduce fibră optică ce conectează instituții de învățământ, iar, cu sprijinul Fondului european de dezvoltare regională, introduce rețele de mare viteză în bandă largă cu fibră optică.
· În cadrul forumului „OSE!” din 2019, a expus un „sat digital”, în vederea promovării adoptării digitalizării în rândul întreprinderilor locale, cum ar fi imprimarea 3D. 
Cooperarea cu țările vecine și cu țările terțe
· A organizat trei consilii de miniștri ai Organizației Statelor Est-Caraibe în domeniile sănătății, educației și mediului.
· În ianuarie 2018, a lansat proiectul pentru îmbunătățirea comerțului pentru estul Caraibilor (TEECA), pentru a ajuta 30 de întreprinderi locale să exporte în state din zona Caraibilor.
· A colaborat ca partener în proiectul Odyssea (februarie 2019), în domeniul economiei albastre, care vizează îmbunătățirea turismului albastru și creșterea în zona Caraibilor.

5. [bookmark: _Toc34920516]Réunion
Réunion se axează pe numeroase sectoare prevăzute în comunicare, în special pe economia circulară și albastră, energie, cercetare și cooperarea cu țările vecine.

Economia albastră
· A lansat un proiect de amenajare a teritoriului maritim (2018-2020) în bazinul sud-vestic al Oceanului Indian (OCEAN MÉTISS), în parteneriat cu statul, Comisia pentru Oceanul Indian și Comisia Europeană.
· În martie 2019, a înființat un „Institut albastru”, pentru a coordona și a concepe politici publice în domeniul economiei albastre. 
Agricultura și dezvoltarea rurală
· Dezvoltă un model agricol care promovează producția locală și asigură tranziția agroecologică (proiectul AGRIPEI 2030).
Biodiversitatea
· În 2018 și 2019, a oferit instruire și sprijin pentru înființarea unor proiecte cu finanțare LIFE și BEST. 
· A derulat proiecte cu sprijinul Fondului european de dezvoltare regională pentru protejarea speciilor pe cale de dispariție: eretele de stuf și speciile de plante Maillard (proiectul ESPECES).
Economia circulară
· A conceput un plan regional de prevenire și gestionare a deșeurilor, în colaborare cu statul și cu autoritățile locale, stabilind obiective regionale, cum ar fi „zero deșeuri”, și asigurând coordonarea. 
· A elaborat un plan regional de acțiune privind economia circulară, pentru a defini viziunea strategică și măsurile concrete pentru atingerea obiectivului „zero deșeuri”.
· A pus în aplicare 22 de proiecte în domeniul economiei circulare (februarie 2018 – iunie 2019), variind de la proiectare și durata de viață a produselor până la reciclare.
· Participă la proiectul REPLACE (august 2019, finanțat de Interreg Europe), cu scopul de a defini și a pune în aplicare politici în domeniul economiei circulare.
Energia
· În februarie 2018, împreună cu statul și Comisia Europeană, a creat un grup operativ pentru tranziția energetică.
· Pune în aplicare două proiecte cu sprijinul Fondului european de dezvoltare regională: 
· SOLARPLEXUS, pentru a proiecta un sistem inovator care oferă locurilor îndepărtate acces la servicii de energie electrică, apă și comunicații; 
· MICRO-MAFATE NETWORK, care experimentează o microrețea electrică în Cirque de Mafate, cu scopul de a obține autonomie.
· Începând din 2018, a desfășurat lucrări de renovare termică în 18 licee. 
· Dezvoltă vehicule durabile, cum ar fi scutere electrice pentru mobilitatea urbană, cu sprijinul Fondului european de dezvoltare regională (proiectul VELOCE din martie 2018).


Cercetarea și inovarea
· Pune în aplicare proiectul VALOBIO (sprijinit de Fondul european pentru pescuit și afaceri maritime, mai 2019), folosind o metodă inovatoare de transformare a coproduselor de pește aruncate în mare în îngrășăminte organice lichide pentru o agricultură durabilă.
· În aprilie 2019, a lansat evaluarea strategiei sale de specializare inteligentă, pentru a analiza potențialul regiunilor în diverse domenii și pentru a identifica nișe de piață de interes strategic.
Ocuparea forței de muncă, educația și formarea
· În noiembrie 2017, a instituit proiectul CAMPUS SUD, cu sprijinul Fondului european de dezvoltare regională, pentru regruparea și extinderea ofertei universității regionale, precum și pentru crearea unui pol tehnologic (proiectul „Vallée Blanche”).
Competitivitatea, antreprenoriatul și piața unică
· A instituit Fondul „Financière Région Réunion”, în valoare de 50 de milioane EUR, (Fondul european de Dezvoltare regională, Banca europeană de investiții, regiunea) pentru a sprijini întreprinderile mici și mijlocii (IMM-uri) printr-un instrument de împrumut și de capital privat. Până în iunie 2019, fondul finanțase 135 de IMM-uri cu 13 milioane EUR.
· Participă la proiectul REACT, sprijinit de HORIZON 2020, pentru decarbonizarea sistemelor energetice ale insulei. 
Accesibilitatea digitală 
· Finalizează introducerea rețelelor în bandă largă, preconizându-se că acestea vor ajunge la toate zonele neacoperite până la sfârșitul anului 2022, cu sprijinul Fondului european de dezvoltare regională (proiect major 2019). 
Cooperarea cu țările vecine și cu țările terțe 
· Pune în aplicare un proiect (TIS AEDES OI, în cadrul Interreg), care explorează o tehnică de control al țânțarului „tigru” Aedes.
· Consolidează capacitatea structurilor publice și private din țările partenere prin trimiterea absolvenților locali în aceste țări, cu sprijinul Interreg.
· A încheiat acorduri-cadru cu vecinii în cadrul programului Interreg „Oceanul Indian” (de exemplu, în aprilie 2019 cu Seychelles), îmbunătățind coordonarea în domenii de interes comun.
· În iulie 2019, a creat un serviciu de sprijin pentru întreprinderi în Mozambic, pentru a sprijini internaționalizarea întreprinderilor locale și cooperarea regională.


6. [bookmark: _Toc34920517]Saint-Martin
Saint-Martin pune în aplicare recomandările din comunicare privind regiunile ultraperiferice în contextul particular al reconstrucției insulei post-Irma. Prin urmare, accentul se pune pe reconstruirea unei infrastructuri îmbunătățite și oferirea de răspunsuri adecvate la schimbările climatice.
Economia albastră
· Începând cu 2018, furnizează pregătire profesională pentru activități maritime conexe. 
Agricultura
· Intenționează să lanseze soluții inovatoare pentru agricultură, cum ar fi cultivarea fără sol și investiții în incinte detașabile ale fermelor de animale, care trebuie demontate în caz de vreme rea. 
Economia circulară
· Crește gradul de conștientizare și pune în aplicare acțiuni prevăzute în comunicare privind reciclarea și sortarea deșeurilor și, totodată, instituie un punct de colectare a deșeurilor și realizează un studiu comun pentru insulă în ansamblu (sprijinit de programul Interreg pentru Caraibi) pentru îmbunătățirea gestionării deșeurilor.
Schimbările climatice
· În 2018, a înființat un sistem de gestionare a riscurilor pentru dezastre, prin efectuarea de exerciții de avertizare, sensibilizarea publicului, evaluarea sistemelor de alertă și achiziționarea unui radar meteorologic pentru îmbunătățirea prognozelor meteo (Interreg pentru Caraibi).
Energia
· A inițiat studii de prefezabilitate privind potențialele resurse geotermale pe insulele Saba, Sint Eustatius și Sint Kitts și interconectarea energiei electrice între insule pentru a promova energia din surse regenerabile (Interreg pentru Caraibi, iulie 2019). 
Accesibilitatea digitală
· Creează rețele subterane de fibre optice pentru a îmbunătăți conectivitatea digitală în toate districtele, ca parte a reconstrucției.
· Efectuează studii de prefezabilitate pentru interconectarea digitală între insulele Leewards (insulele nordice ale lanțului Antilele Mici).
Cooperarea cu țările vecine regiunilor ultraperiferice și cu alte țări terțe
· I s-a acordat statutul de observator în Organizația Statelor Est-Caraibe.
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Mayotte pune în aplicare recomandările din comunicarea din 2017, cu un accent semnificativ pe economia albastră. 
Economia albastră 
· În 2018, a lansat un grup de lucru pentru pregătirea unei strategii regionale în domeniul economiei albastre: colectarea de date despre sectoarele economiei albastre și organizarea de schimburi cu părțile interesate privind creșterea albastră (formare, turism, pescuit și acvacultură).
· Elaborează o schemă de planificare a spațiului regional, cu un capitol specific privind planificarea maritimă, ca bază pentru toate activitățile legate de coastă. 
· Dezvoltă un plan de gestionare a flotei, împreună cu autoritățile naționale, precum și un plan general pentru acvacultură.
· Investește în instalațiile de acvacultură abandonate anterior și sprijină capacitatea părților interesate locale.
Biodiversitatea
· Înființează o agenție regională în domeniul biodiversității, în parteneriat cu autoritățile naționale.
Energia
· Pune în aplicare un proiect-pilot care implică vehicule electrice și stații de încărcare alimentate cu energie solară în proporție de 100 %, pentru un transport durabil (2019). 
· Studiază potențialul instalațiilor fotovoltaice în școli și clădiri publice, deoarece energia solară este cea mai importantă energie din surse regenerabile din regiune.
Competitivitatea, antreprenoriatul și piața unică
· În 2017, a lansat un proiect technopolis, pentru a reuni întreprinderi din domeniul producției și al serviciilor din sectoare de înaltă tehnologie, menit să sporească capacitatea afacerilor acestora de a funcționa pe piața unică. 
Transporturile
· Lucrează la un proiect de transport interurban care înființează trei linii de autobuz pentru a conecta sudul, centrul și nordul Mayotte cu capitala Mamoudzou și implică potențiale legături maritime pentru 2021 pentru a îmbunătăți conectivitatea. 
· În 2018, a lansat un proiect de îmbunătățire a siguranței pe aeroportul din Mayotte, cu sprijinul Fondului european de dezvoltare regională. 
Cooperarea cu țările vecine și cu țările terțe
· A semnat un acord care să permită studenților de la universitatea din Mayotte să participe la programe de mobilitate în țările din Africa de Est, în domeniile tehnologiei digitale, animației și culturii (februarie 2019).
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Portugalia colaborează îndeaproape cu regiunile autonome din insulele Azore și Madeira pentru a pune în aplicare recomandările din comunicarea din 2017, în special privind economia circulară, schimbările climatice și cercetarea.
· În perioada 2018-2019, a dezvoltat cooperarea între Institutul național de statistică și direcțiile regionale de statistică din Azore și Madeira, pentru îmbunătățirea colectării și a gestionării datelor, în special în domeniul agriculturii și al transportului maritim și aerian.
Economia circulară
· În 2018 și 2019, a sprijinit proiecte care promovează o utilizare mai eficientă a resurselor în Madeira și Azore, în cadrul Fondului național de mediu.
· A facilitat participarea cetățenilor din Madeira și Azore la evenimente privind economia circulară și schimbările climatice în Portugalia continentală (cheltuieli mai ridicate de rambursare).
Schimbările climatice
· În 2018 și 2019, a oferit sprijin proiectelor care promovează instalarea de stații de încărcare pentru vehicule electrice în Azore, prin cereri în cadrul Fondului de mediu. 
· A furnizat finanțare pentru Madeira și Azore prin programul „Mediu, schimbări climatice și economie cu emisii reduse de carbon”.
· În martie 2019, a organizat sesiuni în Madeira și Azore pentru a prezenta Mecanismul financiar al granturilor SEE[footnoteRef:5]. [5:  https://eeagrants.org/about-us] 

Biodiversitatea
· În 2019, a lansat o cerere de proiecte pentru a promova modelele de dezvoltare durabilă în toate rezervațiile biosferei portugheze, cinci dintre ele fiind localizate în Madeira și Azore.
Cercetarea și inovarea
· A inițiat, în septembrie 2018, Programul internațional de lansare a sateliților, pentru crearea unui port spațial internațional pe insula Santa Maria, în Azore; centrul spațial urmează să fie operațional până la sfârșitul anului 2021. 
· În martie 2019, a înființat Agenția spațială portugheză, situată pe insula Santa Maria din Azore.
Accesibilitatea digitală
· În mai 2019, a creat Grupul de lucru „Cabluri submarine CAM - zona continentală, Azore și Madeira”, pentru a analiza cea mai bună modalitate de înlocuire a cablurilor submarine care asigură conexiunile de comunicații din Madeira și Azore spre continent. Grupul a emis concluzii în decembrie 2019.
Transporturile
· A propus includerea aeroporturilor din Funchal, Porto Santo și Ponta Delgada în rețeaua principală TEN-T, ca răspuns la consultarea privind revizuirea liniilor directoare pentru TEN-T.
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Insulele Azore pun în aplicare recomandările din comunicarea din 2017, axându-se în principal pe economia albastră, precum și pe energie și cercetare.
· Colectează date privind ocuparea forței de muncă și activitățile din sectorul pescuitului pentru toate insulele. 
Economia albastră
· În 2018, a creat un grup de lucru pentru înființarea Observatorului Atlantic, dedicat cercetării științifice maritime, incluzând protecția, cercetarea, monitorizarea și exploatarea socio-economică a spațiilor maritime.
· Conduce proiectul MarSP (2018-2019), pentru a dezvolta scheme de planificare a spațiului maritim în Azore, Madeira și Insulele Canare.
· A finalizat MISTIC SEAS II și coordonează proiectul MISTIC SEAS III (2019), pentru a evalua Directiva-cadru privind strategia marină.
· Participă la proiectul AQUA-LIT (2019) pentru a preveni aruncarea gunoaielor marine provenite din activitățile de acvacultură și pentru a elimina deșeurile din instalațiile de acvacultură.
· A lansat proiectul pilot „E-log” (2019) pentru monitorizarea electronică a pescuitului la scară mică și sprijinirea actorilor locali.
· A promovat Declarația Insulelor Azore pentru apărarea pescuitului de ton cu lanseta (octombrie 2018), pentru a sensibiliza publicul cu privire la tehnicile de pescuit durabile.
· A înființat „Școala Mării” (2019), pentru a încuraja calificarea și formarea, și participă, în cadrul Erasmus, la proiectul MATES (2018-2021), destinat să încurajeze o strategie de dezvoltare a competențelor în domeniul tehnologiei marine.
Agricultura
· Intenționează să realizeze un „Plan strategic pentru sectorul produselor lactate”, în 2020, pentru a identifica noi piețe și a promova inovarea și internaționalizarea produselor lactate.
· A sprijinit utilizarea aeronavelor pilotate de la distanță pentru gestionarea pădurilor (cu cofinanțare din Fondul european agricol pentru dezvoltare rurală). 
Biodiversitatea
· Evaluează poluarea cauzată de materialele plastice din largul mării, cu sprijinul Fondului european de dezvoltare regională (PLASTDEEP 2019).
· Derulează trei proiecte sprijinite de programul LIFE al UE: LIFE VIDALIA (2018-2023), pentru conservarea speciilor de floră cu risc de dispariție; LIFE-IP AZORES NATURA (2019-2027), pentru conservarea habitatelor și a speciilor protejate și LIFE Beetles (începând din 2020), pentru reducerea riscurilor pentru speciile pe cale de dispariție. 
· Implementează proiectul MOVE I (2018-2021) și a lansat MOVE ON (2019-2022) în conformitate cu Strategia UE în domeniul biodiversității, pentru a cartografia și a evalua starea ecosistemelor și a serviciilor acestora.
· A susținut proiectul BIOINVENT, pentru studierea diversității microbiene a solului în ecosistemele de pajiști din Azore, și proiectul MARFOR, pentru a studia dinamica reacției pădurilor marine la schimbările globale (ambele derulate în perioada 2017-2020).


Schimbările climatice
· În septembrie, 2019, a aprobat Programul regional pentru schimbările climatice, care vizează reducerea la minimum a emisiilor de gaze cu efect de seră și reducerea expunerii la riscurile climatice.
Economia circulară
· Urmează să adopte Programul de gestionare a turismului pentru dezvoltare durabilă în cadrul sectorului.
Energia
· În octombrie 2018, a lansat „Strategia energetică a Insulelor Azore 2030”, pentru a exploata potențialul resurselor naturale și al tehnologiilor emergente, și lucrează la „Planul de acțiune al Insulelor Azore pentru eficiența energetică”.
· A creat „Planul de acțiune pentru mobilitatea electrică în Insulele Azore” 2018-2024, care include operarea punctelor de încărcare pentru vehicule electrice din cele nouă insule.
· Dezvoltă o agendă privind tranziția energetică, sprijinită de inițiativa „Energie curată pentru insulele UE”, și analizează utilizarea cablurilor submarine pentru conectarea rețelelor electrice ale insulelor sale.
· Participă la un proiect Orizont 2020 (2019-2021) privind energia geotermală la adâncime și la proiectul Interreg E-MOBICITY (2019-2023), pentru optimizarea politicilor publice privind mobilitatea electrică în zonele urbane.
Cercetarea și inovarea
· În septembrie 2018, a lansat un port spațial internațional pe insula Santa Maria, care se preconizează că va fi operațional până la sfârșitul anului 2021. 
· În 2018, a aprobat „Planul de internaționalizare a științei și tehnologiei”, care vizează promovarea științei și atragerea de proiecte și parteneriate externe.
· A aprobat, în 2018, inițiativa Transfer + și participă la proiectul FANBest de promovare a transferului de tehnologie în IMM-urile locale, în special în economia albastră.
Ocuparea forței de muncă, educația și formarea
· A promovat ocuparea forței de muncă prin inițiativele INOVAR (din martie 2019) pentru tinerii șomeri, Berço de Emprego (actualizat în 2019) pentru înlocuiri temporare și Movemprego (în 2020) pentru promovarea mobilității geografice a resurselor umane.
Accesibilitatea digitală
· În 2018, a lansat Planul de acțiune pentru cultura științifică și tehnologică, care a sprijinit înființarea de laboratoare școlare pentru informatică, robotică și programare. 
Transporturile
· A lansat o licitație internațională pentru construirea unei nave pentru pasageri, vehicule și marfă, pentru a conecta toate insulele pe tot parcursul anului (ianuarie 2019).
Cooperarea cu țările vecine și cu țările terțe
· Participă la proiectul Marine-Earth Observation (Observarea marină și a Pământului), pentru dezvoltarea unei tehnologii adaptate bazate pe servicii derivate din cadrul programului Copernicus, cu obiectivul de a îmbunătăți cunoașterea situației maritime.
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Madeira
Madeira face progrese în direcția punerii în aplicare a comunicării din 2017, cu accent pe economia albastră, economia circulară, schimbările climatice, cercetare, energie, ocuparea forței de muncă și competențele.
Economia albastră
· În 2018, a lansat linia de credit INVESTE RAM2020, un instrument financiar pentru facilitarea accesului la finanțare pentru operatorii de dimensiuni mici (20 de milioane EUR). 
· A elaborat Planul de amenajare a mediului maritim, un instrument de gestionare teritorială pentru promovarea unei economii albastre durabile.
· În 2019, a creat în Madeira un consorțiu responsabil pentru Centrul internațional integrat de educație și formare în domeniul mării, care urmează să înceapă să furnizeze formare în 2020.
Agricultura și dezvoltarea rurală
· În 2018, a introdus acte legislative care instituie o comisie tehnică pentru evaluarea conformității produselor agricole și a produselor alimentare din Madeira, pentru a se asigura că produsele care beneficiază de o schemă de calitate a UE sunt în conformitate cu legislația UE.
Biodiversitatea
· A consolidat gestionarea ariilor protejate și a rețelelor Natura 2000 (din 2017) prin revizuirea și actualizarea planurilor de gestionare, a strategiilor și a zonelor clasificate.
Economia circulară
· A elaborat o Agendă regională pentru economia circulară, pentru a atenua impactul asupra mediului în vederea creșterii economice durabile (2019). 
· A elaborat „Strategia privind deșeurile 2020-2030”, pentru îmbunătățirea gestionării deșeurilor (2019).
Schimbările climatice
· A impulsionat punerea în aplicare a Strategiei regionale de adaptare la schimbările climatice, prin proiecte sprijinite de Interreg și programul LIFE al UE, și a început actualizarea acesteia.
· Dezvoltă un software și sisteme pentru evaluarea, prevenirea și atenuarea riscurilor de incendiu forestier și îmbunătățirea gestionării incendiilor forestiere, cu sprijinul Fondului de coeziune.
Energia
· A pus în aplicare proiectul “Un Porto Santo durabil – O insulă inteligentă, fără fosile” (2019), destinat promovării utilizării vehiculelor electrice și a sistemelor de încărcare inteligente.
· Urmează să finalizeze extinderea proiectului hidroelectric Calheta III cu sprijin din Fondul de coeziune.
· A participat în mai multe proiecte ale UE în domeniul energiei, inclusiv ENERMAC (2017-2019), privind planificarea strategiilor pentru implementarea infrastructurilor de energie regenerabilă.
· Promovează transportul curat, cu sprijinul Fondului european de dezvoltare regională: achiziționarea a 5 microbuze electrice și a 25 autobuze curate (2019).
Cercetarea și inovarea
· Din 2019, cooperează în cadrul proiectului SMART4HEALTH, pentru a permite cetățenilor să gestioneze și să țină evidența propriilor date despre sănătate în întreaga UE și nu numai.
· A reevaluat Strategia regională de specializare inteligentă (2019) pentru a pregăti lansarea strategiei 2.0 pentru perioada 2021-2027.
Ocuparea forței de muncă, educația și formarea.
· A elaborat măsuri pentru sprijinirea șomerilor, inclusiv programe care vizează crearea de locuri de muncă pentru tineri, cum ar fi PROJOVEM. În 2018, cele 68 de proiecte aprobate în cadrul Programului de stimulare a antreprenoriatului pentru șomeri au creat 118 noi locuri de muncă. Aceste măsuri au vizat 5 512 persoane în cursul anului 2018.
Accesibilitatea digitală
· În 2018, a semnat un contract pentru furnizarea unei noi legături de telecomunicații în cablu optic submarin între Madeira și Portugalia continentală.
· A elaborat cursuri pentru îmbunătățirea competențelor digitale în școli (2018-2019) prin „Planul strategic pentru inovarea educațională a școlilor”, inclusiv proiecte STEM (știință, tehnologie, inginerie și matematică). 
· A introdus „Laboratorul clasei viitorului”, oferind kituri de robotică școlilor în perioada 2018-2019.
Transporturile
· A aprobat Planul de acțiune pentru mobilitate durabilă în Madeira (iunie 2019). Planul are rolul de a sprijini tranziția către transporturi curate și sigure.
Cooperarea cu țările vecine și cu țările terțe
· În 2018, a relansat Summitul Arhipelagului Macaronezia, care promovează dezbaterea cu privire la provocările comune legate de mediu și schimbările climatice, economia mării, comerțul și promovarea investițiilor, formarea profesională, precum și mobilitatea studenților și a cadrelor didactice.
· Participă la proiectul INTEGRA, care vizează integrarea și dezvoltarea pieței în aspectele economice și sociale ale regiunii învecinate Macaronezia, aprobat în iunie 2019 (Interreg Madeira-Azore-Insulele Canare – programul MAC).
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Spania pune în aplicare recomandările din comunicarea din 2017, împreună cu regiunea ultraperiferică a Insulelor Canare, în cadrul distribuției constituționale a competențelor.
Economia circulară
· În noiembrie 2018, a participat, prin intermediul Ministerului pentru Tranziția Ecologică și al Departamentului pentru vămi și accize, la lansarea Grupului operativ pentru deșeuri și sprijină punerea în aplicare a planului său de acțiune.
· A analizat Planul cuprinzător privind deșeurile, al Insulelor Canare (PIRCAN) 2018-2025.
Energia
· Sprijină, în cadrul pachetului UE pentru energie curată, acțiuni care vizează introducerea energiilor din surse regenerabile în insule, economisirea energiei, îmbunătățirea eficienței energetice și promovarea mobilității durabile, inclusiv licitații în domeniul energiei din surse regenerabile, interconexiuni între insule și stații de încărcare electrică pentru vehicule.
· A dezvoltat și a sprijinit acțiuni de formare și diseminare tehnologică în domeniul energiilor din surse regenerabile.
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Insulele Canare pun în aplicare recomandările din comunicarea din 2017, cu accent pe energie, cercetare și economie circulară. 
· Din iulie 2018, elaborează date oficiale privind producția locală, printr-un acord cu Institutul local de statistică (ISTAC). 
Economia albastră
· În februarie 2018, au înființat un grup de lucru privind economia albastră; au efectuat o analiză SWOT pentru toate sectoarele economiei albastre, pentru a deschide calea către Strategia în domeniul economie albastre, planificată pentru prima jumătate a anului 2020.
Agricultura și dezvoltarea rurală
· Au implementat o strategie de diferențiere a produselor în funcție de calitatea acestora pentru creșterea consumului, promovarea producției ecologice și facilitarea contactelor între sectorul agroalimentar și administrație.
Economia circulară
· În 2017, au lansat un proiect pentru o uzină de biogaz, cu sprijinul Fondului european de dezvoltare regională, pentru valorificarea deșeurilor animaliere.
· În noiembrie 2018, au cooperat la crearea unui Grup operativ pentru deșeuri, facilitând comunicarea între părțile interesate la toate nivelurile (european, național, regional și local), și la conceperea unui plan de acțiune pentru îmbunătățirea gestionării deșeurilor.
· În februarie 2018, au înființat un grup de lucru privind economia circulară, care efectuează o diagnosticare preliminară a situației din insule.
· În august 2018, au adoptat orientări și recomandări pentru reducerea și reciclarea deșeurilor din plastic de unică folosință.
· În aprilie 2019, au aprobat Strategia Insulelor Canare pentru materialele plastice.
Schimbările climatice
· Au lansat Observatorul Insulelor Canare pentru schimbările climatice, un organism pentru consultare, participare și dezvoltare a acțiunilor (iulie 2018).
· Au actualizat strategia regională privind schimbările climatice.
Energia
· Au participat la inițiativa „Energie curată pentru insulele UE”: în noiembrie 2018, au organizat, în Lanzarote, cel de al doilea Forum al energiei curate pentru insulele UE; La Palma implementează un proiect-pilot în cadrul acestei inițiative.
· În 2019, au instalat două prototipuri inovatoare pentru utilizarea energiei eoliene marine pe platforma PLOCAN.
Cercetarea și inovarea
· Conduc proiectul FORWARD de cercetare al UE, pentru îmbunătățirea participării tuturor regiunilor ultraperiferice la rețelele și programele internaționale de cercetare.
· În octombrie 2019, au relansat proiectul RIS3-Net2 (ca lideri de proiect) în cadrul programului Interreg Madeira-Azore-Insulele Canare (MAC) pentru a defini un cadru comun pentru strategiile transregionale RIS3.
· Participă la proiectul SOCLIMPACT menit să modeleze efectele schimbărilor climatice și impactul lor socio-economic asupra insulelor europene în contextul sectoarelor economiei albastre.
· Participă la proiectul REACT, sprijinit de HORIZON 2020, pentru decarbonizarea sistemelor energetice ale insulelor.
Ocuparea forței de muncă, educația și formarea
· Din ianuarie 2017, conduc proiectul GROW RUP, cofinanțat de Interreg Europa, pentru abordarea șomajului de lungă durată în domeniul economiilor verzi și albastre. 
Competitivitatea, antreprenoriatul și piața unică
· În ianuarie 2018, au lansat o strategie operațională pentru internaționalizarea economiei Insulelor Canare, cu obiectivul de a spori competitivitatea întreprinderilor și spiritul antreprenorial.
Accesibilitatea digitală
· Au organizat două cereri de propuneri pentru a sprijini introducerea infrastructurilor de mare viteză în bandă largă (în 2018 și 2019).
· Au sprijinit organizațiile în oferirea de instruire în domeniul competențelor digitale, totalizând 71 de proiecte (în 2017-2019).
Cooperarea cu țările vecine și cu țările terțe
· Conduc proiectul Interreg MAC HEXAGONE, împreună cu Madeira și Insulele Azore, pentru a stimula cooperarea cu țările învecinate Mauritania, Senegal și Cabo Verde, prin consolidarea coordonării între Fondul European de Dezvoltare Regională și programele Fondului European de Dezvoltare din zonă (se încheie în decembrie 2022).
· Au pus în aplicare proiectul VALCONMAC Interreg, axat pe protecția și dezvoltarea habitatelor forestiere din arhipelagurile din Macaronezia Atlantic.
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