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Vsakoletna določitev stališča, ki se zastopa v imenu Unije v odboru za pomorsko inšpekcijo Pariškega memoranduma o soglasju glede nadzora, ki ga opravlja inšpekcija za varnost plovbe
Pred vsakim letnim zasedanjem odbora za pomorsko inšpekcijo (v nadaljnjem besedilu: odbor PSCC) Pariškega memoranduma o soglasju glede nadzora, ki ga opravlja inšpekcija za varnost plovbe, se sprejmejo potrebni ukrepi, da se v stališčih, ki naj se izrazijo v imenu Unije, upoštevajo vse ustrezne informacije, poslane Komisiji, kot tudi vsa dokumentacija za razpravo, ki spada v pristojnost Unije v skladu z vodilnimi načeli in usmeritvami iz Priloge I.
Službe Komisije v ta namen, na podlagi navedenih dognanj in dovolj časa pred zasedanjem odbora PSCC Svetu ali njegovim pripravljalnim telesom v razpravo in odobritev pošljejo pripravljalni dokument, v katerem navedejo podrobnosti predvidenega stališča.
Stališče iz pripravljalnega dokumenta, ki se zastopa v imenu Unije, šteje kot dogovorjeno, razen če mu na sestanku pripravljalnega telesa Sveta ali v dvajsetih dneh od prejema pripravljalnega dokumenta, kar koli nastopi prej, nasprotuje število držav članic, ki ustreza manjšini, ki lahko prepreči sprejetje. V primeru takšnega nasprotovanja se zadeva predloži Svetu.
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