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Godišnje usklađivanje stajališta koje treba zauzeti u ime Unije u Odboru za nadzor države luke Pariškog memoranduma o suglasnosti o nadzoru države luke
Prije svakog godišnjeg sastanka Odbora za nadzor države luke Pariškog memoranduma o suglasnosti o nadzoru države luke poduzet će se potrebni koraci kako bi se u okviru stajališta koje treba zauzeti u ime Unije uzele u obzir sve relevantne informacije dostavljene Komisiji te svi dokumenti o kojima će se raspravljati, a koji su u nadležnosti Unije u skladu s vodećim načelima i smjernicama iz Priloga I.
U tu svrhu i na temelju tih informacija službe Komisije pravodobno prije sastanka Odbora za nadzor države luke dostavljaju Vijeću ili njegovim pripremnim tijelima na razmatranje i odobrenje pripremni dokument u kojemu su navedene pojedinosti predviđenog stajališta.
Stajalište koje treba zauzeti u ime Unije predviđeno u pripremnom dokumentu smatra se odobrenim, osim ako se tome protivi određeni broj država članica koji predstavlja blokirajuću manjinu tijekom sastanka pripremnog tijela Vijeća ili u roku od 20 dana od primitka pripremnog dokumenta, ovisno o tome što nastupi ranije. U slučaju takvog protivljenja predmet se upućuje Vijeću.
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