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Výbor pro evropské záležitosti Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR po vyslechnutí informace ministra zahraničních věcí Mgr. Tomáše Petříčka, Ph.D., po vyslechnutí zpravodajské zprávy posl. Jaroslava Bžocha a po rozpravě
	schvaluje stanovisko, které je přílohou tohoto usnesení.
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 Příloha k usnesení č. 309


Sdělení Komise Evropskému parlamentu, Radě, Evropskému hospodářskému a sociálnímu výboru a Výboru regionů – Posílení procesu přistoupení – Přesvědčivá perspektiva EU pro západní Balkán 

KOM(2020) 57 v konečném znění, kód Rady 5849/20



· [bookmark: _Toc445380604]Právní základ:
Dokument informační povahy.

· [bookmark: _Toc445380605]Datum zaslání Poslanecké sněmovně prostřednictvím VEZ:
18. 2. 2020

· [bookmark: _Toc445380606]Datum projednání ve VEZ:
29. 4. 2020 (1. kolo)

· [bookmark: _Toc445380607]Procedura:
Není projednáváno legislativním postupem, jedná se o dokument nelegislativní povahy, který nepodléhá schválení v Radě a Evropském parlamentu. Procedura je ukončena jeho přijetím a předložením těmto institucím. 

· [bookmark: _Toc445380608]Předběžné stanovisko vlády (dle § 109a odst. 1 jednacího řádu PS):
Datované dnem 14. dubna 2020, doručené do výboru pro evropské záležitosti dne 21. dubna 2020 prostřednictvím systému ISAP.

· [bookmark: _Toc445380609][bookmark: _Toc448302188]Hodnocení z hlediska principu subsidiarity:
Hodnocení z hlediska principu subsidiarity se neuplatní, jedná se o dokument informační povahy.

· [bookmark: _Toc445380610][bookmark: _Toc448302189]Odůvodnění a předmět:
Politika rozšiřování EU se v kontextu ostatních unijních politik jeví jako úspěšná, proto také dlouhodobě panuje shoda, že proces by měl i nadále pokračovat. Proces rozšiřování EU o země západního Balkánu je deklarován jako unijní cíl v této oblasti od roku 2000. Proces rozšiřování EU by měl být chápán také jako přistupování jednotlivých kandidátských zemí, které jsou samy dostatečně vnitřně motivovány a prostřednictvím vnitrostátních reforem dosahují ve sledovaných oblastech pokroku. 
Předchozí Junckerova Evropská komise (2014–2019) připravila v roce 2018 sdělení, podle něhož EU má nabídnout přesvědčivou vyhlídku pro rozšíření o první západobalkánské státy do roku 2025 (podle původního dokumentu o Srbsko a Černou Horu), zahájení přístupových rozhovorů (se Severní Makedonií a Albánií) a dosažení nezvratitelného pokroku při integraci (Bosny a Hercegoviny a Kosova). EU považuje rozšiřování do regionu západního Balkánu jako geostrategickou investici, která napomůže stabilizovat region a v důsledku také kontinent. S ohledem na nízkou míru pokroku jednotlivých zemí způsobenou rozličnými (z pohledu EU chápáno jako vnitropolitickými) důvody je nutné zvýšit účinnost procesu přistoupení (vnitřní motivace přistupujících států), posílit důvěru mezi stranami, zajistit předvídatelnější a důvěryhodnější proces založený na objektivních kritériích (pozitivních a negativních podmínkách a zásadě reversibility). 
Předložené sdělení stanovuje návrhy Evropské komise Ursuly von der Leyenové pro posílení procesu přistoupení. Probíhající přístupové rozhovory Srbska a Černé Hory by neměly být dotčeny, pokud s tím země nebudou souhlasit. Evropská komise navrhuje opatření z různých oblastí: 
· Připravit země regionu na plnění požadavků na členství – podpora reforem v určitých oblastech (demokratické zásady, právní stát, hospodářství) a posílení hospodářského růstu a sociální soudržnosti; 
· Posílit strategickou komunikaci a zvýšit povědomí o přínosech sblížení zemí regionu s EU a posílení politické vůle a angažovanosti veřejnosti při stanovení státních strategií dalšího postupu s vedlejším efektem postupného snižování vlivu třetích zemí na veřejné mínění. 
Jedním z klíčových prvků je zaměření agendy na budoucnost, vytvoření či posílení tržní ekonomiky v jednotlivých zemích, jejich začlenění do jednotného trhu EU, posílení hospodářství a snížení nezaměstnanosti, posílení konektivity regionu a další. 
· [bookmark: _Toc445380611][bookmark: _Toc448302190]Obsah a dopad:
Oživení procesu rozšíření zakládá Komise na čtyřech principech: 
První princip spočívá v posílení vzájemné důvěry a stanovení jasných závazků. Představitelé zemí západního Balkánu musejí přesvědčivěji plnit své závazky ve vztahu k procesu přistupování. V praxi to znamená plnit požadované reformy právního státu, zajištění demokratických principů a správného fungování veřejné správy, potírání korupce, reformy hospodářství a soulad zahraniční politiky. EU a její obyvatelé považují plnění strukturálních reforem a dosahování pokroku ve stanovených oblastech za indikátor skutečné politické vůle k přistoupení k Unii. Na druhé straně EU musí přijímat motivující závazky, jejichž plnění bude znamenat pokrok v integraci, členské státy musejí vystupovat jednotně a o případných nedostatcích informovat dotčené státy srozumitelně. Zásadní reformy, které pokrývají oblasti zásadních hodnot EU, budou zdůrazněny, musejí být zahájeny jako první a ukončeny jako poslední. Právní stát, fungování demokratických institucí a v návaznosti na to hospodářské reformy budou považovány za stěžejní a budou se řídit specifickými plány (v oblasti právního státu se reformy budou řídit akčními plány, ke kterým budou stanovována průběžná hodnotící kritéria). Průřezovým tématem bude boj proti korupci. Regionální spolupráce bude rovněž indikátorem politické vůle k přistoupení. 
Druhým principem je silnější politické vedení přístupových rozhovorů. Přístupový proces by neměl být vnímán jako technický proces. Kandidátské státy musejí aktivně přistupovat k celému procesu, na jehož konci je přistoupení k nejvyššímu standardu norem a hodnot. Z toho důvodu je klíčové, aby se obě strany aktivně zapojily na nejvyšší možné politické úrovni. K tomu by se měly konat pravidelné summity EU a západobalkánských států[footnoteRef:1], intenzivní setkávání na ministerské úrovni a ke zvážení rovněž zapojení dotčených států jako pozorovatelů při jednání na úrovni EU, které se těchto států citelně dotýkají. Členské státy EU budou vyzvány, aby se do procesu přistoupení individuálně zapojovaly mnohem systematičtěji (včetně poskytnutí svých zkušeností a odborníků a možností proces přistoupení jednotlivých zemí monitorovat a přezkoumat). Komise bude i nadále monitorovat proces jako celek, formulovat návrhy dalších reforem pro nadcházející období, identifikovat nedostatečná místa a také navrhovat nápravná opatření. Zpráva Komise by měla sloužit jako podklad pro každoroční konání mezivládní konference, která by měla představovat platformu politického dialogu. Jednání na pracovní úrovni s možnosti otevřeně řešit další pokrok, akutní problémy a nápravná opatření budou zajišťovat setkání Rady stabilizace a přidružení a další pracovní orgány podle relevantních dohod o stabilizaci a přidružení. Komise také vypracuje detailní politické zhodnocení v klíčových okamžicích (splnění průběžných kritérií, v okamžik rozhodnutí Rady o uzavření/otevření tematického okruhu).  [1:  Již v roce 2018 na summitu v Sofii oznámilo chorvatské předsednictví svůj záměr uspořádat další summit EU a západobalkánských států. Ten proběhl v květnu 2020 formou videokonference. Na summitu byly přijaty závěry, podle nichž západobalkánské státy zopakovaly svou vůli bližší integrace s EU. 
Zagreb Declaration, 6 May 2020. Consilizm.europa.eu [online], 6 May 2020 [2020-05-11]. Dostupné z: https://www.consilium.europa.eu/media/43776/zagreb-declaration-en-06052020.pdf. ] 

Třetí princip cílí na zajištění dynamiky procesu. Toho by mělo být dosaženo tím, že přístupové kapitoly budou sdruženy do tematických okruhů (například správa věcí veřejných, vnitřní trh, konkurenceschopnost, konektivita; tematické okruhy by měly kopírovat strukturu podvýborů dohod o stabilizaci a přidružení). Tímto sdružením bude možné identifikovat potřebné reformy v každém okruhu a politický dialog se tak stane zacíleným na ty problémy, které se dotýkají občanů i podniků. Jednání se bude vést v okruhu, když budou splněna kritéria pro jeho otevření. EU a dotčený stát tak budou moct zacílit jednání a svou pozornost na naléhavé body; tím bude zajištěna činnost, která se dotkne zlepšení života občanů a fungování podniků, tím bude dosaženo hmatatelných výsledků, a tím se zajistí větší podpora celého procesu. 
Srbsko a Černá Hora se mohou rozhodnout, zda kapitoly chtějí sdružit do tematických okruhů; každopádně mají možnost určit si, které oblasti jsou pro ně prioritní pro urychlený soulad a integraci. Společné plány budou dojednány a sledovány v rámci existujících struktur přístupového jednání (dohody o stabilizaci a přidružení). 
Čtvrtým principem je předvídatelnost a pozitivní a negativní podmíněnost. Státy západního Balkánu vyžadují jasnější informaci, co Unie (a v důsledku také její členské státy) očekávají, jaké budou pozitivní a negativní důsledky plnění, respektive neplnění smluvených opatření. Nově pěstovaný politický dialog a zaměření na klíčové reformy by měly společně s pravidelným konáním mezivládních konferencí zajistit předvídatelnost. Podmíněnost má za cíl stanovit podmínky již na začátku procesu; Komise je musí představit ve formě objektivní, přesné, podrobné, jednoznačné a ověřitelné. Tyto podmínky také musejí být sdíleny členskými státy. Pozitivní podmínky (pobídky) sledují zájmy občanů a přes ně také stimulují politickou vůli k jednání. Splnění i dílčích podmínek by mělo vést k užší integraci přistupující země s Unií (postupné zavádění jednotlivých politik) a většímu objemu finančních prostředků a investic dostupných pro danou zemi. Prostřednictvím obou nástrojů by mělo být dosaženo evropské preference ve vzájemném obchodu. Komise by rovněž měla mít možnost v případě dlouhodobé stagnace či zhoršení navrhnout postihy pro takové případy (v každoročním posouzení) a rozhodnutí o pozastavení či zvrácení procesu. Možnost upozorňovat na stagnaci a zhoršení by měla být dána také členským státům, aby se cítily motivované aktivně vstupovat do jednání. Za nástroje negativní podmíněnosti Komise označila odložení jednání v určitém okruhu, přerušení jednání, otevření již uzavřených kapitol, snížení a zmenšení poskytnutých finančních prostředků s výjimkou financování aktivit občanské společnosti, pozastavení či odejmutí přístupu k výhodám užší integrace. 
Předvídatelnost musí být v souladu s transparentností procesu a zapojením relevantních aktérů do něj. 
· [bookmark: _Toc445380612][bookmark: _Toc448302191]Stanovisko vlády ČR:
Vláda ČR zdůrazňuje, že politika rozšíření patří mezi dlouhodobé priority české zahraniční a evropské politiky. Evropská integrace představuje nejefektivnější nástroj stabilizace regionu. Vláda sdělení vítá a považuje jej za možnost zefektivnění přístupového procesu a nového impulsu pro probíhající jednání. Hlavní principy (Kodaňská kritéria a postup podle výsledků) jsou zachovány, což vláda oceňuje, stejně jako důraz na principy právního státu a možnost podmíněnosti (pozitivní a negativní) přístupového procesu. Sdružení kapitol do okruhu vláda považuje za příspěvek ke zpřehlednění a zefektivnění technické stránky přistupování a podporuje zapojení členských států do procesu (stejně jako rozšíření politického dialogu). Vláda vyzývá, aby tato metodologie byla použita již na zahájená přístupová jednání se Severní Makedonií a Albánií. 
· [bookmark: _Toc445380613][bookmark: _Toc448302192]Předpokládaný harmonogram projednávání v orgánech EU:
V Evropském parlamentu se sdělení nachází v tzv. přípravné fázi, gesčním výborem byl stanoven Výbor pro zahraniční věci (AFET). Dne 10. února 2020 sdělení na  plenárním zasedání  představil poslancům komisař pro sousedskou politiku a rozšířování O. Várhelyi.[footnoteRef:2] [2:  Assessment of the revised enlargement methodology proposal of the Commission (debate). Europarl.europa.eu [online], 10 February 2020 [cit. 2020-05-11]. Dostupné z: https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/CRE-9-2020-02-10-ITM-011_EN.html. ] 

· [bookmark: _Toc448302193][bookmark: _Toc445380614]Závěr: 

Výbor pro evropské záležitosti

1. bere na vědomí  sdělení Komise Evropskému parlamentu, Radě, Evropskému hospodářskému a sociálnímu výboru a Výboru regionů – Posílení procesu přistoupení – přesvědčivá perspektiva EU pro západní Balkán, KOM(2020) 57 v konečném znění;

2. podporuje   rámcovou pozici vlády ze dne 14. 4. 2020;

3. zdůrazňuje, že stanovení jasných a srozumitelných kritérií je důležitou součástí celého procesu, kde musí panovat shoda napříč členskými státy.
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