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Metoda za izračun maksimalnog financijskog doprinosa, odnosno bespovratne financijske potpore po državi članici u okviru Mehanizma

Ovim se Prilogom utvrđuje metoda za izračun maksimalnog financijskog doprinosa dostupnog svakoj državi članici. Metodom se uzima u obzir:
1. broj stanovnika,
obrnuto proporcionalni BDP po stanovniku,
prosječna stopa nezaposlenosti tijekom posljednjih 5 godina u odnosu na prosjek EU-a u razdoblju 2015.–2019. 
Kako bi se izbjegla prekomjerna koncentracija resursa:
obrnuto proporcionalni BDP po stanovniku ograničen je na 150 % prosjeka EU-a,
odstupanje stope nezaposlenosti pojedine zemlje od prosjeka EU-a ograničeno je na 150 % prosjeka EU-a,
kako bi se uzela u obzir u načelu stabilnija tržišta rada bogatijih država članica (čiji je BND po stanovniku iznad prosjeka EU-a), odstupanje njihove stope nezaposlenosti od prosjeka EU-a ograničeno je na 75 %.
Maksimalni financijski doprinos za državu članicu u okviru Mehanizma () definira se na sljedeći način:

pri čemu:
FS (financijska potpora) je dostupna financijska omotnica u okviru Mehanizma iz članka 5. stavka 1. točke (a),  
 je ključ za dodjelu za državu članicu i, definiran kao:
, 
pri čemu je 1, 
te pri čemu je    i  0,75 za države članice u kojima je 

pri čemu:
 je ključ za dodjelu za zemlju i,
 je bruto domaći proizvod po stanovniku zemlje i 2019.,
 je ponderirani prosječni bruto domaći proizvod po stanovniku za države članice EU-27 u 2019.,
 je ukupan broj stanovnika 2019. u zemlji i,
 je ukupan broj stanovnika u državama članicama EU-27 u 2019.,
 je prosječna stopa nezaposlenosti u zemlji i u razdoblju 2015.–2019., 
 je prosječna stopa nezaposlenosti u EU-27 u razdoblju 2015.–2019. 
Primjenom te metode dobivaju se sljedeći udjeli i iznosi maksimalnog financijskog doprinosa po državi članici:
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PRILOG II.
Smjernice za ocjenjivanje u okviru Mehanizma
1. Područje primjene 
Ove smjernice za ocjenjivanje trebale bi, zajedno s ovom Uredbom, Komisiji poslužiti kao osnova za transparentno i pravično ocjenjivanje prijedloga planova za oporavak i otpornost koje dostave države članice i za određivanje financijskog doprinosa u skladu s ciljevima i svim drugim relevantnim zahtjevima iz ove Uredbe. One su osnova za primjenu kriterija za ocjenjivanje i određivanje financijskih doprinosa iz članka 16. stavka 3. i članka 17. stavka 3. 
Svrha je ovih smjernica za ocjenjivanje sljedeća: 
(a) pružiti dodatne upute za postupak ocjenjivanja prijedloga planova za oporavak i otpornost koje dostave države članice; 
(b) detaljnije obrazložiti kriterije za ocjenjivanje i utvrditi sustav ocjenjivanja kako bi se zajamčio pravedan i transparentan postupak; te
(c) definirati vezu između Komisijine ocjene provedene na temelju kriterija za ocjenjivanje i određivanja financijskog doprinosa koji se navodi u odluci Komisije o odabranim planovima za oporavak i otpornost. 
Smjernice su alat koji Komisiji olakšava ocjenjivanje prijedloga planova za oporavak i otpornost koje dostave države članice te kojim se osigurava da se planovima za oporavak i otpornost podupiru reforme i javna ulaganja koji su relevantni i imaju visoku dodanu vrijednost, istovremeno osiguravajući jednako postupanje prema državama članicama. 
2. Kriteriji za ocjenjivanje
U skladu s člankom 16. stavkom 3. Komisija ocjenjuje važnost i usklađenost planova za oporavak i otpornost i njihova doprinosa zelenoj i digitalnoj tranziciji te u tu svrhu uzima u obzir sljedeće kriterije: 
0. očekuje li se da će plan za oporavak i otpornost pridonijeti učinkovitom svladavanju izazova utvrđenih u relevantnim preporukama za pojedinu zemlju upućenima predmetnoj državi članici ili u drugim relevantnim dokumentima koje je Komisija službeno donijela u okviru europskog semestra;
sadržava li plan mjere kojima se učinkovito pridonosi zelenoj i digitalnoj tranziciji ili svladavanju izazova koji iz nje proizlaze;
očekuje li se da će plan za oporavak i otpornost imati trajan učinak na predmetnu državu članicu; 
očekuje li se da će plan za oporavak i otpornost uspješno pridonijeti jačanju potencijala rasta, otvaranju radnih mjesta te gospodarskoj i socijalnoj otpornosti države članice, ublažiti gospodarske i socijalne posljedice krize i pridonijeti jačanju ekonomske, socijalne i teritorijalne kohezije; 
je li obrazloženje procijenjenih ukupnih troškova plana za oporavak i otpornost koji je dostavila država članica razumno i uvjerljivo te je li razmjerno očekivanom učinku na gospodarstvo i zapošljavanje; 
sadržava li plan za oporavak i otpornost mjere za provedbu reformi i projekata javnih ulaganja koje čine usklađeno djelovanje;
 očekuje li se da će se aranžmanima koje je predložila predmetna država članica osigurati učinkovita provedba plana za oporavak i otpornost, uključujući predviđeni raspored, ključne etape i ciljne vrijednosti te povezane pokazatelje.  

Komisija nakon postupka ocjenjivanja planovima za oporavak i otpornost koje države članice dostave dodjeljuje ocjene prema svakom od kriterija iz članka 16. stavka 3. u svrhu ocjenjivanja važnosti i usklađenosti planova i određivanja financijskog doprinosa u skladu s člankom 17. stavkom 3.
Radi jednostavnosti i učinkovitosti, dodjeljuju se ocjene od A do C, kako je utvrđeno u nastavku.
2.1. Očekuje se da će plan za oporavak i otpornost pridonijeti učinkovitom svladavanju izazova utvrđenih u relevantnim preporukama za pojedinu zemlju upućenima predmetnoj državi članici ili u drugim relevantnim dokumentima koje je Komisija službeno donijela u okviru europskog semestra.
Komisija u okviru ovog kriterija ocjenjuje elemente u nastavku. 

Područje primjene 
– očekuje se da će plan za oporavak i otpornost pridonijeti učinkovitom svladavanju izazova utvrđenih u relevantnim preporukama za pojedinu zemlju, uključujući fiskalne aspekte, ili u drugim relevantnim dokumentima upućenima predmetnoj državi članici koje je Komisija službeno donijela u okviru europskog semestra, 

i

– ti se izazovi smatraju važnima za poticanje potencijala rasta gospodarstva predmetne države članice, 

i

– nakon dovršetka predloženih reformi i ulaganja očekuje se da su povezani izazovi u potpunosti ili u zadovoljavajućoj mjeri svladani, 

te
– plan za oporavak i otpornost sveobuhvatan je i primjeren odgovor na gospodarsku i socijalnu situaciju u predmetnoj državi članici. 



Ocjena
A – Planom za oporavak i otpornost pridonosi se učinkovitom svladavanju izazova utvrđenih u preporukama za pojedinu zemlju ili u drugim relevantnim dokumentima koje je Komisija službeno donijela u okviru europskog semestra te je on primjeren odgovor na gospodarsku i socijalnu situaciju u predmetnoj državi članici.

B – Planom za oporavak i otpornost pridonosi se djelomičnom svladavanju izazova utvrđenih u preporukama za pojedinu zemlju ili u drugim relevantnim dokumentima koje je Komisija službeno donijela u okviru europskog semestra te je on djelomično primjeren odgovor na gospodarsku i socijalnu situaciju u predmetnoj državi članici.

C – Planom za oporavak i otpornost ne pridonosi se svladavanju izazova utvrđenih u preporukama za pojedinu zemlju ili u drugim relevantnim dokumentima koje je Komisija službeno donijela u okviru europskog semestra te on nije primjeren odgovor na gospodarsku i socijalnu situaciju u predmetnoj državi članici.

2.2. Plan sadržava mjere kojima se učinkovito pridonosi zelenoj i digitalnoj tranziciji ili svladavanju izazova koji iz nje proizlaze.
Komisija u okviru ovog kriterija ocjenjuje elemente u nastavku.

Područje primjene
– očekuje se da će provedba predviđenih mjera znatno pridonijeti uspostavi klimatski i ekološki prihvatljivih sustava te ozelenjivanju gospodarskih i socijalnih sektora s ciljem doprinosa općem cilju klimatski neutralne Europe do 2050., 

ili  

– očekuje se da će provedba predviđenih mjera znatno pridonijeti digitalnoj transformaciji gospodarskih ili socijalnih sektora, 

ili

– očekuje se da će provedba predviđenih mjera znatno pridonijeti svladavanju izazova koji proizlaze iz zelene i/ili digitalne tranzicije,

te

– očekuje se da će provedba predviđenih mjera imati trajan učinak. 

Ocjena
A – u velikoj mjeri 
B – donekle 
C – u manjoj mjeri 

2.3. Očekuje se da će plan za oporavak i otpornost imati trajan učinak na predmetnu državu članicu.  
Komisija u okviru ovog kriterija ocjenjuje elemente u nastavku.

Područje primjene
– očekuje se da će provedba predviđenih mjera dovesti do strukturnih promjena u upravi ili u relevantnim institucijama, 

ili  

– očekuje se da će provedba predviđenih mjera dovesti do strukturnih promjena relevantnih politika, 

te

– očekuje se da će provedba predviđenih mjera imati trajan učinak. 

Ocjena
A – u velikoj mjeri 
B – donekle 
C – u manjoj mjeri 

2.4. Očekuje se da će plan za oporavak i otpornost uspješno pridonijeti jačanju potencijala rasta, otvaranju radnih mjesta te gospodarskoj i socijalnoj otpornosti države članice, ublažiti gospodarske i socijalne posljedice krize i pridonijeti jačanju ekonomske, socijalne i teritorijalne kohezije.
Komisija u okviru ovog kriterija ocjenjuje elemente u nastavku. 
Područje primjene 
– plan za oporavak i otpornost sadržava mjere kojima se nastoje ukloniti slabosti gospodarstva država članica, potaknuti potencijal rasta gospodarstva predmetne države članice i zapošljavanje te ublažiti negativne posljedice krize, ali i izbjeći negativne posljedice tih mjera na klimu i okoliš, 

i

– planom za oporavak i otpornost nastoji se smanjiti osjetljivost gospodarstva države članice na udare,

ili 

– planom za oporavak i otpornost nastoje se povećati kapaciteti gospodarskih i/ili socijalnih struktura u državi članici u cilju prilagodbe i otpornosti na udare, 
te

– očekuje se da će plan za oporavak i otpornost pridonijeti jačanju ekonomske, socijalne i teritorijalne kohezije. 

 Ocjena
A – znatan očekivani učinak na potencijal rasta, gospodarsku i socijalnu otpornost te koheziju 
B – srednji očekivani učinak na potencijal rasta, gospodarsku i socijalnu otpornost te koheziju 
C – nizak očekivani učinak na potencijal rasta, gospodarsku i socijalnu otpornost te koheziju

2.5. Obrazloženje procijenjenih ukupnih troškova plana za oporavak i otpornost koji je dostavila država članica razumno je i uvjerljivo te razmjerno očekivanom učinku na gospodarstvo i zapošljavanje.
Komisija u okviru ovog kriterija ocjenjuje elemente u nastavku. 
Područje primjene 
– država članica dostavila je dovoljno informacija i dokaza da je iznos procijenjenih ukupnih troškova plana za oporavak i otpornost primjeren („razuman”),

i

– država članica dostavila je dovoljno informacija i dokaza da je iznos procijenjenih ukupnih troškova plana za oporavak i otpornost u skladu s prirodom i vrstom predviđenih reformi i ulaganja („uvjerljiv”),  
 
i

– država članica dostavila je dovoljno informacija i dokaza da iznos procijenjenih ukupnih troškova plana za oporavak i otpornost koji će se financirati iz instrumenta nije obuhvaćen postojećim ili planiranim Unijinim financiranjem,

te
– iznos procijenjenih ukupnih troškova plana za oporavak i otpornost razmjeran je očekivanom učinku predviđenih mjera iz plana na gospodarstvo predmetne države članice.

Ocjena
A – u velikoj mjeri 
B – donekle 
C – u manjoj mjeri 

2.6. Plan za oporavak i otpornost sadržava mjere za provedbu reformi i projekata javnih ulaganja koji čine usklađeno djelovanje.
Komisija u okviru ovog kriterija ocjenjuje elemente u nastavku. 
Područje primjene
– plan za oporavak i otpornost uključuje mjere čiji se učinci međusobno jačaju. 

Ocjena 
A – u velikoj mjeri 
B – donekle 
C – u manjoj mjeri 

2.7. Očekuje se da će se aranžmanima koje predloži predmetna država članica osigurati učinkovita provedba plana za oporavak i otpornost, uključujući predložene ključne etape i ciljne vrijednosti te povezane pokazatelje.
Komisija u okviru ovog kriterija ocjenjuje elemente u nastavku.

Područje primjene
– tijelo unutar države članice zaduženo je za: i. provedbu plana za oporavak i otpornost; ii. praćenje napretka u pogledu ključnih etapa i ciljnih vrijednosti; te iii. izvješćivanje,

i

– predložene ključne etape i ciljne vrijednosti jasne su i realistične, a predloženi pokazatelji relevantni, prihvatljivi i pouzdani, 

te

– cjelokupni aranžmani koje države članice predlažu u okviru organizacije provedbe reformi i ulaganja (uključujući odgovarajuću raspodjelu osoblja) vjerodostojni su. 

Ocjena
A – aranžmani su prikladni za učinkovitu provedbu 
B – aranžmani su prikladni za minimalno učinkovitu provedbu
C – aranžmani nisu dovoljni za učinkovitu provedbu


3. Određivanje financijskog doprinosa u okviru proračunskog instrumenta za oporavak i otpornost
U skladu s člankom 17. stavkom 3. Komisija određuje financijski doprinos uzimajući u obzir važnost i usklađenost plana za oporavak i otpornost koji je predložila predmetna država članica, kako je ocijenjen u skladu s kriterijima iz članka 17. stavka 3. U tu svrhu primjenjuje sljedeće kriterije:
0. ako je plan za oporavak i otpornost u zadovoljavajućoj mjeri usklađen s kriterijima utvrđenima u članku 16. stavku 3., a iznos procijenjenih ukupnih troškova plana za oporavak i otpornost jednak ili veći u odnosu na maksimalni financijski doprinos iz članka 10. za tu državu članicu, financijski doprinos dodijeljen predmetnoj državi članici jednak je ukupnom iznosu maksimalnog financijskog doprinosa iz članka 10.;
ako je plan za oporavak i otpornost u zadovoljavajućoj mjeri usklađen s kriterijima utvrđenima u članku 16. stavku 3., a iznos procijenjenih ukupnih troškova plana za oporavak i otpornost niži od maksimalnog financijskog doprinosa iz članka 10. za tu državu članicu, financijski doprinos dodijeljen državi članici jednak je iznosu procijenjenih ukupnih troškova plana za oporavak i otpornost;
ako plan za oporavak i otpornost nije u zadovoljavajućoj mjeri usklađen s kriterijima utvrđenima u članku 16. stavku 3., predmetnoj državi članici ne dodjeljuje se financijski doprinos. 
Za potrebe provedbe ovog podstavka primjenjuju se sljedeće formule:  
1. za točku (a): 
za točku (b): 
pri čemu: 
i   se odnosi na predmetnu državu članicu,
MFC   je maksimalni financijski doprinos za predmetnu državu članicu, 
C   je iznos procijenjenih ukupnih troškova plana za oporavak i otpornost.

Na temelju rezultata i ocjena iz postupka ocjenjivanja vrijedi sljedeće: 
Plan za oporavak i otpornost u zadovoljavajućoj mjeri ispunjava kriterije za ocjenjivanje:

Ako konačna ocjena za kriterije od 2.1. do 2.7. uključuje:

– ocjenu A za kriterije 2.1. i 2.2., 

a za ostale kriterije:

– sve ocjene A, 

ili

– više ocjena A nego B i ni jedna ocjena C. 

Plan za oporavak i otpornost ne ispunjava u zadovoljavajućoj mjeri kriterije za ocjenjivanje:

Ako konačna ocjena za kriterije od 2.1. do 2.7. uključuje:

– ocjenu koja nije A za kriterije 2.1. i 2.2., 

a za ostale kriterije:

– više ocjena B nego ocjena A, 

ili

– barem jednu ocjenu C. 




PRILOG III. 
Pokazatelji
Postizanje ciljeva iz članka 4. mjeri se na osnovi sljedećih pokazatelja, raščlanjenih po državi članici i području intervencije.
Pokazatelji se upotrebljavaju u skladu s dostupnim podacima i informacijama, uključujući kvantitativne i/ili kvalitativne podatke. 
	Pokazatelji ostvarenja:
0. broj planova za oporavak i otpornost odobrenih provedbenim aktom Komisije;
0. ukupni financijski doprinos dodijeljen planu za oporavak i otpornost.
	Pokazatelji rezultata: 
broj provedenih planova za oporavak i otpornost. 
Pokazatelji učinka utvrđeni ovom Uredbom
Ciljevi utvrđeni u planu za oporavak i otpornost koji su ostvareni zahvaljujući ukupnoj financijskoj potpori (uključujući potporu u obliku zajma ako je dodijeljena) primljenoj u okviru Mehanizma za oporavak i otpornost uspostavljenog ovom Uredbom.
Komisija provodi ex post evaluaciju iz članka 25. kako bi utvrdila vezu između ukupne financijske potpore (uključujući potporu u obliku zajma ako je dodijeljena) iz Mehanizma za oporavak i otpornost i provedbe relevantnih mjera u predmetnoj državi članici u cilju pospješivanja oporavka, otpornosti, održivog rasta, zapošljavanja i kohezije.
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Udio (%) 

u 

ukupno
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BE 1,55 4821

BG 1,98 6131

CZ 1,51 4678

DK 0,56 1723

DE 6,95 21545

EE 0,32 1004

IE 0,39 1209

EL 5,77 17874

ES 19,88 61618

FR 10,38 32167

HR 1,98 6125

IT 20,45 63380

CY 0,35 1082

LV 0,70 2170

LT 0,89 2766

LU 0,03 101

HU 1,98 6136

MT 0,07 226

NL 1,68 5197

AT 0,95 2950

PL 8,65 26808

PT 4,16 12905

RO 4,36 13505

SI 0,55 1693

SK 1,98 6140

FI 0,71 2196

SE 1,24 3849

Ukupno 100,00 310000
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