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“VIIa PIELIKUMS
Metodika, pēc kuras dalībvalstīm piešķir ārkārtas papildu resursus mērķim “Investīcijas izaugsmei un nodarbinātībai”, lai palīdzētu veicināt ar Covid-19 pandēmiju saistītās krīzes seku pārvarēšanu un sagatavoties zaļai, digitālai un noturīgai ekonomikas atveseļošanai – 92.b panta 4. punkts
Ārkārtas papildu resursu piešķiršanas metode
Ārkārtas papildu resursus sadala starp dalībvalstīm pēc turpmāk izklāstītās metodikas.
1. Katras dalībvalsts provizorisko daļu no papildu resursiem nosaka kā to daļu svērto kopsummu, ko aprēķina, pamatojoties uz šādi svērtiem kritērijiem:
a) IKP koeficients (svērums 2/3), kas iegūts šādi:
(i) katras dalībvalsts daļa no reālā sezonāli koriģētā EUR izteiktā IKP kopējā zuduma laikposmā no 2019. gada pirmā pusgada līdz piemērojamā atskaites perioda beigām attiecībā pret visām aprēķinā vērā ņemtajām dalībvalstīm;
(ii) šādi iegūto daļu korekcija, dalot tās ar dalībvalsts NKI uz vienu iedzīvotāju, kas izteikts procentos no ES 27 valstu vidējā NKI uz vienu iedzīvotāju (vidējais rādītājs izteikts kā 100 %);
b) bezdarba koeficients (svērums 2/9), kas izteikts kā vidējais svērtais no šādiem rādītājiem:
(i) dalībvalsts daļa no kopējā bezdarbnieku skaita 2020. gada janvārī (svērums 3/4) attiecībā pret visām aprēķinā vērā ņemtajām dalībvalstīm, kā arī
(ii) dalībvalsts daļa no kopējā bezdarbnieku skaita pieauguma (svērums 1/4) laikposmā no 2020. gada janvāra līdz piemērojamā atskaites perioda beigām attiecībā pret visām aprēķinā vērā ņemtajām dalībvalstīm;
c) jauniešu bezdarba koeficients (svērums 1/9), kas izteikts kā vidējais aritmētiskais no šādiem skaitļiem:
(i) dalībvalsts daļa no kopējā jauniešu bezdarbnieku skaita 2020. gada janvārī (svērums 3/4) attiecībā pret visām aprēķinā vērā ņemtajām dalībvalstīm, kā arī
(ii) dalībvalsts daļa no kopējā jauniešu bezdarbnieku skaita pieauguma (svērums 1/4) laikposmā no 2020. gada janvāra līdz piemērojamā atskaites perioda beigām attiecībā pret visām aprēķinā vērā ņemtajām dalībvalstīm.
Gadījumā, ja dalībvalsts reālais sezonāli koriģētais EUR izteiktais IKP piemērojamajā atskaites periodā ir augstāks nekā 2019. gada pirmajā pusgadā, minētās dalībvalsts datus izslēdz no aprēķiniem a) apakšpunkta i) punktā.
Gadījumā, ja bezdarbnieku (vecuma grupā no 15 līdz 74) vai jauniešu bezdarbnieku (vecuma grupā no 15 līdz 24) skaits piemērojamajā atskaites periodā dalībvalstī ir zemāks nekā 2020. gada janvārī, minētās dalībvalsts datus izslēdz no aprēķiniem, kas paredzēti b) apakšpunkta i) punktā un c) apakšpunkta i) punktā.
2. Piemērojot 1. punktā aprakstītos noteikumus, dalībvalstīm visā 2020.–2022. gada laikposmā piešķīrumi nav lielāki par:
a) dalībvalstīm, kuru vidējais NKI uz vienu iedzīvotāju (pēc pirktspējas līmeņa) laikposmā no 2015. līdz 2017. gadam ir virs 109 % no ES 27 valstu vidējā rādītāja, – 0,07 % no to reālā IKP 2019. gadā;
b) dalībvalstīm, kuru vidējais NKI uz vienu iedzīvotāju (pēc pirktspējas līmeņa) laikposmā no 2015. līdz 2017. gadam ir vienāds ar 90 % no ES 27 vidējā rādītāja vai zemāks, – 2,60 % no to reālā IKP 2019. gadā;
c) dalībvalstīm, kuru vidējais NKI uz vienu iedzīvotāju (pēc pirktspējas līmeņa) laikposmā no 2015. līdz 2017. gadam ir virs 90 % un ir vienāds ar vai zemāks par 109 % no ES 27 vidējā rādītāja, – procentuālo daļu iegūst, veicot lineāru interpolāciju starp 0,07 % un 2,60 % no to reālā IKP 2019. gadā, kā rezultātā proporcionāli samazina maksimālo procentuālo apjomu atbilstoši labklājības pieaugumam.
Ja dalībvalstij aprēķinātā summa pārsniedz a) līdz c) apakšpunktā noteikto līmeni, to proporcionāli pārdala visu pārējo dalībvalstu piešķīrumiem, kuru vidējais NKI uz vienu iedzīvotāju (pēc pirktspējas līmeņa) ir zemāks par 100 % no ES 27 valstu vidējā rādītāja. NKI uz vienu iedzīvotāju (pēc pirktspējas līmeņa) laikposmā no 2015. līdz 2017. gadam ir tas pats, ko izmanto kohēzijas politikā sarunās par DFS 2021.–2027. gadam.
3. Lai aprēķinātu ārkārtas papildu resursu sadalījumu 2020. un 2021. gadam:
a) IKP atskaites periods ir 2020. gada pirmais pusgads;
b) attiecībā uz bezdarbnieku skaitu un jauniešu bezdarbnieku skaitu atskaites periods ir vidējais rādītājs 2020. gada jūnijā–augustā;
c) maksimālo piešķīrumu, kas izriet no 2. punkta piemērošanas, reizina ar 2020. un 2021. gadam piešķirto papildu resursu daļu no papildu resursu kopsummas 2020., 2021. un 2022. gadam. 
Pirms 2020. gadam paredzētajiem papildu resursiem tiek piemērota 1. un 2. punktā aprakstītā metode, tālākajiem NUTS 2. līmeņa reģioniem no piešķīruma iedala summu, kas atbilst atbalsta intensitātei 30 EUR uz vienu iedzīvotāju. Minēto piešķīrumu sadalīs reģioniem un dalībvalstīm proporcionāli minēto reģionu iedzīvotāju kopskaitam. Atlikusī summa 2020. gadam tiks sadalīta starp dalībvalstīm saskaņā ar 1. un 2. punktā aprakstīto metodi.
4. Lai aprēķinātu ārkārtas papildu resursu sadalījumu 2022. gadam:
a) IKP atskaites periods ir 2021. gada pirmais pusgads;
b) attiecībā uz bezdarbnieku skaitu un jauniešu bezdarbnieku skaitu atskaites periods ir vidējais rādītājs 2021. gada jūnijā–augustā;
c) maksimālo piešķīrumu, kas izriet no 2. punkta piemērošanas, reizina ar 2022. gadam piešķirto papildu resursu daļu no papildu resursu kopsummas 2020., 2021. un 2022. gadam.
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Briselē, 28.5.2020.   COM(2020) 451 final   ANNEX     PIELIKUMS     dokumentam   Priekšlikums     EIROPAS PARLAMENTA UN PADOMES REGULA,   ar ko Regulu (ES) Nr.   1303/2013 groza attiecībā uz ārkārtas papildu resursiem un  īstenošanas kārtību mērķim “Investīcijas izaugsmei un nodarbinātībai”, lai palīdzētu  veicināt ar Covid - 19 pandēmiju saistītās krīzes seku pārvarēšanu un sagatavoties zaļai,  di gitālai un noturīgai ekonomikas atveseļošanai ( REACT - EU )  


