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Výbor pro evropské záležitosti Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR po vyslechnutí informace náměstka ministra zahraničních věcí Aleše Chmelaře, MSc., po vyslechnutí zpravodajské zprávy posl. Ondřeje Veselého a po rozpravě
	schvaluje stanovisko, které je přílohou tohoto usnesení.	
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 Příloha k usnesení č. 324


Společné sdělení Evropskému parlamentu, Evropské radě, Radě, Evropskému hospodářskému a sociálnímu výboru a Výboru regionů – Politika Východního partnerství po roce 2020: posilování odolnosti – Východní partnerství, které je přínosné pro všechny

JOIN(2020) 7 v konečném znění, kód Rady 6930/20



· [bookmark: _Toc445380604]Právní základ:
Dokument informační povahy.

· [bookmark: _Toc445380605]Datum zaslání Poslanecké sněmovně prostřednictvím VEZ:
19. 3. 2020

· [bookmark: _Toc445380606]Datum projednání ve VEZ:
29. 4. 2020 (1. kolo)

· [bookmark: _Toc445380607]Procedura:
Není projednáváno legislativním postupem, jedná se o dokument nelegislativní povahy, který nepodléhá schválení v Radě a Evropském parlamentu. Procedura je ukončena jeho přijetím a předložením těmto institucím. 

· [bookmark: _Toc445380608]Předběžné stanovisko vlády (dle § 109a odst. 1 jednacího řádu PS):
Datované dnem 18. května 2020, doručené do výboru pro evropské záležitosti dne 25. května 2020 prostřednictvím systému ISAP.

· [bookmark: _Toc445380609][bookmark: _Toc448302188]Hodnocení z hlediska principu subsidiarity:
Hodnocení z hlediska principu subsidiarity se neuplatní, jedná se o dokument informační povahy.

· [bookmark: _Toc445380610][bookmark: _Toc448302189]Odůvodnění a předmět:
Východní partnerství (Eastern Partnership, EaP) představuje regionální rozměr evropské politiky sousedství (European Neighbourhood Policy, ENP) zaměřený na postkomunistické země východní Evropy (Bělorusko, Moldavsko, Ukrajina) a oblasti Kavkazu (Arménie, Ázerbájdžán, Gruzie). Kvůli geografické poloze zmíněných zemí, sdílené historii a současnosti, sdíleným výzvám, geografickým vazbám na Střední Asii a Evropu přináší angažovanost EU v daném regionu značnou přidanou hodnotu na jeho prosperitu a stabilitu a politické sblížení. 
Projekt EaP byl zahájen v roce 2009. Rok 2015 vnesl do spolupráce diferenciaci – tzn.  formulování spolupráce EU a jednotlivých zemí dle jejich požadavků. To následně předznamenalo rozdílnou formu vývoje smluvních vztahů EU a zmíněných států.  
Na summitu v roce 2017 bylo stanoveno 20 cílů pro rok 2020, které sestávaly z konkrétních výsledků pro občany v jednotlivých zemích:
· Silnější hospodářství,
· Silnější správa věcí veřejných,
· Silnější propojenost, 
· Silnější společnost. 
V roce 2019 byly zahájeny konzultace, které měly identifikovat potenciál rozvoje spolupráce v rámci EaP, prioritní oblasti spolupráce a další kroky k zajištění efektivních a hmatatelných výsledků pro občany. Konzultace přinesla shodu na tom, že politický rámec spolupráce je pevný a není nutné jej měnit. Výstup konzultací, především společné výzvy a opatření na jejich překonání, je obsažen ve Společném sdělení Evropskému parlamentu, Evropské radě, Radě, Evropskému hospodářskému a sociálnímu výboru a Výboru regionů - Politika Východního partnerství po roce 2020: posilování odolnosti - Východní partnerství, které přináší výsledky pro všechny (dále jen „sdělení“). Sdělení tak na základě konzultací přináší dlouhodobé politické cíle spolupráce EaP po roce 2020 zaměřené na posílení odolnosti daných států, zajišťující jejich udržitelný rozvoj a posilující hmatatelné výsledky pro jejich občany. 
· [bookmark: _Toc445380611][bookmark: _Toc448302190]Obsah a dopad:
Sdělení je členěno do několika kapitol, které rekapitulují dosavadní činnosti v dané spolupráci a předestírají možnosti dalšího vývoje na základě proběhlých konzultací. 
Za úspěch je označeno:
· Reformní odpovědnost zahrnuje odklon od financování jednotlivých projektů k celkové podpoře reformních politik zaměřených na skutečnou transformaci. 
· Společné souborné plánování EU a jednotlivých států přispělo ke snížení fragmentace celého projektu a zajistí soudržnost napříč EaP (zvláště pak sbližování pokroku Ukrajiny a Moldavska). 
· Strategická spolupráce mezinárodních finančních institucí přinesla financování projektů malých a středních podniků, zelených investic a energetické účinnosti v jednotlivých státech.
· Zacílení opatření 20 cílů pro rok 2020 a dosažení konkrétních výsledků pro občany. 
· Flexibilita smluvních závazků umožňuje spolupráci zaměřit na trendy, okolnosti a momentální potřeby daných států. 
Budoucí politický přístup k zemím EaP se skládá z pěti dílčích oblastí, které kombinují dosahování hmatatelných výsledků pro občany a také naplňování dříve stanovených principů a cílů:
· Odolné, udržitelné a integrované hospodářství,
· Odpovědné a efektivní Instituce, právní stát a bezpečnost,
· Odolnost environmentální a vůči klimatickým změnám,
· Odolnost při digitální transformaci,
· Odolná, spravedlivá a inkluzivní společnost.
Odolnost je průřezovým cílem celé spolupráce, který by měl zajistit dlouhodobou udržitelnost a všeobecný rozvoj. Tematické oblasti pokrývají od ekonomických až po sociální témata. 
EU zdůrazňuje, že spolupráce Unie a jednotlivých zemí je i nadále řízena především jejich zájmy, ambicemi a pokrokem. EU však bude prosazovat systém pobídek (provádění prioritních reforem, plnění objektivně měřitelných kritérií). Tyto pobídky by měly mít také reverzní charakter – neplnění stanovených priorit by mohlo vést ke snížení objemu finančních prostředků poskytnutých EU, s výjimkou podpory občanské společnosti. Angažovanost občanské společnosti v jednotlivých státech umožňuje zapojení veřejnosti, posílení místního rozvoje a rozvoje lidských práv. Občanská společnost je totiž vnímána jako hybná síla sociálního vývoje a tedy i reformního úsilí v jednotlivých státech (k dílčím formám podpory občanské společnosti víz dále). I přes flexibilitu EU nabídne možnost hlubší odvětvové spolupráce a výměny poznatků mezi partnerskými zeměmi. 
Posilování, udržitelnost a integrace hospodářství zahrnuje komplexní obchodní a hospodářská opatření, která vedou na základě existujících prohloubených a komplexních dohod o volném obchodu k maximálnímu přínosu pro jednotlivé státy. Kromě vzájemného obchodu EU a jednotlivých států bude úsilí také zaměřeno na posilování obchodu mezi zmíněnými státy a celkově zintenzivnění ekonomických vztahů. EU dále zajistí makrofinanční asistenci, která bude zamířena na podporu malých a středních podniků a v souladu se strukturálními reformami, jejichž provádění bude uvolňování prostředků podmiňovat. Součástí spolupráce v oblasti hospodářství je též fyzické propojování (dopravní i energetické infrastruktury) v souladu s nejnovějšími trendy a strategiemi EU v daných oblastech. Stranou nemá nezůstat ani podpora lidí (zaměstnanost a podnikání mladých lidí, reformy vzdělávání jako motoru ekonomického růstu, výzkum a inovace).  
Odolné instituce, právní stát a bezpečnost jsou předpokladem pro kvalitní výkon veřejné správy a plnění voličských preferencí a nepřímo také pro fungující tržní hospodářství. Vedle protikorupčních opatření a opatření boje proti organizovanému zločinu sem spadají také veškeré iniciativy směřující k sektoru spravedlnosti (reforma soudnictví, justiční vzdělávání a posilování kultury právního státu). V souvislosti s proměňující se geopolitickou situací a aktuálními bezpečnostními hrozbami je třeba pozornost věnovat efektivnímu bezpečnostními sektoru, jeho spolupráci s agenturami EU, boji proti obchodování s lidmi a převaděčství zahrnujícího také integrovanou správu hranic. Do oblasti právního státu dále spadá kybernetická bezpečnost, protože digitální nástroje (například v oblasti monitorování účelnosti vynakládaných veřejných financí, možnost reportování korupčního jednání, transparentní zadávání veřejných zakázek) se díky technologickému rozvoji stanou všudypřítomnými. Vedle toho je potřeba též posilovat civilní ochranu v daných státech a předcházet vnitrostátním i mezinárodním konfliktům. 
Environmentální a klimatická odolnost je založena na nedávných unijních iniciativách. Svou povahou překračují hranice a vyžadují naléhavou činnosti všech států světa. Snižování emisí skleníkových plynů jde ruku v ruce s modernizací ekonomik, a tak má příznivé vedlejší efekty i na ostatních oblasti unijního angažování v EaP. Transformace v oblasti environmentální a klimatické bude EU podporována, protože vedle hospodářského rozměru jsou patrné dopady na další oblasti společenského života (zlepšení a ochrana veřejného zdraví, biodiverzita jako základ prosperity a snižování negativních dopadů lidské činnosti na ekosystémy). Hospodářský rozměr rovněž posiluje rozvíjející se oběhové hospodářství a navázaný zpracovatelský průmysl. Životní prostředí se postupně stává tématem, které vyžaduje koordinovanou přeshraniční akci, a proto bude kladen důraz na promyšlené plánování a investice, lepší řízení v této oblasti (EaP má navíc „vnitřní” Černé moře, pro nějž je potřeba stanovit společný námořní program). Energetická bezpečnost (zajištění dostatečných zdrojů ekologické energie) a jaderná bezpečnost jsou témata, která rovněž překračují hranice jednotlivých států a regionu, a proto jim bude věnována pozornost i prostřednictvím sdílení unijních zkušenostní a zkušenostní jejích členských států. Ekologická mobilita (inteligentní, městská mobilita, optimalizace a digitalizace) bude další prioritní oblastí zapojení Unie v regionu (v jednotlivých městech a na celostátní úrovni při reformulaci dopravních politik). 
Odolná digitální transformace zahrnuje změny právních předpisů, aby vnitrostátní úprava jednotlivých států reflektovala posun v dané problematice v unijních strategických materiálech i prováděcích předpisech v nedávné době, a investice do digitálních technologií. Cílem činností v této oblasti zařazených je, aby se prostřednictvím dohod o přidružení a dvoustranných dohod podařilo rozšířit jednotný digitální trh i na země v unijním sousedství. Takový krok posílí hospodářskou spolupráci a udržitelný růst založený i na nejnovějších trendech. Fakticky se veškerá činnost zaměří na budování digitální infrastruktury (počínaje regulačními orgány, bezpečná, vysokokapacitní a širokopásmová datová infrastruktura, podpora dohod o snižování roamingového poplatku), podpora elektronické veřejné správy (e-governance, prostřednictvím které bude možné rozšiřovat systémy elektronické identifikace, a nepřímo tak posilovat bezpečnostní spolupráci), rozvoj digitální ekonomiky a podpora inovativních projektů (start-upů). Iniciativa na digitální inovace by tak měla být rozšířena i na země regionu. Nedílnou součástí digitální transformace je rovněž i podpora vzdělávání a dovedností uživatelů v dané oblasti, se zaměřením i na snižování rozdílů (rizikové skupiny, muži a ženy). Průřezovým tématem dané spolupráce je kybernetická bezpečnost, zahrnující robustní právní základ a operativní rámce pro řešení kybernetických bezpečnostních incidentů. Prostřednictvím šíření dobrých zkušeností bude kladen důraz na bezpečnostní certifikaci a standardy obsažené v EU rámci pro kybernetickou bezpečnostní certifikaci.
Odolná, spravedlivá a inkluzivní společnost je základem prosperujících států bez ohledu na politické názory jedinců, protože zaručuje jejich angažovanost a poptávku po hmatatelných výsledcích politického vládnutí. Podporu občanské společnosti je třeba chápat v souvislosti celého politického systému, a proto činnosti budou zahrnovat reformu veřejné správy a zapojení občanů do politického (rozhodovacího) procesu prostřednictvím funkčního reprezentativního tělesa (parlamentu, shromáždění). Všem relevantním skupinám obyvatelstva (včetně mládeže, žen a znevýhodněných skupin) musí být umožněno zapojení do těchto procesů (i prostřednictvím nástrojů jako politický dialog, občanská shromáždění na digitálních platformách aj.). Rozhodování občanské společnosti a voličů musí být založeno na faktech (evidence-based policy making), a proto klíčovou roli hraje také podpora nezávislých médií a postupné zavádění opatření proti šíření dezinformací a hrozeb, které s nimi jsou spojené. Ochrana a podpora lidských práv jednotlivců v jednotlivých zemích vychází z dřívějších materiálů i nedávných strategických dokumentů EU. Unie bude podporovat sbližování právních předpisů jednotlivých států s unijními a mezinárodními předpisy. Součástí odolné společnosti je rovněž zajištění její mobility – pracovní, studijní i vědecko-výzkumné. Proto EU bude jednat o zjednodušení vízového režimu pro státy EaP, které stále mají vízovou povinnost s EU (Arménie, Ázerbájdžán, Bělorusko), včetně dohod o zpětném přebírání osob. Technická a právní spolupráce musí být též dosažena v oblasti integrované správy hranic. 
K zajištění dostatečného dopadu činností a opatření na v jednotlivých státech je nutná důsledná a efektivní strategická komunikace. EU se v této oblasti zaměří na kampaně, které budou zdůrazňovat spolupráci EU a jednotlivých států a kladné (hmatatelné) výsledky pro občany. Tyto kampaně jsou systematicky (i ve vnitřních politikách) označovány jako „EU4[…]“ (např. (např. EU4Energy, EU4Business, EU4Digital a EU4Georgia). Koordinovaný systematický přístup je žádoucí také k posílení důvěryhodnosti a vzájemnému porozumění EU a jejích občanů a občanů zemí EaP. 
Konzultace ukázala na shodu v očekáváních spolupráce, avšak přibývá dezinformačních kampaní proti hodnotám a principům EU a partnerství EU-EaP. Z toho důvodu je strategická komunikace, zacílená na občany i klíčové osoby pro tvorbu veřejného mínění v jednotlivých státech, klíčová pro posílení celkového rámce spolupráce. Do této strategické komunikace se mají zapojit také členské státy (prostřednictvím svých zastoupení a delegací). Důležité však je zachovat jednotný evropský pohled na spolupráci, její výhody, hodnoty a principy. 
Koordinace a řízení další spolupráce EU a EaP bude probíhat i nadále podle mnohostranného rámce přijatého v roce 2017,[footnoteRef:1] kde je zajištěna dostatečná vícestranná společná diskuze i flexibilita ve vztahu k jednotlivým státům, jejich požadavkům a potřebám. Jednotlivé odvětvové panely tohoto rámce budou muset nově zapracovat cíle spolupráce obsažené v tomto sdělení. Na jeho základě dojde též k úpravě unijních priorit pro období 2021–2027 v jednotlivých státech, společných sektorových dokumentů pro celé EaP a dokumentů pro jednotlivé státy. V červnu 2020 by měl proběhnout summit EaP, na němž by na základě tohoto sdělení měly být klíčové dokumenty aktualizovány.   [1:  Nejvyšším řídícím orgánem je summit, dále potom setkání ministrů zahraničí, setkání sektorových ministrů a neformální politický dialog. Na pracovní úrovni je spolupráce rozdělena do 12 tematických panelů. ] 

Provádění je rovněž závislé na efektivním zapojení místních organizací občanské společnosti, které jsou Unií kontaktovány a financovány napřímo, a think-tanků s cílem zvýšit povědomí o spolupráci a porozumění. EU bude též usilovat o vnitřní partnerství a společnou odpovědnost jejích států za spolupráci se státy EaP. 
Financování bude zajištěno prostřednictvím Evropského fondu pro udržitelný rozvoj (EFSD) a partnerstvím s dalšími finančními institucemi.  
· [bookmark: _Toc445380612][bookmark: _Toc448302191]Stanovisko vlády ČR:
Vláda ČR v rámcovém stanovisku zdůrazňuje, že spolupráce se zeměmi EaP je jednou z deklarovaných priorit ČR. Z tohoto důvodu je třeba zajistit po roce 2021 dostatečnou finanční podporu spolupráci ze zdrojů EU. 
Průřezová priorita odolnosti jednotlivých států je českou vládou dlouhodobě zdůrazňována. 
Vláda zastává názor, že partnerským států EaP, které mají zájem o hlubší spolupráci, je třeba nabídnout strategičtější výhled do budoucna. Nástrojem k tomu by mohly být českou stranou v konzultaci zmiňované sdílené prostory sektorové spolupráce, které by umožnily zainteresovaným státům prohloubení integrace s EU (oblast energetiky, dopravy, obchodu, vzdělávání, digitálního trhu, životního prostředí aj.). Tento nástroj však v předloženém sdělení dle vlády zohledněn nebyl. 
Vedle sektorové spolupráce v oblasti hospodářství ČR bude i nadále klást důraz na hodnotovou dimenzi (podpora občanské společnosti, právní stát, média, lidská práva). Pro českou vládu je klíčové naplňování dohod o přidružení a multilaterálního řízení spolupráce EaP.

· [bookmark: _Toc445380613][bookmark: _Toc448302192]Předpokládaný harmonogram projednávání v orgánech EU:
Sdělení je momentálně v přípravné fázi  projednávání v Evropském parlamentu. Odpovědným výborem je Výbor pro zahraniční věci (AFET). 
· [bookmark: _Toc448302193][bookmark: _Toc445380614]Závěr: 

Výbor pro evropské záležitosti

1. bere na vědomí   společné sdělení Evropskému parlamentu, Evropské radě, Radě, Evropskému hospodářskému a sociálnímu výboru a Výboru regionů – Politika Východního partnerství po roce 2020: posilování odolnosti – Východní partnerství, které je přínosné pro všechny a rámcovou pozici vlády ČR k němu;

1. žádá vládu ČR,  aby aktivně rozvíjela pozici, podle které těm partnerským zemím, které mají zájem o další prohlubování vztahů s EU, je třeba poskytnout strategičtější výhled do budoucna;

1. žádá vládu ČR, aby jej informovala o projednávání tohoto sdělení v Radě a o postoji, jaký při tomto projednávání zaujme.
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