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Forhandlingsdirektiver om en ny protokol til partnerskabsaftalen om bæredygtigt fiskeri mellem Den Europæiske Union og Liberias regering
Formålet med forhandlingerne er at indgå en protokol til partnerskabsaftalen om bæredygtigt fiskeri mellem Den Europæiske Union og Republikken Liberias regering i overensstemmelse med Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) nr. 1380/2013[footnoteRef:1] og med Rådets konklusioner af 19. marts 2012[footnoteRef:2] om Kommissionens meddelelse af 13. juli 2011 om den fælles fiskeripolitiks eksterne dimension[footnoteRef:3].  [1: 	Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) nr. 1380/2013 af 11. december 2013 om den fælles fiskeripolitik, ændring af Rådets forordning (EF) nr. 1954/2003 og (EF) nr. 1224/2009 og ophævelse af Rådets forordning (EF) nr. 2371/2002 og (EF) nr. 639/2004 samt Rådets afgørelse 2004/585/EF (EUT L 354 af 28.12.2013, s. 22).]  [2: 	https://www.consilium.europa.eu/uedocs/cms_data/docs/pressdata/en/agricult/129052.pdf.]  [3: 	Meddelelse fra Kommissionen til Europa-Parlamentet, Rådet, Det Europæiske Økonomiske og Sociale udvalg og Regionsudvalget — Reform af den fælles fiskeripolitik (KOM(2011) 0417 endelig).] 

Med henblik på at sikre, at denne nye protokol fremmer et bæredygtigt og ansvarligt fiskeri, baserer Kommissionen forhandlingerne på følgende mål:
1. Det sikres, at EU-fiskerflådens fartøjer får adgang til Republikken Liberias fiskeriområde, og at de får tildelt de nødvendige tilladelser til at udøve fiskeri i dette område.
Der tages behørigt hensyn til de bedste videnskabelige udtalelser, der foreligger, og til de relevante forvaltningsplaner vedtaget af de regionale fiskeriforvaltningsorganisationer (RFFO) for at sikre og fremme et miljømæssigt bæredygtigt fiskeri, der udelukkende er rettet mod tilgængelige overskydende ressourcer, under hensyntagen til den lokale flådes fiskerikapacitet, samtidig med at der tages særlig hensyn til, at de pågældende bestande er fælles.
Der tilstræbes en passende andel af disse ressourcer, som er i overensstemmelse med EU-fiskerflådens interesser, når disse ressourcer også er af interesse for andre udenlandske flåder.
Det sikres, at adgangen til fiskeriet sker på grundlag af den historiske og den forventede fremtidige EU-fiskerflådes aktivitet i regionen, set i lyset af de seneste og bedste foreliggende videnskabelige vurderinger.
Dialogen videreføres for at styrke sektorpolitikken med henblik på at tilskynde til gennemførelsen af en miljømæssigt og socialt ansvarlig fiskeripolitik, der er i tråd med landets udviklingsmål — navnlig hvad angår forvaltning, opfølgning, kontrol og overvågning af fiskeriet og videnskabelig rådgivning — og idet der tages hensyn til de lokale fiskersamfunds udkomme og interesser.
Der indføjes en klausul om konsekvenserne af tilsidesættelse af menneskerettighederne, de grundlæggende arbejdstagerrettigheder og de demokratiske principper.
Protokollen bør navnlig fastsætte følgende:
1. de fiskerimuligheder, som EU-fiskerfartøjerne tildeles i hver kategori
den finansielle modydelse og vilkårene for udbetaling heraf og
mekanismerne for gennemførelse af sektorstøtten. 
Republikken Liberia blev den 23. maj 2017 ved Kommissionens afgørelse 2017/C 169/12[footnoteRef:4] i henhold til Rådets forordning (EF) nr. 1005/2008 af 29. september 2008 om en EF-ordning, der skal forebygge, afværge og standse ulovligt, urapporteret og ureguleret fiskeri, underrettet om muligheden for, at landet identificeres som et ikke-samarbejdende tredjeland med hensyn til bekæmpelse af ulovligt, urapporteret og ureguleret fiskeri. Forhandlingerne om at indgå en protokol til partnerskabsaftalen om bæredygtigt fiskeri mellem Den Europæiske Union og Republikken Liberias regering i overensstemmelse med Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) nr. 1380/2013 indledes ikke, før Kommissionens afgørelse 2017/C 169/12 er blevet omstødt. [4: 	(2017/C 169/12), EUT C 169/11 af 30.5.2017, s. 11.] 
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