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I LISA
Maksimaalsete hulgihindade kindlaksmääramise kriteeriumid
Artiklis 22 osutatud maksimaalsete hulgihindade kindlaksmääramise põhimõtted, kriteeriumid ja parameetrid: 
a) tasumäärad peavad võimaldama katta tõhusalt tegutseva operaatori rändluse hulgimüügikulud mis tahes liikmesriigis, kui pakutakse asjaomaseid reguleeritud hulgiteenuseid; tõhusate kulude hindamisel lähtutakse jooksvate kulude väärtusest; tõhusate kulude arvutamise meetod põhineb alt-üles mudelil, milles kasutatakse kolmandatele isikutele hulgimüügitasandil rändlusteenuste osutamise pikaajalisi lisanduvaid kulusid ning teatavaid ühiseid ja üldkulusid (LRIC+); 
b) lisakulude all peetakse silmas konkreetses olukorras huvi pakkuvat asjaomast osa (teenust), st rändlusteenuseid. LRIC kulustandard hõlmab ainult selle konkreetse teenuse osutamiseks vajalikke komponente;
c) LRIC+ kulustandard võimaldab arvesse võtta ka muude teenuste jaoks olulisi ühiseid ja üldkulusid;
d) pikaajalise jätkusuutlikkuse tagamiseks peab võrguoperaatoritel olema võimalik katta ühised ja üldkulud ning seega jaotatakse ühised ja üldkulud nende teenuste vahel, mis on sellised kulud tekitanud, ja kaetakse hinna ülempiiriga, mis seatakse nende teenuste hinnangulistest kuludest kõrgemale; 
e) mobiilsideoperaatorite suhtes kehtiv minimaalne tõhus mastaap on vähemalt 20 % suurune turuosa; 
f) varade amortisatsiooni arvutamiseks kasutatakse majandusliku amortisatsiooni meetodit ning 
g) modelleeritud võrkude tehnoloogiavalik peab olema tulevikku suunatud, põhinema IP magistraalvõrgul ja võtma arvesse mitmesugust tehnoloogiat, mida ülemmäära kehtivusaja jooksul tõenäoliselt kasutada võidakse.	 
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