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Ar šo Komisija informē Padomi, ka tā atsauc divus Padomei 2020. gada 30. novembrī iesniegtos priekšlikumus:
· Komisijas priekšlikums Padomes lēmumam par to, lai Eiropas Savienības vārdā parakstītu protokolu, ar ko Nolīgumu par pasažieru neregulārajiem starptautiskajiem pārvadājumiem ar autobusiem (Interbus nolīgumu) groza, attiecinot uz Marokas Karalisti iespēju pievienoties nolīgumam (COM(2020) 770 final);

· Komisijas priekšlikums Padomes lēmumam par to, lai Eiropas Savienības vārdā noslēgtu protokolu, ar ko Nolīgumu par pasažieru neregulārajiem starptautiskajiem pārvadājumiem ar autobusiem (Interbus nolīgumu) groza, attiecinot uz Marokas Karalisti iespēju pievienoties nolīgumam (COM(2020) 769 final).
Atsaukšanas iemesls ir tas, ka Marokas Karaliste 2021. gada 8. janvāra verbālnotā norādīja, ka tā nebūs gatava parakstīt un noslēgt iepriekš minēto protokolu.
Tāpēc priekšlikumi ir kļuvuši lieki un būtu jāatsauc.
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Briselē, 23.3.2021.   COM(2021) 134 final     KOMISIJAS PAZIŅOJUMS PADOMEI   par šādu dokumentu atsaukšanu:                    Komisijas priekšlikums Padomes lēmumam par to, lai Eiropas Savienības vārdā  parakstītu protokolu, ar ko Nolīgumu par pasažieru neregulārajiem starptautiskajiem  pārvadājumiem ar autobusiem ( Interbus   nolīgumu) groza, attiecinot uz Marokas  Karalisti iespēju p ievienoties nolīgumam (COM(2020) 770  final, 30.11.2020. )                     un                        Komisijas priekšlikums Padomes lēmumam par to, lai Eiropas Savienības vārdā  noslēgtu protokolu, ar ko Nolīgumu par pasažieru neregulārajiem starptautiskajiem  pārvadājum iem ar autobusiem ( Interbus   nolīgumu) groza, attiecinot uz Marokas  Karalisti iespēju pievienoties nolīgumam (COM(2020) 769  final , 30.11.2020.)             


