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A Bizottság ezúton tájékoztatja a Tanácsot, hogy a Tanácsnak 2020. november 30-án benyújtott következő két javaslatot visszavonja:
· A Bizottság javaslata – A Tanács határozata az autóbusszal végzett nemzetközi különjárati személyszállításról szóló megállapodásnak (Interbus megállapodás) a csatlakozási lehetőség Marokkói Királyságra való kiterjesztése általi módosításáról szóló jegyzőkönyvnek az Európai Unió nevében történő aláírásáról (COM(2020) 770 final);

· A Bizottság javaslata – A Tanács határozata az autóbusszal végzett nemzetközi különjárati személyszállításról szóló megállapodásnak (Interbus megállapodás) a csatlakozási lehetőség Marokkói Királyságra való kiterjesztése általi módosításáról szóló jegyzőkönyvnek az Európai Unió nevében történő megkötéséről (COM(2020) 769 final).
A visszavonások oka az, hogy a Marokkói Királyság 2021. január 8-án szóbeli jegyzékben jelezte, hogy nem áll készen a fent említett jegyzőkönyv aláírására és megkötésére.
Ezért a javaslatok feleslegessé váltak, és azokat vissza kell vonni.
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Brüsszel, 2021.3.23.    COM(2021) 134 final     A BIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE A TANÁCSNAK   A Bizottság javaslata  –   A Tanács határozata az autóbusszal végzett nemzetközi  különjárati személyszállításról szóló megállapodásnak (Interbus megállapodás)  a csatlakozási lehetőség Marokkói Királyságra való kiterjesztése általi  módosításáról szóló jegyzőkö nyvnek az Európai Unió nevében történő  aláírásáról (COM(2020) 770 final, 2020.11.30.);                                                                                                                                                                    és               A Bizottság javaslata  –   A Tanács határozata az autóbusszal végzett nemzetközi  különjárati személyszállításról szóló megállapodásnak (Interbus megállapodás)  a csatlakozási lehetőség Marokkói Királyságra való kiterjesztése általi  módosításáról szóló jegyzőkö nyvnek az Európai Unió nevében történő  megkötéséről (COM(2020) 769 final, 2020.11.30.)             visszavonásáról                              


