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DIREKTIV FÖR FÖRHANDLINGARNA OM ETT INTERNATIONELLT AVTAL OM PLASTFÖRORENINGAR

1. Inom ramen för den mellanstatliga process som fastställs i resolution 5/14, antagen vid det femte mötet i FN:s miljöförsamling (Unea), och som utgör ett globalt inkluderande förhandlingsforum, kommer kommissionen att sträva efter att förhandla fram ett internationellt avtal om plastföroreningar[footnoteRef:2] (plastavtalet).  [2: 	Denna beteckning avser en överenskommelse i den mening som avses i artikel 2.1 a i Wienkonventionen om traktaträtten och påverkar inte det namn som avtalsparterna i slutändan väljer, t.ex. konvention, fördrag eller avtal.] 

Kommissionen ska, på Europeiska unionens vägnar, sträva efter att uppnå ett heltäckande förhandlingsresultat som omfattar de mål och principer som beskrivs nedan
I plastavtalet kommer det att fastställas rättsligt bindande och icke-bindande strategier för parterna när det gäller att minska plastföroreningar och öka plastens övergripande hållbarhet och cirkularitet från ett livscykelperspektiv. Det exakta tillämpningsområdet för det planerade internationella avtalet är ännu inte fastställt, men i mandatet för den internationella förhandlingskommittén framhålls att det bör innehålla åtgärder avseende plastens hela livscykel, inbegripet konstruktion, tillverkning och förbrukning av plast samt hantering av plastavfall, bland annat generering av returråvaror.
Skyldigheterna bör, bland annat i ingressen till plastavtalet, inramas av en rad allmänna mål, principer och, där så är lämpligt, specifika mål för att stärka en hållbar och cirkulär produktion och förbrukning av plast och hantering av plastavfall i syfte att skydda, återställa och främja ett hållbart nyttjande av terrestra och marina ekosystem, bevara och på ett hållbart sätt nyttja hav och marina resurser för hållbar utveckling, minska växthusgasutsläpp relaterade till plast samt säkerställa hållbara förbruknings- och produktionsmönster, inbegripet hållbara produktions- och förbrukningsnivåer när det gäller plast och ett förbud mot eller en utfasning av material och produkter, när så är lämpligt. Principerna bör inbegripa följande:
1. Erkännande av konstruktion för cirkularitet och hållbarhet som en grund för att undvika avfall och säkerställa långlivade/hållbara plastprodukter som lätt kan återanvändas och/eller återvinnas till hög kvalitet (t.ex. främja användning av återvunnen plast i nya produkter).
Fokusering på plast som står för merparten av avfallsgenereringen och föroreningarna (inklusive havsföroreningar) och som potentiellt kan ersättas av mer långlivade och hållbara produkter, produkter med lägre miljöpåverkan eller andra material (där livscykelpåverkan är lägre).
Eliminering av föreningar och tillsatser i plast som äventyrar plastens hållbarhet och cirkularitet, inbegripet oxo-nedbrytbar plast och farliga tillsatser (såsom bly- och kadmiumbaserade ämnen, flamskyddsmedel, ftalater, PFAS).
Särskild uppmärksamhet på effekterna av mikroplast, som släpps ut direkt i en form som är biotillgänglig för organismer och som inte kan avlägsnas när den väl finns i miljön, och på nödvändigheten av att eliminera avsiktlig användning av mikroplast i olika produkter där alternativ finns tillgängliga och av att motverka oavsiktliga utsläpp av mikroplast.
Erkännande av behovet av att säkerställa en god cirkulär förvaltning och de övergripande miljöfördelarna när det gäller biobaserad och biologiskt nedbrytbar plast, även om denna plast endast utgör en liten andel av den plast som finns på den globala marknaden.
Den centrala betydelsen av separat insamling av plastavfall som ett sätt att göra den miljövänliga avfallshanteringen, inbegripet materialåtervinning, lönsam och förbättra den övergripande avfallshanteringen i linje med avfallshierarkin.
Erkännande av att samhället (via skattebetalarna) och miljön inte bör betala de externa kostnaderna för hantering av plastavfall, skräpinsamling och föroreningar, och att system för utökat producentansvar bör införas för att säkerställa att dessa kostnader betalas av dem som släpper ut plast eller produkter som innehåller plast på marknaden.
Genomförande av avfallshierarkin, med längre användningstid, återanvändning och förebyggande av avfall som högsta prioritet, och med särskilt fokus på avfallsminskningsåtgärder för viktiga produkter och på bekämpande av skräp, även i den marina miljön.
Överenskommelse om att det för transporter av plastavfall bör krävas att destinationslandet/destinationsanläggningen har kapacitet att hantera, bearbeta och återvinna avfallet i enlighet med Baselöverenskommelsen, i tillämpliga fall.
Målen bör ta hänsyn till följande: i) rätten till en ren och hälsosam miljö som erkänts av FN:s råd för mänskliga rättigheter, ii) internationell solidaritet, iii) utbyte i god tid av data, indikatorer, bedömningar och information om produkter och material, iv) lämplig och anpassad nationell/regional och global övervakning av framsteg, rapportering och kontroll, v) underlättande av forskning, bedömning och kunskap och möjlighet för allmänheten att dra nytta av, använda och förstå kontrollerad information som finns tillgänglig i rätt tid, och vi) behovet av att beakta de starka sambanden mellan människors, djurs och miljöns hälsa. Rättviseprincipen bör vägleda arbetet, bland annat genom funktionsnedsättningsorienterade och jämställdhetsinriktade arbetssätt.
Plastavtalet bör också innehålla bestämmelser om följande:
Den institutionella ramen.
Utarbetande av framtida regler.
Övervakning, offentliggörande av data, mekanismer för efterlevnad och ansvarsskyldighet i alla skeden av livscykeln: i) råvaror för plasttillverkning, ii) tillverkning av plast- och plastprodukter, inklusive konstruktion, iii) förbrukning/användning av plastprodukter, iv) avfallshantering, plastskräp och mikroplastföroreningar.
Länders skyldigheter och egenansvar samt arbetssätt omfattande alla myndigheter/över sektorsgränserna som leder till en bättre mobilisering av alla kompetenser och resurser liksom samstämmighet vid förebyggandet av plastföroreningar, minskad generering av plastavfall, en övergång till en hållbar förbrukning och produktion samt insatser på global, regional, nationell och lokal nivå. 
Finansiellt stöd, tekniskt bistånd och kapacitetsuppbyggnad som syftar till följande:
1. Ett effektivt genomförande av plastavtalet och därtill knutna åtaganden.
Bättre nationella och regionala mekanismer för förebyggande av plastföroreningar, övervakning, data, indikatorer, rapportering och verifiering, beredskap och insatser (inbegripet mekanismer för samordning mellan organ och mellan sektorer).
Regler om hantering av plastavfall genom genomförande av åtgärder såsom system för utökat producentansvar, som lägger ansvaret på förorenarna och inte bara på offentliga organ eller finansinstitut och som är oupplösligt förbundna med ovanstående kategorier av bestämmelser eller med plastavtalets effektivitet, mot bakgrund av dess allmänna mål och principer

Syftet med plastavtalet bör vara att fastställa väsentliga bestämmelser och åtaganden, framför allt på de viktiga områden som anges ovan, men det bör också bana väg för framtida förhandlingar, bland annat genom bilagor och/eller tilläggsprotokoll. Rättsligt bindande bestämmelser kan kompletteras med icke-bindande bestämmelser (t.ex. riktlinjer, standarder och deklarationer).
Alla FN-stater och regionala organisationer för (ekonomisk) integration till vilka deras medlemsstater har överfört behörighet i frågor som rör bestämmelserna i avtalet bör få bli parter i plastavtalet och dess protokoll. Kommissionen bör säkerställa att det framtida plastavtalet innehåller lämpliga bestämmelser, överensstämmande med bestämmelserna i den senaste tidens multilaterala miljöavtal, som gör det möjligt för unionen att bli avtalsslutande part i avtalet. Särskilda åtgärder för samarbete med relevanta internationella organisationer och icke-statliga aktörer bör också fastställas.
Övergångsperioder för genomförande och tillhörande genomförandestöd bör också övervägas, med särskild uppmärksamhet på låg- och medelinkomstländers behov.
Kommissionen kommer att företräda unionen i den mellanstatliga förhandlingskommitté som ansvarar för att utarbeta ett plastavtal, i enlighet med UNEA Resolution 5/14, och i alla förberedande eller relaterade organ.
Kommissionen bör sträva efter att säkerställa att plastavtalet är förenligt med relevant unionslagstiftning och unionspolitik samt med unionens åtaganden enligt andra relevanta multilaterala avtal.
Kommissionen bör föra förhandlingarna i enlighet med gällande relevant unionslagstiftning.
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