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1.	КОНТЕКСТ НА ПРЕДЛОЖЕНИЕТО
•	Основания и цели на предложението
В съответствие с целта на Комисията за „икономика в интерес на хората“ и както е обявено в работната програма за 2023 г., Комисията се стреми да гарантира, че чрез правната уредба на инвестициите на дребно се овластяват в достатъчна степен потребителите, насърчават се по-добри и по-справедливи пазарни резултати и в крайна сметка се създават необходимите условия да се увеличи участието на инвеститорите на дребно на капиталовите пазари.  
В своя нов план за действие на Съюза за съюз на капиталовите пазари[footnoteRef:2] от септември 2020 г. Европейската комисия обяви намерението си да представи стратегия за инвестициите на дребно в Европа, чиято цел е да се позволи на всички инвеститори на дребно да се възползват в пълна степен от капиталовите пазари и да бъдат подкрепени с предписания, които са съгласувани в различните правни инструменти.   [2: 	https://ec.europa.eu/info/business-economy-euro/growth-and-investment/capital-markets-union/capital-markets-union-2020-action-plan_en.] 

Основната цел на Съюза на капиталовите пазари (СКП) е да се гарантира, че потребителите могат да се възползват изцяло от инвестиционните възможности, предлагани от капиталовите пазари. Въпреки че участието на инвеститорите на дребно на капиталовите пазари варира в широки граници в различните държави членки, отразявайки различните исторически и социално-икономически условия, инвеститорите на дребно следва да могат да постигат по-добри инвестиционни резултати, отколкото в момента, когато участват на капиталовите пазари на ЕС.   
Тази цел се споделя и от съзаконодателите: 
На 3 декември 2020 г., в Заключението на Съвета относно Плана за действие на Комисията в областта на СКП[footnoteRef:3], Съветът призова Комисията да започне изпълнението на частите от плана за действие, които имат за цел стимулиране на инвестиционната дейност, по-специално от страна на инвеститорите на дребно в рамките на ЕС, като същевременно се гарантира високо равнище на защита на потребителите и инвеститорите.   [3: 	https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-12898-2020-REV-1/bg/pdf. ] 

На 8 октомври 2020 г. Европейският парламент прие резолюция относно допълнителното развитие на съюза на капиталовите пазари[footnoteRef:4], която до голяма степен подкрепя мерките за увеличаване на участието на инвеститорите на дребно на капиталовите пазари. В резолюцията се подчертава, че засиленото участие на инвеститорите на дребно зависи от промяната в инвестиционната култура и че такава промяна може да настъпи само когато инвеститорите на дребно се убедят, че инвестициите в капиталовите пазари са желателни и че рисковете от такива инвестиции са приемливи и ясно определени.  [4: 	https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2020-0266_BG.html. ] 

С настоящото предложение се изменя Регламент (ЕС) № 1286/2014 на Европейския парламент и на Съвета от 26 ноември 2014 г. относно основните информационни документи за пакети с инвестиционни продукти на дребно и основаващи се на застраховане инвестиционни продукти (ПИПДОЗИП) Влизането в сила на Регламента за ПИПДОЗИП и на Делегиран регламент (ЕС) 2017/653 на Комисията на 1 януари 2018 г. спомогна за подобряване и стандартизиране на информацията, предоставяна на инвеститорите на дребно. Това улеснява инвеститорите да разберат основните характеристики на цялата гама от инвестиционни продукти и да сравняват различни продукти, включително продукти от различен тип (като основаващи се на застраховане инвестиционни продукти, инвестиционни фондове или структурирани депозити). От януари 2023 г. ПИПДОЗИП започнаха да се прилагат за инвестиционни фондове, попадащи в обхвата на Директива 2009/65/ЕО относно предприятията за колективно инвестиране в прехвърлими ценни книжа (ПКИПЦК) (директивата за ПКИПЦК), тъй като предишното освобождаване престана да се прилага. Това допълнително увеличи съгласуваността на оповестяванията за всички инвестиционни продукти на дребно. 
Настоящото предложение за целеви изменения на правната уредба на ПИПДОЗИП е включено в стратегията на ЕС за инвестициите на дребно в съответствие с действие 8 от Плана за действие за СКП от септември 2020 г. Що се отнася до оповестяването, стратегията на ЕС за инвестициите на дребно има за цел да подобри информацията за инвеститорите и тяхната способност да вземат добре информирани инвестиционни решения. За тази цел настоящото предложение има за цел да адаптира оповестяванията към цифровата среда и към променящите се потребности на инвеститорите на дребно, както и да предостави допълнителна яснота относно обхвата на ПИПДОЗИП по отношение на корпоративните облигации с клаузи „make-whole“ и незабавните анюитети. Настоящата инициатива не е част от Програмата за пригодност и резултатност на регулаторната рамка (REFIT). 
•	Съгласуваност с действащите разпоредби в тази област на политиката
Настоящата инициатива доразвива и усъвършенства съществуващите правила, които уреждат предоставянето на основни информационни документи за ПИПДОЗИП (ОИД за ПИПДОЗИП) на инвеститорите на дребно от създателите и разпространителите на инвестиционни продукти. Тя включва целеви промени в тази уредба, като основните разпоредби остават непроменени. 
Заедно с директивата „Омнибус“ (COM(2023) 279) настоящото предложение оформя пакет за засилване на защитата на инвеститорите на дребно, като двете предложения взаимно се подсилват. С директивата „Омнибус“ се правят изменения в директивите на ЕС, които регламентират: i) предоставянето на инвестиционни услуги (ДПФИ[footnoteRef:5]); ii) предоставянето на услуги за разпространението на застрахователни или презастрахователни услуги на трети страни (Директивата за разпространение на застрахователни продукти (ДРЗП)[footnoteRef:6]); iii) започването и упражняването на застрахователна дейност в рамките на ЕС (Платежоспособност II[footnoteRef:7]); iv) координирането на законовите, подзаконовите и административните разпоредби относно предприятията за колективно инвестиране в прехвърлими ценни книжа (ПКИПЦК[footnoteRef:8]); и v) лицата, управляващи алтернативни инвестиционни фондове (ЛУАИФ[footnoteRef:9]).  [5: 	Директива 2014/65/EС на Европейския парламент и на Съвета от 15 май 2014 г. относно пазарите на финансови инструменти и за изменение на Директива 2002/92/EО и на Директива 2011/61/EС.]  [6: 	Директива (ЕС) 2016/97 на Европейския парламент и на Съвета от 20 януари 2016 г. относно разпространението на застрахователни продукти (преработен текст).]  [7: 	Директива 2009/138/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 25 ноември 2009 г. относно започването и упражняването на застрахователна и презастрахователна дейност (Платежоспособност II) (преработка).]  [8: 	Директива 2009/65/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 13 юли 2009 г. относно координирането на законовите, подзаконовите и административните разпоредби относно предприятията за колективно инвестиране в прехвърлими ценни книжа (ПКИПЦК) (преработена версия).]  [9: 	Директива 2011/61/EС на Европейския парламент и на Съвета от 8 юни 2011 г. относно лицата, управляващи алтернативни инвестиционни фондове, и за изменение на директиви 2003/41/ЕО и 2009/65/ЕО и на регламенти (ЕО) № 1060/2009 и (ЕС) № 1095/2010.] 

Що се отнася до оповестяването на информация за инвеститорите на дребно, директивата „Омнибус“ ще подобри по-специално съгласуваността на оповестяването на информация в различните правни инструменти и ще насърчи по-голяма прозрачност за инвеститорите на дребно по време на целия им инвестиционен път и жизнения цикъл на инвестициите, включително по отношение на разходите. Целевите изменения на уредбите на ДПФИ II и ДРЗП ще гарантират, че разходите за инвестиционни продукти се представят в стандартизиран и лесен за разбиране формат преди извършването на всяка трансакция. Тези мерки също така ще засилят задълженията на инвестиционните посредници да предоставят на клиентите годишна справка, като ги информират ex-post за действително платените разходи, но също и за резултатите на техния портфейл. 
Мерките за оповестяване на информация за продуктите, предложени в настоящия регламент, допълват и други мерки в директивата „Омнибус“, с които се преодоляват недостатъци в различни части от инвестиционния път на инвеститорите на дребно:
	нови правила, насочени към защита на инвеститорите на дребно от подвеждащи маркетингови съобщения и практики, които подчертават ползите, но омаловажават потенциалните рискове;
	правила за забрана на стимулите в случаите, когато става въпрос само за изпълнение, и за справяне с предубежденията в процеса на предоставяне на съвети чрез укрепване на принципа за най-добрия интерес и въвеждане на нови критерии за „действие в най-добрия интерес на клиента“, както и за подобряване на прозрачността; 
	мерки за изменение на правилата за надзор и управление на продуктите, с цел да се гарантира, че не се начисляват неоправдани разходи и че продуктите осигуряват на инвеститорите на дребно оптимално съотношение качество/цена;
	и допълнителни мерки за финансова грамотност, категоризация на инвеститорите, усъвършенствани оценки за пригодност и целесъобразност, мерки за повишаване на професионалната квалификация на финансовите консултанти и мерки за засилване на надзорното правоприлагане. 
 Поради това мерките, включени в стратегията за инвестициите на дребно, са в съответствие с целевите промени в основните информационни документи (ОИД) за пакети с инвестиционни продукти на дребно и основаващи се на застраховане инвестиционни продукти (ПИПДОЗИП). 
Настоящото предложение е в съответствие със съществуващите политики на ЕС за финансиране за устойчиво развитие. Въвеждането на нов специален раздел в основния информационен документ за ПИПДОЗИП, посветен на устойчивостта, допълва уредбата за оповестяване на информация за финансирането за устойчиво развитие. Той се основава на данните, които вече се оповестяват съгласно Регламента относно оповестяването на информация за финансирането за устойчиво развитие (Регламент (ЕС) 2019/2088 — РОИФУР) и Регламента за таксономията (Регламент (ЕС) 2020/852), за да се избегнат дублиране и ненужни разходи за финансовия сектор. Уредбата за ПИПДОЗИП ще бъде съобразена с потенциалните бъдещи промени в РОИФУР и таксономията на ЕС. За да се позволи това, с настоящото предложение се оставя на европейските надзорни органи (ЕНО) разработването на спецификациите за изчисляване и представянето на избраните показатели за регулаторни технически стандарти. Това е важно, тъй като службите на Комисията започнаха цялостна оценка на изпълнението на РОИФУР. 
Предложените целеви промени се смятат за съгласувани и допълващи се с включването на ОИД за ПИПДОЗИП в обхвата на Регламента за европейската единна точка за достъп (ЕЕТД). В очакване на резултата от преговорите по предложението на Комисията[footnoteRef:10], чрез ЕЕТД съдържанието на ОИД за ПИПДОЗИП ще стане достъпно на единна платформа и ще се изисква от края на 2027 г. те да се предоставят във формат, позволяващ извличане на данни. В зависимост от мерките за изпълнение, приети чрез актове за изпълнение, тази информация може да стане машинно четима. Макар че ЕЕТД ще подобри достъпа до и цифровото използване на информацията, съдържаща се в ОИД за ПИПДОЗИП, поради изискването тя да се подава в ЕЕТД във формат, позволяващ извличане на данни, предложените сега целеви промени биха направили тази информация по-удобна за четене. Очаква се ЕЕТД да бъде от полза за инвеститорите на дребно главно чрез увеличаване на достъпа до онлайн инструменти за сравняване на много различни инвестиционни продукти (като се улесни разработването на такива инструменти от трети страни). Инвеститорите на дребно и техните консултанти обаче ще трябва да се запознаят със съдържанието на ОИД, независимо дали на хартиен носител, или в електронен формат, особено когато оценяват характеристиките на конкретен инвестиционен продукт. Ето защо, успоредно с предоставянето на тази информация в ЕЕТД, е целесъобразно документът да бъде направен по-удобен за ползване. Промените, въведени с настоящия регламент, имат за цел също така да се постигне по-голяма съгласуваност на цифровото представяне на основната информация за инвестиционните продукти по примера на подобен документ, въведен с Регламент (ЕС) 2019/1238 относно паневропейския персонален пенсионен продукт (ПЕПП).  [10: 	Предложение COM/2021/723 final, на разположение на адрес: EUR-Lex - 52021PC0723 - EN - EUR-Lex (europa.eu).] 

•	Съгласуваност с други политики на Съюза
Настоящото предложение е в съответствие с по-широките стратегии и приоритети на ЕС, включително Европейския зелен пакт, стратегията на ЕС в областта на цифровите технологии и съюза на капиталовите пазари. То допринася да се постигнат целите на съюза на капиталовите пазари, като повишава съгласуваността на информацията, достъпна за инвеститорите на дребно. Като се прави по-видима съответната информация за устойчивостта, ще се помогне на инвеститорите на дребно да намерят инвестиционни продукти, отговарящи на техните предпочитания за устойчивост. Това от своя страна ще допринесе за интегрирането на устойчивото развитие във финансовия сектор и по този начин ще спомогне за постигането на целите на Европейския зелен пакт. Освен това настоящото предложение е в съответствие с приоритета на Комисията Европа да се подготви за цифровата ера. 
2.	ПРАВНО ОСНОВАНИЕ, СУБСИДИАРНОСТ И ПРОПОРЦИОНАЛНОСТ
•	Правно основание
Правното основание за Регламента за ПИПДОЗИП е член 114 от ДФЕС, тъй като с него се установяват общи правила за основните информационни документи за пакетите с инвестиционни продукти на дребно и основаващи се на застраховане инвестиционни продукти. С настоящата инициатива се предлагат допълнителни мерки на политиките с оглед постигането на тези цели, поради което съответното законодателно предложение ще бъде прието на същото правно основание. 
•	Субсидиарност (при неизключителна компетентност) 
Настоящото предложение е съобразено с принципа на субсидиарност, установен в член 5 от Договора за Европейския съюз (ДЕС). Съгласно този принцип действия на равнището на Съюза следва да се предприемат само ако поставените цели не могат да бъдат постигнати индивидуално от държавите членки. За да се избегнат пречките пред разпространението на инвестиционни фондове в целия ЕС, информацията за продуктите трябва да бъде хармонизирана, за да може да се сравняват продукти, произхождащи от различни пазари. Еднообразието и правната сигурност могат да бъдат по-добре осигурени чрез действия на равнището на ЕС. Това се отнася както за съществуващия Регламент за ПИПДОЗИП, така и за предложените тук изменения. 
•	Пропорционалност
Настоящото предложение е съобразено с принципа на пропорционалност, установен в член 5 от ДЕС. Предложените мерки са необходими за постигане на целите за прозрачност на инвестиционните продукти за инвеститорите на дребно, особено по отношение на техните характеристики за устойчивост, и за улесняване на достъпа до свързаните с тях оповестявания чрез цифрови средства, без да се въвеждат ненужни административни тежести. Други части от настоящото предложение са необходими, за да се осигурят достатъчна правна яснота и прозрачност по отношение на разходите по някои продукти в приложното поле на Регламента за ПИПДОЗИП. Пропорционалността на мерките беше оценена в раздел 3 от доклада за оценка на въздействието, придружаващ стратегията за инвестициите на дребно, със заключението, че те са пропорционални. 
•	Избор на инструмент
Тъй като съществуващият правен инструмент е регламент, за неговото изменение е необходим регламент. Регламентът продължава да бъде най-подходящият правен инструмент, като се има предвид необходимостта да се осигури последователност и съгласуваност на информацията, достъпна за инвеститорите на дребно на равнището на ЕС. 
3.	РЕЗУЛТАТИ ОТ ПОСЛЕДВАЩИТЕ ОЦЕНКИ, КОНСУЛТАЦИИТЕ СЪС ЗАИНТЕРЕСОВАНИТЕ СТРАНИ И ОЦЕНКИТЕ НА ВЪЗДЕЙСТВИЕТО
•	Последващи оценки/проверки за пригодност на действащото законодателство
Приложението към придружаващата оценка на въздействието съдържа оценка на аспектите на правната уредба, конкретно свързани със защитата на инвеститорите на дребно, включително уредбата за ПИПДОЗИП. 
В оценката се стига до заключението, че цялостната уредба за оповестяване на информация, включително ПИПДОЗИП, е била като цяло ефективна, особено по отношение на предоставянето на информация за инвеститорите на дребно, която е сравнима и полезна за вземането на решения. Въпреки това бяха установени някои недостатъци по отношение на четимостта и удобството за потребителите при представянето на информационните документи. Информацията за разходите също невинаги е ясна. Ефикасността (ефективността на разходите) на съществуващите изисквания за оповестяване е висока, като целта за повишаване на защитата на инвеститорите на дребно като цяло е постигната при ограничени разходи. С настоящото предложение се осигурява по-голяма правна яснота относно обхвата на ПИПДОЗИП, като се преодоляват предизвикателствата, посочени в оценката (т.е. дали корпоративните облигации с клаузи „make-whole“ и незабавните анюитети са включени в обхвата на ПИПДОЗИП). Изискванията относно формата, четимостта, яснотата, краткостта, езиковата употреба и изчерпателния обхват се смятат за съгласувани между различните законодателни актове. Някои конкретни въпроси са разгледани в предложената директива „Омнибус“, с която се цели постигане на по-добро съответствие на правилата на ДПФИ и ДРЗП с ПИПДОЗИП. Уместността на информацията, предоставяна на инвеститорите на дребно в основните информационни документи за ПИПДОЗИП, може да бъде подобрена, по-специално предвид необходимостта да се постави по-голям акцент върху цифровата среда и устойчивостта.
•	Консултации със заинтересованите страни
С цел да подпомогне изготвянето на настоящото предложение, Комисията събра обратна информация чрез обществена консултация, която се проведе между 11 май 2021 г. и 3 август 2021 г. В рамките на консултацията бяха потърсени мненията на широк кръг от заинтересовани страни относно различни аспекти на инвестициите на дребно, включително относно функционирането и възможните подобрения на ОИД за ПИПДОЗИП. Общо 186 респонденти отговориха на тази консултация. 
Мнозинството от респондентите се съгласиха, че оповестяването на преддоговорна информация следва да позволява, доколкото е възможно, ясно сравнение между различните инвестиционни продукти. Мненията бяха разделени по въпроса дали ОИД за ПИПДОЗИП е подобрил нивото на разбиране на инвеститорите на дребно за инвестиционните продукти на дребно и способността им да сравняват различни инвестиционни продукти на дребно, както в рамките на един вид продукти, така и между различни видове продукти.
Почти половината от респондентите смятат, че обемът на информацията, предоставена в ОИД за ПИПДОЗИП, е достатъчен, а други посочват, че тя е или твърде много, или твърде малко. Мненията се различават в зависимост от вида на информацията и заинтересованите страни, но информацията, свързана с устойчивостта, се откроява като област, в която е желателно да се предоставя повече информация. Що се отнася до обема на ОИД за ПИПДОЗИП, като цяло бе подкрепена сегашната максимална дължина от три страници, с известни различия между групите заинтересовани страни. Налице е общо съгласие, че ОИД за ПИПДОЗИП е донякъде претоварен с информация и повечето респонденти подкрепят опростяването му. Голямо мнозинство беше против по-честото актуализиране на ОИД за ПИПДОЗИП. И накрая, почти половината от респондентите смятат, че инвеститорите на дребно могат лесно да намерят и да получат достъп до ОИД за ПИПДОЗИП. 
•	Събиране и използване на експертни становища
Препоръките на Съвместния комитет на европейските надзорни органи (ЕНО) относно ПИПДОЗИП бяха насочени към това да се направи ОИД по-удобен за потребителите. ЕНО препоръчаха целеви промени в Регламента за ПИПДОЗИП като част от прегледа на уредбата за ПИПДОЗИП. 
По-специално Съвместният комитет препоръча: i) подобряване на представянето на ОИД на цифрови носители и осигуряване на по-голяма гъвкавост при цифровото им представяне; ii) даване на възможност за по-видимо представяне на екологична, социална и управленска („ЕСУ“) информация в ОИД чрез отделен раздел; iii) предоставяне на по-конкретна информация за разходите по мултивариантни застрахователни продукти; iv) включване на по-голяма гъвкавост в ОИД, включително чрез допускане на различни видове информация за резултатите в зависимост от вида на продукта; v) изготвяне на ОИД, които да са по-подходящи за конкретни видове продукти; и vi) изясняване и коригиране на продуктовия обхват на Регламента за ПИПДОЗИП, като се изясни, че някои корпоративни облигации са изключени.
В приложение 2 към придружаващата оценка на въздействието са изброени допълнителни източници, взети предвид при изготвянето на настоящото предложение, включително целеви консултации със заинтересованите страни и информационни дейности. Комисията се опира и на обширна научна литература, която е посочена в оценката на въздействието, по-конкретно на специално поръчано проучване, извършено от консорциум от консултанти, ръководен от Kantar, озаглавено „Проучване на правилата за оповестяване, стимулиране и пригодност за инвеститорите на дребно“, публикувано през 2022 г.[footnoteRef:11] [11: 	https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/d83364e5-ab55-11ed-b508-01aa75ed71a1/language-en/] 

На по-ранен етап при изготвянето на настоящото предложение бяха използвани и съветите на Форума на високо равнище на СКП (CMU HLF), който препоръча в подходящ момент да се преразгледа оповестяването на информация съгласно уредбата за ПИПДОЗИП. Своя принос дадоха също така Правителствената експертна група по финансови услуги на дребно (GEGRFS) и Групата на потребителите на финансови услуги (FUSG)[footnoteRef:12]. [12: 	Групата на потребителите на финансови услуги (FUSG) включва експерти, представляващи интересите на потребителите, инвеститорите на дребно или микропредприятията. Тя предоставя консултации на Комисията при подготовката и прилагането на законодателни или политически инициативи, засягащи потребителите на финансови услуги. За повече информация: https://finance.ec.europa.eu/regulation-and-supervision/expert-groups-comitology-and-other-committees/financial-services-user-group-fsug_en.] 

•	Оценка на въздействието
Настоящото предложение е основано на оценката на въздействието на стратегията за инвестициите на дребно (SWD(2023) 278—279). Оценката на въздействието бе представена на Комитета за регулаторен контрол (КРК) на 14 декември 2022 г., който даде положително становище на 20 януари 2023 г. (SEC(2023) 330 RSB). Впоследствие тя беше изменена, за да се отрази консултацията с КРК.
В оценката на въздействието са разгледани два проблема. Първо, инвеститорите на дребно не разполагат с подходяща, съпоставима и лесно разбираема информация за инвестиционните продукти и често се влияят по неподходящ начин от маркетинговите съобщения. Второ, в процеса на създаване и разпространяване на инвестиционни продукти има сериозни недостатъци, свързани с изплащането на стимули и със степента, в която разработването на продуктите отразява ефективността на разходите и стойността за инвеститора на дребно. Тези проблеми имат значителни последствия, включващи недостатъчна защита и несправедливо третиране на инвеститорите, намалена възвръщаемост на инвестициите и възможност за натрупване на капитал, както и отрицателно въздействие върху доверието на инвеститорите на дребно и пазарната интеграция.
Целевите промени в ОИД за ПИПДОЗИП са част от предложените решения за справяне с първия проблем и факторите, които го обуславят („информацията, предоставяна на инвеститорите, невинаги е полезна или от значение за техния процес на вземане на решения и не е достатъчно адаптирана към цифровата среда“). Те са включени във вариант 2 — „целеви промени на правилата за оповестяване, за да се подобри тяхното значение за инвеститорите на дребно“, заедно с целеви изменения на правилата за оповестяване съгласно ДПФИ и ДРЗП, насочени към подобряване на значението на оповестяванията за инвеститорите на дребно (включени в съпътстващата директива „Омнибус“). Беше разгледан допълнителен вариант на политика в рамките на вариант 3 — „целеви промени за преодоляване на информационните пропуски, свързани с маркетинговите съобщения“. Варианти 2 и 3 се допълват и представляват подобрение на разумна цена в сравнение със съществуващото положение. Поради това в предпочитания вариант е включена комбинация от двата варианта.
В оценката на въздействието се стига до заключението, че подобряването на представянето на ОИД за ПИПДОЗИП чрез използване на разслояване и разработването на обобщаващо информационно табло ще улеснят инвеститорите на дребно да разберат основните характеристики на инвестиционния продукт, който разглеждат (например разходите и степента на риска, свързани с него), и ще им помогнат да изберат продукт, който отговаря на техните потребности. Въвеждането на нов раздел за устойчивостта ще гарантира, че непрофесионалните клиенти могат ясно да определят и лесно да сравняват основната информация за характеристиките на устойчивост на продуктите, които смятат да закупят. 
•	Пригодност и опростяване на нормативната уредба
Въпреки че при изготвянето на настоящото предложение беше разгледан потенциалът за опростяване и намаляване на тежестта, неговата основна цел, както и тази на по-широката стратегия за инвестициите на дребно, е защитата на потребителите. Следователно всички мерки за опростяване или намаляване на тежестта трябва да се разглеждат от гледна точка на тази цел. При оценката не бяха установени значителни възможности за опростяване и намаляване на тежестта и беше прието, че опростяването на основните информационни документи за ПИПДОЗИП няма непременно да направи инвестиционните продукти по-разбираеми. Освен това беше установено, че общите разходи за оповестяване на информация за продуктите в ПИПДОЗИП са сравнително ниски, особено в сравнение с големия брой клиенти и с мащаба на управляваните активи.  Не се очаква значително въздействие върху МСП и предложението е в съответствие с „цифровата проверка“, тъй като насърчава по-широкото използване на ПИПДОЗИП в електронен формат. 
•	Основни права
Предложението е съобразено и зачита принципите, изложени в Хартата на основните права на Европейския съюз, по-специално принципа за осигуряване на високо равнище на защита на потребителите за всички граждани на ЕС (член 38). Потребителите, в този случай инвеститорите на дребно, се нуждаят от подходяща, сравнима и лесно разбираема информация за инвестиционните продукти, за да могат да вземат добре информирани решения. С настоящото предложение се модернизират ОИД за ПИПДОЗИП, за да се направи представянето на информацията по-удобно за инвеститорите на дребно, включително за хората с увреждания, като по този начин се увеличава вероятността тя да бъде прочетена и правилно разбрана. 
4.	ОТРАЖЕНИЕ ВЪРХУ БЮДЖЕТА
Инициативата няма отражение върху бюджета на ЕС. Надзорът върху новите правила ще се осъществява от националните компетентни органи в рамките на техните съществуващи правомощия и неговият обхват не се променя с настоящото предложение.  
5.	ДРУГИ ЕЛЕМЕНТИ
•	Планове за изпълнение и механизми за наблюдение, оценка и докладване
Комисията ще следи как предложеният регламент, след като бъде приет, постига целите, посочени в оценката на въздействието, придружаваща стратегията за инвестициите на дребно. За тази цел тя възнамерява да възложи на Европейския орган за ценни книжа и пазари (ЕОЦКП) и на Европейския орган за застраховане и професионално пенсионно осигуряване (ЕОЗППО) да наблюдават ефективността на представянето на информация в цифров формат, на въвеждането на нов раздел за устойчивост и на нови правила за мултивариантните продукти (МВП). Комисията също така планира да наблюдава тенденциите в броя на жалбите, подадени по линия на наблюдението на пазара от ЕОЦКП и ЕОЗППО, за да оцени качеството на наличната информация. На подходящ етап, позволяващ събирането на достатъчно практически опит и данни, включително при прилагането на наскоро изменения делегиран регламент за ПИПДОЗИП[footnoteRef:13], Комисията планира да оцени ролята на документите за оповестяване като инструмент, който дава възможност на инвеститорите да вземат добре информирани инвестиционни решения, и би могла да обмисли евентуални допълнителни изменения на по-широката уредба за ПИПДОЗИП.  [13: 	Делегираният регламент за изменение на ПИПДОЗИП влезе в сила на 1 януари 2023 г. С него ОИД за ПИПДОЗИП стават напълно приложими за ПКИПЦК и се въвеждат следните промени: i) нови методики за изчисляване на подходящи сценарии за резултатите и преразгледано представяне на сценариите, за да се гарантира, че инвеститорите на дребно получават информация, която би довела до по-подходящи очаквания по отношение на възможната възвръщаемост; ii) преразгледани обобщени показатели за разходите и промени в съдържанието и представянето на информацията относно разходите по ПИПДОЗИП, за да могат инвеститорите на дребно да разберат по-добре различните видове структури на разходите и да се улесни използването на тази информация от физическите лица, които консултират относно ПИПДОЗИП или продават ПИПДОЗИП; iii) изменена методика за изчисляване на трансакционните разходи, за да се преодолеят практическите предизвикателства, възникнали при прилагането на съществуващите правила, и въпроси, свързани с тяхното прилагане по отношение на определени видове инвестиции; и iv) разпоредби относно информацията за резултатите от минали периоди за някои видове ПКИПЦК, АИФ за инвеститори на дребно и основаващи се на застраховане инвестиционни продукти. Консолидираната версия може да бъде намерена на адрес: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/?uri=CELEX%3A02017R0653-20230101. ] 

•	Подробно разяснение на отделните разпоредби на предложението
С член 1, параграф 1, буква а) се актуализират правните препратки към съществуващото законодателство (понастоящем Регламент 2017/1129 — „Регламента за проспектите“) за видовете ценни книжа, за които не се изисква изготвянето на ОИД за ПИПДОЗИП.
С член 1, параграф 1, буква б) от приложното поле на регламента за ПИПДОЗИП се изключват продуктите на дребно, предоставящи незабавни анюитети без фаза на обратно изкупуване.
С член 1, параграф 2 се актуализират препратките към Регламент 2017/1129 (Регламента за проспектите), за да се гарантира, че и двата регламента се прилагат за съответните продукти.
С член 1, параграф 3, буква а) се пояснява, че някои видове корпоративни облигации с клаузи „make-whole“ са извън обхвата на Регламента за ПИПДОЗИП, при условие че те се погасяват по справедлива стойност.
С член 1, параграф 3, буква б) се въвежда определение за „електронен формат“.
С член 1, параграф 4 се изменят правилата за представяне на разходите по мултивариантни продукти (МВП), като се уточняват условията, които трябва да бъдат изпълнени, за да се предостави прозрачна информация на инвеститорите на дребно и да се улесни изборът между различни инвестиционни варианти.
С член 1, параграф 5, буква а) се въвежда нов раздел в ОИД за ПИПДОЗИП, озаглавен „Кратко описание на продукта“, за да се обобщи и подчертае информацията за даден вид инвестиционен продукт, разходите по него и нивото на риск, препоръчителния период на държане и наличието на застрахователно обезщетение. 
С член 1, параграф 5, буква б) се премахва „предупреждението за разбиране“, тъй като то не е било достатъчно ефективно при предупреждаването на инвеститорите на дребно срещу особено сложни продукти и също така е възможно непреднамерено да ги е отказвало да купуват по-малко сложни инвестиционни продукти.  
С член 1, параграф 5, буква в) се премахва посочването на екологичните и социалните цели, които се преследват с инвестиционния продукт, като се заменя с нов специализиран раздел за устойчивост в основния информационен документ за ПИПДОЗИП.
С член 1, параграф 5, буква г) в ОИД за ПИПДОЗИП се въвежда нов раздел, озаглавен „Колко екологично устойчив е този продукт?“ („раздел за устойчивост“), за да се предостави на инвеститорите на дребно хармонизиран набор от основна информация за профила на устойчивост на съответните инвестиционни продукти, като се доразвиват съществуващите оповестявания за продуктите. 
С член 1, параграф 5, буква д) се заличава правомощието на Комисията да приема делегирани актове след замяната на посочването на екологичните и социалните цели с раздела за устойчивост. Новият раздел за устойчивост ще бъде определен чрез регулаторни технически стандарти, за които вече съществува правомощие.
С член 1, параграф 5, буква е) се изменя срокът за представяне на Комисията на приложимите проекти на регулаторни технически стандарти. 
С член 1, параграф 6 се добавя условие ЕНО да разгледат ситуациите, при които вече не се предоставят ОИД за ПИПДОЗИП, и се изменя срокът за представяне на Комисията на приложимите проекти на регулаторни технически стандарти. С него също така се делегира правомощие на Комисията да приема съответните регулаторни технически стандарти. 
С член 1, параграф 7 се модернизират и опростяват разпоредбите относно предоставянето на ОИД за ПИПДОЗИП. С него се установява по-силно предпочитание за предоставяне на ОИД в електронен формат, като същевременно се пояснява, че клиентът може да поиска безплатно версия на ОИД за ПИПДОЗИП на хартиен носител. Актуализират се разпоредбите, с които се предоставя достъп до ОИД за ПИПДОЗИП в електронен формат, като се използват установените практики от уредбите по ДПФИ и ДРЗП. Освен това се уточняват условията за използване на разслояване и персонализиране, за да се осигури по-голяма правна яснота относно възможностите за използване на цифрово представяне на ОИД за ПИПДОЗИП. С разпоредбата се възлага на ЕНО да разработят проекти на регулаторни технически стандарти, в които да се определят условията за такова представяне, както и функционалностите, които да направят информацията достъпна за читатели с увредено зрение.
С член 2 се предвижда влизането в сила и прилагането да стане на двадесетия ден след публикуването и се определя дата на прилагане 18 месеца след това, за да се осигури достатъчно време за разработване на регулаторни технически стандарти. 
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[bookmark: _Hlk135116452]Предложение за
РЕГЛАМЕНТ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА
за изменение на Регламент (ЕС) № 1286/2014 по отношение на модернизирането на основния информационен документ  

(текст от значение за ЕИП)
ЕВРОПЕЙСКИЯТ ПАРЛАМЕНТ И СЪВЕТЪТ НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ,
като взеха предвид Договора за функционирането на Европейския съюз, и по-специално член 114 от него,
като взеха предвид предложението на Европейската комисия,
след предаване на проекта на законодателния акт на националните парламенти,
в съответствие с обикновената законодателна процедура,
като имат предвид, че:
(1)	Основна цел на Съюза на капиталовите пазари (СКП) е да се гарантира, че потребителите могат да се възползват изцяло от инвестиционните възможности, предлагани от капиталовите пазари. За да могат да направят това, потребителите трябва да бъдат подкрепяни от нормативна уредба, която им дава възможност да вземат инвестиционни решения, отговарящи на техните потребности и цели, и ги защитава адекватно на единния пазар. Пакетът от мерки съгласно стратегията на ЕС за инвестициите на дребно има за цел да отстрани установените недостатъци, включително тези в областта на информацията, достъпна за инвеститорите на дребно.
(2)	В член 4, точка 1 от Регламент (ЕС) № 1286/2014 пакетите с инвестиционни продукти на дребно или „ПИПД“ се определят като инвестиции, при които, независимо от правната форма на инвестицията, платимата на инвеститора на дребно сума подлежи на колебания поради експозиция към референтните стойности или към резултатите на един или повече активи, които не са пряко закупени от инвеститора на дребно. Възможността създателят да изкупи обратно инвестицията предсрочно чрез задействане на клауза „make-whole“ не следва да се смята за такова колебание. Този факт следва да бъде отразен в определението за ПИПД. 
(3)	В случай че ПИПДОЗИП предлагат на инвеститора на дребно редица възможности за инвестиции, информацията за тези различни възможности може да се съдържа в различни документи. Това затруднява инвеститорите на дребно, които се интересуват от закупуването на такива ПИПДОЗИП, да определят общите разходи за ПИПДОЗИП. Поради това е необходимо на инвеститорите на дребно да се предоставят инструменти, включително инструменти за симулация, за достъп и сравняване на общите разходи на такива ПИПДОЗИП, преди да изберат един конкретен инвестиционен вариант. По-подробните правила за използване на тези инструменти следва да осигуряват по-добра видимост на общите разходи по тези продукти, като същевременно позволяват известна степен на гъвкавост при използването на инструментите за симулация.
(4)	Инвеститорите на дребно все по-често търсят информация за резултатите по отношение на устойчивостта на инвестиционните продукти, включително на ПИПДОЗИП. С неотдавнашни законодателни актове на Съюза бяха въведени няколко задължения за оповестяване, които биха могли да се използват за информиране на инвеститорите на дребно, включително Регламент (ЕС) 2019/2088 на Европейския парламент и на Съвета[footnoteRef:14] и Регламент (ЕС) 2020/852 на Европейския парламент и на Съвета[footnoteRef:15]. Такива оповестявания обаче може да не са достатъчно видими за инвеститорите на дребно. Поради това е необходимо в основния информационен документ да се добави определена информация за профила на устойчивост на ПИПДОЗИП. За да се избегнат допълнителни разходи за отчитане, тази ЕСУ информация следва да се вземе от оповестяванията, предоставяни от създателите на продукти съгласно Регламент (ЕС) 2019/2088 и Регламент (ЕС) 2020/852.  [14: 	Регламент (ЕС) 2019/2088 на Европейския парламент и на Съвета от 27 ноември 2019 г. относно оповестяването на информация във връзка с устойчивостта в сектора на финансовите услуги (ОВ L 317, 9.12.2019 г., стр. 1).]  [15: 	Регламент (ЕС) 2020/852 на Европейския парламент и на Съвета от 18 юни 2020 г. за създаване на рамка за улесняване на устойчивите инвестиции и за изменение на Регламент (ЕС) 2019/2088 (ОВ L 198, 22.6.2020 г., стp. 13).] 

(5)	Засилената цифровизация предоставя възможности основните характеристики на ПИПДОЗИП да се представят по по-привлекателен начин. Регламент (ЕС) № 1286/2014 обаче не предоставя достатъчна гъвкавост за използването на цифрови средства за представяне на основна информация на инвеститорите, като например представяне на информацията от основните информационни документи за ПИПДОЗИП по многослоен и персонализиран начин, което би намалило визуалното претоварване на инвеститорите на дребно и би улеснило разбирането им за съответния ПИПДОЗИП. Поради това е необходимо да се въведе по-голяма гъвкавост при използването на електронния формат, така че инвеститорите да могат да се възползват напълно от потенциала, който предлага предоставянето на основния информационен документ в електронен формат, включително като персонализират сумата, която желаят да инвестират, или периода на държане, в съответствие със своите предпочитания. Това персонализиране не предполага оценка от страна на доставчика на ПИПДОЗИП на индивидуалните характеристики на потенциалния инвеститор на дребно. Основният информационен документ от три страници винаги трябва да бъде изготвен в съответствие с член 8 и да бъде достъпен на уебсайта на създателя. Съдържащата се в него основна информация обаче може да бъде предоставена на инвеститорите на дребно по гъвкав и персонализиран начин, стига инвеститорите на дребно да бъдат информирани, че могат да изтеглят пълния основен информационен документ. 
(6)	Европейският орган за ценни книжа и пазари, Европейският банков орган и Европейският орган за застраховане и професионално пенсионно осигуряване (наричани по-нататък „ЕНО“) следва да разработят проекти на регулаторни технически стандарти по отношение на съдържанието на информационните табла и принципите за използване на разслояване и двоични опции, като използват електронен формат. Комисията следва да приеме тези проекти на регулаторни технически стандарти или да ги измени допълнително чрез делегирани актове съгласно член 290 от ДФЕС и в съответствие с членове 10—14 от регламенти (ЕС) № 1093/2010[footnoteRef:16], (ЕС) № 1094/2010[footnoteRef:17] и Регламент (ЕС) № 1095/2010 на Европейския парламент и на Съвета[footnoteRef:18].  [16: 	Регламент (ЕС) № 1093/2010 на Европейския парламент и на Съвета от 24 ноември 2010 г. за създаване на Европейски надзорен орган (Европейски банков орган) и за изменение на Решение № 716/2009/ЕО и за отмяна на Решение 2009/78/ЕО на Комисията (ОВ L 331, 15.12.2010 г., стр. 12).]  [17: 	Регламент (ЕС) № 1094/2010 на Европейския парламент и на Съвета от 24 ноември 2010 г. за създаване на Европейски надзорен орган (Европейски орган за застраховане и професионално пенсионно осигуряване), за изменение на Решение № 716/2009/ЕО и за отмяна на Решение 2009/79/ЕО на Комисията (OB L 331, 15.12.2010 г., стр. 48).]  [18: 	Регламент (ЕС) № 1095/2010 на Европейския парламент и на Съвета от 24 ноември 2010 г. за създаване на Европейски надзорен орган (Европейски орган за ценни книжа и пазари), за изменение на Решение № 716/2009/ЕО и за отмяна на Решение 2009/77/ЕО на Комисията (ОВ L 331, 15.12.2010 г., стр. 84).] 

(7)	За да се гарантира, че инвеститорите на дребно във всички случаи вземат информирано инвестиционно решение, основният информационен документ трябва да се актуализира. В проектите на регулаторни технически стандарти следва да се уточнят условията, при които следва да бъде преразгледан основният информационен документ, като се прави разграничение между ПИПДОЗИП, които все още се предоставят, и ПИПДОЗИП, които вече не се предоставят на инвеститорите на дребно. Поддържането на актуализиран основен информационен документ не следва да засяга факта, че създателите следва да се съобразяват с преддоговорната информация, съдържаща се в основния информационен документ, предоставен на инвеститорите на дребно преди тяхната инвестиция.
(8)	Поради това Регламент (ЕС) № 1286/2014 следва да бъде съответно изменен.
(9)	Необходимо е да се осигури достатъчно време на европейските надзорни органи за изготвяне на спецификации за основните елементи на изменените правила и на създателите на ПИПДОЗИП да се запознаят с тези спецификации. Поради това началната дата на прилагане на настоящия регламент следва да бъде отложена,
ПРИЕХА НАСТОЯЩИЯ РЕГЛАМЕНТ:
Член 1
Изменения на Регламент (ЕС) № 1286/2014
Регламент (ЕС) № 1286/2014 се изменя, както следва:
1)	член 2, параграф 2 се изменя, както следва:
а)	буква г) се заменя със следното: 
„г) ценни книжа, посочени в член 1, параграф 2, букви б)—д) и буква ж) от Регламент (ЕС) 2017/1129 на Европейския парламент и на Съвета*;“;
б)	добавя се следната буква з):  
„з) пенсионни продукти, включително незабавни анюитети без фаза на обратно изкупуване, основната цел на които, съгласно националното законодателство, е да осигурят на инвеститора доходи след пенсиониране и които му дават правото на определени осигурителни плащания.“; 

*	Регламент (ЕС) 2017/1129 на Европейския парламент и на Съвета от 14 юни 2017 г. относно проспекта, който трябва да се публикува при публично предлагане или допускане на ценни книжа до търговия на регулиран пазар, и за отмяна на Директива 2003/71/ЕО (ОВ L 168, 30.6.2017 г., стр. 12).;  
2)	в член 3 параграф 1 се заменя със следното:
„1. Ако създателите на ПИПДОЗИП, попадащи в обхвата на настоящия регламент, попадат в обхвата и на Регламент (ЕС) 2017/1129, се прилагат както настоящият регламент, така и Регламент (ЕС) 2017/1129.“;
3)	член 4 се изменя, както следва:
а)	 в точка 1 след последното изречение се добавя следният текст: 
„, освен ако тези колебания се дължат единствено на включването на клауза „make-whole“ в съответствие с определението в член 4, параграф 1, точка 44а от Директива 2014/65/ЕС;“; 
б)	вмъква се следната точка 7a:
„7a) „електронен формат“ означава всеки траен носител, който не е хартиен;“;
[bookmark: _Hlk132813345]4)	в член 6 параграф 3 се заменя със следното:
„3. Чрез дерогация от параграф 2, когато ПИПДОЗИП предлага на инвеститора на дребно набор от инвестиционни варианти, така че цялата информация, изисквана съгласно член 8, параграф 3, по отношение на всеки инвестиционен вариант не може да бъде предоставена в един-единствен, кратък и самостоятелен документ, основният информационен документ съдържа общо описание на базисните инвестиционни варианти, както и разходите за ПИПДОЗИП, различни от разходите за инвестиционния вариант, при условие че:
а)	създателите на ПИПДОЗИП предоставят на инвеститорите инструменти, адаптирани за инвеститори на дребно, които улесняват проучването и сравняването на различните инвестиционни варианти, включително по отношение на разходите;
б)	инвеститорите на дребно имат лесен достъп до документацията с преддоговорна информация, свързана с инвестиционните продукти в основата на базисните инвестиционни варианти;
в)	създателите на ПИПДОЗИП предоставят на инвеститорите, при поискване от тяхна страна и своевременно, преди инвеститорите на дребно да бъдат обвързани с какъвто и да е договор или предложение за инвестиране в даден инвестиционен вариант, пълните разходи за ПИПДОЗИП, свързани с този инвестиционен вариант.“;
5)	член 8 се изменя, както следва:
а)	в параграф 3 се добавя буква аа):
„аа) в раздел, озаглавен „Кратко описание на продукта“, информационно табло с обобщена информация за всичко посочено по-долу:
i) вида на ПИПДОЗИП, както е посочено в буква в), подточка i);
ii) обобщаващия показател за риска, посочен в буква г), подточка i);
iii) общите разходи за ПИПДОЗИП;
iv) препоръчителния период на държане, посочен в буква ж), подточка ii);
v) това дали ПИПДОЗИП предлага застрахователните обезщетения, посочени в буква в), подточка iv);“;
б)	в параграф 3 буква б) се заличава;
в)	в параграф 3, буква в) подточка ii) се заменя със следното:
„ii) финансовите цели на ПИПДОЗИП и средствата за постигане на тези цели, и по-специално дали тези цели ще бъдат постигнати чрез пряка или непряка експозиция към базисните инвестиционни активи, включително цялата посочена по-долу информация:
1)	описание на базисните инструменти или референтните стойности;
2)	посочване на пазарите, в които инвестира ПИПДОЗИП;
3)	информация за начина за определяне на възвръщаемостта;“;
г)	вмъква се следната буква жа):
„жа)	за ПИПДОЗИП, за които участниците на финансовите пазари трябва да оповестяват преддоговорна информация в съответствие с Регламент (ЕС) 2019/2088 на Европейския парламент и на Съвета** и Делегиран регламент 2022/1288 на Комисията***, в раздел, озаглавен „Колко екологично устойчив е този продукт?“, следната информация:
i) минималния дял на инвестициите в ПИПДОЗИП, които са свързани с икономически дейности, квалифицирани като екологично устойчиви в съответствие с членове 5 и 6 от Регламент (ЕС) 2020/852 на Европейския парламент и на Съвета****;
ii) очаквания интензитет на емисиите на парникови газове, свързани с ПИПДОЗИП, в съответствие с Делегиран регламент 2022/1288;“;
д)	параграф 4 се заличава;
е)	в параграф 5 трета алинея се заменя със следното:
„ЕНО представят на Комисията тези проекти на регулаторни технически стандарти в срок до [до Службата за публикации: моля, въведете датата = една година след датата на влизане в сила на настоящия регламент за изменение].“;
_______________
** Регламент (ЕС) 2019/2088 на Европейския парламент и на Съвета от 27 ноември 2019 г. относно оповестяването на информация във връзка с устойчивостта в сектора на финансовите услуги (ОВ L 317, 9.12.2019 г., стр. 1).
*** Делегиран регламент (ЕС) 2022/1288 на Комисията от 6 април 2022 г. за допълнение на Регламент (ЕС) 2019/2088 на Европейския парламент и на Съвета по отношение на регулаторните технически стандарти, с които се определят подробно съдържанието и начинът на представяне на информацията във връзка с принципа за ненанасяне на значителни вреди и се определят съдържанието, методиките и представянето на информация във връзка с показателите за устойчивост и неблагоприятните въздействия върху устойчивостта, както и съдържанието и представянето на информация във връзка с рекламирането на екологични или социални характеристики и целите за устойчиви инвестиции в преддоговорни документи, уебсайтове и периодични доклади (ОВ L 196, 25.7.2022 г., стр. 1).
****Регламент (ЕС) 2020/852 на Европейския парламент и на Съвета от 18 юни 2020 г. за създаване на рамка за улесняване на устойчивите инвестиции и за изменение на Регламент (ЕС) 2019/2088 (ОВ L 198, 22.6.2020 г., стp. 13).“;
6)	член 10, параграф 2 се изменя, както следва:
а)	буква б) се заменя със следното:
„б) условията, при които трябва да бъде преразгледан основният информационен документ, като се прави разграничение между ПИПДОЗИП, които все още се предоставят, и ПИПДОЗИП, които вече не се предоставят на инвеститорите на дребно;“;
б)	втора и трета алинея се заменят със следното:  
„ЕНО вземат пред вид ситуациите, при които даден ПИПДОЗИП вече не се предоставя на инвеститорите на дребно. ЕНО представят на Комисията тези проекти на регулаторни технически стандарти в срок до [до Службата за публикации: моля, въведете датата = една година след датата на влизане в сила на настоящия регламент за изменение].
На Комисията се делегира правомощието да приеме регулаторните технически стандарти по първа алинея в съответствие с членове 10—14 от Регламент (ЕС) № 1093/2010, от Регламент (ЕС) № 1094/2010 и от Регламент (ЕС) № 1095/2010.“;
7)	член 14 се заменя със следното:
„Член 14
1)	 Лицето, което консултира относно ПИПДОЗИП или продава ПИПДОЗИП, предоставя безплатно основния информационен документ на инвеститорите на дребно. Информацията се предоставя в електронен формат, освен ако инвеститорът на дребно е поискал да получи основния информационен документ на хартиен носител. Лицето, което консултира относно ПИПДОЗИП или продава ПИПДОЗИП, информира инвеститорите на дребно за тяхното право да получат безплатно основния информационен документ на хартиен носител.
2)	 Електронният формат на основния информационен документ може да бъде осигурен чрез интерактивен инструмент, който позволява на инвеститора на дребно да генерира персонализирана основна информация на база на информацията в основния информационен документ или информацията, на която той се основава. Този инструмент трябва да отговаря на следните условия:
а) интерактивният инструмент или използването му не трябва да променя разбирането на основния информационен документ;
б) трябва да бъде представена цялата основна информация;
в) основният информационен документ трябва да е лесно достъпен чрез електронна препратка, разположена непосредствено до интерактивния инструмент, като препратката трябва да е придружена от следното съобщение: „Препоръчва се основният информационен документ да бъде изтеглен и съхранен“;
г) интерактивният инструмент трябва да дава възможност на инвеститорите да симулират разходите през препоръчителния период на държане.
Когато основният информационен документ се предоставя в съответствие с първа алинея, неговият формат може да бъде адаптиран в сравнение с представянето на основния информационен документ, посочено в член 8.
3)	ЕНО разработват проекти на регулаторни технически стандарти, определящи условията за персонализиране на информацията, както е посочено в параграф 2, първа алинея, и условията за адаптиране на форматирането на информацията, както е посочено в параграф 2, втора алинея.
В допълнение към условията, посочени в първа алинея, регулаторните технически стандарти включват условията за персонализиране на основната информация за инвеститорите по следните начини:
а)	условията за персонализиране на информацията, за да се даде възможност на инвеститорите да симулират разходи за период на държане, който е различен от препоръчителния период на държане;
б)	условията за персонализиране на информацията, за да се даде възможност на инвеститорите да сравняват различни ПИПДОЗИП;
в)	условията за персонализиране на информацията, за да бъде тя достъпна за лица с увреждания.
4)	Основният информационен документ може да бъде представен в многослоен формат. В този случай информационното табло, посочено в член 8, параграф 3, буква аа), се намира в първия слой.
5)	Инвеститорът на дребно се уведомява по електронен път или в писмен вид за адреса на уебсайта и мястото на уебсайта, където може да бъде получен достъп до основния информационен документ.
6)	Основният информационен документ остава достъпен на уебсайта на лицето, което консултира относно ПИПДОЗИП или продава ПИПДОЗИП, и запазва възможността да бъде изтеглен и съхранен на траен носител за период от време, за който инвеститорът на дребно може да има нужда от справки с него. Когато създателят на ПИПДОЗИП е преразгледал основния информационен документ, както е посочено в член 10, създателят на ПИПДОЗИП предоставя на инвеститорите на дребно при поискване предишните версии.“.
Член 2 
Влизане в сила и прилагане
Настоящият регламент влиза в сила на двадесетия ден след деня на публикуването му в Официален вестник на Европейския съюз. Той се прилага от [до Службата за публикации: моля, въведете датата = 18 месеца след датата на влизане в сила на настоящия регламент за изменение].
Настоящият регламент е задължителен в своята цялост и се прилага пряко във всички държави членки.
Съставено в Брюксел на […] година.
За Европейския парламент	За Съвета
Председател	Председател
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