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1.	KONTEXT NÁVRHU
Dôvody a ciele návrhu
Stály výbor pre právo ochranných známok, dizajnov a zemepisných označení (ďalej len „SCT“) slúži Svetovej organizácii duševného vlastníctva (ďalej len „WIPO“) ako fórum na diskusiu o rôznych záležitostiach, uľahčenie koordinácie a poskytovanie usmernení, ktoré sa týkajú postupného medzinárodného rozvoja práva ochranných známok, dizajnov a zemepisných označení, ako aj harmonizácie vnútroštátnych právnych predpisov a postupov.
Prvé návrhy na medzinárodnú harmonizáciu a zjednodušenie postupov pri zápise dizajnov boli SCT predložené v roku 2005.
Do roku 2009 sekretariát SCT mapoval možné oblasti konvergencie a v roku 2010 predložil výboru prvý návrh ustanovení o práve a praxi dizajnu.
Európska únia (ďalej len „EÚ“ alebo „Únia“) dlhodobo dôrazne podporuje harmonizáciu v sektore dizajnu a vyzýva, aby bola zvolaná diplomatická konferencia s cieľom prijať zmluvu o práve dizajnu (ďalej len „DLT“ alebo „zmluva“), ktorá by mala potenciál byť prínosom pre všetky členské štáty WIPO, a to bez ohľadu na úroveň ich rozvoja.
V roku 2022 sa valné zhromaždenie WIPO rozhodlo zvolať dve diplomatické konferencie, ktoré sa majú uskutočniť najneskôr v roku 2024. Jedna konferencia sa má týkať uzavretia medzinárodného právneho nástroja v oblasti duševného vlastníctva, genetických zdrojov a poznatkov pôvodného obyvateľstva súvisiacich s genetickými zdrojmi (nástroj GR) a druhá uzavretia a prijatia zmluvy o práve dizajnu.
Valné zhromaždenie WIPO sa rozhodlo zvolať v druhom polroku 2023 prípravný výbor s cieľom pripraviť sa na diplomatickú konferenciu a stanoviť modality, ktoré sú pre ňu potrebné. Prípravný výbor posúdil návrh rokovacieho poriadku, ktorý mal byť na diplomatickej konferencii predložený na schválenie, zoznam pozvaných osôb, ktoré sa mali na konferencii zúčastniť a návrhy pozvánok, ako aj ďalšie organizačné otázky týkajúce sa konferencie. Prípravný výbor taktiež schválil základný návrh správnych a záverečných ustanovení zmluvy o práve dizajnu.
Prípravný výbor sa rozhodol pozvať zástupcov EÚ na diplomatickú konferenciu ako osobitnú delegáciu.
Valné zhromaždenie WIPO ďalej nariadilo SCT, aby zvolal mimoriadne zasadnutie v druhej polovici roka 2023, pred zasadnutím prípravného výboru, na ktorom by ďalej na dostatočnej úrovni vyriešil všetky existujúce nedostatky v návrhu zmluvy o práve dizajnu.
2.	VÝSLEDKY KONZULTÁCIÍ SO ZAINTERESOVANÝMI STRANAMI A POSÚDENÍ VPLYVU
Neuvádzajú sa.
3.	PRÁVNE PRVKY ODPORÚČANIA
Základný návrh zmluvy o práve dizajnu
Cieľom zmluvy o práve dizajnu je harmonizovať určité aspekty postupov a formalít prihlášok dizajnov. Zmluva sa napríklad zaoberá rôznymi krokmi, ktoré sa týkajú podania prihlášky, uverejnenia prihlášok, obdobia odkladu, vyobrazenia dizajnu v prihláške, opisu, ako aj povinnosti uviesť licencie v registroch duševného vlastníctva. Netýka sa však záležitostí súvisiacich s hmotným právom (definícia dizajnu, podmienky platnosti alebo rozsah ochrany).
Zmluva o práve dizajnu obsahuje predovšetkým procesné ustanovenia, ktoré sa týkajú vymedzenia pojmov (článok 1), všeobecných zásad (článok 1a), rozsahu pôsobnosti (článok 2), obsahu prihlášok dizajnov (článok 3), vyobrazenia (článok 4), pravidiel súvisiacich s dátumom podania prihlášky (článok 5), pravidiel odkladu na podanie prihlášky dizajnu v prípade skoršieho zverejnenia (článok 6), požiadavky podať prihlášku v mene pôvodcu (článok 7), zmien a rozdelení (článok 8), uverejnenia dizajnu (článok 9), oznámení (článok 10), obsahu žiadostí o obnovu (článok 11), opatrení na odloženie v súvislosti s lehotami (články 12 – 13), opravy alebo doplnenia vyhlásení o práve prednosti (článok 14), žiadosti o zápis licencie a vplyv nezapísania licencie (články 15 – 17), uvedenia nadobúdateľa licencie (článok 18), zaznamenania zmeny vlastníctva (článok 19), zmeny mien alebo adries (článok 20), opravy chýb (článok 21), technickej pomoci pre zmluvné strany (článok 22) a nariadení pripojených k zmluve (článok 23). 
[bookmark: _Hlk160113097]Článok 3 zmluvy o práve dizajnu okrem iného umožňuje zmluvným stranám, aby od prihlasovateľov požadovali zverejnenie pôvodu alebo zdroja tradičných kultúrnych prejavov, poznatkov pôvodného obyvateľstva alebo biologických, resp. genetických zdrojov, ktoré boli použité v dizajne alebo sú do neho začlenené. Hoci sa táto požiadavka svojou povahou líši od požiadavky povinného zverejnenia navrhnutej v nástroji GR, ktorú by zmluvné strany boli povinné zaviesť do svojich vnútroštátnych právnych predpisov, aj tak by mohla narušovať získavanie ochrany dizajnov v jurisdikciách, ktoré sa ju rozhodnú uplatňovať.
Správne opatrenia a záverečné doložky obsahujú inštitucionálny rámec, ktorým sa zmluva o práve dizajnu bude riadiť. Tento rámec zahŕňa zhromaždenie, v ktorom budú zmluvné strany zastúpené a budú sa zaoberať všetkými záležitosťami týkajúcimi sa udržiavania a rozvoja zmluvy, ako aj iných úloh (článok 24), a Medzinárodný úrad Svetovej organizácie duševného vlastníctva, ktorý bude musieť plniť administratívne úlohy týkajúce sa zmluvy (článok 25).
Stanovujú sa aj pravidlá, ktoré sa týkajú preskúmania zmluvy o práve dizajnu (článok 26), oprávnenosti stať sa zmluvnou stranou (článok 27), nadobudnutia účinnosti (článok 28), vypovedania (článok 30), jazykov, podpisu a depozitára (články 31 – 32).
Zmluva o práve dizajnu bude prínosom pre kreatívny priemysel a dizajnérov, najmä tým, že sa medzinárodný zápis dizajnov uľahčí a stane sa predvídateľnejším. Požiadavka na zverejnenie by sa však mohla považovať za nezlučiteľnú s procesnými pravidlami týkajúcimi sa postupov dizajnu.
Právomoc EÚ
Pred začatím rokovaní o znení zmluvy o práve dizajnu na diplomatickej konferencii je potrebné vykonať predbežné posúdenie právomocí EÚ. Predbežné posúdenie nemá vplyv na konečné posúdenie právomocí EÚ, ktoré by sa malo vykonať po tom, ako sa rokujúce strany dohodnú na znení. V tomto ohľade je pri rozhodovaní o právomoci EÚ v súvislosti so zmluvou o práve dizajnu relevantný článok 3 ods. 1 a článok 3 ods. 2 Zmluvy o fungovaní Európskej únie (ZFEÚ).
Podľa článku 3 ods. 1 ZFEÚ má EÚ výlučnú právomoc v záležitostiach, ktoré patria do rozsahu pôsobnosti spoločnej obchodnej politiky. Medzinárodné záväzky, ktoré sa týkajú duševného vlastníctva, môžu patriť do spoločnej obchodnej politiky, ak majú osobitnú súvislosť s medzinárodným obchodom, ktorá sa prejavuje tým, že: i) ich hlavným cieľom je podporiť, zjednodušiť alebo riadiť takýto obchod; ii) majú na ňu priamy a bezprostredný vplyv. Aby bolo možné posúdiť, či sú tieto podmienky splnené, je potrebné zvážiť účel a obsah medzinárodných záväzkov.
Účelom zmluvy o práve dizajnu je harmonizovať postupy pri prihlasovaní dizajnov, a tým stanoviť spoločné pravidlá pre toto odvetvie. V návrhu znenia zmluvy o práve dizajnu však nie je osobitné ustanovenie, v ktorom by bol podrobne opísaný jej cieľ. To prispieva k právnej istote a konzistentnosti, a tak je prínosom pre systém dizajnu. Harmonizáciou formálnych požiadaviek a obdobia odkladu, na základe ktorých môžu prihlasovatelia získať ochranu dizajnov, sa prispieva k účasti hospodárskych subjektov, ktoré obchodujú po celom svete, a to za rovnakých podmienok. Na základe týchto skutočností možno predpokladať, že hlavným cieľom zmluvy o práve dizajnu je zvýšiť účinnosť, transparentnosť, konzistentnosť a právnu istotu systému dizajnu, a tým podporiť, zjednodušiť a riadiť medzinárodný obchod. 
[bookmark: _Hlk160097920]Obsah zmluvy o práve dizajnu sa zameriava predovšetkým na formality, ktoré sú uplatniteľné pri prihláškach dizajnov a okrem obdobia odkladu nezahŕňa hmotnoprávne ustanovenia (oprávnenosť dizajnov na ochranu, rozsah ochrany dizajnov atď.). Bolo by možné domnievať sa, že harmonizácia formalít má vplyv na medzinárodný obchod. Napríklad Súdny dvor Európskej únie rozhodol vo veci C-389/15[footnoteRef:1], že vytvorenie jednotného mechanizmu registrácie by viedlo k tomu, že by revidovaná Lisabonská dohoda o označeniach pôvodu a zemepisných označeniach mala priamy a okamžitý účinok na zmeny príslušných podmienok medzi EÚ a krajinami mimo EÚ (pozri bod 70). Okrem toho zmluva o práve dizajnu obsahuje hmotnoprávne ustanovenie (článok 6): harmonizácia obdobia odkladu (na 6 alebo 12 mesiacov). Dĺžka obdobia odkladu priamo vplýva na oprávnenosť ochrany dizajnov zverejnenej pred podaním prihlášky na ochranu dizajnov. Toto ustanovenie zmluvy o práve dizajnu by mohlo mať priamy a bezprostredný vplyv na spory týkajúce sa dizajnov, ktoré vznikajú v kontexte medzinárodného obchodu s výrobkami oprávnenými na ochranu dizajnov.  [1: 	Rozsudok z 25. októbra 2017, C389/15, EU:C:2017:798.] 

Podľa článku 3 ods. 2 ZFEÚ má EÚ výlučnú právomoc uzavrieť medzinárodnú dohodu, ak ňou môžu byť dotknuté spoločné pravidlá EÚ alebo pozmenený rozsah ich pôsobnosti, v prípade, že záväzky patria do oblasti, na ktorú sa tieto pravidlá už vo veľkej miere vzťahujú (bez toho, aby bola potrebná úplná zhoda oblastí). V analýze vypracovanej podľa článku 3 ods. 2 ZFEÚ treba vziať do úvahy: i) oblasti, na ktoré sa vzťahuje právo EÚ a ustanovenia návrhu medzinárodnej dohody; ii) ich predvídateľný budúci vývoj; iii) povahu a obsah týchto pravidiel a ustanovení s cieľom určiť, či medzinárodná dohoda môže oslabiť jednotné a konzistentné uplatňovanie pravidiel EÚ a riadne fungovanie systému, ktorý vytvárajú.
Existujú dva právne predpisy EÚ (a dva legislatívne návrhy), ktoré sa týkajú dizajnov a ktorých relevantnosť by sa mala v kontexte zmluvy o práve dizajnu posúdiť.
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]Smernica 98/71/ES o právnej ochrane dizajnov
Návrh smernice o právnej ochrane dizajnov 2022/0392(COD)
Zmluva o práve dizajnu sa vzťahuje na všetky dizajny, ktoré možno zapísať podľa práva zmluvnej strany (článok 2). Obsahuje ustanovenia, ktorými sa upravuje postup prihlasovania a zápisu dizajnov vrátane povolených požiadaviek, ktoré môžu byť v prihláškach zahrnuté (článok 3), pravidiel týkajúcich sa dátumov podania (článok 5), pravidiel týkajúcich sa obdobia odkladu (článok 6) a lehôt a opatrení na nápravu (článok 12). Taktiež obsahuje osobitné ustanovenia o obnovení práv (článok 13) a oprave chýb (článok 21). Niektoré z týchto ustanovení ponechávajú zmluvným stranám určitú mieru uváženia. Napríklad v článku 3 (o prihláškach) sa stanovuje, že „každá zmluvná strana môže požadovať, aby sa v prihláške nachádzali niektoré alebo všetky tieto údaje, resp. prvky...“. Táto diskrečná právomoc však nie je absolútna, keďže v článku 3 ods. 2 sa stanovuje, že „v súvislosti s prihláškou sa môže vyžadovať iný údaj, resp. prvok, ako ten, ktorý je uvedený v odseku 1 a v článku 10“. Preto sa stanovuje vonkajšie obmedzenie voľnosti zmluvnej strany pri určovaní vlastných procesných požiadaviek. Niektoré ustanovenia zase zmluvným stranám umožňujú odchýliť sa od hmotnoprávnych povinností, a to v prípade, že by kladné vybavenie žiadosti nebolo povolené podľa vnútroštátneho práva (pozri napríklad článok 21 o oprave chýb). 
Smernicou 98/71/ES (ďalej len „smernica“) sa harmonizujú určité aspekty hmotnoprávnych predpisov členských štátov EÚ o dizajne. V článku 6 smernice sa stanovuje obdobie odkladu na získanie ochrany predtým zverejnených dizajnov – to je rovnaký predmet úpravy, aký je upravený článkom 6 zmluvy o práve dizajnu.
V rámci analýzy právomoci uzavrieť zmluvu o práve dizajnu je potrebné zohľadniť aj predvídateľný budúci vývoj práva EÚ. Návrh smernice o právnej ochrane dizajnov 2022/0392(COD) (ďalej len „navrhovaná smernica“) bol prijatý Komisiou 28. novembra 2022 a následne ho bude schvaľovať Európsky parlament a Rada v riadnom legislatívnom postupe do konca roka 2024.
Cieľom navrhovanej smernice je harmonizovať právo dizajnov nielen z vecného hľadiska, ale aj z hľadiska určitých aspektov konania a zápisu. Návrh obsahuje nové ustanovenia o požiadavkách na prihlášku (článok 25), vyobrazení dizajnu (článok 26), dátume podania (článok 28) a odklade uverejnenia (článok 30), pričom všetky tieto otázky sú upravené aj v zmluve o práve dizajnu.
V súvislosti s cieľmi navrhovanej smernice sa v jej odôvodnení 10 stanovuje, že je takisto „potrebné aproximovať procesné pravidlá s cieľom uľahčiť nadobúdanie, správu a ochranu práv k dizajnu v Únii. Určité hlavné procesné pravidlá v oblasti zápisu dizajnu v členských štátoch a v rámci systému dizajnu EÚ by sa preto mali zosúladiť. Pokiaľ ide o postupy podľa vnútroštátneho práva, stačí stanoviť všeobecné zásady a ponechať na členských štátoch, aby stanovili konkrétnejšie pravidlá.“
Pokiaľ ide o vzťah medzi vnútroštátnymi postupmi a právom EÚ, v odôvodnení 3 navrhovanej smernice sa jasne uvádza, že „spoločná existencia a rovnováha systémov ochrany dizajnov na vnútroštátnej úrovni a na úrovni Únie predstavuje ťažisko prístupu Únie k ochrane duševného vlastníctva“. V odôvodnení 9 sa stanovuje, že „je potrebné rozšíriť aproximáciu právnych predpisov dosiahnutú smernicou 98/71/ES na ďalšie aspekty hmotného práva týkajúceho sa dizajnov, ktorými sa spravujú dizajny chránené zápisom podľa nariadenia (ES) č. 6/2002“.
Čo sa týka spôsobu, akým sú ustanovenia formulované, je určitý rozdiel medzi rôznymi povinnosťami. V niektorých ohľadoch sa v navrhovanej smernici stanovujú povinné minimálne požiadavky, ale členským štátom je ponechaná možnosť prijať dodatočné opatrenia. V článku 25 sa napríklad stanovujú minimálne požiadavky na prihlášku. Ostatné ustanovenia sú iba nepovinné. Podľa článku 28 ods. 2 je napríklad možné (ale nie povinné), aby členské štáty spoplatnili priznanie dňa podania. V tretej kategórii ustanovení sa kombinuje pevné pravidlo s právom účtovať poplatky (pozri napríklad článok 25 ods. 2 o podaní). Výslovne je v smernici pevne stanovených niekoľko lehôt. Členským štátom sa ponecháva väčší priestor na určenie vnútroštátneho konania na vyhlásenie výmazu, ale takéto postupy musia byť napriek tomu v súlade s určitými minimálnymi požiadavkami (článok 31). 
Nariadenie Rady (ES) č. 6/2002 o dizajnoch spoločenstva
Návrh nariadenia, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie Rady (ES) č. 6/2002 o dizajnoch spoločenstva a ktorým sa zrušuje nariadenie Komisie (ES) č. 2246/2002
Nariadením o dizajnoch spoločenstva sa stanovuje celoeurópsky systém s cieľom získať dizajn spoločenstva, na ktorý sa vzťahuje jednotná ochrana. Takisto sa v ňom stanovuje postup registrácie dizajnov spoločenstva na Úrade Európskej únie pre duševné vlastníctvo. Všetky ustanovenia zmluvy o práve dizajnu majú v tomto nariadení svoje protistrany. To znamená, že záväzky, ktoré prijme EÚ pri uzatváraní zmluvy o práve dizajnu, patria do oblasti, na ktorú sa už vzťahujú právne predpisy EÚ.
Pokiaľ ide o predvídateľný budúci vývoj práva EÚ, Komisia 28. novembra 2022 prijala návrh nariadenia, ktorým sa mení nariadenie Rady (ES) č. 6/2002 o dizajnoch spoločenstva a ktorým sa zrušuje nariadenie Komisie (ES) č. 2246/2002 (ďalej len „návrh nariadenia“), a v súčasnosti je tento návrh predmetom schvaľovania Európskym parlamentom a Radou v rámci riadneho legislatívneho postupu do konca roka 2024.
Cieľom navrhovaného nariadenia je modernizovať a zlepšiť existujúce ustanovenia, ako aj prístupnosť, efektívnosť a cenovú dostupnosť ochrany dizajnov EÚ. Ustanovenia zmluvy o práve dizajnu majú protistrany aj v navrhovanom nariadení.
Posúdenie
Záležitosti, ktoré patria do rozsahu pôsobnosti zmluvy o práve dizajnu, by sa mali považovať za záležitosti, ktoré patria do výlučnej právomoci Únie. 
[bookmark: _Hlk160111549]Po prvé, ako dokazuje vecná pôsobnosť nariadenia o dizajnoch spoločenstva a harmonizácia obdobia odkladu s cieľom získať ochranu pre predtým zverejnené dizajny v článku 6 smernice, záležitosti upravené zmluvou o práve dizajnu patria do oblasti, ktorá je už upravená právom Únie.
Po druhé, z navrhovaného nariadenia a navrhovanej smernice vyplýva, že predvídateľným budúcim vývojom práva Únie je dotknutá tá istá oblasť. V navrhovanej smernici sa odráža jasná voľba zákonodarného orgánu Únie regulovať a harmonizovať procesné požiadavky v oblasti dizajnov, ktoré boli v smernici 98/71/ES ponechané na rozhodnutie členských štátov. Takáto ďalšia zásadná harmonizácia, ktorá sa navrhovanou smernicou sleduje, ponechá členským štátom, pokiaľ ide procesné záležitosti, len určitú diskrečnú právomoc. 
Na základe uvedených ustanovení je preto potrebné konštatovať, že uzavretie zmluvy o práve dizajnu patrí do výlučnej právomoci EÚ na základe článku 3 ods. 1 a článku 3 ods. 2 ZFEÚ.





SK	6		SK
Odporúčanie
ROZHODNUTIE RADY
o poverení začať rokovania o zmluve o práve dizajnu
RADA EURÓPSKEJ ÚNIE,
so zreteľom na Zmluvu o fungovaní Európskej únie, a najmä na jej článok 218 ods. 3 a 4,
so zreteľom na odporúčanie Európskej komisie,
keďže:
(1)	Od roku 2005 sa pod záštitou Svetovej organizácie duševného vlastníctva (WIPO) na medzinárodnej úrovni vynakladá úsilie na dosiahnutie súladu určitých procesných aspektov, ktoré sa týkajú prihlášok dizajnov.
(2)	Výsledkom tohto úsilia bolo, že Valné zhromaždenie WIPO v roku 2022 zvolalo diplomatickú konferenciu, ktorá sa má uskutočniť do roku 2024 a jej cieľom je uzavrieť a prijať zmluvu o práve dizajnu.
(3)	Diplomatická konferencia, na ktorej sa má rokovať o budúcich ustanoveniach zmluvy o práve dizajnu, je naplánovaná na 11. – 22. novembra 2024.
(4)	Cieľom zmluvy o práve dizajnu je zosúladiť určité postupy a formality dizajnov v prospech kreatívneho priemyslu a dizajnérov, a to tak, že sa medzinárodný zápis dizajnov uľahčí a stane sa predvídateľnejším.
(5)	Únia by sa mala zúčastniť na rokovaniach o zmluve o práve dizajnu,
PRIJALA TOTO ROZHODNUTIE: 
Článok 1
[bookmark: _CopyToNewDocument_]Komisia sa týmto poveruje, v mene Únie poveruje, aby začala rokovania v mene Únie o zmluve o práve dizajnu v rámci Svetovej organizácie duševného vlastníctva, a aby sa radila s pracovnou skupinou pre duševné vlastníctvo (osobitným výborom).
Článok 2
Smernice na rokovania sú uvedené v prílohe k tomuto rozhodnutiu.
Článok 3
Toto rozhodnutie je určené Komisii.
V Bruseli
Za Radu
Charles Michel
predseda
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