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[bookmark: _GoBack]BEGRUNDELSE
1.	BAGGRUND FOR FORSLAGET
Forslagets begrundelse og formål
Det Stående Udvalg for Lovgivning vedrørende Varemærker, Industrielt Design og Geografiske Betegnelser (det stående udvalg) fungerer som forum for Verdensorganisationen for Intellektuel Ejendomsret (WIPO) med henblik på at drøfte spørgsmål, fremme koordinering og udstikke retningslinjer for den gradvise internationale udvikling af lovgivningen om varemærker, industrielle design og geografiske betegnelser, herunder harmoniseringen af nationale love og procedurer.
De første forslag til international harmonisering og forenkling af procedurerne for registrering af design blev forelagt det stående udvalg i 2005.
Efter at have kortlagt de mulige områder for konvergens frem til 2009 fremlagde sekretariatet for det stående udvalg det første udkast til bestemmelser om lovgivning og praksis vedrørende industrielle design for udvalget i 2010.
Historisk set har Den Europæiske Union (EU eller Unionen) haft et stærkt ønske om at harmonisere designsektoren og har opfordret til at indkalde til en diplomatisk konference for at vedtage en designlovstraktat (DLT eller traktaten), som alle WIPO's medlemsstater vil kunne drage fordel af, uanset deres udviklingsniveau.
I 2022 besluttede WIPO's generalforsamling at indkalde til to diplomatiske konferencer, som skulle afholdes senest i 2024. Den ene konference med det formål at vedtage et internationalt retligt instrument vedrørende intellektuel ejendomsret, genetiske ressourcer og traditionel viden i tilknytning til genetiske ressourcer (GR-instrumentet) og den anden med det formål at indgå og vedtage en designlovstraktat.
Med henblik på at forberede den diplomatiske konference og fastlægge de nødvendige retningslinjer for denne konference besluttede WIPO's generalforsamling at indkalde et forberedende udvalg i anden halvdel af 2023. Det forberedende udvalg behandlede udkastet til forretningsorden, der skulle forelægges til vedtagelse på den diplomatiske konference, listen over indbudte konferencedeltagere og udkastene til indbydelser samt andre organisatoriske spørgsmål vedrørende konferencen. Det forberedende udvalg godkendte også det grundlæggende forslag til designlovstraktatens administrative og afsluttende bestemmelser.
Det forberedende udvalg besluttede at indbyde EU til den diplomatiske konference som en særlig delegation.
WIPO's generalforsamling pålagde endvidere det stående udvalg at afholde et ekstraordinært møde i anden halvdel af 2023, forud for det forberedende udvalg, for i tilstrækkelig grad yderligere at afhjælpe eventuelle mangler ved udkastet til designlovstraktat.
2.	RESULTATER AF HØRINGER AF INTERESSEREDE PARTER OG KONSEKVENSANALYSER
Ikke relevant.
3.	JURIDISKE ASPEKTER AF HENSTILLINGEN
Det grundlæggende forslag vedrørende designlovstraktaten
Formålet med designlovstraktaten er at harmonisere visse proceduremæssige aspekter og formaliteter i forbindelse med ansøgninger om industrielt design. Den omhandler eksempelvis de forskellige trin i indgivelsen af en ansøgning, offentliggørelsen af ansøgninger, skånefristen, afbildningen af designet i ansøgningen, beskrivelsen og forpligtelsen til at registrere licenser i registrene over intellektuelle ejendomsrettigheder. Den vedrører imidlertid ikke spørgsmål vedrørende materiel ret (definitionen af et design, betingelserne for gyldighed eller beskyttelsens omfang).
Designlovstraktaten indeholder hovedsageligt proceduremæssige bestemmelser vedrørende definitioner (artikel 1), generelle principper (artikel 1a), anvendelsesområde (artikel 2), indholdet af designansøgninger (artikel 3), afbildning (artikel 4), regler om fastsættelse af en ansøgningsdato (artikel 5), regler om skånefrist for indgivelse af en designansøgning i tilfælde af tidligere offentliggørelse (artikel 6), krav om indgivelse af ansøgningen i ophavsmandens navn (artikel 7), ændringer og opdelinger (artikel 8), bekendtgørelse af designet (artikel 9), meddelelser (artikel 10), indholdet af anmodninger om fornyelse (artikel 11), lempelsesforanstaltninger i forhold til tidsfrister (artikel 12-13), rettelse eller tilføjelse af begæringer om prioritet (artikel 14), anmodninger om registrering af en licens og virkninger af manglende registrering af en licens (artikel 15-17), angivelse af licenstager (artikel 18), registrering af ændringer i ejendomsretten (artikel 19), ændring af navn eller adresse (artikel 20), berigtigelse af fejl (artikel 21), teknisk bistand til de kontraherende parter (artikel 22) og de forordninger, der er knyttet som bilag til traktaten (artikel 23). 
[bookmark: _Hlk160113097]Derudover vil artikel 3 i designlovstraktaten give de kontraherende parter mulighed for at kræve, at ansøgerne oplyser oprindelsen af eller kilden til traditionelle kulturelle udtryksformer, traditionel viden eller biologiske/genetiske ressourcer, der anvendes eller indgår i det industrielle design. Selv om denne bestemmelse har en anden karakter end det obligatoriske offentliggørelseskrav, der foreslås i GR-instrumentet, og som de kontraherende parter vil være forpligtet til at indføre i deres nationale lovgivning, kan den stadig have forstyrrende virkninger for opnåelsen af designbeskyttelse i de jurisdiktioner, der vælger at gennemføre den.
De administrative og afsluttende bestemmelser indeholder den institutionelle ramme, der skal gælde for designlovstraktaten. Dette omfatter forsamlingen, hvor de kontraherende parter vil være repræsenteret for bl.a. at behandle alle spørgsmål vedrørende opretholdelse og videreudvikling af traktaten (artikel 24), og WIPO's Internationale Bureau, som skal varetage de administrative opgaver vedrørende traktaten (artikel 25).
Der er også fastsat regler om revision af designlovstraktaten (artikel 26), betingelser for at blive part (artikel 27), ikrafttræden (artikel 28), opsigelse (artikel 30), sprog, undertegnelse og depositar (31-32).
Designlovstraktaten vil gavne kreative industrier og industrielle designere, navnlig ved at gøre den internationale registrering af design lettere og mere forudsigelig. Kravet om offentliggørelse kan imidlertid anses for ikke at være i overensstemmelse med procedurereglerne for industrielt design.
EU's kompetence
Der skal foretages en foreløbig vurdering af EU's kompetence, inden forhandlingerne om teksten til designlovstraktaten indledes på den diplomatiske konference. Den foreløbige vurdering påvirker ikke den endelige vurdering af EU's kompetence, som bør foretages, når forhandlingsparterne er nået til enighed om teksten. I denne forbindelse er artikel 3, stk. 1 og 2, i traktaten om Den Europæiske Unions funktionsmåde (TEUF) relevante, når der træffes afgørelse om EU's kompetence med hensyn til designlovstraktaten.
I henhold til artikel 3, stk. 1, i TEUF har EU enekompetence for så vidt angår spørgsmål, der falder inden for den fælles handelspolitiks område. Internationale forpligtelser vedrørende intellektuel ejendomsret kan være omfattet af den fælles handelspolitik, hvis de har en særlig forbindelse til international handel, idet de: i) hovedsageligt har til formål at fremme, lette eller regulere denne handel og ii) har direkte og umiddelbare virkninger for den. For at vurdere, om disse betingelser er opfyldt, er det nødvendigt at tage højde for formålet med og indholdet af de internationale forpligtelser.
Formålet med designlovstraktaten er at harmonisere procedurerne for ansøgning om industrielt design og dermed fastsætte fælles regler for sektoren. Der er imidlertid ingen specifik bestemmelse i udkastet til designlovstraktat, der præciserer dens formål. Den bidrager til retssikkerhed og sammenhæng og gavner derfor systemet for industrielt design. En harmonisering af de formelle krav og skånefristen, som ligger til grund for, at ansøgere kan opnå designbeskyttelse, bidrager til, at de økonomiske aktører, der handler i hele verden, kan deltage på lige vilkår. Ud fra disse elementer kan det antages, at hovedformålet med designlovstraktaten er at forbedre effektiviteten, gennemsigtigheden, sammenhængen og retssikkerheden i systemet for industrielt design og dermed fremme, lette og regulere den internationale handel. 
[bookmark: _Hlk160097920]Designlovstraktaten omhandler primært de formaliteter, der gælder for designansøgninger, og indeholder ikke materielle bestemmelser (designs berettigelse til beskyttelse, omfanget af designbeskyttelsen osv.), bortset fra skånefristen. En harmonisering af formaliteterne kan anses for at påvirke den internationale handel. I sag C-389/15[footnoteRef:1] fastslog Den Europæiske Unions Domstol eksempelvis, at etableringen af en enkelt registreringsmekanisme ville føre til, at den reviderede Lissabonaftale om oprindelsesbetegnelser og geografiske betegnelser ville have den direkte og umiddelbare virkning, at den ændrer de relevante betingelser mellem EU og ikke-EU-lande (jf. præmis 70). Derudover indeholder designlovstraktaten en materiel bestemmelse (artikel 6): harmoniseringen af skånefristen (til enten 6 eller 12 måneder). Længden af skånefristen har direkte indvirkning på berettigelsen til beskyttelse af et design, der er blevet offentliggjort inden indgivelsen af en ansøgning om designbeskyttelse. Denne bestemmelse i designlovstraktaten kan have direkte og umiddelbare virkninger for tvister om design, der opstår i forbindelse med international handel med varer, der kan være omfattet af designbeskyttelse.  [1: 	Dom af 25. oktober 2017, C389/15, EU:C:2017:798.] 

I henhold til artikel 3, stk. 2, i TEUF har EU enekompetence til at indgå en international aftale, for så vidt den kan berøre fælles EU-regler eller ændre deres rækkevidde, når forpligtelserne vedrører et område, der allerede i vid udstrækning er omfattet af sådanne regler (uden at områderne nødvendigvis er helt sammenfaldende). Ved en analyse, der udføres i henhold til artikel 3, stk. 2, i TEUF, skal der tages hensyn til: i) de områder, der er omfattet af EU-retten, og bestemmelserne i udkastet til international aftale, ii) deres forventede fremtidige udvikling og iii) arten og indholdet af disse regler og bestemmelser med henblik på at afgøre, om den internationale aftale kan være til skade for en ensartet og sammenhængende anvendelse af EU-reglerne og en tilfredsstillende funktion af den ordning, der oprettes ved disse regler.
Der er to EU-retsakter (og to lovgivningsforslag) om design, hvis relevans bør vurderes inden for rammerne af designlovstraktaten.
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]Direktiv 98/71/EF om retlig beskyttelse af mønstre
Forslag til direktiv om retlig beskyttelse af mønstre 2022/0392 (COD)
Designlovstraktaten finder anvendelse på alle industrielle design, der kan registreres i henhold til en kontraherende parts lovgivning (artikel 2). Den omfatter bestemmelser vedrørende proceduren for ansøgning om og registrering af design, herunder de tilladte krav, der kan indgå i ansøgninger (artikel 3), regler om ansøgningsdatoer (artikel 5), regler om skånefrist (artikel 6), tidsfrister og lempelsesforanstaltninger (artikel 12). Den omfatter også specifikke bestemmelser om genindførelse af rettigheder (artikel 13) og berigtigelse af fejl (artikel 21). Nogle af disse bestemmelser overlader en vis skønsmargen til de kontraherende parter. Eksempelvis fastsættes det i artikel 3 (om ansøgninger), at "[e]n kontraherende part kan kræve, at en ansøgning indeholder nogle af eller alle de følgende angivelser eller elementer...". Denne skønsbeføjelse er imidlertid ikke uindskrænket, da det i artikel 3, stk. 2, hedder, at "[i]ngen andre angivelser eller elementer end dem, der henvises til i stk. 1 og artikel 10, kan kræves i forbindelse med ansøgningen". Der fastsættes således en ydre grænse for omfanget af den kontraherende parts frihed til at fastsætte sine egne proceduremæssige krav. Omvendt giver visse bestemmelser de kontraherende parter mulighed for at fravige materielle forpligtelser, såfremt anmodningen ikke ville kunne imødekommes i henhold til national ret (jf. eksempelvis artikel 21 om berigtigelse af fejl). 
Direktiv 98/71/EF ("direktivet") harmoniserer visse aspekter af EU-medlemsstaternes materielle designlovgivning. I direktivets artikel 6 fastsættes en skånefrist for at opnå beskyttelse af tidligere offentliggjorte design, hvilket også er genstand for regulering i designlovstraktatens artikel 6.
Der skal også tages hensyn til EU-rettens forventede fremtidige udvikling ved analysen af kompetencespørgsmålet med henblik på indgåelse af designlovstraktaten. Forslaget til direktiv om retlig beskyttelse af mønstre 2022/0392 (COD) ("det foreslåede direktiv") blev vedtaget af Kommissionen den 28. november 2022 og forventes nu at blive vedtaget af Europa-Parlamentet og Rådet efter den almindelige lovgivningsprocedure i slutningen af 2024.
Det foreslåede direktiv har til formål at harmonisere designlovgivningen, ikke blot ud fra et materielt synspunkt, men også for så vidt angår visse aspekter af proceduren og registreringen. Det omfatter nye bestemmelser om ansøgningskrav (artikel 25), afbildning af designet (artikel 26), ansøgningsdatoen (artikel 28) og udsættelse af bekendtgørelsen (artikel 30), dvs. spørgsmål, der også alle er reguleret i designlovstraktaten.
For så vidt angår formålet fastsættes det i det foreslåede direktivs betragtning 10, at det er "nødvendigt at opnå tilnærmelse mellem procedurereglerne for at lette erhvervelse, forvaltning og beskyttelse af designrettigheder i Unionen. Derfor bør visse centrale procedureregler på området for designregistrering i medlemsstaterne og i EU-designsystemet ensrettes. Hvad angår procedurer i henhold til national lovgivning, er det tilstrækkeligt at fastlægge de generelle principper, hvormed det overlades til medlemsstaterne at fastsætte nærmere regler."
Med hensyn til forholdet mellem nationale procedurer og EU-retten erkendes det udtrykkeligt i det foreslåede direktivs betragtning 3, at "sameksistens og afbalancering af designbeskyttelsessystemer på nationalt plan og EU-plan er en hjørnesten i Unionens tilgang til beskyttelsen af den intellektuelle ejendomsret." Det anføres i betragtning 9, at "det er nødvendigt at udvide den tilnærmelse af lovgivning, der er opnået ved direktiv 98/71/EF, til at omfatte andre aspekter af den materielle designlovgivning, der regulerer design, som er beskyttet ved registrering i henhold til forordning (EF) nr. 6/2002."
Med hensyn til den måde, hvorpå bestemmelserne er formuleret, er der en vis forskel mellem de forskellige forpligtelser. I nogle henseender fastsættes der i det foreslåede direktiv obligatoriske minimumskrav, mens det står medlemsstaterne frit at vedtage yderligere foranstaltninger. I artikel 25 fastsættes der f.eks. minimumskrav til ansøgningen. Andre bestemmelser er helt frivillige. I henhold til artikel 28, stk. 2, har medlemsstaterne eksempelvis mulighed for at opkræve et gebyr for fastsættelsen af en ansøgningsdato (men det gøres ikke obligatorisk). En tredje kategori af bestemmelser kombinerer en fast regel med retten til at opkræve gebyrer (jf. f.eks. artikel 25, stk. 2, vedrørende ansøgning). Der er udtrykkeligt fastsat flere tidsfrister i direktivet. Medlemsstaterne har en større margen til at fastsætte nationale ugyldighedsprocedurer, men sådanne procedurer skal ikke desto mindre opfylde visse minimumskrav (artikel 31). 
Rådets forordning (EF) nr. 6/2002 om EF-design
Forslag til forordning om ændring af Rådets forordning (EF) nr. 6/2002 om EF-design og om ophævelse af Kommissionens forordning (EF) nr. 2246/2002
Med forordningen om EF-design indføres et EU-dækkende system med henblik på at opnå et EF-design, der er omfattet af ensartet beskyttelse. Heri fastsættes også proceduren for registrering af EF-design ved Den Europæiske Unions Kontor for Intellektuel Ejendomsret. Alle bestemmelserne i designlovstraktaten har modsvarende bestemmelser i denne forordning. Det betyder, at de forpligtelser, som EU påtager sig ved indgåelsen af designlovstraktaten, falder ind under et område, der allerede er omfattet af EU-retten.
Under hensyntagen til EU-rettens forventede fremtidige udvikling blev forslaget til forordning om ændring af Rådets forordning (EF) nr. 6/2002 om EF-design og om ophævelse af Kommissionens forordning (EF) nr. 2246/2002 (den "foreslåede forordning") vedtaget af Kommissionen den 28. november 2022 og forventes nu at blive vedtaget af Europa-Parlamentet og Rådet efter den almindelige lovgivningsprocedure i slutningen af 2024.
Den foreslåede forordning har til formål at modernisere og forbedre de eksisterende bestemmelser og forbedre tilgængeligheden, effektiviteten og prisoverkommeligheden af EU's designbeskyttelse. Bestemmelserne i designlovstraktaten har også modsvarende bestemmelser i den foreslåede forordning.
Vurdering
De spørgsmål, der falder ind under designlovstraktatens anvendelsesområde, bør betragtes som henhørende under Unionens enekompetence. 
[bookmark: _Hlk160111549]For det første falder de spørgsmål, der er reguleret ved designlovstraktaten, ind under et område, der allerede er reguleret af EU-retten, hvilket illustreres af det materielle anvendelsesområde for forordningen om EF-design og harmoniseringen af skånefristen for opnåelse af beskyttelse af tidligere offentliggjorte design i direktivets artikel 6.
For det andet påvirkes det samme område af EU-rettens forventede fremtidige udvikling, som det fremgår af den foreslåede forordning og det foreslåede direktiv. Det foreslåede direktiv afspejler således et udtrykkeligt valg fra EU-lovgivers side om at regulere og harmonisere de proceduremæssige krav på designområdet, som var overladt til medlemsstaternes skøn i direktiv 98/71/EF. Denne omfattende yderligere harmonisering, som tilstræbes med det foreslåede direktiv, vil kun give medlemsstaterne et vist "residualskøn" for så vidt angår proceduremæssige spørgsmål. 
På grundlag af ovenstående bestemmelser må det derfor antages, at indgåelsen af designlovstraktaten henhører under EU's enekompetence på grundlag af artikel 3, stk. 1 og 2, i TEUF.
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Henstilling med henblik på
RÅDETS AFGØRELSE
om bemyndigelse til at indlede forhandlinger om designlovstraktaten
RÅDET FOR DEN EUROPÆISKE UNION HAR —
under henvisning til traktaten om Den Europæiske Unions funktionsmåde, særlig artikel 218, stk. 3 og 4,
under henvisning til henstilling fra Europa-Kommissionen, og
ud fra følgende betragtninger:
(1)	Bestræbelserne for en harmonisering på internationalt niveau af visse proceduremæssige aspekter vedrørende ansøgninger om industrielt design har pågået siden 2005 inden for rammerne af Verdensorganisationen for Intellektuel Ejendomsret (WIPO).
(2)	Som et resultat af disse bestræbelser indkaldte WIPO's generalforsamling i 2022 til en diplomatisk konference, som skulle finde sted senest i 2024, med henblik på at indgå og vedtage en designlovstraktat.
(3)	Den diplomatiske konference med henblik på at forhandle om de fremtidige bestemmelser i designlovstraktaten er planlagt til at finde sted mellem den 11. og den 22. november 2024.
(4)	Formålet med designlovstraktaten er at harmonisere visse procedurer og formaliteter i forbindelse med ansøgninger om industrielt design til gavn for kreative industrier og industrielle designere ved at gøre den internationale registrering af design lettere og mere forudsigelig.
(5)	Unionen bør deltage i forhandlingerne om designlovstraktaten —
VEDTAGET DENNE AFGØRELSE: 
Artikel 1
[bookmark: _CopyToNewDocument_]Kommissionen bemyndiges herved til på Unionens vegne at indlede forhandlinger om designlovstraktaten inden for rammerne af Verdensorganisationen for Intellektuel Ejendomsret, i samråd med Gruppen vedrørende Intellektuel Ejendomsret (det særlige udvalg).
Artikel 2
Forhandlingsdirektiverne findes i bilaget til denne afgørelse.
Artikel 3
Denne afgørelse er rettet til Kommissionen.
Udfærdiget i Bruxelles, den .
På Rådets vegne
Charles Michel
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