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COMUNICACIÓN DE LA COMISIÓN AL PARLAMENTO EUROPEO Y AL 

CONSEJO 

Dictamen de la Comisión sobre la iniciativa para un Reglamento del Parlamento 

Europeo y del Consejo por el que se modifica la Decisión 2005/681/JAI por la que se crea 

la Escuela Europea de Policía (CEPOL) presentado por  

 

Bélgica, Bulgaria, República Checa,  Alemania, Estonia, Grecia, España, Francia, 

Croacia, Italia, Chipre, Letonia, Lituania, Luxemburgo, Hungría, Malta, Países Bajos, 

Austria, Polonia, Portugal, Rumanía, Eslovenia, Eslovaquia, Finlandia y Suecia   
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Título de la iniciativa:
Iniciativa para un Reglamento del Parlamento Europeo y del Consejo por el que se modifica la Decisión 2005/681/JAI por la que se crea la Escuela Europea de Policía (CEPOL) 

La propuesta fue presentada formalmente: el 4 de diciembre de 2013

Base jurídica:
La iniciativa se basa en el artículo 87, apartado 2, letra b), del TFUE, que establece el procedimiento legislativo ordinario, y es presentada por un grupo de veinticinco Estados miembros, por lo que se cumple la condición de ser presentada por un grupo de al menos una cuarta parte de los Estados miembros de la Unión Europea de conformidad con el artículo 76, letra b), del TFUE.

Fase del procedimiento: 
En espera de la primera lectura por el Parlamento Europeo

Apreciación general: 

La iniciativa adoptada por los Estados miembros se presenta como la expresión, en términos jurídicos, del acuerdo político alcanzado por el Consejo JAI de 8 de octubre de 2013 con el fin de trasladar, con carácter provisional, la sede de la CEPOL en Bramshill (UK) a Budapest (HU), tras el anuncio por el Reino Unido, en diciembre de 2012, de su decisión de cerrar la sede de Bramshill en 2014. 
La elección de Budapest como nueva sede provisional de la CEPOL se hizo a través de un acuerdo de votación específico propuesto por la Presidencia y aceptado por los Estados miembros dentro del punto del orden del día «Disposiciones temporales para acoger la CEPOL» durante el Consejo de Justicia y Asuntos de Interior celebrado el 8 de octubre. Se basaba en las siete solicitudes presentadas a raíz de la convocatoria por la Presidencia del Consejo en julio de 2013 de candidaturas para la acogida provisional de la Escuela Europea de Policía hasta que se encuentre una solución a largo plazo para el futuro de la Agencia.

Los Estados miembros que presentaron candidaturas fueron Irlanda, Grecia, España, Italia, Hungría, Países Bajos y Finlandia. Finlandia posteriormente retiró su candidatura.

El acuerdo político se confirmó en la reunión del Consejo JAI en la misma fecha del 8 de octubre. 
Sin embargo, en primer lugar, la Comisión constata que el proyecto de Reglamento por el que se modifica la Decisión sobre CEPOL no se refiere al traslado provisional de la sede de la CEPOL y, por lo tanto, no aplica el mencionado acuerdo político, sino que va mucho más allá. 
A este respecto, la iniciativa de los Estados miembros se opone directamente a la propuesta de la Comisión para el Reglamento Europol, incluida la fusión de la CEPOL con Europol, que estaba y sigue estando sobre la mesa desde el 27 de marzo de 2013.
La propuesta de la Comisión se justifica por el objetivo de abordar, desde una perspectiva global, las maneras de mejorar la eficacia en la cooperación policial y la formación. Está concebida para lograr sinergias y un ahorro funcional en consonancia con el objetivo general de la reforma propuesta, y de conformidad con las recomendaciones establecidas en el planteamiento común sobre las agencias descentralizadas, aprobado por las tres instituciones. Esta es la razón por la que la cuestión de la sede de la CEPOL no debe considerarse aisladamente de este contexto más amplio de una reforma funcional y operativa que responda a los objetivos de racionalización y mejora operativa para ambas agencias.

En el mismo contexto, la Comisión observa que la evaluación de impacto adjunta a la iniciativa consiste únicamente en la elaboración de los costes y los beneficios de una solución única, es decir, el traslado de la CEPOL a Budapest, sin tener en cuenta los costes ni compararlos con el ahorro resultante de la fusión prevista por la Comisión de la CEPOL y Europol o de otras soluciones alternativas. 
La Comisión señala también los efectos presupuestarios adversos de una doble mudanza y observa que la financiación adicional necesaria debería proceder de la dotación presupuestaria actual, lo que significa que estos fondos no se podrían utilizar para otros fines.
Conclusión

En consecuencia, la Comisión emite un dictamen negativo respecto a la iniciativa de los Estados miembros. 

Por otra parte, la Comisión invita al Parlamento Europeo y al Consejo a evitar efectos presupuestarios adversos de una solución que no lograría sinergias funcionales y ahorros de costes y no estaría en consonancia con las recomendaciones previstas en el planteamiento común sobre las agencias descentralizadas aprobado por las tres instituciones. 
En el caso de que esta iniciativa siguiera su curso, la Comisión se vería obligada a hacer una declaración, en el momento de su adopción, acerca del carácter provisional de este Reglamento, de sus efectos presupuestarios adversos y de la necesidad de no prejuzgar el resultado de las negociaciones de la propia propuesta de la Comisión. En este contexto, la Comisión anima al Parlamento Europeo y al Consejo a que se basen en los progresos constructivos alcanzados en su propuesta de reforma del marco jurídico de Europol y a que reflexionen al mismo tiempo sobre una solución alternativa para trasladar la sede de la CEPOL y Europol que responda a los objetivos de racionalización y mejora operativa para ambas agencias.
ES

 
ES

